

KALIKATA LITTLE MAGAZINE LIBRARY-O-GABESHANA KENDRA
18/M TAMER LANE, KOLKATA-700009

Record No. : KLMLGK 2007/	Place of Publication : <i>৬ নং বক্স ম্যাগাজিন (বিএন, এল-১৭)</i>
Collection : KLMLGK	Publisher : <i>ম্যাগাজিন (বিএন)</i>
Title : <i>বিএন (BIVAN)</i>	Size : <i>5.5" / 8.5"</i>
Vol. & Number : <i>13/1</i> <i>13/2</i> <i>13/3</i> <i>14/1</i>	Year of Publication : <i>Oct - Dec 1989</i> <i>Jan - March 1989</i> <i>July 1990</i> <i>Feb 1991</i>
	Condition : Brittle / Good ✓
Editor : <i>ম্যাগাজিন (বিএন)</i>	Remarks :

C.D. Roll No. : KLMLGK

বিদ্যাব

বিদ্যাব

৪৮

বিশেষ সংখ্যা

বিদ্যাব

সম্পাদক / সমরেন্দ্র সেনগুপ্ত

জন্ম ও মৃত্যু পঞ্জীকরণ

সারা দেশে আইন অঙ্কসারে পরিবারের প্রতিটি
জন্ম ও মৃত্যু নিবন্ধভুক্ত করা বর্তমানে বাধ্যতামূলক

- * জন্ম ও মৃত্যুর প্রমাণপত্র কেন প্রয়োজন :
বিছালায়ে ভর্তি, চাকরি, ভোটাধিকার অর্জন, সামাজিক নিরাপত্তা, পাসপোর্ট সংগ্রহ, বীমা পলিসি পাওয়া, পেনসনের নিষ্পত্তি, সম্পত্তি সংক্রান্ত দাবীর নিরসন ইত্যাদি প্রসঙ্গে।
- * শিশুকল্যাণ ও মাতৃমঙ্গল :
কল্যাণকামী রাষ্ট্রে শিশুদের যথাযথ বিকাশ ও মাতৃমঙ্গল সংক্রান্ত পরিবেশের ওপর বিশেষ জোর দেওয়া হয়। এই উদ্দেশ্যে নির্ভুল জনসংখ্যা, তার গতি-প্রকৃতি ও বিভিন্ন নীতির যথাযথ মূল্যায়নের জন্ম-মৃত্যুর পঞ্জীকরণ একান্ত আবশ্যিক।
- * কাকে সংবাদ পৌঁছে দেবেন :
শহরাকলে কর্পোরেশন বা মিউনিসিপ্যালিটি, নোটিফায়েড এগ্রিয়া বা ক্যান্টনমেন্টে ভারপ্রাপ্ত অফিসার এবং গ্রামাকলে ব্লক স্যানিটারী ইন্সপেক্টর-এর কাছে জন্ম বা মৃত্যুর সংবাদ দিতে হবে।
- * কত দিনের মধ্যে :
শহরাকলে জন্মের সাতদিন ও মৃত্যুর তিনদিন এবং গ্রামাকলে জন্মের চৌদ্দদিন ও মৃত্যুর সাতদিনের মধ্যে সংবাদ পৌঁছানো আবশ্যিক। নির্ধারিত সময়ের মধ্যে তথ্যাদি পেশ করলে পঞ্জীকরণের প্রমাণপত্র বিনামূল্যে দেওয়া হয়।

পশ্চিমবঙ্গ সরকার

আই. সি. এ. ১০১৭/২০

বিভাব

সাহিত্য ও সংস্কৃতি বিষয়ক ত্রৈমাসিক
বসন্ত সংখ্যা ১৩৭
চতুর্দশ বর্ষ



হৃতি	প্রবন্ধ
সাপ্তদায়িকতার সমতা ও শিক্ষকের কর্তব্য	১ অশীশ দাশগুপ্ত
রথীন্দ্রনাথের জীবন	১৫ পিনাকী ভাট্টা
বিচ্ছিন্নতা ও মনোবিকলন : ক্রয়েভ হাবারমাস	৩৭ পথিক বহু
কবিতাগুচ্ছ	
সুবিনয় ঘরের কবিতা	৬ হেমোপম দস্তিদার
কবিরুল ইসলামের কবিতা	২২ মঞ্জিনাথ গুপ্ত

ক্রোড়পত্র

এরেন্দ্রিয়া ৫৩ গাবরিয়েল গার্সিয়া মার্কেস
অনুবাদ : নানবেল বন্দ্যোপাধ্যায়

সম্পাদকমণ্ডলী
পবিত্র সরকার
দেবীপ্রসাদ মজুমদার। প্রদীপ দাশগুপ্ত

সম্পাদক
সমরেন্দ্র সেনগুপ্ত

সম্পাদকীয় দপ্তর

6 সার্কাস মার্কেট প্লেস। কলিকাতা 17

প্রচ্ছদ

শঙ্কর ঘোষ। অম্লপ রায়

সমরেন্দ্র সেনগুপ্ত কর্তৃক 6 সার্কাস মার্কেট প্লেস, কলিকাতা 17 থেকে প্রকাশিত
ও টেকনোপ্রিন্ট, 7 হাটধর দত্ত লেন, কলিকাতা 6 থেকে মুদ্রিত।

সম্পাদকীয়

মনে হয় সাম্প্রদায়িকতাকে রাজনৈতিক বার্থে ব্যবহার করা ছাড়া কেন্দ্রীয় নেতাদের আর কোনো করণীয় কর্ম নেই। ছিল পাণ্ডাব, এল কাশ্মীর, এভাবে যে কত নিতানতুন ধর্ম-জাতিভিত্তিক সমাজ। ভারতের প্রত্যন্ত প্রদেশগুলিতে মাথা তুলবে, তুলছে, — দেখলে শুধু ভয় নয়, আতঙ্কে হিম হয়ে যেতে হয়। যেন আদমুদ্রহিমাচল এই বিশাল দেশের সমস্ত সমস্কারই সমাধান হয়ে গেছে, শুধু সাম্প্রদায়িকতাই বা একটু বিব্রত করছে জাতির ভাগ্যনিয়ন্ত্রীদের।

একটু পেছনে তাকানো যাক। যদি বলি ষষ্ম মহায়া গান্ধীই একসময় সাম্প্রদায়িকতাকে উদ্ভাসি দিয়েছিলেন, তবে স্মৃতিহ্রবল অনেক ভারতীয়ই হৈ-হৈ করে উঠবেন। গান্ধীজী আমাদের শ্রদ্ধেয়, শেষ জীবনে সাম্প্রদায়িক দঙ্গীতির জ্ঞাত্তর মহান জুঁমিকা শত্রুর সঙ্গে স্মরণ রেখেও আমরা বলতে বাধ্য ১৯২০ সালে অসহযোগ আন্দোলনের সঙ্গে একই গুরুত্বে তুরস্কের মৌলবাদী খলিফাদের সমর্থনে ভারতে যে বিলাফত আন্দোলনের সূত্রপাত হয়েছিল, গান্ধীজীই ছিলেন তার মূল প্রবক্তা। ঐ আন্দোলনে কি পরোক্ষভাবে এটাই স্বীকার করে নেওয়া হয়েছিল-না যে মুসলমানরা এদেশে আলাদা জাতি। বিপিনচন্দ্র পাল সে সময় এই আন্দোলনের তীব্র প্রতিবাদ করে বলেছিলেন জাতিধর্মনির্বিশেষে ভারতে বসবাসকারী প্রত্যেকটি মানুষের প্রথম পরিচয় হওয়া উচিত ভারতীয় হিসাবেই। ধর্ম বা জাতি-পরিচয় পরে বিবেচ্য। যদিও সমান সম্মানের সঙ্গে প্রত্যেক সম্প্রদায় তাদের নিজস্ব ধর্মের আচার বিচার পালন করতে পারবেন। বিপিনচন্দ্র বিলাফত আন্দোলন প্রসঙ্গে আরো বলেছিলেন যে কোনো ধর্ম সম্প্রদায়ের পক্ষেই বাইরের কোনো রাষ্ট্রের প্রতি আহুগত্য দেখানো এবং তার সঙ্গে ভারতের নিজস্ব স্বাধীনতার দাবীকে সংযুক্ত করার ফল ভাল হবে না। ভাল যে হয়নি, তা অচিরেই প্রমাণিত হয়েছিল এবং গান্ধীজীকে বিলাফত আন্দোলন প্রত্যাহার করে নিতে হয়েছিল।

আজ, এতদিন পরেও, ধর্মকে আমরা রাজনীতির ক্রীড়নক হতে দিচ্ছি। আসলে গণতন্ত্র গণতন্ত্র করে টেঁচালেও আমরা আর্থিক সমতা ও সামাজিক সংস্কারমুক্তির লক্ষ্য থেকে এখনো বহু বহু দূরে। ভোটারের সময় ছাড়া সাধারণ মানুষ থেকে দেশের ভাগ্যানিয়ন্ত্রীদের দ্বারা একচুলও কমছে বলে মনে হয় না। এ কথা আজ আর

অস্বীকার করে লাভ নেই স্বাধীনতার পরে মুসলমান বা অচ্ছাত্র জাতি বা সম্প্রদায়কে বতচা হযোগে স্থবিধা দেওয়া উচিত ছিল, তাদের তা দেওয়া হয়নি। স্বাধীনতার বেয়াদ্বিশ বছর পরেও জাতীয় সরকার যে অহম্মত সম্প্রদায়ের প্রকৃত উন্নতির জ্ঞা স্থায়ী কিছু করে উঠতে পারেননি সেটা উল্লেখের অপেক্ষা রাখে না। এখনো সরকারী চাকরীর ক্ষেত্রে অহম্মত শ্রেণীর জ্ঞা যে আসন সংরক্ষিত হয় সেটা তাদের পক্ষে একধরনের অপমানেরই নামান্তর। সরকার অহম্মত শ্রেণীর মূল সমস্যাগুলির দিকে তাকিয়ে সত্যিকারের সমৃদ্ধির জ্ঞা কিছুই করেননি। সত্যিকারের উন্নতি ঘটেলে অহম্মত শ্রেণীর জ্ঞা এতদিন পরেও আসন সংরক্ষণের প্রয়োজন হতো না। শুধু অটেল অহুদান সমস্কার সমাধান নয়। তাছাড়া অহুদানের শতকরা কত ভাগ সঠিক প্রাণীর কাছে পৌঁছায়!

গান্ধীজীর পরবর্তী প্রজন্মের নেতারা সাম্প্রদায়িকতার ব্যাপারে তেমন চক্ৰমান হলেন কেই? ধর্ম ধর্ম করে টেঁচিয়ে তারা অহম্মত সম্প্রদায় ও অহিন্দু জাতিদের আর্থ-সামাজিক ন্যূনতম প্রয়োজনগুলিকে এড়িয়ে, শুধু রাষ্ট্রপতি পদে বিভিন্ন সম্প্রদায় ও বর্গের নেতাকে বদিয়ে পৃথিবীর কাছে প্রমাণ করতে চাইলেন—এহো! আমরা ভারতবাসীরা কি নির্দারুণ ভাবে অসাম্প্রদায়িক ও জাতপাতবিচারমুক্ত। অবিলম্বে রাজনীতি ও ধর্মের সম্পূর্ণ বিয়ুক্তিকরণ না ঘটলে সমস্যা আরো দ্রুত বাড়বে। যে দেশে প্রতি একশো কিলোমিটারের পর-পরই ভাষা, খাণ্ডাভ্যাস, পরিচ্ছদ, এমনকি উপাস্ত দেবতাও পান্ডায়, সেই দেশকে একজ্ঞ প্রথিত রাধা এমনিতেই দ্বরুহ। তার ওপর এই গভীর ল্লসময়ে যদি প্রত্যেক ধর্মকেই তাদের নিজস্ব দুগ্ধদুগি অবাধে বাজাতে দেওয়া হয় তাহলে দেশের মাত্ৰিভ্ৰ ক্রমশই ছোট হয়ে আসবে একসময়। এই মূল শংকাটি অরণ রেখে যে-কোনো ধর্মীয় গোড়াটিকে গুরুতেই নির্দম হাতে স্ত্রু করে দিতে হবে। যদি ধর্মনেতাদের প্রেপ্তারকে এর গুরু বলে ধরি, তবে সরকারকে অভিনন্দন জ্ঞানাত্তেই হয়।

বিভাবের আগামী পঞ্চাশতম শারদীয় সংখ্যাটি স্ববর্ণজয়ন্তী সংখ্যা হিসাবে প্রকাশিত হবে। এই সম্পর্কে বিস্তৃত বিবরণ এ সংখ্যার অচ্ছাত্র আছে। আশা রাধি আহুমানিক সাতশো পৃষ্ঠার আয়ত্তনবান এই সংখ্যাটি আগামী শারদ অবকাশে বাঙালি পাঠকের কাছে অচ্ছতম প্রধান আকর্ষণ হয়ে উঠবে।

বিভাব সম্পাদকমণ্ডলী

বিভাব স্ববর্ণজয়ন্তী সংখ্যা

আগামী সেপ্টেম্বরে বিভাবের চোদ্দ বছর পূর্ণ হবে। একই সপ্তে প্রকাশিত হবে স্ববর্ণজয়ন্তী সংখ্যা। এই বিশেষ সংখ্যাটি প্রকাশে আমরা একটি ব্যাপক পরিকল্পনা নিয়েছি। বিভাবে গুরু থেকেই গভীর অহুধাবনযোগ্য প্রবন্ধ প্রকাশিত হয়ে আসছে। প্রকাশের প্রাথমিক বছরগুলিতে বিভাব মূলত প্রবন্ধেরই পত্রিকা ছিলো। সাহিত্যের অচ্ছাত্র শিল্পদিকগুলি পরে ক্রমশ সংযোজিত হয়েছে। বিভাবে প্রকাশিত কিছু কিছু প্রবন্ধ ইতিমধ্যেই কিংবদন্তীতে পরিণত। পরবর্তীকালে বিভিন্ন পত্র-পত্রিকায়, এমনকি রেডিও, টেলিভিশন ও নানান সাহিত্যসভায় বিভিন্ন সময়ে বিভাবে প্রকাশিত প্রবন্ধগুলির প্রাদম্বিক উল্লেখ খুরে ফিরেই বারবার এসেছে এবং এখনো আসছে। অনেকেই তাঁদের প্রয়োজনীয় সংখ্যাগুলি সময়ত সংগ্রহ করে উঠতে পারেননি। গবেষকদের এই প্রবহমান অহুধারোবে বিশেষ স্ববর্ণজয়ন্তী সংখ্যাটি ১ থেকে ৪৯ সংখ্যা অবধি প্রকাশিত সমস্ত উল্লেখযোগ্য প্রবন্ধের একটি স্থনির্বাচিত সংকলন হিসাবে প্রকাশিত হবে। ঊনবিংশ শতাব্দী থেকে গুরু করে বিংশ শতাব্দীর এই প্রত্যন্তপ্রান্ত অবধি বাঙলা, বাঙালি ও আন্তর্জাতিক সংস্কৃতমানসের এক উজ্জল প্রতিফলন হবে এই সংখ্যাটি।

আহুমানিক সাতশো পাতার এই স্বহৃৎ স্ববর্ণজয়ন্তী সংখ্যাটিতে লিখেছেন : স্কুসুমার সেন, প্রেমেন্দ্র মিত্র, সত্যজিৎ রায়, অশোক মিত্র, রাধারাম মিত্র, নিশীথরঞ্জন রায়, শিবনারায়ণ রায়, অয়ান দত্ত, প্রতুলচন্দ্র গুপ্ত, কমলকুমার মজুমদার, অরুণ মিত্র, শঙ্খ ঘোষ, পবিত্র সরকার, লীলা মজুমদার, নীরেন্দ্রনাথ চক্রবর্তী, বিনয় ঘোষ, দেবীপদ ভট্টাচার্য, নিত্যপ্রিয় ঘোষ, স্মৃধী প্রধান, প্রদোষ দাশগুপ্ত, অলোক রায়, শিশিরকুমার দাশ, স্মৃধীর চক্রবর্তী, শোভন সোম, স্মৃধীর রায়চৌধুরী, গৌরান্দ্রগোপাল সেনগুপ্ত, লাডলীমোহন রায়চৌধুরী, মানবেন্দ্র বন্দ্যোপাধ্যায়, অমলেন্দু দে, বিনয়ভূষণ রায়, পিনাকী ভাঙ্ড়ী, আবদুর রউফ, গুণানন্দ ঠাকুর, অরুণকুমার ঘোষ, কেতকী কুশারী ডাইসন,

সুলতান আলী, দেবপ্রসাদ ভট্টাচার্য, পথিক বসু, সন্দীপ সরকার ও আরো অনেকে।

অদসৌষ্টবে ও অচ্ছাচ্ছ নানান আকর্ষণে আকর্ষণীয় এই স্ববর্ণজয়ন্তী সংখ্যাটির মূল্য হবে পঞ্চাশ টাকা। সীমিত সংখ্যায় ছাপার কারণে বিভাবের গ্রাহক ছাড়া বাইরে মাত্র একহাজার পাঠক এই সংখ্যাটি সংগ্রহের সুযোগ পাবেন। অগাস্টের ১৫ তারিখের মধ্যে উৎসাহী পাঠক-ক্রেতার বিভাব দপ্তরে ২০ টাকা জমা দিলে এই বিশেষ স্ববর্ণজয়ন্তী সংখ্যাটি পরে মাত্র ১৫ টাকায় (মোট ৩৫ টাকায়) পাওয়া যাবে। বিভাব সম্পাদকীয় দপ্তর ছাড়াও কলেজ ট্রিট এলাকার দু-তিনটি দোকানেও নাম নথিভুক্ত করা যাবে, যার বিস্তারিত বিবরণ জুলাই-এর প্রথম সপ্তাহেই বিভিন্ন পত্রপত্রিকা ও সংবাদপত্র মারফৎ জানানো হবে। যে সব গ্রাহক ডাকযোগে এই স্ববর্ণজয়ন্তী সংখ্যাটি পেতে চান তাদের অতিরিক্ত ১০ টাকা দিতে হবে।

বিস্তারিত তথ্যের জ্ঞান বিভাব সম্পাদকীয় দপ্তরে লিখুন।

Space Donated

by

A Well Wisher

সাম্প্রদায়িকতার সমস্যা ও শিক্ষকের কর্তব্য

অশীম দাশগুপ্ত

অনেকেরই ধারণা যে সাম্প্রদায়িকতার সমস্যা স্রষ্টাফায় দূর করা সম্ভব। সেজন্য এই ব্যাপারে শিক্ষক সমাজের বিশেষ কর্তব্য রয়েছে। বহু বছর শিক্ষাদান করার ফলে আমার ধারণা শিক্ষা আমরা দা'মি' এই এবং যেভাবে দিই তাতে কোনো সমস্যাতেই বিশেষ ফল হওয়ার সম্ভাবনা কম, সাম্প্রদায়িকতার ব্যাপারে আরও কম। তবু বিশ্বাস করি এই সমস্যার সমাধানে শিক্ষকদের বিশেষ ভূমিকা রয়েছে। কেন, সেকথা বলছি।

সাম্প্রদায়িকতার ব্যাপারে আমরা, কিছু লোক, ইতিমধ্যেই মন স্থির করেছি। এর মধ্যে এক অংশের লোক সাম্প্রদায়িকতার বিধাদী, অল্প দল অবিধাদী। অবিধাদীরাই এই সমস্যাতে সমস্যা হিনাবে দেখতে পান এবং এই সমস্যার সমাধান খোঁজেন। বিধাদীরা অবশ্য নিজেদের সাম্প্রদায়িক মনে করেন না। এমন ক্ষেত্রে প্রায়ই যা ঘটে থাকে: তাঁরা নিজেদের সত্যবাদী বলে দেখেন ও অচমতের লোককে অবিধাদী বলেন। সাম্প্রদায়িক মানুষেরা বুদ্ধিমান হতে পারেন। এঁদের মধ্যে শিক্ষিত লোকের কমতি নেই। যুক্তি, তর্ক বা তথ্য দিয়ে এই লোক-গুলিকে অসাম্প্রদায়িক করবার কোনো উপায় দেখি না। একটা উদাহরণ দিলে এই বিশেষ সমস্যা পরিষ্কার হতে পারে। কোনো সাম্প্রদায়িক হিন্দু মানুষকে যদি বলেন, ভারতবর্ষের সংবিধান তো 'সেকুলার', আপনি সেই সংবিধান মানেন, আপনি কেন সেকুলার নন? তাঁর উত্তর শুধু এইরকম হতে পারে: 'আমি হিন্দু এবং প্রকৃত অর্থে সেকুলার। যে মূলমানে তাকে হিন্দু করে নিতে আমার কোনই আপত্তি নেই। এই উদারতাই ভারতীয় অর্থে, সত্যকার সেকুলারিজম। ধর্ম-নিরপেক্ষতা ভারতবর্ষে অচল।' এই লোকটিকে বোঝানোর জন্ম যদি অভিজ্ঞান খোলেন, নিফল হবেন। লোকটি আপনার মতই বুদ্ধিমান, লোকটি শিক্ষিত এবং লোকটি বিধাদী। অবিধাদী মানুষদের বোঝানোর প্রয়োজন নেই। মনে হয় এই ছোট দলটি নিজেদের মধ্যে সভা করে মাঝে মাঝে নিজেদের বোঝানোর চেষ্টা করেন যে

সাম্প্রদায়িকতা বস্ততা ধারণ। যেহেতু বিশ্বাসী লোকেরা বড়ো একটা এসব সভায় আসেন না, আলোচনায় সভ্যতার লাভের সম্ভাবনা থাকে না। তবে, অধিবাসী মানুষ নিজের অধিবাস আয়েরকটু জোরালো করে বাড়ি যান। এমনও হতে পারে যে একজন আরেকজনের কাছে কিছু শেখেন। দলটা ছোট। সভা করলে বোধহয় দলে ভাঙ্গি লাগে।

আমার ধারণা অধিকাংশ মানুষ এই রকম বিশ্বাস, অধিবাসের ধার ধারেন না। এ ব্যাপারে কোনো সমীক্ষা নেই। সমীক্ষা থাকা বোধ করি সম্ভবও নয়। কিন্তু এটা আমার বিশ্বাস। বস্তুব্যয়ের শেষে এই বিশ্বাস বস্তুটতে আবার ফিরে আসব। এখন সংক্ষেপে বলি যে সভ্যতার দলে ভাঙ্গি এই অজ্ঞেয়বাদী লোকগুলিকে শেখানোর দরকার আছে। এবং এই দরকারটার জটাই শিক্ষকদের দরকার। তবে কিনা বলে রাখা ভালো যে শিক্ষকেরা সমাজ-হারা কিছুতে কোনো পদার্থ নয়। তাঁরাও এই ভারতীয় সমাজের মানুষ। তাঁদের মধ্যেও বিশ্বাসী, অধিবাসী এবং অজ্ঞেয়দের দল আছে। শিক্ষা বস্ততা যদি এমন হতো যে সব রোগে ধ্বংসের পীচনের মতনই ছাত্রকে গলাধঃকরণ করানো চলত তাহলে বেশ ভালো হতো। কে শেখাবে, কি শেখাবে, কে শিখবে এ সব জালাময়ী প্রশ্ন থাকত না। কিন্তু প্রশ্নগুলি আছে। প্রয়োজনটাও আছে।

শিক্ষক গোষ্ঠীর সামাজিক চেহারা থেকে আমরা সমাজের সাধারণ একটা ব্যবস্থার দিকে মন দিতে পারি। আমাদের এই ভারতীয় সমাজ বস্তুটি বিশাল একটি মৌচাকের মতন চিরকালই ছিল এবং আজও অনেকটাই আছে। মৌমাছি মৌচাকের বিভিন্ন খোপে আলাদা আলাদা থাকে, এমন শুনেছি। ভারতীয় মানুষ বিভিন্ন সম্প্রদায়ের খোপে আলাদা আলাদা থাকে, এমন দেখেছি। শুধু যে বিভিন্ন ধর্ম আলাদা থাকে, তা নয়। উচ্চতর, নিম্নতর থেকে পৃথক বাস করে। বাঙালি ও গুজরাটি কলকাতায় মেশে না। এ-জন্ম কেউ কিন্তু দায়ী নয়। আপনি ধরলান হিন্দু, মধ্যবিত্ত, বাঙালি। যতই চেষ্টা করুন না কেন আপনি মূল্যমান, নিম্নবিত্ত, গুজরাটি সমাজে বাস করতে পারবেন না। আপনি যতই আলোকপ্রাপ্ত হন না কেন, আপনায় সমাজটা সে জন্ম তৈরি নয়। সমাজ যদি মানেন, তাহলে বাস-স্থানটাও মানতে হয়। আপনি 'নিজের' লোকের মধ্যে থাকবেন, 'নিজের' লোকের সঙ্গে বিশেষণ এটাই সমাজের নিয়ম। সেজন্ম আত্মীয়-স্বজন বন্ধু-বান্ধবের কথা যদি ভেবে দেখেন তাহলে ভারতীয় সমাজের সাম্প্রদায়িক জীবনধারাটা বুঝতে পারবেন। সাম্প্রদায়িকতা বলে যে বিভাজন মেজাজের আজ আমরা ভয় পাচ্ছি,

এ জিনিস সে জিনিস নয়। কিন্তু সেই বিষের মূল যদি খোঁজেন, সেই বিষ কেন সমাজ থেকে যায় না এই প্রশ্ন যদি তোলেন তাহলে ভারতীয় সমাজের এই 'সাম্প্রদায়িক' জীবনধারায় আপনাকে ধামতে হবে। সমাজের এই মৌচাকটা যতদিন না ভেঙে দেওয়া যাচ্ছে ততদিন মধু আপনায় ভাগ্যে ছুটবে না।

উপমাটা আরেকটু ঠেলাছি। মৌমাছির মধু সংগ্রহ করে, চাকে রেখে দেয়। তাদের মাথার উপর সন্ধিরানী থাকেন, এটাই শুনেছি মৌচাকের জগৎ। ভারতীয় সমাজ আজ হাজার পাঁচেক বছর হলো এই কাঠামোটা মেনে চলছে। খোপগুলি আলাদা। অধিবাসীরা নিজের কাজে ব্যস্ত। কেউ কার্যর ব্যাপারে নাক গলায় না, ছল ফোঁটানো নিষেধ। ভারতীয় ইতিহাসের এই শিক্ষা, ভারতীয় সহিষ্ণুতা এটাই মূলমন্ত্র। প্রাচীনকালে ব্রাহ্মণ এবং রাজা মৌচাকের জগতটাকে সামলাতেন। পরে স্থলতান বা বাদশা কিছুটা করলেন, হিন্দুদের ব্রাহ্মণ রইলেন, মুসলমানদের মোল্লা! মৌচাকের সহাবস্থানী ছিল। ভারতীয় সহিষ্ণুতা এই সহাবস্থানের উপর তৈরি। যদি ভেবে দেখেন, সম্প্রদায়কে মেনে, সম্প্রদায়েরই ভিত্তিতে কিন্তু সাম্প্রদায়িকতা অস্বীকার করে এই ইতিহাস তৈরি।

আধুনিক যুগে চুকে ইতিহাসের অহবিধা হলো। সহাবস্থানের মূল কথা একে অজ্ঞের আচার বা অর্চনায় হস্তক্ষেপ না করা। আধুনিক রাষ্ট্র এই সংঘমে বিশ্বাস করে না। শিশুর হৃদ থেকে মুক্তের শ্রমশান রাষ্ট্রের করুণা-প্রার্থী। রাষ্ট্রটিকে আপনি ভোট দিয়ে অজ্ঞ শাস্ত্রতা করতে পারেন; অর্থাৎ কিনা আপনায় সম্প্রদায়ের মতন করে তৈরি করে নিতে পারেন। এই ব্যাপারটিতেই অজ্ঞ সম্প্রদায়গুলির আতঙ্ক। তারা আপনাকে বিশ্বাস করে না। এর থেকেই সাম্প্রদায়িকতার সৃষ্টি।

সম্প্রদায় থেকে সাম্প্রদায়িকতার সৃষ্টি নয়। আতঙ্ক থেকে এই বিষ এসেছে। মানুষ ভয় পাচ্ছে। এক সম্প্রদায় অজ্ঞ সম্প্রদায়কে ভয় পাচ্ছে। জীবন-ধারা সমাজে এখনও সম্প্রদায়-ভিত্তিক। কিন্তু বাস্তব জগতটা এই জীবনের চারিপাশে পালাতে গেছে। রেল বসেছে। মারে মারে চল। ডাক এসেছে। মারে মারে আসে। সিনেমা, খবরের কাগজ, রেডিও, এখন টেলিভিশন, ডাক কিংবা রেলের চাইতেও আমাদের নিতাসদী। সম্প্রদায়ে আমাদের বাস। কিন্তু অথও একটা বিশ্বজন্য আজ আমাদের বিরে ধরেছে। মৌচাক ভাঙছে কিন্তু ভাঙা এখন অনেক বাকি। এই ভাঙার ব্যথার একটা চেহারা আজকের সাম্প্রদায়িকতা। আমরা বিশ্বাস, আগেও বলেছি এখনও বলছি, এই বিষের ওপারে মধু আছে, এই ব্যথার শেষে আনন্দ আছে। কিন্তু এই উত্তরে ভারতবাসীকে নিজের সংসারটা টেলে মাজাতে হবে।

মংসার পালটানোর কাজটা আমাদের অজ্ঞাতেই শুরু হয়েছে। এই ব্যাপারে প্রথম আমাদের শোচনীয় কিছু জ্ঞান হলো। ভেবেছিলাম আধুনিকতার অভিধাতে ভারতবর্ষে শুধু মধ্যবিত্ত শ্রেণীর সৃষ্টি হয়েছে। ইংরেজি শিক্ষিত এই মধ্যবিত্তেরা পশ্চিম এবং পূর্বের যা কিছু ভালো আছে সবটুকু যোগাঙ্গ করে সমাজকে ঢেলে সাজাবে। ভারতবর্ষের ইতিহাসে আধুনিক যুগে যেন শুধুই মধ্যবিত্তশ্রেণীর উদয়। তা' কিন্তু না। এখন বুঝতে পারছি যে আধুনিকতার পরিবেশে মৌলবাদের আত্মস্থান ঘটতে পারে। মৌলবাদ একটা মেজাজ। এই মেজাজে উচ্চবিত্ত, মধ্যবিত্ত, নিম্নবিত্ত সকলেই যোগ দিতে পারেন, যোগ দিচ্ছেন। মৌলবাদ একটা সামাজিক দৃষ্টিভঙ্গি। এর সঙ্গে ঈশ্বরের সম্পর্ক সামান্য। ঈশ্বরের নামে মৌলবাদীরা কথা বলে, ঠিকই, কিন্তু উদ্দেশ্য সমাজে বিশেষ বিশেষ সম্প্রদায়কে বাঁচিয়ে রাখা, তাদের দাবি দাওয়ার তদারক করা। আগেই বলেছি যোগাযোগ ব্যবস্থা হয়েছে, সর্বগ্রাসী রাষ্ট্র এসেছে, গণতন্ত্র উপস্থিত : সব মিলিয়ে পৃথক সম্প্রদায়গুলিকে আর পৃথক রাখা যাবে কি না এ-বিষয়ে ঘোর সন্দেহ দেখা দিয়েছে। এই ব্যাপারে মৌলবাদ সম্প্রদায়কে বাঁচিয়ে রাখার শেষ এবং মারাত্মক চেষ্টা। আধুনিকতা যেমন মধ্যবিত্ত-শ্রেণীকে তৈরি করেছে, আধুনিকতা তেমনই মৌলবাদী মন তৈরি করেছে। সংঘাত দেহজ হ্র'রকম। প্রথম, সম্প্রদায়-ভিত্তিক জীবন-ধারা ক্রমেই অচল হচ্ছে, বাস্তব পরিবেশ পালটে গিয়েছে। দ্বিতীয়, এই পরিবেশে সম্প্রদায়গুলিকে বাঁচিয়ে রাখার জন্ম মৌলবাদের উদয় হয়েছে। ধর্ম-নিরপেক্ষতা নতুন পরিবেশের একমাত্র ধর্ম। কিন্তু পুরানো নতুনকে পথ ছাড়বে না বলে বন্ধপরিষ্কার। এটার প্রকাশ সাম্প্রদায়িক সমস্যা।

এই সমস্যায় ধর্ম-নিরপেক্ষ মানুষকে সাবধান হতে হবে। প্রত্যেক ধর্মের একটি উদার দিক আছে; বিশেষ করে হিন্দু-ধর্মের উদারতা সর্ববিদিত। এই উদারতা এবং অদহিহুতাও মৌলবাদ পৃথক এবং এদের পৃথক রাখতে হবে। ধর্মের যা-কিছু ভালো ধর্ম-নিরপেক্ষ মানুষকে সমস্ত দেটা রুড়াতে হবে। ভারতবর্ষে বর্তমানে অচ্ছ পথ নেই। সেই সঙ্গে লক্ষ্য করতে হবে যে মধ্যবিত্ত শ্রেণী আজ দেউলিয়া। রেনেসাঁস শেষ হয়ে গিয়েছে। রেনেসাঁসের প্রবক্তারা, রামমোহন থেকে জগৎরলাল আজ সকলেই গত হয়েছেন। সমাজে ঠাঁহর করে দেবলে উঁচু মানুষ প্রায় চোখে পড়ে না। এই অবস্থায় মধ্যবিত্তেরা ভাগ হয়ে যাচ্ছে। আগে বলেছি মৌলবাদ একটা মেজাজ। কিছু মধ্যবিত্ত, শিক্ষিত মানুষ এই মেজাজের অংশীদার। শ্রেণীর বাইরে এরা বন্ধ খুঁজছে। কিছু মধ্যবিত্ত মানুষ অচ্ছদিকে শ্রেণীর বাইরে বন্ধ খুঁজছে।

এরই মধ্যে ঘটে চলেছে ভারতবর্ষের ইতিহাসে ইদানীংকার সব চাইতে চমকপ্রদ ঘটনা : নিম্নবিত্তের আত্মস্থান। মধ্যবিত্ত বন্ধ খুঁজলে এদের মতোই খুঁজবে।

নিম্নবিত্ত মানুষ মনস্থির করেনি। কিছু অভ্যাস রয়েছে সেগুলি সাবেকি। এই অভ্যাসগুলি থেকে একধরনের সাম্প্রদায়িকতা সহজেই আসতে পারে। মৌলবাদ সেই স্বযোগ খুঁজছে। এঁদের মন নিরপেক্ষ করাই, এই স্বত্তে শিক্ষার প্রধান কাজ বলে বিশ্বাস করি। কিন্তু মধ্যবিত্তশ্রেণীর ভাঙন বর্তমানে শিক্ষার সব চাইতে বড়ো প্রতিবন্ধক বলে মনে করি। শিক্ষকেরা নিজেরাই অনেক বিষয়ে মনস্থির করেননি। কিছু শিক্ষক বিশ্বাসী, কিছু অবিশ্বাসী। এঁদের শিখিয়ে লাভ নেই বা লাভ কম। যে বিস্রাট দলটা মনস্থির এখনও করেননি তাঁদের বুঝতে হবে সমস্যার চেহারাটা কী। এঁরা বুঝলে তবে অচ্ছকে বোঝাতে পারবেন। শিক্ষার কর্তব্য ফুরিয়ে যায়নি। আরও জটিল রূপ নিয়েছে। আরও যেন অবশ্য প্রয়োজনের মধ্যে এসেছে।

সুবিনয় ধরের কবিতা

হেমোপম দস্তিদার

সাম্প্রতিক বাংলা কবিতার ধরন থেকে একটু আলাদা সুবিনয় ধরের এই একগুচ্ছ কবিতা। পঞ্চাশের দশকের মাঝামাঝি সময় থেকে মৃত্যুর আগে পর্যন্ত লেখা তাঁর কবিতা থেকে এই নির্বাচন। কবির মৃত্যুর প্রায় তিন বছর পরে প্রকাশিত হচ্ছে কবিতাগুলো। বারো বছর আগে প্রকাশিত একমাত্র কাব্যগ্রন্থ—‘সময়ের অন্ধকারে স্মৃতির বিদ্রোহে’—ছাড়া আর কোথাও এই কবির কবিতা বিশেষ ছাপা হয়নি। স্বভাবে অস্তুম্বী সুবিনয় কবিতা লিখেছেন অনেক। কিন্তু এক-ধরনের সফোচ ও তৎপরতার অভাবে পত্র-পত্রিকার পাতায় কচিৎ তিনি উপস্থিত হয়েছেন।

অথচ কবিতার জুট এক দুর্মর ভালোবাসা ছিল তাঁর। আত্ম উন্মোচনের তাগিদে কবিতা লেখাও খেমে থাকেনি কখনো, এমনকি মৃত্যুর অল্পদিন আগেও, দীর্ঘ চোদ্দ বছরের স্নায়ু বৈকল্যের ষোর থেকে সাময়িক মুক্তির অবকাশে তিনি কবিতা লিখেছেন। বলা যায়, এক অর্ধে কবিতা ছিল তাঁর জীবনের এক স্থির ডাঙা, যেখানে অতল অবসাদ ও নিঃসঙ্গতা থেকে মাঝে মাঝে তিনি আশ্রয় পেয়েছেন। এক স্বরচিত শব্দের সংসারে বাস করেছেন তিনি, বাঁচার অর্থময়তাকে খুঁজেছেন।

সাম্প্রতিক বাংলা কবিতার ধরন থেকে সুবিনয়ের কবিতাকে আলাদা বলে উল্লেখ করেছি গোড়াতেই। এখনকার বেশিরভাগ কবিতাই সাবকি মিল, ছন্দকে এড়িয়ে চলে। অমিল পরারই তার প্রধান অবলম্বন। অস্তুমিল কচিৎ দেখা যায় কোনো কোনো কবিতায়। আর রচনাভঙ্গির ক্ষেত্রে আজকাল অনেক কবিতাই অসংযত শব্দমালা, চিত্রকল্পেও উৎকেন্দ্রিকতার স্বেচ্ছাচার যা, মনোযোগী পাঠককেও নিরাশ করে। সুবিনয় এ পথে হাঁটেননি। পরিমিত, স্ববোধ্য বিস্তারসে সম্পূর্ণ শিল্পরূপেই তাঁর আগ্রহ। অচভব বা বেদনাকে ধাপে-ধাপে তিনি গড়ে তোলেন শব্দে, সংগীতে, চিত্রে। ছন্দ, মিলে তাঁর বিশ্বাস। এদিক থেকে রবীন্দ্রোত্তর অচ্ছতম প্রধান কবি স্বধীন্দ্রনাথের প্রভাব আছে তাঁর কবিতায়।

সুবিনয়ের কবিতায় একটি স্পন্দিত আবেগকে ছোঁয়া যায়। তাঁর কবিতার আবেদন আন্তরিক গাঢ় উচ্চারণে। এই আন্তরিকতায় গাঢ় কর্তব্য পাঠককে স্মরণযোগ্য কবিতাংশ উপহার দেয় বারবার। ছয়ছাড়া সময় ও পরিবেশের কৃহকে দিশেহারা এই কবি জীবনানন্দ-কীর্তিত ‘অতৃত আঁধার’-কে দেখেছেন। অপচয়, ক্ষয় ও মৃত্যুর আঁধার তাঁর অনেক কবিতায় একটি আর্ত পরিমণ্ডল রচনা করেছে। শ্রেণের মৃত্যু, আকাজ্জফার মৃত্যুর করুণ স্বর দুঁয়োর মতো আর্বিতিত এইসব কবিতায়।

সংকট ও মুক্তির এই টানাপোড়েন লক্ষ করি সুবিনয়ের কবিতায়। মাঝে-মাঝে নিরাশা নিয়তির মতো চেপে বসে তাঁয় চিত্তান্ত। আবার জীবনের টানে তিনি পথ খোঁজেন, এক ‘স্থলপদ্ম ভোরের স্বপ্নে, উজ্জীবিত হন স্মৃতি শ্রেয় ও নিসর্গের উদ্বোধনে জীবনকে খুঁজে বেড়ান।

এক অকৃত্রিম আবেগের স্বরে বাঁধা এইসব কবিতায় তাঁর কর্তব্যের আন্তরিকতা আনন্দ বা বিষন্নতাকে সমান ধনী ও গরিমায়ণ্ডিত করে তুলেছে। এমন ঝঙ্কিত সবেদন শিক্ষিত কাব্যপাঠকের সমাদর পাবে, এই আশা বেশি নয়।

কারো কারো নিঃস্রমণ

সহজেই কারো কারো নিঃস্রমণ ঘটে

যেন অন্যায়সে নেমে যাওয়া জনশূন্য স্টপে

মাঝরাতে ফাঁকা ট্রাম থেকে।

অথবা সন্ধ্যার বৌকে স্ববাসিত, পরিচ্ছন্ন এবং সজ্জীক

ঘটা ছুই ময়দানে প্রকৃষ্ট ভ্রমণ

তুপ্ত হয়ে ঘরে ফেরা, ততোধিক তুপ্ত ভাগরণ

প্রত্যহ সকালে। কেউ কেউ এমন সহজ পারদম।

কেবল ডুমিই পথ হারালে পথিক

চন্দ্রোদয় সূর্যাস্তের গূঢ় মন্ত্রণায়

হতভঙ্গ ট্র্যাফিকের মিছিল-জনতার

বহুমুখী খরসান শোভে

তোমারই নৌকা শুধু অচঞ্চল, এবং অস্থির।

এই ঘণি—চীৎকৃত, কুটিল—এর থেকে
কী করে বাঁচাবে নৌকা? কী কৌশলে
পৌঁছে যাবে ছপুরের ছায়াঘন সন্ধ্যা ঘাটে?
যেমন ফেরেন সমে আমীর খাঁ সাহেব
অশক্ত বকুটান সরগমের বাঁহ ভেদ করে
সাবলীল প্রায় খেলাচ্ছিলে
তেমন ক'জন পারে? বসন্ত: নীলিমা
প্রায়শ: আচ্ছন্ন থাকে ধুলোয় অঙ্গারে
ক্রোধে টিটকারির বাড়ে। তুমি তাই
বিরল সে ভাগাবান লোকদের মতো
সহজে নিজস্ব হতে পার না কিছুতে
না তোমার ঘর থেকে সামনের পথে,
না কুটিল সময়ের চক্রবেড় থেকে অঙ্গ গুহ্র কালাতীতে।

কারো কারো নিঃস্বপ্ন সহজেই ঘটে
যদিও বেনীর ভাগই চলচ্ছিত্তিহীন।

সম্মোহন

প্রায়শ:ই এ রকম হয়
মধ্যপথে ভুলে গিয়ে মুগ্ধ ভূমিকা
মঞ্চ হতে অস্থরালে সরে যেতে হয়
এ রকম প্রায়শ:ই হয়।

তখন দর্শককুল ধিক্কারে মুগ্ধ
বন্ধনার শোধ তোলে কুটিল বিদ্রোপে,
কেউ কেউ তীর রোবে ইট কাঠ ছোঁড়ে
প্রভাময় দীপাবলি নেভায় নিমেষে—
হতাশার তিক্ত ভাবা কোলাহলে একাকার হয়ে
ববনিকা ভেদ করে বিয়মুখ তীরের মতন।

অথচ এ সব কিছু থাকে লক্ষ্য করে
সেই আমি, পরাজিত, করুণ নায়ক
ততক্ষণে সমর্পিত অজ্ঞাতর গৃহ সম্মোহনে।
বসন্ত: সকল তীর ফিরে চলে যায়
মন্ত্র:পূত বর্মে লেগে হতমান লাজে
এবং ভুবন ভরে দূরাগত কিন্নর সঙ্গীতে।

যেন বা তন্দ্রায় শুনি মাঝিদের গান
নৌগুর তোলার শব্দ জোয়ারের ছলাং ছলাং
দাঁড়ের সহসা ঘায়ে জলের বিলাপ
যাত্রীদের ইত:স্তত বিদায়-ভাবণ, আর
অহুকুল বাতাসের কুশল-সংলাপ
বলাকার উপমান ক্ষীতস্ব্থ পালে।

তখনই যেন বা আমি ফিরে পাই
লুপ্ত রাজ্যপাট, ফিরে পাই
অপহৃত স্মৃতিসিংহাসন, ফিরে পাই
কল্যাণার্থী অগণিত ভক্ত প্রজাকুল।

প্রায়শ:ই এ রকম হয়
মধ্যপথে ভুলে গিয়ে শেখানো সংলাপ
মঞ্চ থেকে অর্গোচরে সরে যেতে হয়—
এ রকম প্রায়শ:ই হয়।

প্রত্যাবর্তন

সে আজো বেড়ায় ঘুরে ঘুরে
ভোলে পথ আজো বার বার
আগ্নিনের নদীতীরে এসে
দেখে, ছেড়ে গেছে থেয়া।

কিছুতে হয় না ফেরা ঘরে
রূপসী মেঘের দল বিপখে ভোলায়

বাগমা হয়ে বুষ্টি নামে, মোছে গল্প গ্রাম
অগাধ শূন্যতা নিয়ে চিল-ডাকা আকাশ কিমায়।

হয়তো ফিরবে কোনদিন
মেঘ বুষ্টি ভাঙি পায় হয়ে
ধচ্ছ হবে কোজাগরী, ডোরের রাতায়
নেমে যাবে দলে দলে উৎফুল্ল শিশুরা।

যে কথায়

যে কথায় ফুল ফোটে সে কথা জানি না,
যে কথায় সূর্য গুটে সে কথা জানি না,
আসলে আসল কথা জানাই হলো না
বিকেল অমোঘ যায় গোধূলির দিকে।

কলমকে বলি তাই—তুমি চূপ করো
এখন গভীর রাত—ধুমুচ্ছে সবাই—
শান্তি কারো বিচিত্র করো না।

খুব স্বল্প সময়-তরঙ্গ দিয়ে গড়া দেহ,
পেছের ভেতরে মন, আঘাত করো না,
ঘদি করো ভূমিকম্পে তোমার পৃথিবী ধ্বংস যাবে।

ফেরা

আমার বিরহে তোমারও শান্তি নেই
কেন যে বোঝ না এই এক বিশ্বয়।
শোননি কখনো পাখিও হারায় খেই ?
ভোরের আকাশে লাগে না সঠিক স্বর ?

আমার বিরহে তোমারও শান্তি নেই
পুরবী-বিভাসে তাই তো অনড় আড়ি
ভাইতো মিছিলে যোগাযোগ-সেতু গড়া
নিশান ওড়ানো বিভ্রন শূন্য বৃকে।

আমার বিরহে আকাশেরও ঘুম নেই
জলে যায় তৃপ জলে যায় তরুতল,
নামে না লাঙল মাঠেও চরে না পাখী
পথিকও পায় না বটের প্রবীণ সেবা।

তোমার ফেরার সময় হলো না আজো
থর বিচ্ছেদ শানায় পিশাচে, প্রেতে,
চলাচল পথ আগাছায় পড়ে ঢাকা
মিলায় হাওয়ার মিনারেরও আস্থান।

এ পথে ফিরবে বলেছিলে, ভুলে গেলে ?
আমারও সময় বিকল পক্ষাঘাতে
জানালার ফ্রেমে স্তম্ভিত মহানিম
ধীরে পাশ ফেরে বিশাল অন্ধকার।

তৃতীয় নয়ন

যখনই চোখের কাছে যখনই কানের কাছে
ছুটি নিই গন্ধন বিরল বেলায়
উৎসবের লগ্ন আসে রাজ সমারোহে
অন্ধকার জলে, বাজে আলোর শানাই।

যেমন পাখিরা গায় আকাশের সংগীত-সভায়
সেরকম না হলেও প্রায় তুলনীয়
স্বতঃস্ফূর্ত হার্দ্যতায় দ্বিগ্রহর সাক্ষ হয়ে যায়,
ফুলের উল্লাস হয় অনিবারনীয়।

সে সব বিরলক্ষণে নীলকান্ত সমুদ্রের বৃকে
যাত্রা করে দলে দলে উজ্জল জাহাজ,
দিক থেকে দিগন্তরে ছুটে যায় তেজী অশ্বদল,
বাতাসকে দীর্ঘ করে শব্দের আওয়াজ।

সে সব নিবিড় লয়ে অন্যাসে যুদ্ধ জয় হয়
পৃথুদত্ত পড়ে থাকে ধূলার উপরে
অন্ধকার পুরোহিত, রক্তাপ্লুত এবং কুৎসিত
যে আমার কানে শুধু ভুলমন্ত্র পড়ে।

চক্ষুকান বন্ধ হয়ে ফোটে যেই তৃতীয় নয়ন
যে মুহূর্তে ইন্দ্রিয়ের অধিক শ্রবণ
জেগে ওঠে, জলে আলো অকস্মাৎ নীলিমার স্নেহ
বরে যেন বৃষ্টিধারা—স্নাত হয় মন।

আমি তাই রুতাজলি, যে আমার তৃতীয় নয়ন
হে শ্রবণ অতীন্দ্রিয়, হে সান্নি প্রহর,
ফুটে থাকো শতদলে, জেগে থাকো অন্তরে গভীর,
মরুক সে, যে আমার অন্ধ সহোদর।

এই রাত্রি

চিত্রাঙ্গিত নদীতীর নিঃসঙ্গ মাস্তুল
সীমাহীন শূন্যতার অসংখ্য তোরণ
একে একে ধুলে দিয়ে গেল
গীর্জার ঘণ্টার দূর অশরীরী ধ্বনি
স্বতির সকল মুখ ক্রমশঃই বর্ধহীন
ক্রমশঃই রেখারিক্ত কুয়াশা-ধূসর।

বৃষি বা রাত্রিই শুধু অপরাণা অস্তিত্বশালিনী।

বৃষিবা নৈশেঙ্গ তবে দিকে দিকে
একমাত্র বিস্তৃত চেতনা শেষতম জ্যোতি
বৃষিবা উজ্জল নদী, নদীর আশ্বাস
দৃষ্টি হতে দৃষ্টির গভীরে নীল স্বপ্ন হয়ে
আজ শুধু বারবার প্রাণপণ মুছে দিতে হবে।

অথচ তবুও শব্দ, শব্দের অস্তরে
অমল আশ্বিনমাথা শতদল-আলো
কোনমতে বেঁচে থাক কোনোদিন কেউ পেয়ে যাবে
আজ যত অন্ধকার এই বৃষি ভালো।

আপাতত এই রাত্রি এই শূন্য নৈশেঙ্গের মেঘ
অমেঘ গীর্জার ঘণ্টা অকূল হ্রদয়।

কোথাও শ্রোতবিনী

কোথাও শ্রোতবিনী রয়ে গেছে
দেখা তার পাই বা না পাই,
নিয়তই উৎসারিত অমল সংগীত
আমি জানি বা না জানি,
চলে যাওয়া নিয়তই স্বধর্ম-স্বভাবী।

আমি তার খোঁজে এই অতিক্রম আমার,
অস্তিত্বের দীর্ঘ এই বর্ষ দিন মাস
আটকেশোর এ জীবন
পথে পথে দিলাম ছড়িয়ে—
শিশির নিয়েছে কিছু,
কিছু নিল বৈশাখের রোদ,
আর কিছু নিয়ে গেছে
নামহীন সনাতন ধূলি।

কোথায় সে রয়ে গেছে ?
কণ্টকিত বনে কিংবা অন্ধ গর্ভাশয়ে ?
অথবা এ পরিচিত, পুরাতন
দিগন্তের অত্যাচারী প্রাচীর পেরিয়ে ?

এখনো পাইনি তার দেখা।

তার খোঁজ পাই যদি একবার, এই শেষবার
ঘাটে ঘাটে উল্লসিত এ-মুহূর্তে ছাড়ি,
একবারে দিয়ে আসি
দেনা-পাওনা সমস্ত চুকিয়ে।
আমি তবে সব ঘুগা, সমস্ত মিনতি
অনায়াসে শূঁচ থেকে নিচে ছুঁড়ে দিই,
একলাফে পাটাতনে উঠে
খুলে দিই দড়াদড়ি,
তুলে ফেলি অটল নোঙর।
বন্দরের ছির লক্ষ্যে
আমি তবে ভাসাই জাহাজ।

আখিনে

আজ পুনরাগত আখিনে
কার মুগ সকালের রৌদ্রে বলমল ?
বাতাসে কিসের গন্ধ ? লুপ্ত কোন
শৈশবের, কৈশোরের শিউলি কি একই রকম বায়ে
দৌল, আপনা ভোরের রাস্তায় ?

কবে যেন কেঁদেছিল প্রাণ
চাকের করণ বাজে হু জল এসেছিল চোখে
তুবে গেলে ডাকের প্রতিমা ভরা বিলে।
আবার কখন প্রাণ বাঁতশোক আলোর সংরণে
দেখেছে আকাশ হাসে, থোক থোক।
স্থলপদ ছায়া ফেলে জলে।

ভেঁড়া খোঁড়া মেঘ যায় আসে
আখিনের প্রধান স্থনীলে।

রথীন্দ্রনাথের জীবন

পিনাকী ভাটুড়ী

একজন মাহুঘের জীবন বুঝা গেল কি সার্থক হলো, এ প্রশ্নের উত্তর দিতে গেলে জীবন সম্বন্ধে সেই মাহুঘেরই দৃষ্টিভঙ্গিটাকে মেনে নেওয়া প্রয়োজন। যে মাহুঘ চায় ভালো রোজগার করে, বাড়ি বানিয়ে, টাকা জমিয়ে জীবন কাটাতে, তার সার্থকতা সেই দিক দিয়েই বিচার করতে হবে। আবার যে মনে করে জীবন মানে কোনো স্থষ্টিমূলক কাজ করা, কোনো বড়ো উদ্ভোগে লিপ্ত হওয়া বা শিল্পকর্মে মেতে ওঠা, তাকে সেইভাবেই দেখতে হবে। কেউ যদি কিছুই হতে না চায়, শুধু বেঁচে থাকার জন্যে মনে করে, তাকেও তা'হলে সেইদিক দিয়ে দেখেই ভালো বা মন্দ, সফল বা বিফল বলতে হবে।

রথীন্দ্রনাথ যেহেতু রথীন্দ্রনাথের পুত্র শুধু ছিলেন না, ছিলেন তাঁর অচ্ছতম সহায়কও বটে, তাই সেই স্ববাদে রথীন্দ্রনাথের জীবন বিরাটত্বের ছোঁয়া লেগেছিল। তিনি যদিও প্রাথমিকভাবে তাঁর পিতাকেই সাহায্য করতে এগিয়ে এসেছিলেন, কিন্তু ক্রমশ তাঁর পিতা আর কেবল তাঁর পরিবারের গণ্ডীর মধ্যেই আবদ্ধ হয়ে রইলেন না, তিনি ধীরে ধীরে এক বিশ্বমানবের অভিধায় বিবর্তিত হয়ে গেলেন। স্বভাবতই তখন রথীন্দ্রনাথের নাম—শুধু একজন ব্যক্তিকেই চিহ্নিত করছে না, এ নামটি তখন একটি প্রতিষ্ঠানে পরিণত হয়েছে। রথীন্দ্রনাথ তখন তাঁর পিতার যে কাজ হাতে নিচ্ছেন, তার সম্ভাবনা হয়ে পড়ছে নৌমাহীন, বিতৃপ্তি হচ্ছে বিশ্বব্যাপ্ত, পৃথিবীর বহু মনীষীর দৃষ্টি আকর্ষণ করছে সেই সমস্ত প্রকল্প।

রথীন্দ্রনাথের জীবন তখন আর তাহলে আমার আপনায় মতো দিনযাপন রইল না। তাঁর পিতাকে সাহায্য করার যোগ্য যেন তিনি হতে পারেন, বারে বারে নানা প্রসঙ্গে তিনি এই কামনার কথা জানিয়েছেন। তাঁর মনে হয়েছে যে পিতৃ-সৌভাগ্যে তিনি ভাগ্যবান, তার যথোপযুক্ত মর্যাদা রাখবার জন্ত তাঁকে যত্নবান হতে হবে। সেইদিকে লক্ষ রেখেই তিনি তাঁর জীবনকে চালনা করে গিয়েছেন।

সেক্ষেত্রে রথীন্দ্রনাথের জীবনের সার্থকতা এইদিক দিয়েই বিচার করতে হবে। তিনি যখন সাধারণ, গৃহস্থ জীবন কাটাতে চাননি অথবা নিজস্ব সৃষ্টিশীল কর্মের পরিবর্তে বেছে নিয়েছিলেন তাঁর পিতাকে স্বশুশ্রূষণভাবে দেশে-বিদেশে, বিশেষ করে ভবিষ্যতের জ্ঞান উপস্থাপিত করে যেতে, আমাদের উচিত হবে সেই কাজটিরই সাক্ষ্য বিবেচনা করা এবং তা'হলেই রথীন্দ্রনাথের জীবনের সার্থকতা কি ছিল তার মূল্যায়ন করতে পারব। তবে সেই সন্দেহ আরো একটি কাজ আমাদের করতে হবে। রথীন্দ্রনাথ এই যে কাজটি তাঁর জীবনের ব্রত হিসেবে নিয়েছিলেন, ব্যক্তিগতভাবে তিনি তাতেই সীমাবদ্ধ থাকার মতো। মাহুষই ছিলেন কিনা সেটিও আমাদের বিচার্য বিষয় হতে পারে। রথীন্দ্রনাথ, তাঁর জীবনের সায়াহ্নে এসে, তাঁর নিজের এই জীবনকর্ম অথবা কর্মজীবন সম্বন্ধে কী ভেবেছিলেন, সেটি যদি আমাদের নজর এড়িয়ে না যায়, তা'হলে তাঁর জীবনের সাক্ষ্য কি বা কতদূর হয়েছিল, তাও আমরা অনুধাবন করতে পারব। ঘটনা-চক্রে রথীন্দ্রনাথ রথীন্দ্রনাথের পুত্র হিসেবে জন্মেছিলেন, এবং অল্পকালের মধ্যে তিনিই হলেন একমাত্র পুত্র যিনি স্নায়ু না হয়ে জীবিত রইলেন। তাঁর দায়িত্ব বাড়ল অনেকখানি, পিতা তাঁর উপরে ভরসা করতে শুরু করলেন আরো বেশি করে। তিনিও পিতার ডাকে সাড়া দিলেন। তারপর থেকে তাঁর সারাজীবন কাটল ঐ কাজেই। যতদিন রথীন্দ্রনাথ জীবিত ছিলেন, ততদিন তো বটেই, কবির মৃত্যুর পরেও রথীন্দ্রনাথের সে কাজ শেষ হয়নি। বরং বৃদ্ধি পেয়েছে। তখন রথীন্দ্রনাথ নেই, রথীন্দ্রনাথের চিত্র অশাশ্বৎ এবং কাব্যরবিহীন, কিন্তু ছেড়ে যেতে পারেননি। অবশ্য শেষ পর্যন্ত থাকতেও পারেননি।

পিতার অন্ত্যেষ্টিক্রিয়া শেষ করে শাহিনিকেতনে ফিরে এসে রথীন্দ্রনাথ একটি চিঠিতে লিখেছিলেন, 'শুভ আশ্রমে ফিরে এসেছি। এখানে চিত্তকে সম্বত করতে পারিনি।' কবির মৃত্যুর অব্যবহিত পরেই লেখা এই চিঠিতে যে চিত্র চাক্ষুর্যের কথা বলেছিলেন রথীন্দ্রনাথ, তা ছিল স্বাভাবিক এবং সদত। কিন্তু মনস্তির করে বিশ্বভারতীর কাজে লেগে গেলেও, তাঁর চিত্র কতটা সংযত হতে পেরেছিল বা আদর্শ হয়েছিল কিনা তা ভেবে দেখবার সময় হয়েছে। পিতার মৃত্যুজনিত দৃশ্যে চিত্তের যে সংযমহীনতা, তার সন্দেহ রথীন্দ্রনাথের পরবর্তী সময়ের চিত্তবিক্ষিপ্ততা সব অর্থেই ভিন্ন। রথীন্দ্রনাথের বয়স আজ একশো পেরিয়ে গিয়েছে, সে বয়স তাঁর মৃত্যুহীন জীবনের, কিন্তু তাঁর দৈহিক জীবনও শামাচ্ছ ছিল না, তারও আয়ু সত্তর বছর পেরিয়ে গিয়েছিল। তাঁর এই পার্থিব

আয়ু কিভাবে তিনি ব্যয় করেছিলেন, কি ছিল তাঁর লক্ষ্য, এই সমস্ত বিষয় অনুধাবন করতে পারলে তাঁর জীবনের সাক্ষ্য বা অসাক্ষ্য বা ছিল তা আমাদের সামনে উদঘাটিত হবে।

কিন্তু কেন এই কাজ আমরা করতে বসব? রথীন্দ্রনাথ কি এত বড়ো মাহুষ ছিলেন যার জীবনের সার্থকতা আমরা পরিমাপ করতে চাইব? রথীন্দ্রনাথ কত বড়ো মাহুষ ছিলেন বা বড়ো যাপের মাহুষ বলতে তাঁকে আদর্শ গণ্য করা যায় কিনা, সে তর্কে যাবার প্রয়োজন নেই। আমরা দেখেছি অল্প কিছু মৌলিক রচনা ছাড়া রথীন্দ্রনাথ নিজে তাঁর পিতার মতো কোনো সৃষ্টিকার্যে নামেননি, অথচ রথীন্দ্রনাথের কর্মক্ষেত্রে তিনি যোগ দিয়েছিলেন। একদিকে তিনি আমাদেরই মতো মাহুষ, অল্পদিকে আমাদের মতো গভাঃগতিক জীবন তিনি কাটাননি। এই দুয়ের টানা পোড়েনে তাঁর জীবনযাপনের অভিজ্ঞতা থেকে আমরা কি শিখতে পারি, সেইটাই হবে আমাদের আলোচনার বিষয়।

রথীন্দ্রনাথ সম্পর্কে স্মৃতিচারণ করতে গিয়ে অনেকেরই বলেছেন যে তিনি তাঁর পিতার প্রভাবে এমন আচ্ছন্ন হয়ে পড়েছিলেন যে তাঁকে স্বয়ংসম্পূর্ণভাবে কেউ দেখতে পায়নি। তাঁর নিজস্ব শৈলী বা প্রবণতা যা ছিল তা কখনোই প্রকাশিত হতে পারেনি। একথা সত্য যে রথীন্দ্রনাথের বিশাল জগতের অক্ষুরান কর্ম রথীন্দ্রনাথের সক্রিয় সহায়তার অপেক্ষাতেই ছিল। তিনি না হলে কবির অনেক স্বপ্ন হয়তো ভঙ্গ হতো। কিন্তু এও সত্য যে রথীন্দ্রনাথ যদি তাঁর নিজের মতো করে বাঁচতে পেতেন, তাহলে তাঁর ব্যক্তিগত ক্ষুরণের জগৎ খুলে যেতে পারত। রথীন্দ্রনাথ তা চাননি। সেক্ষেত্রে আমাদের কিছু বলার থাকে না। কারণ মাহুষ নিজেই নিজের জগত্যা বেছে নিতে পারে। রথীন্দ্রনাথও তাই নিয়েছিলেন। তাঁর পিতা হিসেবে রথীন্দ্রনাথও পুত্রের নিয়তি হয়ে দাঁড়িয়েছিলেন। সেই নিয়তি রথীন্দ্রনাথের পক্ষে মঙ্গলজনক হয়েছিল কি? এ প্রশ্নের উত্তর পিতা বা পুত্র কেউ দেননি। এ ধরনের কথা তাঁরা কেউ ভেবেছিলেন বলেও মনে হয় না, কিন্তু সময় ও স্থানের দূরত্বে দাঁড়িয়ে আমাদের সামনে এ প্রশ্নটি উত্থাপিত না হয়ে পারে না।

কেউ বলেছেন যে রথীন্দ্রনাথের পুত্র হয়ে জন্মানো রথীন্দ্রনাথের পক্ষে সৌভাগ্য এবং দুর্ভাগ্য দুটোই হয়েছিল বলতে হবে। কথাটার মানে বোঝা কঠিন নয়। পিতৃগৌরব লাভ করা রথীন্দ্রনাথের যেমন সৌভাগ্য, তেমনি কেবল পিতার নির্দেশে বা সেই উপলক্ষেই চালিত হওয়াটা দুর্ভাগ্যের হয়েছিল বলতে হবে।

রথীন্দ্রনাথ নিজে তাঁর কাজ সম্পর্কে মাঝে মাঝে টুকরো টুকরো যত্নব্য করেছেন। সেগুলি থেকেও আমরা বিষয়টা বোঝবার চেষ্টা করতে পারি। পিতার সঙ্গে রথীন্দ্রনাথ দেশ-বিদেশে ঘুরেছেন। সেইসব ঘুরে বেড়ানোর কথা বলতে রথীন্দ্রনাথ বলেছেন যে রথীন্দ্রনাথের ঘন ঘন মত পরিবর্তনের ফলে তাঁকে কতবার স্বামেলায় পড়তে হয়েছে। যেমন, একবার নরওয়ে বেড়াবার জন্ত জাহাজের টিকিট কেটে আনলেন রথীন্দ্রনাথ। জাহাজ কোম্পানী বলে দিল, এবারে কিন্তু টিকিট বদল হবে না। সব গোছগাছ করা যখন হয়ে গেছে, তখন ইংলণ্ডের সাউথ কেনসিংটনের স্ট্যাটে বসে রথীন্দ্রনাথ বললেন, সমস্ত কাৰ্খস্থিতি বদলে পরের দিন সকালবেলাই প্যারিস যাত্রার ব্যবস্থা করা হোক। রথীন্দ্রনাথ ঘটনাটি কৌতূহলের সঙ্গেই বর্ণনা করেছেন। টিকিটের টাকা ফেরত পেয়েছিলেন বটে, কিন্তু টমাস ক্রুকের নির্ভরযোগ্য খন্দের হিসেবে তাঁর ব্যাতি অনেকখানি খর্ব হয়ে গেল। এ বিষয়ে কবি তাঁর পিতামহ দ্বারকানাথের সমগোত্রীয় বলে নিজেকে দাবি করতেন। দ্বারকানাথ সম্পর্কে চলতি ধারণা ছিল যে Babu changes his mind, কবিও তাই ছিলেন। এসবের ভোগান্তি অবশ্য পোহাতে হতো অল্প কাউকে, এক্ষেত্রে যেমন রথীন্দ্রনাথ ভুগেছিলেন। বীরেন্দ্রনাথ দত্তের লেখার দেখছি যে বিশ্বভারতীর আর্থিক দিকটার উদ্বেগ রথীন্দ্রনাথকেই প্রধানত ভোগ করতে হয়েছে। কথা প্রসঙ্গে রথীন্দ্রনাথ বলতেন—“বাবা তো দেশ-বিদেশের জ্ঞানীগুণীদের আমন্ত্রণ জানিয়ে এলেন। তাঁরাও একে একে আসতে লাগলেন। এলেন সিলভী লেভি, উইনটারনিজ, লেসলি; এলেন ফর্মিকি, তুচ্চি, কলিন্স, বেনোয়া, বোগদানভ, স্টেন কনো। এঁদের আসা-যাওয়া, থাকার ব্যবস্থা করতে সে-দুর্দিনে লক্ষাধিক টাকা সংগ্রহ করতে হয়েছে। দুশ্চিন্তায় ভুগেছি, আবার আনন্দও পেয়েছি—।” এই প্রসঙ্গেই আর একটি তথ্য উল্লেখ করা যায়। বিশ্বভারতীর অর্থের প্রয়োজনে কবি তাঁর সমস্ত গ্রন্থের পুথ ১৯২৩-এ বিশ্বভারতীকে দান করেন। সেইসব রয়ালটি দিয়েই বিশ্বভারতীর তখনকার মতো আর্থিক সংস্থান হয়েছিল। পিতার গ্রন্থস্বত্বের উপরে পুত্রের অধিকার স্বাভাবিক, কিন্তু পুত্র বা পুত্রবধু এ ব্যাপারে আপত্তি করেননি। এর আগেও কবি তাঁর নোবেল প্রাইজের টাকা গ্রাম্য কো-অপারেটিভে রেখেছিলেন। অনেকে আপত্তি জানিয়েছিল, কিন্তু তাঁর পুত্রের দিক থেকে কোনো বাধা আসেনি। রথীন্দ্রনাথ এদিক থেকে মহাহৃদয় এবং পিতার কর্তব্যের প্রতি তাঁর মনকে উৎসর্গ করার ব্যাপারটা বোঝা যায়। তবে মনে হয় রথীন্দ্রনাথের যদি আপত্তি করার ইচ্ছে হতো, তা হতো

টি কত না। রথীন্দ্রনাথ তাঁর পুত্রকে সেই স্বাধীনতার সুযোগ দিয়েছিলেন কিনা সে বিষয়ে সংশয় জাগে যখন অমিতা ঠাকুরের জীবনবন্দিত্তে দেখি—“একটা কথা মনে হয় ঠিক, স্বাধীনতা বলতে যা বোঝায় তা তিনি ছেলে বউকে দেননি।” কবি তাঁর পুত্রকে সবসময়ে তাঁর ভাবনার শরিক করতেন না। অমিতা ঠাকুরই জানাচ্ছেন—“গুরুদেবের মুখেই শুনেছি, একবার বিলেত যাচ্ছেন, টাকার খুব টানাটানি, তাই উনি জাহাজে প্রায় কিছুই বেতেন না...জাহাজের ভিনার, লাঞ্চ, ব্রেকফাস্ট সব বাদ। পরে গুনলেন যে ষরত তো পুরো দিতেই হয়েছে টিকিট করার সময়; তার পরে যা উনি মেয়র বাইরে খেয়েছেন, (একটু টোস্ট) অতি সামান্য হলেও তাঁর জন্ত special charge বেশ লেগেছে। অথচ যদি একটু আভাসেও রথীন্দ্রনাথকে জানাতেন তা হলেই না খেয়ে টাকা গুনতে হতো না।”

এইরকম মাতৃহবে নিয়ে দেশ-বিদেশ ঘোরার ব্যক্তি যে কত তা পুত্র বুঝেছিলেন। কোথাও বা ট্রেন থেকে ব্রিটিশপত্র নামিয়ে নিচ্ছেন পুত্র, কবি তাঁকে কিছু না বলেই ধারা তাঁকে নিতে এসেছেন, তাঁদের সঙ্গে চলে গেছেন। পুত্র ঐ বিশেষ-বিভূয়ে বুঝতেই পারছেন না কবি কোথায় গেলেন। রথীন্দ্রনাথ এমনও বলেছেন—“বাবার যদি আর একটি ছেলে থাকত তো সব ছেড়েছুড়ে চলে যেতাম।” অমিতা ঠাকুর বলেছেন যে রথীন্দ্রনাথ পারতপক্ষে বাবার কাছে বেঁচেতেন না। প্রতিমা দেবী বা স্থরেন করকে ঠেলে দিতেন কিছু বলবার থাকলে।

কবি অবশ্য তাঁর পুত্রের এই ত্যাগটিকে লক্ষ করেছিলেন। খুশিও হয়েছিলেন। কারণ এর ফলে কবির কাজ কবির ইচ্ছেমত অনেকেদূর চলতে পেরেছিল। পুত্রের পক্ষাশ বৎসর পুষ্টি উপলক্ষে রথীন্দ্রনাথ একটি কবিতা লিখেছিলেন, তার মধ্যে পুত্রের ত্যাগের শক্তিকে তিনি স্বীকৃতি দিয়েছিলেন। কবিতাটির অংশবিশেষ উদ্ধৃত করি—

মধ্যপথে জীবনের মধ্যদিনে

উত্তরিলে আজি; এই পথ নিয়েছিলে চিনে,

সাজা পেয়েছিলে তব প্রাণে—

দূরগামী দুর্গমের স্পর্ধিত আঙ্কানে

ছিল যবে প্রথম যৌবন।

সেদিন ভোজের পাত্রে রাখনি ভোগের আয়োজন

ধনের প্রশংস হতে আপনাতর করেছ বঞ্চিত।...

তপস্কার ফল তব প্রতিদিন ছিলে সমর্পিতে

আমারি খ্যাতিতে।

তোমার সকল চিন্তে,

সব বিবে

ভবিষ্যের অভিমুখে পথ দিতেছিলে মেলে

তার লাগি যশ নাই গেলে।

কর্মের যেখানে উচ্চদায়

সেখানে কর্মীর নাম

নেপথ্যেই থাকে একপাশে।...

বিদায় গ্রহের রবি দিনাস্তের অন্তনত করে

রেখে যাবে আশীর্বাদ তোমার তাগের ক্ষেত্র-পরে।

কবির কর্মের দামটা উচ্চ, সেখানে পুত্রের নাম নেপথ্যে চলে যেতেই পারে, এহেন তাগের ক্ষেত্রে কবি আশীর্বাদ করছেন।

কিন্তু কবি তাঁর পুত্রের নিজস্ব ইচ্ছার কথা কি ভেবেছিলেন? প্রাথমিকভাবে তিনি রথীন্দ্রনাথকে সম্ভবত স্বাধীনভাবে কাজ করতে দিতেই চেয়েছিলেন। কিন্তু শেষ পর্যন্ত সেটা আর রক্ষা করা যায়নি। শান্তিনিকেতনে বিশ্বভারতীর দাবি এমনই প্রবল হলো যে রথীন্দ্রনাথকে সব ছেড়ে দিয়ে বিশ্বভারতীর কাজেই নামতে হয়েছিল।

রথীন্দ্রনাথকে কবি বিদেশে পাঠিয়েছিলেন কৃষিবিভাগে শিক্ষিত। রথীন্দ্রনাথ সে শিক্ষা যত্ন করে নিচ্ছিলেন। এদেশে কিরে এসে ঐ কাজই করবেন এরকমই স্থির ছিল। সে প্রসঙ্গে লিখেছেন—‘এসে দেখি শিলাইদহের কৃষিবাড়ি আমার জন্ম প্রস্তুত—ভূমিদারির কাজকর্ম তদারক করার ফাঁকে ফাঁকে আমি আমার খেত খামার গড়ে তুলব, কৃষি নিয়ে পরীক্ষা গবেষণা করব...বৃষা বয়স, কাজ করার জন্ম হাত মন নিশ্চিন্ত করছে—স্বতরাং এর চেয়ে বেশি কি চাই।’

তখন পিতাপুত্রে রোজ সন্ধ্যার আলোপ-আলোচনা চলত। এমন মন বলে আগে কখনো কথাবার্তা বলেননি তাঁরা। পুত্রের মনে হতো তাঁর কেতাবি মতামত শুনে পিতা নিশ্চয় কৌতুক অহুস্র করতেন। কবি সাহিত্য নিয়ে আলোচনা করতেন না, বোধহয় ভাবতেন বিজ্ঞানের ছেলে সাহিত্যে রস পাবে না। রথীন্দ্রনাথ বলেছেন, ‘১৯১০ সালের সেই সময়টাতে আমার পিতাপুত্র পরস্পরের যত কাছাকাছি এসেছিলাম তেমন আর কখনো ঘটেনি।’ শুনে

আশ্চর্য হতে হয়। ১৯১০ থেকে ১৯৪১, এই স্বদীর্ঘ সময় তখনো বাকি। আরো বড়ো কাজে দুজনে জড়িয়ে পড়বেন, তবু আরো কাছাকাছি আসবেন না, এই তথ্যটা অবাক করারই যতো।

রথীন্দ্রনাথ যখন শিলাইদহে এসেছেন, তখন কবি তাঁকে লিখেছিলেন—
‘...স্বাতন্ত্র্য সকলেরই আছে...সমস্তই স্বখে ছুগুণে কৃতকার্যতা ও অকৃতকার্যতার ভিতর দিয়ে নিজেদেরই গড়ে তুলতে হবে...আমার জীবনের ক্ষেত্র অজ্ঞান—সে ক্ষেত্র আমিই গড়েছি এখনো আমাকেই গড়তে হবে...তোদের এই সৃষ্টিকার্যের মধ্যে আর কারো হস্তক্ষেপ ভাল নয়—ও জায়গায় কোনো লোকেরই অধিকার নেই। তুই শিক্ষিত এবং বয়ঃপ্রাপ্ত—তোর কর্মক্ষেত্রও হাতের কাছে প্রস্তুত, উজ্জ্বল সঙ্গ নতুন নতুন পরীক্ষার ভিতর দিয়ে কর্মকে সফলতার দিকে নিয়ে যাবার বয়সও তোয়। এই সময় কথা চিন্তা করেই তোদের নিজেদের হাতেই তোদের সময় ছেড়ে দিয়ে আমি ছুটি নিয়েছি...বাইরে থেকে তোদের উপর আমার নিজের ইচ্ছাকে কোনো আকারে চাপাতে চাইনে...আমার দিকে কিছুমাত্র তাকাবিনে—তোয় নিজের জগৎ তুই নিজে সৃষ্টি করবি...এতেই তোয় মদল।’

রথীন্দ্রনাথও খুব উৎসাহের সঙ্গে শিলাইদহে কাজ নেমে পড়েছিলেন—
‘শিলাইদহে আমার নতুন জীবন স্বকল হল...অনেকখানি জায়গা ছুড়ে খেত তৈরি হল, আমেরিকা থেকে আমদানি হয়ে এল ভুট্টার বীজ ও...নানাবিধ ঘাসের বীজ। এদেশের উৎসোগী করে নানারকম...যন্ত্রপাতি তৈরি করা হল—এমন কি...ছোটোখাটো একটি গবেষণাগারের পত্তন হল। ...আমেরিকা থেকে এসেছিলেন মাইরন ফ্লেম্পস...বলেছিলেন শিলাইদহে আমি নাকি একটি সত্যিকারের ভালো আমেরিকান ফার্ম গড়ে তুলতে পেরেছি।’

আরওটা ভালোই হয়েছিল। কিন্তু কয়েকটা বছর কাটান পরেই এই অনাবিল আনন্দে ছেদ পড়ল। কবির পক্ষে আর পুত্রকে কেবল তাঁর নিজের জগৎ নিয়ে থাকতে দেওয়া সম্ভব হল না। বোধহয় খানিকটা অসহায়ভাবেই তিনি পুত্রকে জেকে পাঠালেন বিশ্বভারতীর কাজে। রথীন্দ্রনাথ গেলেন এবং তাঁর খেদ রয়ে গেল তাঁর রচনায়—‘সেই শিলাইদহ, যার কৃষিবাড়ির চারদিকে গোলাপ ফুলের বাগিচা, একটু দূরে স্বদ্রবিত্তারী ক্ষেত, যা বর্ষার দিনে কচি ধানে সবুজ, শীতকালে সরষে ফুলের হলেদে রঙে সোনালি; সেই পদ্মা নদী... এইসব যা কিছু আমার ভাল লাগত—সেইসব ছেড়ে আমার চলে যেতে হল বীরভূমের উত্তর কঠিন লাল মাটির প্রান্তরে।’

যা তাঁর ভাল লাগত, সে-সব ছেড়ে তিনি চলে গেলেন কঠিন জীবনে। আর তাঁর ফিরে আসা হয়নি। অমিতা ঠাকুরও ভেবেছেন—‘পল্লীসংগঠন কাজে কেন জমিদারিতে তাঁকে বসালেন না।’ রবীন্দ্রনাথের নিজেরও নিশ্চয় পুত্রকে টেনে আনতে ভালো লাগেনি, কিন্তু তাঁর বোধহয় উপায় ছিল না। পরবর্তীকালে আবার পুত্রকে তাঁর কাজে ফিরিয়ে দেওয়ার স্থযোগ হয় আর ঘটেনি, নয় ভাবার অবকাশও মেলেনি।

রবীন্দ্রনাথের জীবনে এই নিজস্ব কাজে বাঁধা আরো এসেছে। ১৯১২ সালে কবি যখন যুরোপ আমেরিকায় লগ্না সফরে গিয়েছিলেন, তখন ঠিক হয়েছিল যে রবীন্দ্রনাথ তাঁর পুরোনো শিক্ষালয় ইলিনয় বিশ্ববিদ্যালয়ে ডক্টরেট করবেন। সেইরকমই চলছিল, রবীন্দ্রনাথ বেশ জমিয়ে পড়াশুনো করছেন, কবি চাইছেন তাঁর পুত্র শান্তিনিকেতনে রিসার্চ নিয়ে থাকবেন।

কিন্তু সব বদল হয়ে গেল। রবীন্দ্রনাথ আর আমেরিকায় থাকতে চাইছেন না—হার্ভার্ডের বক্তৃতা শেষ করার আগেই কবি নিউইয়র্ক ছেড়ে চলে গেলেন শিকাগোর, আবার এলেন আর্থারস, কিন্তু ইংলেণ্ডে যাবার জঙ্ক চঞ্চল হয়ে উঠলেন। রবীন্দ্রনাথ সংক্ষেপে লিখেছেন এর উপসংহারটুকু—‘বেশ বরাতে পারলাম আমাদের আর্থারস পাট এবার উঠিয়ে দিতে হবে—ডক্টরেট পাওয়া আমার অদৃষ্টে নেই। এজ্ঞাথু যে আক্ষেপ হয়েছিল তা অবশ্য বলতে পারিনে।’ আক্ষেপ হয়নি বলে নিজেই স্তোক দিচ্ছেন রবীন্দ্রনাথ, ওই ‘খুব যে’ শব্দ চুটিতেই সেটা ধরা পড়ে। কিন্তু কবির এই আচরণের সঙ্গুত্তর পাওয়া যায় না।

রবীন্দ্রনাথ এ-সব ব্যাপারে কোনো প্রতিবাদ কোনোদিন করেননি। তিনি বিশেষ স্বাধীনতা পাননি, তাছাড়া নিজেকে নিয়ে তিনি কুণ্ঠিত থাকতেন। বর্জটপ্রসাদ মুখোপাধ্যায় লিখেছেন, ‘রথিদা আমাদের একদিন বলেছিলেন যে তিনি চিরকাল inferiority Complex-এ ভুগছেন।’ রবীন্দ্রনাথ ‘পিতৃস্বত্ব’তেও লিখেছেন—‘বাড়ির মধ্যে আমারই রঙ কালো, চেহারাও বৃদ্ধির পরিচয় ছিল না, স্ফুটাব অত্যন্ত কুনো, শরীর দুর্বল। মনস্তত্ত্ব যাকে বলে হীনমুগ্ধতা, তা যেন ছেলেবেলা থেকে আমার মধ্যে থেকে গিয়েছিল। বড় হয়েও তা থেকে সম্পূর্ণ মুক্ত হতে পেরেছি বলতে পারি না।’

এইজ্ঞাথু বোধহয় রবীন্দ্রনাথ যখন বাবাকে চিঠি লিখছেন, তাকে সপথধনে লিখছেন ‘শ্রীচরণেশু’, ‘বাবা’ লিখছেন না, অস্বস্ত ৩৯ সালের চিঠিতে তাই দেখা যায়। রবীন্দ্রনাথও যখন পুত্রকে চিঠি লিখছেন তখন কখনো ইতি টেনেছেন

‘বাবা’ লিখে, কিন্তু ‘অনেক চিঠিতেই স্বাক্ষর করছেন ‘রবীন্দ্রনাথ ঠাকুর’—ছেলেকে লিখতে বসেও তাঁর ইমেজ বা ইগো বোধহয় অজান্তেই কাজ করে গিয়েছে।

রবীন্দ্রনাথকে বিশ্বভারতীর কাজে জড়িয়ে পড়তে হ’ল। এই কাজের দায় এবং দায়িত্ব তাঁর নিজের পথে ছিল না। জীবনের তাগিদে অনেককেই অল্প পথে চলতে হয়। রবীন্দ্রনাথের ক্ষেত্রে সে তাগিদ ছিল তাঁর পিতার। রবীন্দ্রনাথ এই ঝগড়াট বহন করেছিলেন হাসিমুখে। কিন্তু ভেতরে ভেতরে স্বথ পাননি। সে কথা ক্রমশ জানব আমরা। এই স্বত্রে রবীন্দ্রনাথেরই একটি কবিতা মনে পড়ে—
হিতৈষীর স্বার্থহীন অত্যাচার যত
ধরণীতে সবচেয়ে করেছ বিফল।

রবীন্দ্রনাথ নিশ্চয় পুত্রের উপরে অত্যাচার করতে চাননি, তবুও তাঁর পুত্রকে বিফল হতে হয়েছে।

তৎসম্বন্ধে, রবীন্দ্রনাথ পিতার কাজকে শিরোধার্য করেছিলেন। তাঁর বিখ্যাত পিতাকে তিনি প্রচার এবং রক্ষা করবেন, এটাই ঠিক করে নিয়েছিলেন তিনি। যেন এটাই তাঁর রুত্ব, ‘বাড়ির মধ্যে’ তাঁরই যেসব ঘটতি ছিল, যার জঙ্ক ‘হীনমুগ্ধতা’ ছিল তাঁর, এইভাবে সেসব পুরণের জঙ্ক লেগে পড়লেন রবীন্দ্রনাথ। তরুণ বয়সে একটি চিঠিতে তিনি লিখেছিলেন—তখন তাঁর মা চলে গিয়েছেন, শর্মীও নেই—‘বাবাকে যত দেখছি, ততই কষ্ট হচ্ছে—স্পষ্টই দেখছি তাঁর মনে আর কোনও স্বথ নেই। ...আমি তাঁকে স্মৃতি করতে পারব এ বিশ্বাস আমার নেই। এখন থেকে নিজেই যদি একটু কাজের মাহুয় গড়ে তুলতে পারি তা হলেই যা তাঁকে সন্তুষ্ট করতে পারব একটু।’

এই ‘কাজের মাহুয়’ হতে গিয়েই রবীন্দ্রনাথ তাঁর শথ, আহ্লাদ এবং ক্ষমতাকে বিসর্জন দিয়েছিলেন। শিলাইদহ তাঁর যা ‘ভালো লাগত’, তা ছেড়ে আশার কথা আগেই বলেছি। কালীমোহন ঘোষ একটি ঘটনার কথা বলেছেন, যেটি উল্লেখযোগ্য। দেশবন্ধু চিন্তরঞ্জন একবার রবীন্দ্রনাথকে লেজিসলেটিভ এসেম্বলির সভ্য হতে বলেছিলেন। রাজশাহী ডিভিশন থেকে যাতে রবীন্দ্রনাথ বিনা প্রতিদ্বন্দ্বিতায় নির্বাচিত হতে পারেন, সে ব্যবস্থাও হয়েছিল। রবীন্দ্রনাথ এতে সম্মত ছিলেন, কিন্তু রবীন্দ্রনাথ রাজি হননি। কারণ বিশ্বভারতী ছাড়া অন্য কাজে তিনি নামতে চাননি।

এ ছাড়া, রবীন্দ্রনাথের নিজস্ব কয়েকটি গুণ ছিল। তিনি খুব ভালো দারুশিল্পী

ছিলেন। কাঠের কাজে তাঁর সৃষ্টিশীলতা ছিল—পিতার ঐ বিশাল কাজের কাঁকে-কাঁকে তিনি কাঠ নিয়ে কাজ করেই হুখ পেতেন। বিশ্বভারতীতে তাঁর ১৬৭টি দারুণশিল্প সংগ্রহ করা আছে। এইসঙ্গে আছে তাঁর চর্মশিল্পের কাজ। এইসব কাজের বিশ্লেষণ যোগ্য ব্যক্তিদ্বারা করেছেন, আমরা কেবল এ কাজে তাঁর আনন্দের কথাটা মনে করিয়ে দিতে চাই। এইসব কাজ নিয়ে তিনি বলতেন—“জন্মেছি শিল্পীর বংশে, শিক্ষা পেয়েছি বিজ্ঞানের, কাজ করেছে মুচির আর ছুতোরের।” রথীন্দ্রনাথ ভালো ছবিও আঁকতেন। রথীন্দ্রনাথ বলেছিলেন—“ফুলের ছবিতে ছেলের কাছে হার মানতে হল।” পুস্তিনবিহারী সৈন লিখেছেন—“কোনো ক্ষেত্রে তিনি নিজের স্বাক্ষর চিহ্নিত করতে কখনো ব্যগ্র হননি। নয়তো তাঁর পিতার কীর্তির কাছে নিশ্চয় হলেও, সে স্বাক্ষর সম্পূর্ণই জলের লিখন নাও হতে পারত।” এল্‌মহার্‌স্ট বলে গেছেন—“তাঁর সৃষ্টিজেন্যে, তাঁর ছোটোটা কারখানাঘর, বা তাঁর উজানচর্চার কাজে দেবার মতো সময় তিনি সাধাশুঁই পেয়েছেন।” রথীন্দ্রনাথ ভালো লিখতেও পারতেন। এল্‌মহার্‌স্ট তাঁর লেখার মধ্যে ইংরেজিতে লেখকরূপে প্রতিষ্ঠা পাবার সম্ভাবনা দেখেছিলেন। তাঁর মনে হয়েছে যে রথীন্দ্রনাথ তাঁর ‘বিচিত্র ক্ষমতা’র পূর্ণ ব্যবহারের সময় পাননি।

রথীন্দ্রনাথ আর্কিটেক্ট হিসেবেও উল্লেখযোগ্য। তাঁর এবং স্বরেন কর পরি-কল্পিত ‘উত্তরাগণ’ একটি creation—কাল্পনিক-এর বাড়ি এবং শান্তিনিকেতনের নানা গৃহ তিনি পরিকল্পনা করেছেন। মরিস গয়ার তাঁর কাজ দেখে বলেছেন—“There is thought in every corner”, এ্যাণ্ড জু বলতেন, “Rathi is writing poetry in bricks and mortar”—রথীন্দ্রনাথের এই craftsmanship যেন আড়ালে পড়ে গিয়েছিল। তাঁর এতসব ক্ষমতার কথা একটু একটু করে হারিয়ে গেল। কে, রথীন্দ্রনাথ? ও, রথীন্দ্রনাথের পুত্র—এইটুকু শুধু তাঁর পরিচয় হয়ে দাঁড়াল।

কিন্তু বিশ্বভারতীর জন্ম এত যে তাগণ করলেন রথীন্দ্রনাথ, সেই কাজটি তিনি কেমন করেছিলেন? সেখানে তার স্বীকৃতি কতটুকু? রথীন্দ্রনাথের পুত্র এবং তাঁর সহায় হওঁদা সন্দেহও রথীন্দ্রনাথের স্মৃতিরক্ষার কোনো ব্যবস্থা বিশ্বভারতী করেনি। যে বিশ্বভারতীকে একসময়ে কেউ কেউ রথীন্দ্রনাথের বিশ্ব-বা-রথী বলে ঠাঁটা করেছে, সেখানেই রথীন্দ্রনাথ বিস্মৃত হতে চলেছেন। শেষজীবনে দেয়াড়নে থাকতেন রথীন্দ্রনাথ। সেখানে তাঁর যেসব ছিন্দিস বা যেসব কাজ এখনো আছে,

সেগুলি শান্তিনিকেতনে এনে কেউ রাখেননি। আসলে বহুদিন আগেই বিশ্ব-ভারতীতে রথীন্দ্রনাথের বিরুদ্ধ গোষ্ঠী তৈরি হয়েছিল। তাঁর নামে অনেক অভিযোগ আছে। দিনেন্দ্রনাথকে মর্হাথির ট্রাস্ট থেকে রথীন্দ্রনাথ মাসোহারা দিতেন। দিনেন্দ্রনাথ ভালোবেসে এখানে কাজ করতেন। গরমের সময়ে তিনি ঐ টাকার পাহাড়ে চলে যেতেন, গরম সহ্যতে পারতেন না। ১৯৩৫ সালে ‘আয় হচ্ছে না’ এই বলে রথীন্দ্রনাথের বিরোধিতায় ঐ মাসোহারা দেওয়া হয়নি। দিনেন্দ্রনাথ বলেছিলেন, “রথিদের কিছু আটকাচ্ছে না, আমি গরম সহ্যতে পারি না তাই প্রতি বছর পাহাড়ে যাই সেইটুকু পাব না যেতে। পরে রথীন্দ্রনাথ তাঁকে মাইনের প্রস্তাব দিয়েছিলেন। এতে এবং রবিদাদার ঔপাসীতে তাঁর অপমান পূর্ণ হলো। দেখা যাচ্ছে প্রশাসক হিসেবে রথীন্দ্রনাথ স্ববিধে করতে পারছেন না। কেন্দ্রীয় বিশ্ববিদ্যালয় হবার পরে তিনিই হলেন প্রথম উপাচার্য। রথী হলেন সারথি। কিন্তু সে কাজ তাঁর পক্ষে স্বাধিক হয়নি। তিনি একবার বলেছিলেন, চক্রবৎ পরিবর্ত্তে স্থানি চ দুখানি চ—আমি তো কেবল দুখানিই দেখছি।

বিশ্বভারতীতে রথীন্দ্রভবনের প্রথম ধারণা করেছিলেন রথীন্দ্রনাথ। তিনি International Newspaper Clipping Service-এর গ্রাহক হয়ে পৃথিবীর যাবতীয় পত্রিকার রথীন্দ্রনাথ সম্পর্কিত উল্লেখের কতিকা আনাতে থাকেন। কবির চিঠিপত্রের কপি রাখার বন্দোবস্ত করেন। সকলের কাছ থেকে কবির চিঠি বা অল্পরূপ কিছু সংগ্রহ শুরু করেন। কবির ব্যক্তিগত চিঠি সংরক্ষিত হয়। কবির মুগালিনী দেবীকে লেখা চিঠিও রথীন্দ্রনাথ এজন্ড দিয়ে দেন। তাঁর মতে বাবার কিছুই আড়াল করার নয়। এসবই দেশের প্রাণ্য। রথীন্দ্রনাথের স্মৃতিরক্ষার আলাদা আয়োজন না হলেও, এই কাজটিই তাঁর স্মারক হয়ে থাকবে, এই বলে সাধুনা পেতে চেয়েছেন অনেকে। কিন্তু এটি ভাবের ঘরে চুরি। রথীন্দ্রনাথের এই কাজের খবর ধারা জানেন, তাঁরা চলে গেলে পরবর্তী প্রজন্ম এসব কিছুই জানবে না, কারণ এসবের কোনো স্বীকৃতি রথীন্দ্রভবনে নেই।

১৯৫১-তে রথীন্দ্রনাথ উপাচার্য হন এবং ১৯৫৩-তে তিনি শান্তিনিকেতনে ছেড়ে যান। এইটুকু সময়েই তিনি নানা বিরূপতার সম্মুখীন হন। তাঁর নামে জহরলাল নেহরুর কাছে গুপ্তপত্র নাহা অভিযোগ যেতে থাকে। জহরলাল এ-সবে উদ্বিগ্ন হয়ে রথীন্দ্রনাথকে লিখলেন—I am rather worried about the state of affairs in Santiniketan. Reports are current that there has been a considerable deterioration in the standards of teaching and

discipline। তখনকাৰ মতো রথীন্দ্রনাথের উক্তরে নেহরু আশস্ত হলেও সফট কাটল না। রথীন্দ্রনাথের জন্ম তদন্ত কমিটিও গঠিত হল। তাঁদের কাছে অভিযোগ ছিল যে নেশা করে বা জুয়া খেলে রথীন্দ্রনাথের একদল চাঁচুকার সব নষ্ট করে দিচ্ছেন।

রথীন্দ্রনাথ যেসব প্রস্তাব দিয়েছেন UGC তা গ্রহণ করেনি। তৎকালীন শিক্ষামন্ত্রী ছায়ায়ুঁন কবির রথীন্দ্রনাথের উপর প্রশংসা ছিলেন না। তিনি বলেছেন— I am most unhappy about the developments that have taken place in Viswa-Bharati... I am afraid almost all this trouble is due to Mr. Tagore... We found that the finances of Viswa-Bharati required careful examination and when it was proposed to send a visiting team from here, Mr. Tagore pleaded that he was not ready with his accounts... Mr. Tagore eventually resigned...। বোঝাই যাচ্ছে অবস্থা খুব খারাপ হয়ে এসেছিল। রথীন্দ্রনাথ শারীরিক কারণ দেখিয়ে পদত্যাগ করলেন।

দেৱাছনে চলে গেলেন তিনি। বিশ্বভারতী থেকে তাঁকে কোনো farewell দেওয়া হ'ল না। আরো আশ্চর্য, যেখানে থেকে তাঁকে চলে যেতে হ'ল, তাঁর জী প্রতিমা দেবী কিন্তু সেখানেই রয়ে গেলেন। রথীন্দ্রনাথ গেলেন একা। বা টিক একা নয়, তাঁর নির্জন দিনগুলোর সঙ্গিনী ছিলেন মীরা চট্টোপাধ্যায়—বিশ্বভারতীর প্রাক্তন ছাত্রী। তাঁর স্বামী ছিলেন সেখানকার অধ্যাপক। এই বিষয়টি নিয়ে কেউ স্পষ্ট কথা বলেননি, শুধু গুঞ্জন করেছেন। রথীন্দ্রনাথ তাঁর শেষ জীবনে এই মহিলায় কাছে শান্তি পেয়েছিলেন কিনা তার কোনো সংবাদ কেউ রাখেনি। রথীন্দ্রনাথ এই সময়ে কোনো দিনপঞ্জী লিখেছিলেন কিনা তাও জানা যায়নি।

দেৱাছনে গিয়েও তিনি শান্তিনিকেতনের খবর চাইতেন। পেতেন না। বিমলচন্দ্র ভট্টাচার্যকে ১০ নভেম্বর ১৯৪৪-তে লিখেছেন—“শান্তিনিকেতনের কোন খবরই পাই না, আমাকে সকলে ভুলে গেছে।” আর একটি চিঠিতে লিখেছেন, শশীমহাশয় আমাকে অত্যন্ত বিচলিত হয়ে একটি চিঠি লিখেছেন। ...আমি সত্যি মতো কিছুই জানি না—পূর্বে কর্মসমিতির Proceedings পেতুম, এখন তাও পাই না, জানব কি করে। সেইজন্মে শশীমহাশয়ের চিঠির জবাব দিতে পারছি না।”

অমিতা ঠাকুর লিখেছেন—“বোধহয় সারা জীবন একটা চাপের মধ্যে থেকে

শেখটা স্বাধীনভাবে জীবন কাটাবার ইচ্ছে হল, তাই বিশ্বভারতী ছেড়ে চলে গেলেন দেৱাছনে। সেখানে পূর্ব পরিধান জোপা ইত্যাদি ফেলে শার্ট, শর্টস পরে বয়সও যেন অনেকটা কম দেখাতে লাগল। শরীরও ভালো হয়ে গেল।” দেৱাছনে চলে যাবার ব্যাপারটা এতে সরল করে দেখাবার চেষ্টা আছে, তবে লক্ষ করার মতো যে রথীন্দ্রনাথ তাঁর পোশাক পৰ্বন্ত পাশ্চৈ ফেলে life style নতুন করে নিলেন। চলে যাবার আগে তিনি বলেছিলেন—“এতদিন কাঙ্গ করেছি, জীবনযাপন করিনি।”

বড় নিদারুণ এই স্বীকারোক্তি। যিনি সারা জীবন দিয়েছেন একটা কাজে, জীবন সারা হবার সময়ে তিনি কি বলছেন? যিনি তাঁর কাজের মধ্যে ভারতের স্বরূপ খুঁজছেন, বলছেন, “Science বা Technical Training হোক বা না হোক কিছু যায় আসে না—ওর সময় আছে... শান্তিনিকেতনকে ভারতের culture-এর কেন্দ্র করে তুলতে হবে”—অথবা যিনি বলেছেন, ‘স্বাধীন personality ঘরের কোণে আবদ্ধ করে রাখবার নয়—সব materials national property হওয়া উচিত’, তাঁকে রথীন্দ্রশতাব্দীকাঁচে বিশ্বভারতী কোনো আমন্ত্রণ পৰ্বন্ত জানায়নি। চোখের জল ফেলে তিনি ফিরে গিয়েছেন দেৱাছনে। সেখানে একা চেষ্টা করেছেন রথীন্দ্র পরিষদ গড়বার। জীকে চিঠিতে লিখেছেন সেসব কথা ১৯৩১-র ১৯ মে; ৩ জুন তাঁর সময় হয়ে গেল, তিনি চলে গেলেন। বিশ্বভারতীতে তখন প্রথমে কিছু করা হয়নি। পরে কয়েকজন বলায় একটি শৌক-মভা হয়েছিল। তাঁর শতাব্দীকাঁচে কোনো নতুন মূল্যায়ন হয়নি। শুধু কয়েকটি পুরোনো রচনা একত্র করে একটি সংকলন বার করে দায় সেয়েছেন বিশ্বভারতী।

অনেক প্রতিভাধরের জীবনেও বিপর্যয় আসে। মাইকেলের জীবনাবসান হয়েছিল দাতব্য চিকিৎসালয়ে, শিশিরকুমার মধু হারিয়ে ‘ভাড়াটে কেপ্ট’ সেজে শেষ জীবন কাটিয়েছেন, কিন্তু এরা কেউই এদের মহিমা থেকে চ্যুত হননি। রথীন্দ্রনাথ অশ্বখ এঁদের মতো কীর্তমান নন। তবু তাঁরও কথ-বেশি সৃষ্টির জগৎ ছিল। সেইটি অসমরণ করার স্বযোগ পেলে অর্থাৎ তাঁর স্বর্ধর্ম পালন করতে পেলে তাঁকে বোধহয় তাঁর জীবিতাবস্থাতেই স্বীকৃতিহীন হয়ে যেতে হতো না।

তথ্যসূত্র:

পিতৃস্মৃতি—রথীন্দ্রনাথ ঠাকুর

চিঠিপত্র (২য়)—রথীন্দ্রনাথ

রবীন্দ্রনাথ ঠাকুর—জন্মশত বর্ষপূর্তি শ্রদ্ধার্থে (বিশ্বভারতী)

দিনেন্দ্র শতবাধিকী গ্রন্থ—(টেগোর রিসার্চ ইনস্টিটিউট)

রবীন্দ্রনাথ ও বিশ্বভারতী—বীতিহোত্র রায় (প্রতি, ২য় বর্ষ,

২য় সংখ্যা, Nov. 1988)

একটি মহামূল্যবান গ্রন্থ

“উত্তরস্বরীদের প্রসঙ্গে রবীন্দ্রনাথ”—পিনাকী ভাঙ্কড়ী

বহিষ্কৃতকেন্দ্রে যে অর্থে সাহিত্যরচনার সঙ্গে সঙ্গে সাহিত্য সমালোচনার দায়িত্ব নিতে হয়েছিল, রবীন্দ্রনাথ সে অর্থে সমালোচনায় নামেননি। বহিষ্কৃতকেন্দ্রে সাহিত্যের আশ্রয় তৈরি করে দিতে হয়েছে, রবীন্দ্রনাথ দিয়েছেন বাংলাভাষার নবজন্ম। অস্বস্ত, কবিকেও তাঁর পত্রিকা সম্পাদনার সঙ্গে সাহিত্য আলোচনা করতে হয়েছে, নান্যাসঙ্গে নান্যপ্রসঙ্গে সাহিত্য সম্পর্কে তাঁর ভাবনার কথাটিও তিনি ঘরিয়ে দিতে চেয়েছেন। এই প্রসঙ্গেই সমসাময়িক এবং উত্তরকালের সাহিত্যিক গোষ্ঠী সংক্ষেপে তিনি নির্মিত না হলেও, নানা মতব্য করেছেন, মতামত দিয়েছেন।

উত্তরকালের সাহিত্যপ্রসঙ্গে তাঁর মূল্যায়ন নিয়ে পিনাকী ভাঙ্কড়ী লিখেছেন ‘উত্তরস্বরীদের প্রসঙ্গে রবীন্দ্রনাথ’। বিষয়টি নিম্নোক্তে আর্কর্ষক, এ পর্যন্ত এ নিয়ে কোনো ধারাবাহিক বিধিসম্মত বিলম্বের চেষ্টা হয়নি। লেখক বিস্তারিতভাবেই আলোচনাটি করতে চেয়েছেন, যদিও বলেছেন যে সবই যে বলা গেছে এমন নয়। তা হতেই পারে, বিষয়টি এমন, যা বারে বারে গবেষণার যোগ্য এবং যার কথা ক্রমশ বেড়ে যেতেই পারে। পিনাকীবাসু প্রাথমিকভাবে যে সস্তার যোগাড় করেছেন, স্থিতিহীনভাবে বলা যায়, তা গ্রন্থ।

২৮ জন সাহিত্যিক সংক্ষেপে পৃথক পৃথক পরিচ্ছেদে রবীন্দ্রমতব্য সংকলিত এবং বিশ্লেষিত হয়েছে। প্রথম চৌদ্দটি থেকে শুরু করে কানাকীপ্রসাদ চট্টোপাধ্যায় পর্যন্ত এর বিস্তার। রবীন্দ্র-অনুসারী যেমন আছেন, তেমনি আছেন রবীন্দ্রপ্রভাব মুক্ত হবার চেষ্টার রত সাহিত্যিক। লেখক প্রত্যেকের তাঁদের দিক থেকে দেখিয়েছেন। প্রাচীন কল্পনামিথন কার্লিপা থেকে সত্যেন্দ্রনাথ, গুরুভক্ত, রাজশেখর হয়ে তারাশঙ্কর, বৃন্দসেব, প্রেমেন্দ্র, সমর সেন—কেউই বাদ যাননি।

এছাড়া, অনেকের সংক্ষেপে কবির মতামত মতামত আছে। সেইরকম দিক্ক্ষিণিক পাঞ্চগঙ্গারের কথা লেখক বলেছেন কবির ইতস্তত ছড়ানো মতামত যে অধ্যাত্মি আছে, তার মধ্যে। ‘একটি চিঠি, দুটি দুঃকথা’ অধ্যায়ে তদানীন্তন শনিবারের চিঠি বনাম কল্লোলকালিকরম গোষ্ঠীর যে বিবাদ, তার পরিচয় এবং সেখানে কবির তুলিকা কি ছিল, তা বিশদভাবে বলেছেন লেখক। রবীন্দ্র-সম্পাদিত কাব্যসংকলনের বার্ষিকা এবং তাঁর পরিত্যক্ত গদ্যসংকলনের কথা একটি পৃথক অধ্যায়ে নানা দিক থেকে আলোচিত হয়েছে। বইটি উল্লেখযোগ্য এই কারণে যে এতে যেমন রবীন্দ্রনাথের সাহিত্যধারণার মূলমূল্য ভিত্তিকে প্যাস্ত জানিয়েছেন লেখক, তেমনি তাঁর বোলয়ামন খবিরোবিতাও লেখক দেখিয়ে দিতে ছাড়েননি। বইটির প্রার্থী মুখবইটি খুবই উপভোগ্য। বইটি টেগোর রিসার্চ ইনস্টিটিউট প্রকাশ করেছেন, দাম ৩০০.০০ বিস্তার সম্পাদক।]

কবিরূপ ইসলামের কবিতা

মল্লিনাথ গুপ্ত

কবিরূপ ইসলাম পঞ্চাশ দশকের এক প্রধান কবি। যে উচ্চকিত শব্দসম্ভার, রমণীপিপাসু যে ছন্দ-প্রকরণযাত্রা একজন কবিকে অতি সহজেই সাধারণ পাঠকের নজরে আনে, শুরু থেকেই তা থেকে তিনি দূরে থেকেছেন। তাঁর কাব্যকণ্ঠে এইই মুদ্র, সিদ্ধ ও আয়মগ্ন, যে খুব উৎকর্ণ ও মনস্ত পাঠক না হলে কবিরূপের কবিতার প্রকৃত তাৎপর্য পাঠকের কাছে আবিষ্কৃত নাও হতে পারে।

কি অজ্ঞাত কারণে জানি না, জানলেও বলা সহজ হতো না, কেন আজো তিনি তেমন আলোচিত কবি নন। অথচ সমস্ত মাস্ত সংকলনে ও বাংলা কবিতার সামগ্রিক আলোচনায় তার নাম ঘুরে ফিরেই আসে। যে কোনো বিচারনির্দিষ্ট কষ্টিপাথর কবির কবিতার স্বর্ণ অংশটুকু লুকিয়ে রাখতে পারে না। একমাত্র শ্রীমতী কেতকী কুশারী ডাইসন ছাড়া কবিরূপের কবিতার তেমন উল্লেখ্য আলোচনা কেউ করেননি। অথচ এ-ধরনের আলোচনা খুবই জরুরি ছিল।

আমরা যারা রবীন্দ্রের তাজ শব্দায় সৌন্দর্যে মুগ্ধ হই, সমুদ্র কল্লোলের আদিগত নীল-মচলাতায় সম্মোহিত হই, সেই আমরাই কজন মনে রাখি ফস্তু নামক এক পুণ্যবান জলধারার কথা, বেশ কিছুটা বালি না খুঁড়লে যার দেবা কখনো পাবো না। কবিরূপের কবিতা ফস্তুর মতই শান্ত সিদ্ধ ও অন্তরসম্ভারী। অথচ সরলতা ও সহজতাই তার কবিতার শেষ কথা নয়, একই সঙ্গে তা বহুকৌশিকও। এই কৌশিক ও মৌলিক বিষ্ফুরণ ধরতে গেলে তার কবিতাকে একাধিকবার পড়তেই হবে। স্বীকার করা ভালো কবিরূপের কাব্যপ্রকরণের পরিধী সীমিত। এমনকি সমসময়ের যে সব নানামাত্রিক সমস্তা কবির ভাষায় অন্তর্গত হয়ে থাকে যোগ্যধারক বলে চিহ্নিত করে, কিছু বিরল ব্যতিক্রম ছাড়া কবিরূপ যুগসমস্তায় তেমন লিপ্ত হননি। অথচ তার কবিতা দিনে দিনে উজ্জ্বলতর হয়েছে। “সবার মাঝে তিনি একেলা” থাকতে পারেন। “কেমন করে তার সারাটা বেলা” কাটে তাও আমাদের অলপা থাকে না যখন আমরা কবির সিদ্ধ নিমগ্ন পংক্তিশ্লির সঙ্গী হই।

আলোচ্য কবিতাজুড়ে নতুন এক কবিরূপকে পাওয়া গেল, গোপন ফল্ল এবার
অনেকটাই মাটির ওপরে উঠে এসেছে। হতে চাইছে জলবহুল ধারায় প্রবাহিনী।
এই ক্ষুরণ যা প্রায় বিশ্বারেরই কাছাকাছি, আমাদের একই সঙ্গে বেদনাবন আঙ্গ-
বিশ্লেষণমার্গে এক নতুন কবিরূপের মুখোমুখি দাঁড় করিয়ে দেয়।

হাতে-খড়ি

এ-যাত্রা হলো না দেবা : এ-যাত্রা হলো না কিছু শেখা

শুধু নিরক্ষর অজ্ঞানতা থেকে

গ্রন্থের গ্রন্থনা থেকে

সাগ্রহ সংগ্রহগুলি অপঠিত থেকে গেল সবই

সাজানো-শোভন সঞ্চয়িতা থেকে

স্বর্ধাবর্ত—

আমার অজ্ঞতা ছাড়া আর কিছু নয়

রবির কিরণ কই, শব্দে সমুদ্রের সফলতা কই !

আমি অন্ধ-বধির তাই কিছুই হলো না :

ত্রেইল অক্ষরের বই কে দেবে আমাকে

কে দেবে আমার হাতে-খড়ি

কে দেবে আমার নাম লিখে বর্ণহীন ক্লাই লিখে ॥

নিজস্ব অক্ষর

আমার ভিতরে নয়, যা আছে তা তোমারই ভেতরে

আমারই কারণে তুমি রৌদ্র মেলে দাঁও

এই দেওয়া যুগাবে না, এই বিনিময়

উর্নিমালা ছ'তীরের সংগোপনে তার

নিজস্ব অক্ষর লেখে বর্ণ পরিচয়ে

এই বর্ণবহুলতা বিশ্ববিজয়িনী ॥

বিষু দে স্মরণে

স্বর্ধান্তের মুখোমুখি দাঁড়িয়ে দেখেছি আমি

পাখিদের উড়ে-যাওয়া দূর থেকে সম্মিকট দূরে

গাছেদের দীর্ঘ ছায়া লম্বালম্বি পড়েছে শস্তুর খেতে

আলোচ্ছায়াময় উত্তীর্ণ উত্তরে—

মার্চে-মার্চে লাইট পোস্টে তারের ওপর বসে আছে

লেখক-ঝোলা সঙ্গীহীন নাম-না-জানা পাখি

শেওড়া গাছে পেত্নীর ভয়ের দিকে আমার যাত্রার শুরু

হে আমার প্রেমময়ী জ্বী, আজও তোমার ভয় কেন

এই অনতি বুদ্ধকে ঘিরে,

বুদ্ধের তারুণ্যে, না তার যৌবনে :

'অন্ধকারে আর রেখো না ভয়,

আমার হাতে ঢাকো তোমার মুখ...'

হাড়

স্পর্শকাতর, তুমি কোন্‌দিকে যেতে চাও ?

যেদিকে সকলে যায়, অন্তত সেদিকে নয়

নতমুখ বৃত্ত দুটি ঘেরকম প্রচ্ছন্ন-প্রচ্ছন্দে

উল্কে দেয় যাবতীয় লজ্জার শিকড়

শিখার আঁড়াল

সাতকাহন কথা নয়, যৎসামান্য কুশল সংলাপ

রজনরশ্মির মতো উপড়ে আনে হৃদয়ের হাড়

স্পর্শকাতরতা, তুমি ঠিক কোন্‌ দিকে যাবে ?

আমি শুধু হাড় নয়, আমি চাই মস্ত্রোচ্চারণও—

যা হাড়ের মধ্যে ঢুকে বাজবে জুগজুগি ॥

বিগ্রহ

আমার পূজা শুধু শরৎকালে নয়
আমার পূজা প্রতিদিন
আমার বারো মাসে তেরো পার্বণ মাত্র নয়
প্রতিদিনই আমার পার্বণ

আমার তো কথিত কোনো বিগ্রহ নেই—
সাকারে নেই, না, নিরাকারেও নেই—
মাহুঘ আমার বিগ্রহ
মাহুঘী আমার দেব-প্রতিমা

তাই আমার ব্যক্তিগত বিগ্রহের কোনো
বিসর্জনও নেই :
ফলত, প্রতিদিন আমার পূজা
প্রতিদিনই আমার পার্বণ ॥

একদা

একদা ছিলো
সমুজ্জ
নীল
এখন গৈরিকী

একদা ছিলো

তীর্থ
যাত্রা
এখন দৈনিকী

জীবন যুদ্ধে

পশু'দন্ত
সকল দৈনিকই

তবুও আমরা

জীবনবাদী

বন্ধু, তৈরি কি ?

কিছু ছেঁড়া স্বপ্ন স্মৃতি

আমাদের দিন শেষ হয়ে এলো : নাস্তিনীর্ণ পথের দুপাশে
রয়ে গেলো

কিছু হাঁসি কিছু বা

কিছু হাসি কিছু বা চোখের জল

কিছু ম্লান ভালোবাসা আর বিদায়ী সাব্বনা

কিছু ঋণ রয়ে গেলো, বাজারে ধারণা রয়ে গেলো

শোধ করে দেবো, ইচ্ছা ছিলো—

কিন্তু শেষ মুহূর্তে আর সময় ছিলো না

ইচ্ছা ছিলো আমার পাথের কিছু রেখে যাবো

একা-একা তোমার পথচলা যেন আরেকটু সহজ হয়

সন্তানের জন্মে ছিলো মেহ-ভালোবাসা

জীব জন্মে ছিলো প্রদাধনহীন প্রেম

ছিলো

কথা কাটাকাটি, ঝগড়া বাঁটি ছিলো, মন-খারাপ ছিলো

মতের অমিল, রুচির তফাৎ ছিলো

থাকে বলে বনিবনা তেমন কি ছিলো ?—

এতো অবাস্তব বিরুদ্ধতা কলকাতার চন্দ্রোদয়-মুহূর্তের মতো...

তবু সবই ছিলো, যে রকম থাকে মব্যবিত্ত মানসে ও

জীবনযাপনে

না, সাধ্য ছিলো না ততো, যতো সাধ্য ছিলো

এ ভাবেই আমাদের দ্ব্যতম দিন, আমাদের দীর্ঘতম দিন

আনাচে-কানাচে

রয়ে গেলো

রয়ে গেলো, মদর রাস্তায়
রয়ে গেলো কিছু ছিম ঝগ্ন ও স্মৃতির মগ্ন মালিকা
নাতিদীর্ঘ পথের ছপাশে রয়ে গেলো ॥

চিঠি

এসো, হাত ধরো
মুঠো খোলো, কি আছে ভেতরে আমাকে দেখাও
যে-চিঠি গোপনে তুমি পড়তে চাও একা-একা
জেনো, সে-চিঠি আমারও
তুমি কি জানো না ?

মুঠো খুলে দাও ।

আর মেলে ধরো পাঁচটা আঙুল
চিঠির অক্ষরগুলি ফিরে যাক বর্ণ-পরিচয়ে

এসো, আমার এক হাত ধরো ॥

এক একর জমি

আমার বাড়ানো হাত যদি ইচ্ছে করে স্পর্শ করো,
একটু মোচড় দাও যেমন নিপুণ ডেকিটস্ট দাঁত তেলে
তোমার সমগ্র চাই তোমার অতুল ডান হাতের চেটেটোতে
যা ছিল অতীত তুল : কেউ বা ভোলে না, কেউ ভোলে !

না, কোনো জোয়ার নয়, আমি শুধু শুদ্ধিকরণ চাই
তোমার এক বয়সী : আরও একবার রক্তকণিকার জ্রোহে
আমি শেষ বুঝে নিতে চাই—যা আমার এক-একর জমি
আরও অল্প কিছুদিন মাত্র ইজারা ও চাষবাসের মোহে ।

স্রোতের বিরুদ্ধে নয়, দোহাগিনী, শেষ সঞ্জীবন,
আমার হুহাত শূন্য পক্ষাশ-পেরোনো, স্পর্শে পূর্ণ করো
তোমার আত্মমি নত ক্রান্তি শিখা, আরও একটু উসকে দাও—
ঝমালি বিদায়ে হাত নাড়ো, কিংবা ধরো, শক্ত করে ধরো ।

আরও যৎসামান্য কিছুদিন আছে, লেখা হোক শেষের কবিতা :
তোমার নিজস্ব ছন্দ, অবিচ্ছিন্ন লাবণ্যের অমিত বা মিতা ॥

অশোক মিত্রের জন্মে মিছিল

একদা যার কবিতা ছিলো আহাং

আর নিঃশ্বাসের বায়ু

একদা যার কবিতা ছিলো জীবন

আর যৌবনের পরমায়ু, দৌসর

একদা যার কবিতা ছিলো নিজস্বাধীন, নিজস্বাধরণ

রাতের পরে রাত

একদা যার কবিতা ছিলো জীবন

এবং

জীবন

এখনও সে কি তেমন আছে

একটি শব্দে জ্যোৎস্না খুলে

ফুল্ল বিসংবাদও

একদা যার কবিতা ছিলো মধ্য রাতে

ট্র্যাম লাইনে ইন্টার পর ইন্টার

তিন বন্ধু লেকের পারে, ২০২-এ অটহাস্ত

বৌদ্ধ অভিশার

এখনও সে কি তেমনি আছে। গৌরীময় একো
বৈপরীত্যে

এখনও সে কি তেমনি মস্ত্রী মন্ত্রণার ছলে
জল দেখে জলে জড়িয়ে পড়ে, ছড়িয়ে পড়ে না।

মোহাম্মদ মাহ ফুজউল্লাহ্
প্রিয়বরেম্

কি ধবর, মোহাম্মদ মাহ ফুজউল্লাহ্,

আমাদের কলকাতা কেমন লাগছে ?

এই এতো এতো দিন পর হুমি পুঁথির অফর হুঁড়ে যেন সশরীর
একা-একা উঠে এলে

অন্তত, আমার জ্ঞে আজ মুখোমুখি

একি স্বপ্ন, নাকি মায়া, কিংবা মতিভ্রম—

যেন গোরস্তানে ছই মুর্বী সফেদ লেবাসে পাশাপাশি
হেঁটে যাচ্ছে, হেঁটে যাচ্ছে, হেঁটে যাচ্ছে...
ঢাকা-কলকাতার মদলিন বুননে

এতো কাছে, তবু এতো দূর—

পাশপোর্ট ও ভিসা আপিসের জটিল জঙ্গলে ঘুরে
আমাদের পরস্পর পরিচয়পত্র তাই লটকে আছে নো-ম্যান্স-ল্যাপোর্ডের
শিশু গাছে।

বিচ্ছিন্নতা ও মনোবিকলন : ফ্রয়েড হাবারমাস

পথিক বহ্ন

১

বিচ্ছিন্নতা নিয়ে আলাদা কোনো গবেষণা করেননি ফ্রয়েড, এমনকি ছ'চারটে কথাও বলেননি যার সাহায্যে বিচ্ছিন্নতার মতো গুরু বিষয়ের ওপর কিঞ্চিৎ আলো পাওয়া সম্ভব, ফ্রয়েডের আব্যবস্ট্রাঙ্কেও পাওয়া যায়নি বিচ্ছিন্নতার indexing। কারণ একটাই : ফ্রয়েডীয় প্রকল্পে বিচ্ছিন্নতা কোনো মৌল ভূমিকা পালন করেনি।

কিন্তু বিচ্ছিন্নতা নিয়ে আজকের যুগে যখন কাজ করতে বসি, যখন দেখি বিচ্ছিন্নতা একটা মনস্তাত্ত্বিক বিকৃতি-বিশেষ, তখন খুব স্বাভাবিক জ্ঞানতে ইচ্ছে করে মনস্তাত্ত্বিক বিকৃতি ফ্রয়েড কিভাবে বিচার করতেন যার কোনো একটার (অথবা একাধিকের) সঙ্গে বিচ্ছিন্নতার মিল থাকলেও থাকতে পারে। এই স্পষ্ট ধারণা নিয়ে ফ্রয়েড তত্ত্ব চোকার প্রয়োজন দেখি।

আলোচনায় এগোতে হলে তাই আমাদের বুঝে নিতে হবে বিচ্ছিন্নতা বলতে আমরা কি বুঝি। বিচ্ছিন্নতা সেই ট্রাজিক মুহূর্ত যেখানে মাহুয় তার নিজের থেকে পৃথক ; মার্কসীয় মতবাদে যেটা মাহুয় আর তার তারামের পৃথকগত। হিন'র মনোদর্শনে যেটা প্রকৃত 'আমি'র সাথে বাহ্যিক 'আমি'র বিরুদ্ধতা। ফল একটাই : মাহুয় তার নিজের কাছ থেকে বিচ্ছিন্ন হয়ে যাচ্ছে—আমি যদিও আমি, তবু আমি বুঝতে পারছি না কোনোটা আমি অথবা কি আমি, অথবা কিসে আমার পরিচয় ? এবং এই আমি থেকে যখন 'আমিস্বটা' বিভাজিত হয়ে গেল, তখন আমার মধ্যে একধরনের মনোবিকলন জন্ম নেবে—যখন আমি আমার অস্তাজ চাহিদা-আশা-আকাঙ্ক্ষা না বুঝে শুধুমাত্র বাইরের দিকে তাকিয়ে কিছু আচার-আচরণ করব, ঠিক তখনই আমার অন্তর আর বাইরের পার্থক্য টানা হয়ে যাবে, আর সেই পার্থক্য আঘাত হানবে আমার ওপর—আমি নিজেকে না বুঝে যদি কিছু আচরণ-অভ্যাস করি সেটা অস্বাভাবিকই হয়ে পড়বে। অর্থাৎ মানসিক বিকৃতি দেখা দেবে, অন্তর হয়ে পড়বে অস্বাভাবিক এবং যে কারণে এই দুর্ঘটনা, তার

নাম বিচ্ছিন্নতা-বোধ। হতরাং ক্রমেণীয়া প্রকল্পে বিচ্ছিন্নতা না থাকলেও মানসিক বিকৃতির যেসব কথাবার্তা বলা আছে সেটা টেনে আনা প্রয়োজন হয়ে পড়ছে, কারণ বিকৃতি আর বিচ্ছিন্নতা তুলনামূল্য : উভয়েই উভয়ের কার্যকারণ। অতএব ক্রয়েডে স্বস্থ সমর্পণ, বিচ্ছিন্নতা অধিকন্তু, এইমাত্র।

২

বিচ্ছিন্নতা-বোধের মনস্তাত্ত্বিক অর্থ হচ্ছে আত্মদুর্ভব। স্বাভাবিক আমি থেকে প্রকৃত ‘আমি’কে লুকিয়ে রাখা কিংবা দূরত্ব বজায় রাখার মানে হ’ল ‘আমি’র ভাল অংশকে চাপা দেয়া। যদি ধরে নিই আমার একটা অন্তঃস্থ শপথ আছে, আমি তাকে ভালমতে অহত্বব করেছি এবং অহত্বব করে আমি জগৎজীবনে সেই শপথকে প্রবাহিত করতে প্রতিজ্ঞা হয়েছি, তাহলে এই গোটা পদ্ধতিতে কোনো বিচ্ছিন্নতা দানা বাঁধবে না। আমার অন্তর ও বাইরের মধ্যমের স্থ-সম্পর্ক, বিচ্ছিন্নতা কাটিয়ে তুলবে। কিন্তু বাস্তব দুনিয়া একেবারেই এরকম নয় বরং বিপরীত—বাস্তব সমাজের চাপে আমার মূল চাহিদা দিশেহারা হয়ে যাচ্ছে, বাঁচার তাগিদে অথবা ভয়ে বাস্তব দুনিয়া যেমন বলছে আমি তেমনি করতে বাধ্য হচ্ছি, বাধ্য হবার সঙ্গে সঙ্গে আমার অন্তঃস্থ ভুক্তিকে আমি চাপা দিতে সচেষ্ট হচ্ছি, সংজ্ঞাহীনারে এ থেকেই গড়ে উঠছে বিচ্ছিন্নতা-বোধ। অত্মদিকে ক্রয়েডীয়া প্রকল্পে ইচ্ছার কবর দেয়ার মানে repression, অবদমন, ফলে রৈ রৈ করে অবদমন-নীতি নিয়ে ঢুক পড়ার স্থলভ স্বযোগ পেলে ক্রয়েড।

ক্রয়েডের মতে বাহ্যের মনে তিন ধরনের চেতনা কাজ করে—সচেতন অচেতন ও মগ্নচেতন। অত্মদিকে মনের কাজ করার ইচ্ছা নির্ধারিত হয় তিনটি স্তরমাত্রিক : ইদ, ইগো ও সুপারইগো। আমার আদি বাসনার নাম ইদ, সে বাসনা আমি অজ্ঞান বয়স থেকে রিস্কেন্ডের ছন্দে বার করে আনি, সেটা সহজ বাধারীত্ন ভাবে বেরিয়ে আসছে দেখে আমি কার্যকারণ না-জেনে-বুঝে তাদের প্রয়োগ করে থাকি ; যেহেতু সেটা সচেতন-অনপেক্ষপদ্ধতি তাই তার নাম অচেতন। তেমনি কিছু কিছু ইচ্ছা আছে যাদের আমি সমাজ সংসার থেকে পেয়েছি, সমাজের শৃঙ্খলা রাখতে আমাকে বলা হয়েছে বাবা-মা-গুরুজনকে শ্রদ্ধা করতে, মুখে মুখে তর্ক না করতে—এইসব প্রবণতাও কিন্তু ব্যাখ্যা-সাপেক্ষ ; আমি রাত্ন দিয়ে হাঁটতে হাঁটতে হঠাৎ একটা মায়েরমুখো লোকের সঙ্গে ধাক্কা খেলায়, পাখার মাত্র আমার উভয়েই উভয়কে ‘সরি’ বলে পাশ

কাটাও, কিন্তু কেন ‘সরি’ বললাম? এটা ব্যাখ্যাসাপেক্ষ। লোকটা যদি চাণী মজুর হতো তাহলে কি ‘সরি’ বলতাম? অর্থাৎ কিছু কিছু কাজ করি যা করতে হয় বলে করি, এদের আমরা moral taboos বলি। ক্রয়েডীয়া ব্যাখ্যার ওরই নাম সুপারইগো আর এই বাসনা জমা থাকে মনের মগ্নচেতন অংশে অথবা বাসনা ক্রিয়াশীল হয় মগ্নচেতন চৈতন্যের দ্বারা। এছাড়া আরেক ধরনের ইচ্ছা থাকে যাদের আমরা সচেতন দিয়ে বুঝি, আমাদের বিচার বিশ্লেষণ জ্ঞানবুদ্ধি প্রয়োগ করে সেসব ইচ্ছার প্রকাশ করি। ওদের ইগো বলা হয় এবং ইগো তার সচেতন যাত্রার জঞ্জই মনের চেতন অংশ দিয়ে প্রবাহিত হয়।

এই প্রকল্পে এবার দেখা যাক ইচ্ছাদের অবদমন কিভাবে সংঘটিত হয়।

একটা ইচ্ছা আমার ভেতর থেকে উঠে এলো। হতে পারে সেটা ইদ ইগো বা সুপারইগো, এবং ধরে নিচ্ছি সমাজ সেটা মানল না। শুধু যে মামল না তাতেই শেষ নয়—ব্যাপারটা নিয়ে পরিহাস প্রহসন শুরু হ’ল। এতে আমার মূল ইচ্ছার অবদমন শুরু হয়ে গেল ; আমার বাসনাকে অগ্নের নজরের বাইরে রাখতে গিয়ে, নিজেকে হাঙ্গরকর না করে তুলতে চেয়ে আমি ইচ্ছাটাকে গিলে ফেলতে চাইলাম এবং এই অবদমনে পরাহত ইচ্ছা স্থান পেল অচেতনে। এখন থেকে অপরিতৃপ্ত ইচ্ছাটি অচেতনে চাপা থাকা এবং না থাকার ইচ্ছায় সচেতনের সাথে সংঘর্ষে জড়িয়ে পড়বে—যে কারণে আমরা বেকাঁস কথা বলে ফেলি, বা কখনো-সখনো বেসামাল আচরণ করে থাকি। এ সবার মনস্তাত্ত্বিক ব্যাখ্যা হচ্ছে অবদমিত ও অচেতনাবদ্ধ ইচ্ছার কথারা ফাঁকেফাঁকরে সচেতনে প্রবেশ করে বেতাল-বিদ্র ঘটাতে চাইছে। ব্যাপারটা এভাবেই আসছে।

তাহলে কি এমন একটা আর্জাস পাওয়া যাচ্ছে না যে বিচ্ছিন্নতা আর অবদমন প্রায় কাছাকাছি অঞ্চলেই ক্রিয়াশীল ?

দুটোর উপস্থাপন ছ’রকম, পার্থক্য শুধু এটুকুই। নয়তো সাদৃশ্য যথেষ্ট (এই দু’ধরনের উপস্থাপনের জন্ম আমাদের খাটতে হচ্ছে, আরো বহু কথা টানতে হচ্ছে)। অবদমন যখন শুরু হয়, অবদমিত ইচ্ছা যখন অচেতনে স্থায়িত্ব থেকে সচেতনকে চোরাগোপ্তা আক্রমণে পরাস্ত করার সংকল্প নেয়, তখন সেই লড়াইটির অনিবার্য ছবিটা বুঝতে তীব্রভাবে চলে আসেন কার্লমার্কস, কারণ অবদমন ঘটানো যে সমাজ সেই সমাজের এত তীব্র বিশ্লেষণ মার্কসের আগে কেউ করে উঠতে পারেননি। অতএব মার্কস।

মার্কস বলছেন শ্রমের জ্ঞান মাহুয় তার প্রজ্ঞাতিসত্তা পেয়েছে, সে শ্রম করে, শ্রম দিয়ে সৃষ্টি করে। মৌমাছির বাসা বাণীবাস মতো গোঁড়া খাওয়া কাজে মাহুয় বিশ্বাসী নয় এবং শ্রম দিয়ে সে নতুনত্ব আনতে চাইছে বলে তার প্রজ্ঞাতিসত্তার এত দাঁপট, এত আধিপত্য। মার্কস বলছেন এই শুভময়তায় কলর পড়ে তখন থেকেই যখন বিনিময়প্রথায় আমরা বাঁধা পড়তে যাই। বিনিময়প্রথা সমাজ ব্যবস্থায় ধারাবাহিক পদক্ষেপের ফসল, সেটা আসবেই এবং মাহুয়ের শ্রম ও সৃষ্টির দুঃস্বপ্ন বাসনা (কোন বাসনা? ইদ না ইগো-র?) তাকে আনবে। আবার বিনিময় প্রথাতেই আমাদের স্বাধীনতার নির্বাসন, স্বাধীনতার অবদমন— কারণ এই সময়ে মাহুয়ের শ্রম মাহুয়ের থেকে আলাদা হয়ে যায়, শ্রমও একটা বিনিময়যোগ্য পণ্যের চেহারা নেয় যাকে আমরা শ্রমশক্তি বলি, দার্শনিক সংলাপে যা বিচ্ছিন্ন শ্রম (alienated labour) হিসেবে স্বীকৃত।

ব্যাপারটা তাহলে কি দাঁড়াল? যে সমাজে ফ্রেগেডের ব্যক্তিগত 'আমি'দের ইচ্ছারা প্রকাশিত না হবার যন্ত্রণায় অবদমিত হয়ে ব্যক্তিগত চেতনায় অনিবার্য চোরাবালির সৃষ্টি করছে, সেই সমাজে সেই একই মাহুয়েরা নিজেকে বিক্রি করছে, বিক্রি করছে নিজেরই বিশেষ একটা আকারকে যা বিক্রীত হয়েও মাহুয়ের সাথে থাকছে, বসবাস করছে এবং একটা বিক্রীত বোঝাকে কর্তৃক রাখতে কী উদ্দীর্ঘই না থাকছে মাহুয়! যাকে সে বেচে দিয়েছে, তাকে হুস্থ সবল রাখতে কতই না তার আশা-আকাঙ্ক্ষা সফূর্তি হাশু নৃত্য গীত টি.ভি মগ্ন পগ্ন গগ্ন প্রবন্ধ চর্চন ধর্ষণ। শ্রমশক্তি কণাটার কত বিকৃত মনোবিকলন হতে পারে সেটা মার্কস ধরেই বিবেচা। শোষণসর্বশ্ব অর্থনৈতিক চক্র শ্রমশক্তি নিকাষণের নিত্য নতুন পন্থা পদ্ধতি আবিষ্কারে তৎপর। যতই মাহুয় আর মাহুয়ের শ্রমে ফাটল প্রকট হয় ততো বাড়ে মাহুয়টির সৃষ্টিজনিত হতাশা (কারণ তার মনোনীত সৃষ্টি আন সে এক আপন বসেছে না)। সৃষ্টিজনিত এই বিক্ষোভক্রমে আত্ম-অসন্তোষ আনে। আগেই বলা হয়েছে মানব প্রজ্ঞাতির বড় বৈশিষ্ট্য হ'ল সে শ্রম করতে পারে ও শ্রমকে সৃষ্টিতে রূপান্তরিত করতে পারে, সেটা ব্যহত হলে নিজের ওপর অসন্তোষ প্ৰস্তাবতই দৃঢ় হয়ে ওঠে।

এবং এই ছবিতে অবদমন ব্যাপারটা আরো স্পষ্ট ধরা পড়ে। আমি আছি আর আমার শ্রম আছে (যদি মার্কসপন্থী হই), শ্রম এবং শ্রমসাধ্য সৃষ্টি আমার অত্যন্ত আদি ইচ্ছা (এখানে আমি ক্রান্তদূর্ট-প্লেজর সদে একমত)। অতীতকৈ আমার মুখোমুখি একটা সমাজ, যে সমাজ বিনিময় প্রথার ওপর দ্বুটন্ত, যে সমাজ

আমাকে দাস বাঁনাতে উত্তত। তাহলে ইচ্ছার উদগমন মানে হল ইচ্ছার অবদমন (ফ্রেগেডের মতে) অথবা ইচ্ছার বিক্রি (মার্কসের মতে),— যাকে বিক্রি করছি সে কি কখনো আমার একান্ত চাহিদার আওতায় থাকবে? থাকবে না? অতীতকৈ সৃষ্টি করার প্রবণতা নষ্ট হয়নি (হয় না বলেই মার্কস সাম্যবাদী সমাজের প্রকল্প দিয়েছিলেন), ফলে সেটা হয়ে যায় অবদমিত : ফ্রেগেড বলেছেন সেটা অচেতনে থাকছে আর সচেতনে নিস্ত্রাহীন কড়া নেড়ে যাচ্ছে। আঘাত আসছে।

কি সেই আঘাত?

আঘাতের কথা জানতে এবার আর মার্কসে ফেরা নয় (কারণ মার্কস নিয়ে আলাদা বিশ্লেষণ আমি এত কোথাও করেছি, আমার এখনকার লক্ষ্য হচ্ছে ফ্রেগেডকে সম্ভবপর নতুনভাবে বোঝা, আমরা ফ্রেগেডকে সামনে রেখে তাই গুরু করব পরবর্তী আলোচনা) কি সেই আঘাত?

একদিকে সৃষ্টিশূন্যতা অতীতকৈ অচেতনে চেপে থাকা ক্ষোভ আমাকে ফ্রেগেডীয় শাস্ত্রাহুয়ারী মনোবিকলনের কবলে এনে ফেলে। হুভাবে আমার প্রতিক্রিয়া প্রকাশিত হতে পারে— কুঁতায় কিংবা জটে। বিকৃতিগুলো কখনো দীর্ঘস্থায়ী কখনো স্বল্পস্থায়ী (যেটা আঘাতের দৈর্ঘ্যের ওপর নির্ভরশীল)। বিকৃতিগুলো যেমন প্রবৃত্তির ওপর প্রভাব ফেলে তেমনি চেতনাতেও আঘাত দিয়ে থাকে। এই হুদিকের ওপর অত্যাচারের ধরন এবার বোঝা যাক।

৩

প্রবৃত্তিগুণের ঘটে ইগোর প্রতিরোধ (suppression) ও ইদের বাড়ুর্জ্বি। ইদের যতটা অংশ সমাজ মেনে চলাচ্ছে, সমাজ বাধা দিচ্ছে না, ততটা অশিক্ষিত অংশ নিয়ম-কাহন-সভ্যতা-ভদ্রতা না মেনে বের হতে থাকে, ব'কে যাওয়া ছেলে যেমন বিড়ি ফৌকা দিয়ে শুরু করে অ্যাট্রিটোশাল হয়ে শেষ হয়, তেমনি অশিক্ষিত ইদের আকৃত সত্তা থ্যানাটোস তথা ধ্বংসাকাঙ্ক্ষা ইরোসের হুস্থতা না মেনে বেপরোয়া হতে থাকে। এই ধ্বংসাকাঙ্ক্ষার ছুটো দিক সম্ভব, কখনো ধ্বংস-কামনা (sadism) কখনো মর্ষকাম (masochism)। বলে রাখা ভাল, ধ্বংসকাম ও মর্ষকামকে প্রচলিত মনস্তাত্ত্বিক পরিভাষা যেভাবে বুঝিয়ে থাকে আমি সেভাবে বলতে চাইছি না। মানসিক বিকৃতির যাবতীয় কিয়দাঁতকে আমি ছুটো প্রবণতা দিয়ে চিহ্নিত করতে চাইছি। এমন অনেকে আছে যারা

আত্মনিগ্রহে শান্তি পায় আবার কিছু লোক দেখা যায় যারা অত্মনিগ্রহে শান্তি পায়। কেউ মনে করে ইংরেজরা যেভাবে আমাদের বুটের উগায় দাবিয়ে রাখত সেটাই ছিল প্রকৃত পথ (এটা মর্ষকামনা)।

থ্যানাটোসের মাজারুচ্চি বাড়িয়ে তোলে ধ্বংসকাজী, গড়ে ওঠে প্রভুত্বমূলক ব্যক্তিত্ব (authoritarian personality), নিজেকে অস্তুর ওপরি কার্যে করায় আসে আনন্দ। যখন দেখি অধিকার করার মতো লোক আছে তখন আমার মধ্যে জন্মায় স্যাডিজম, যখন দেখি অধিকৃত হবার মতো শক্তিমান ভয়াল ব্যক্তিত্ব আছে তখন আসে ম্যাসোকিস্ম। সব মিলিয়ে এরা ঘটিয়ে তোলে হীনমন্ত্রতা (inferiority complex), তেমনি নেতৃমুখাপেক্ষী (idolism), তেমনিই ভ্রান্ত চৈতন্য (false consciousness)।

অর্থাৎ নিজের ক্ষমতা ও প্রথরতা সম্বন্ধে নিজের অজ্ঞানতা অথবা ভুল বোঝা শুরু হয়। এই ভুল বোঝাবুঝি থেকে আসে নিজের প্রতি নিজের অক্ষম ধারণা, সেখান থেকে গড়ে ওঠে হীনমন্ত্রতা। এই একই হীনমন্ত্রতা তখন আমাকে কুরে-কুরে ধায়। আগেই বলা হয়েছে যে সৃষ্টিকর্মী চেতনা লোপ পায় না, চাপা থাকে, তাই চাপা পড়া আগুনের মতো ঝিকি ঝিকি জ্বলে আর জ্বালিয়ে পুড়িয়ে ধায় আমাদের। তখন উদ্ধার পাবার জ্ঞান আমার দুটো পথ পড়ে থাকে। এক, গুরুবাদ; দুই, নিজেকে একটা ছয় আশ্চিজাত্যের পোশাক পরিয়ে মহান ভাব।

এই হ'ল প্রবৃত্তির দিক দিয়ে কু-ফল। আর যখন চৈতন্যের কথা ভাবতে চাই, যখন ভাবি মানসিক বৈকল্য কিভাবে চেতনার আনন্দে জড়ত্ব, তখন দেখি :

- * অভিন্নতা-হীনতা
- * আত্মচৈতন্যে বিভাজন
- * আত্ম অবিধাস
- * ইচ্ছাশক্তি ধারণ করার অক্ষমতা
- * আধারিত ইচ্ছাশক্তি প্রবাহিত করানোর অক্ষমতা ঘটে।

যে মুহূর্তে আমার মধ্যে একটা ভ্রান্ত চেতনার জাল ছড়িয়ে থাকে সে মুহূর্তে আমার সচেতন-চেতনায় আসছে বেসামাল অব্যবস্থা। যদি মেনে নিই আমার চৈতন্যের অংশগুলো যথাক্রমে অচেতন মগ্নচেতন ও সচেতন—এবং একধা মেনে নেবার সঙ্গে সঙ্গে নিজেকে উন্নত করার অশ্রিপ্রায়ে সচেতনকে যদি বাড়াতে চাই তখন আমি যে কটি প্রজেক্ট নিতে পারি তারা হচ্ছে :

* অচেতনের গপ্তিকে ক্রমশ সচেতনের সাহায্যে ছোট করতে করতে সচেতনের সীমানা বাড়ানো।

* মগ্নচেতনার ট্যানু-টোটোমকে সচেতনার সাহায্যে ব্যাপ্যারিলেশ্বন করে সচেতনের গপ্তি বাড়ানো।

প্রকল্পের দিক দিয়ে পথ এই। কিন্তু বাস্তবে এটা সম্ভব হয় না, কারণ ভ্রান্ত চৈতন্য—চৈতন্যের মোহবন্ধন। সচেতনতাই যখন একটা জাল জমে থাকে, তখন ঐ বেসামাল সচেতন দিয়ে কিভাবে অচেতন-মগ্নচেতনকে খাটো করা যাবে? যে যন্ত্র দিয়ে রোগ সারতে যাচ্ছি সে যন্ত্রটাই যদি বিগড়ে যায় তাহলে রোগের সনাক্তকরণে অস্ববিধা চলে আসে, রোগ সারানো তো দুয়ের কথা।

ফল কি হয়। একটাই 'আমি', অথচ এই গোটা 'আমি'তে ভাঙুর শুরু হয়ে যায়। ভ্রান্ত চেতনার বশবর্তী হয়ে আমি এমন একটা আচরণ করি, যাকে না সচেতন না অচেতন না মগ্নচেতন—কোনোভাবেই সামাল ধেরা যায় না। যখন জানছি কাজটা খারাপ করে ফেলেছি তখন আর কিরে আমার পথ খোলা থাকছে না—কারণ কাজটা হয়েছে গেছে। কেইনস তাঁর অর্থনৈতিক চক্রের একটা সচেতন ইর্যাশোনালিটি দেখতে পেতেন, যাকে তিনি অ্যানিম্যালিটি বলতেন। এটা ভ্রান্ত চেতনার জ্ঞান ঘটে থাকে, অর্থনৈতিক-রাজনৈতিক-সামাজিক সমাজে একে আমরা দুর্দর্শিতার অভাব হিসেবে দেখে থাকি। এটা ব্যক্তিমাত্রের মনে আনে উদ্ভূততা, সন্দীম উদ্ভূততা। আমিই আমাকে চিনে উঠতে পারি না। ধরা যাক অচেতনে সঞ্চিত কোনো অবশেষন সম্বন্ধে আমি সচেতন হলাম, সচেতন হয়েই অবশেষন কাটাবার একটা প্রজেক্ট নিলাম—কিন্তু কাজের সময় দেখা গেল অবশেষনের অল্পরূপ আরেকটা বোকামো করে ফেলেছি। এটা ভ্রান্ত চৈতন্যের দরশনই ঘটেছে। 'আমি'র মধ্যে বিভাজন শুরু হয়ে গেছে, সে কারণে গোটা 'আমি'কে আমি চিনে উঠতে পারছি না। চেনার অভাবে জন্ম নিচ্ছে আমার ক্ষমতা সম্বন্ধে অজ্ঞানতা, আমি জানতেই পারছি না আমার প্রকৃত শক্তি কতটা, যেমন (মজা করে বলা হয়) ছোট চোখের জ্ঞান হাতী বোকা বনে আছে, যদিও তার অগাধ শক্তি। যেই নিজের ক্ষমতা সম্বন্ধে সঠিক ধারণার অভাব আসছে, অমনি জাগছে আত্ম-অবিধাস—নিজেকেই নিজে বিধাস করে উঠতে পারছি না। একটা কাজ খারাপ জেনেও—করব না করব না প্রতিজ্ঞা কয়েও—কাজটা করে ফেলি, আক্ষেপ করি : দুঃ আমি কি আর আমাতে আছে, আমাকে আর বিধাস নেই। এবং ঐ আত্ম-অবিধাস আনে প্রজেক্ট-গঠনে-বিধা; এবার আর প্রজেক্ট

নিজেই সাহস করবো না, যা চলছে তাই চলুক এরকম স্থিতিশীল পরাধীনতার নিজেকে মাজিয়ে রাখব। অর্থাৎ হয় ইচ্ছাকৃত ধারণ করার অক্ষমতা আসবে না- হয় চলিযু ইচ্ছাশক্তিকে প্রবাহিত করতে অক্ষমতা আসবে। দুটোই ঘটবে, ঘটেও।

চৈতন্যে এই বৈকল্য জানার পর একটা প্রশ্ন উঠে আসে, জানতে ইচ্ছে হয় — শ্রম যখন শ্রমীর পূর্বতা অথবা শ্রমীর সার্বিক ‘আমির’ বিজ্ঞ পরিভ্রমণ, তখন সেই একই শ্রম কিভাবে শ্রমশক্তির দহে নিজেকে ডুবিয়ে মারে এবং এ জাতীয় বিজ্ঞমতা কিভাবে গড়ায়। এবং মার্কস যে সাম্যবাদী সমাজের কথা বলেছেন সেখানেই বা কিভাবে শ্রম তার পুরো সত্তা কিরে পাবে— জরুরি যুগে যাবে? আদিম কমিউনিজমে মাছ সং ছিল, স্বাস্থ ছিল, নিজেকে ‘সভ্য’ করতে গিয়ে কাণ্ড অসম্ভব করে ফেলেছে নিজেদের, অশ্রমচার যে বাণ ছাড়া হয়ে গেছে তাকে কি সে পুনরায় কিরিয়ে আনতে পারবে? মার্কস বলেছেন পারবে, পারাটাই তার শপথ-সংগ্রাম-সমীক্ষা; অতীতকে আজকের সমাজতান্ত্রিক সমাজগুলো দেখাচ্ছে ব্যাপারটা অত সহজ নয়। অতএব?

৪

একটু অস্বাভাবিক বিজ্ঞমতা এবার আলোচিত হবে। মূলে থাকছেন ফ্রেয়েড, তবে ফ্রেয়েডের সময় ছেড়ে এবার আমরা বিশ-শতকের এক তাত্ত্বিকের ভাষা অহসরণ করে ফ্রেয়েডীয় বিজ্ঞমতাকে বিশ্লেষণ করতে চাইব। দেখব ফ্রেয়েডের সিস্টেমকে আরেকটু ঘনিষ্ঠে জানা গেলে সেই ঘনিষ্ঠতা বর্তমান মনস্তাত্ত্বিক কিভাবে ফুটিয়ে তুলতে পারবে। আমাদের নির্ভরযোগ্য তাত্ত্বিক হচ্ছেন জর্জেন হবারমাস (Jurgen Habermas)।

ফ্রাঙ্কফুর্ট স্কুলের প্রখ্যাত তাত্ত্বিক থিওডোর অ্যাডর্নোর সহকারী হিসেবে হাবারমাস-এর (জন্ম ১৯২৯) প্রথম গবেষণা-জীবন কাটে। সে সময়ে (পঞ্চাশের দশকে) ফ্রাঙ্কফুর্ট স্কুল মার্কস আর ফ্রেয়েডকে রাজনীতি-সমাজনীতিতে একইসঙ্গে প্রয়োগ করতে উঠে-পড়ে লেগেছিল, হাবারমাসও ভিড়ে গিয়েছিলেন সেকালে। কিন্তু বেশিরদিন তিনি ঐ স্কুল গভীরে বাধা থাকেননি, স্কুল প্রবর্তিত ক্রিটিক্যাল থিওরির গুণ ঘাবার চেষ্টা করেছিলেন। পরবর্তী সময়ে দেখা গেছে যুদ্ধমান সব তত্ত্বগুলো যেমন তিনি অ্যাকশন থিওরিতে টেনে আনার চেষ্টা করেছিলেন, যে কাজটা ফ্রাঙ্কফুর্ট স্কুলের আর কেউ করে উঠতে পারেননি।

দার্শনিক এই কৃতীত্বের সাথে সমাজতত্ত্বমূলক গবেষণাও চলে এসেছে, এখানে তিনি ফ্রাঙ্কফুর্ট স্কুল নির্ভর। হাবারমাস দেখেছিলেন রুশ সমাজতন্ত্র স্টালিনী তাগবতায় পিষ্ট, এদিক-ওদিক গণশক্ত্যান্থান (পশ্চিম ইউরোপের দিকে তাকিয়ে বলা হচ্ছে) ভাঙ সিদ্ধান্তের কবলে মাথা কুটে মরছে, মার্কসতত্ত্বকে ঠিকভাবে না বোঝার ফলে কখনো অতিসরলীকরণ, কখনো কুটিতা এসে পাচ্ছে। তবে প্রত্যেকটা ক্রটির মূলে রয়েছে মার্কস আর ফ্রেয়েডকে একসঙ্গে না-ব্যবহার— এই সিদ্ধান্তে পৌঁছেছিলেন হাবারমাস। তাই এই দুটো সিস্টেমকে এক করার কাজই হয়ে উঠেছিল তাঁর অজ্ঞত গবেষণা-ধ্যান যেখান থেকে আমরা রেখলাম বর্তমান মনবাদী সমাজ মানবমণ্ডল ও মানবজীবন কিভাবে বেসামাল পথে চলেছে তাঁর অসাধারণ ব্যাখ্যা। (বইটির নাম: Knowledge and Human Interests, 1971, London, Heinemann)।

ফ্রেয়েডে আসতে গিয়ে হাবারমাস ফ্রেয়েডের দর্শনকে বুঝতে চেয়েছেন, এখানে তিনি ম্যাসলাপ-এর উন্টো কাজ করেছেন। ম্যাসলাপ ফ্রেয়েডের দর্শনকে বিন্দুমাত্র গুরুত্ব না দিয়ে ফ্রেয়েডের খেরাপিউটিক ব্যাপারটার দিকে নজর দিয়ে এবং সেই অহুযায়ী মনোচিতিকৎসা করে মার্কিন মহলে পর্যাপ্ত মান যশ কুড়িয়েছেন— তাঁর দিক থেকে হয়ত কাজটা ঠিক করেছেন, কিন্তু ফ্রেয়েড-গবেষণার পক্ষে ব্যাপারটা বিপজ্জনক। অতীতকে হাবারমাস ফ্রেয়েডের পথে চলতে চেয়েছেন। ফ্রেয়েড বলতেন তিনি দর্শনেরই অহুযক্ষানী ছাত্র— হাবারমাস ঠিক সেই অহুযক্ষানীটাকে বুঝতে চেয়েছেন আর সেই বোঝায় যিনি প্রথম আলোচিত হবার যোগ্য তিনিই প্রথম আলোচিত হলেন, আসলেন শ্রদ্ধেয় হেগেল।

৫

প্রাচলিত ঘটনা, খুন্সী খুন করছে। প্রশ্ন হচ্ছে কেন খুন করছে? উত্তর পাওয়া যাবে অবস্থানগত অর্থ নৈতিক অথবা রাজনৈতিক মতাদর্শের পার্থক্য যাচাই করে। কিন্তু হেগেলের গভীরতা আরও বেশি। হেগেল খুন্সী আর খুন হওয়া ব্যক্তির মধ্যে দ্বন্দ্ব খুঁজে পেলেন এবং দ্বন্দ্বটা জয় নিচ্ছে খুন্সীর মানসিকতা থেকে— এমনটা দেখলেন হেগেল। খুন্সী করার প্রাক-মুহুর্তে খুন্সীর মানসিকতায় দুটা ভাগ আসে— অস্তিত্বগত (existential) ও সত্তাগত (essential)। তাঁর অস্তিত্ব তাকে বলে দেয় তুমি একজন খুন্সী, তোমাকে খুন করতে হবে এবং ঐ লোকটাকেই খুন করতে হবে যদি তোমার অস্তিত্বকে তুমি টিকিয়ে রাখতে

চাপ। অল্পদিকে তার সত্তা খুন-হতে-যাচ্ছে-এমন ব্যক্তিকে সরাসরি যাপতে চায়। এই যাপজ্ঞকে খুনী তার বস্তুর মধ্যে খুঁজে পায় নিজস্ব annihilated essence, এই সত্তাগত সাদৃশ্য পাবার পর অপরাধমূলক কাজটিতে এগোন সম্ভব হয়।

হেগেলীয় এই দ্বন্দ্বিক-পরিষ্কৃতিকে হাবারমাস ফ্রেয়েডে এনে ফেলানেন। ফ্রেয়েডের তবের যদি গভীরে ডুব দেয়া যায় তাহলে দেখা যাবে সব মাহুইই যেন ফ্রেয়েডের কাছে কমবেশী নিউরোটিক—এই অস্থিত্য হেগেলীয় নৈতিক দ্বন্দ্বের মতো occasional নয়, natural। তার মানে হেগেল যখন অকেশনাল উদাহরণ হিসেবে খুনী আর খুন হওয়া ব্যক্তির মধ্যবর্তী ঘটনায় খুনীর মনে একটা দ্বন্দ্বকে দেখছেন সেটা ফ্রেয়েডতবে সার্বিক আকার পাবে, কারণ ফ্রেয়েডের মতে সব মাহুইই কমবেশী নিউরোটিক—যেভাবেই হোক, আঘাত পাচ্ছে, আঘাত দিচ্ছে। তার মানসিকতা তাই অনেকটা খুনীর মানসিকতার মতো—খুনী তো অকারণে খুন করে না, সে আঘাত পেতে পেতে এমন একটা স্তরে পৌঁছয় যেখানে তাকে পান্টা আঘাত দেয়া ছাড়া অল্প কিছু করার থাকে না। আবার সাধারণভাবে বিবেচনা করলে দেখি আমি-জনতার মধ্যে আঘাত-পাওয়া বা দেয়াটা একটা সহনীয় সীমার মধ্যে থেকে থাকে যেটা মাহুইকে খুনী বানায় না, তবে মানসিকভাবে স্বস্থ থাকতেও দেয় না। সে দিকটা বিবেচনা করে বলছি হেগেলীয় খুনী-মনস্তর যদি নিউরোটিক সাধারণ মাহুইয়ের মধ্যে ফেলা যায় তাহলে অস্বাভাবিক কিছু হবে না, বরং লাভ হবে, ফ্রেয়েডের দর্শনকে ঠিকমত বোঝা যাবে।

এখানে দেখতে পাচ্ছি একজন মাহুইয়ের ইগো যখন নিজেকে চিনতে চাইছে অর্থাৎ মাহুই যখন তার দোষ-ক্রটি-অজ্ঞানতা কাটিয়ে নিজেকে গড়ে তুলতে চাইছে তখন তার থেকে-যাওয়া দোষ-ক্রটি-অজ্ঞানতার মধ্য দিয়ে ইগো নিজেকে অল্প একটা পোশাকে দেখছে। ইগো দেখছে এটা আমার দেহ আমার মন, অথচ কতই না বিরুদ্ধ আমার মন। যার অর্থ হল ইগো নিজেকে একটা নেগেটিভ শক্তি হিসেবে মনে করছে, যে শক্তিটা নাকি সে-ই—অথচ সে নয়। ইগোর মধ্যেও দ্বন্দ্ব পরিষ্কার হয়ে আসছে।

বিষয়টা আরেকটু পরিষ্কার হওয়া দরকার। ফ্রেয়েডের বিরুদ্ধে আমি সবচেয়ে বড় অভিযোগ (দার্শনিক মহলে) হচ্ছে ফ্রেয়েডীয় সিস্টেমের মাহুই ever neurotic, মানসিক বিরুদ্ধি যাদের কোনদিনই ছাড়বে না। এই অভিযোগ এনেছেন এবং মেনেছেন প্রায় সব কোপেরই দার্শনিকেরা, বস্তুত এই অভিযোগ থেকে

ফ্রেয়েডীয় মনোদর্শনে ভাগ উপভাগ শুরু হয়ে গিয়েছিল আর এই পেনিমিডম স্বীকার করেছিলেন ফ্রাঙ্কফুট স্থলের তাবিকেরা যাদের উত্তরসূরী হলেন আমাদের হাবারমাস। হাবারমাসরা দেখলেন আজকের ধনবানী সভ্যতার রূপেভাবে মাহুই নিউরোটিক হয়ে যাচ্ছে ঠিকই, তবুও মাহুই একদা মুক্ত ছিল এবং একদিন মুক্ত হবেই। মাহুই তার স্বাধীনতাকে পুরোপুরি চিনে নেবে এই বিশ্বাস আমাদের আছে বলে আমরা পথ চলাচ্ছি, আর আমাদের পথ চলা সফল যদি কোনো সংশয় না থাকে তাহলে ফ্রেয়েডীয় পেনিমিডমকে আমরা গ্রাহ্য করব না, করব তো না-ই বরং তার বিরোধিতা করব এবং বিরোধিতা করতে হলে ফ্রেয়েডকে না মেনে এক পা এগোনো সম্ভব নয়, কারণ ফ্রেয়েডেরই সে প্রতিভা আছে যার সাহায্যে তিনি মাহুইয়ের অসহায়তাকে সঠিক চিহ্নিত করতে পেরেছিলেন। অর্থাৎ ফ্রেয়েডীয় মাহুইয়ের নিউরোটিসম সত্তা কথা এবং আরো সত্য নিউরোটিসমের-উর্ধ্বাধা—যে মাথা-তীক্ষ্ণতা আমার আছে বলে আমার ইগোই আমাকে দেখাচ্ছে আমার বর্তমান বন্ধাদর্শন—বিশ্বয়ে বিমূঢ় হচ্ছে আমার ইগো—এই আমি, এই আমার সত্তা, অথচ এই বন্ধা আমিটাও নাকি 'আমি'?

প্রথমে বুদ্ধিমত্তার হাবারমাস হেগেলের প্রস্তাবনাকে যেন ফ্রেয়েডীয় সিস্টেমে এনে ইগোর ভেতরকার দ্বন্দ্ব ব্রূনেল, তেমনি ফ্রেয়েডীয় সিস্টেমের অস্তিত্বরীণ বস্তুটাকে বার করে আনলেন। হেগেলকে ফ্রেয়েডের মধ্যে স্বপ্নারইম্পোস করলেই তো কাজ শেষ হবে না, ফ্রেয়েডের রীতির সঙ্গে হেগেলকে খাপ খাইয়ে ব্যবহার করতে হবে, তবেই হেগেলের স্বপ্রয়োগ এবং ফ্রেয়েডের তত্ত্বগত ব্রূনিক্তি। সুতরাং ইগো যে দেখল—এই আমি, আমিই, অথচ আমি নই!—সেটা ফ্রেয়েডের নিজস্ব শিক্ষার কড়টা বৈপরীত্য অথবা সাদৃশ্য অথবা নতুনত্ব আনল সেটা ব্রূতে হলে জানতে হবে ফ্রেয়েডের সিস্টেমটা কি—কখন ফ্রেয়েডে ইগোর উপস্থিতি এসেছে।

আমরা জানি ফ্রেয়েড ইগোর প্রসঙ্গ তখনই টেনেছেন যখন ইদ তাঁর আলা-চনায় এসেছে। ফ্রেয়েড এভাবে শুরু করেছেন যে মূলে আছে ইদ—তার প্রবৃত্তি নিয়মকানুন ইগোর বিপরীত দিকে চলে। সে নিজেকে প্রকাশ করতে চায়, প্রকাশের পর অজ্ঞান বাসনা যদি শিফিত ইচ্ছায় রূপান্তরিত হতে পারে তাহলে ইগোর আকলিক মাত্রা বাড়ে। মাহুইয়ের মধ্যে নিউরোটিসমের আশুন জলস্ত দেখে এবং মাহুইয়ের মধ্যে জিঘাংসা (সেই হেগেল!) প্রত্যক্ষ করে ফ্রেয়েড বলেছিলেন ইদ আর ইগো হচ্ছে যোড়া আর সওয়ার—সওয়ার ভাবছে যোড়ার

পিঠে বসে আছি, যা ছুঁমু দিচ্ছি বা দেব ঘোড়া তা মানতে বাধ্য। যদিও ব্যাপারটা তা নয়—পথ চলছে এবং চলছে ঘোড়াই, তার সত্ত্বার নয়। ফ্রেডেল বললেন ইগো নিজেকে কেউকেটা মনে করলেও কার্যত চালকের দায়িত্বভার বর্তেছে ইদের ওপর—সভ্যতাকে নিয়ে যাচ্ছে ইদ, ইগো বুঝাই নিজেকে চালক বলে ভূয়ো গর্ব করে থাকে।

ফ্রেডেল এভাবে বললেও হাবারমাস তা মানলেন না (এটা আমরাও মেনে নিই না)। 'ইদ' শব্দের মধ্যে যে অতীত অংশটা আছে তাকে নাকচ করতে চাইলেন হাবারমাস—হাবারমাসের চোখে ইগো আছে বলেই ইদ আছে। একটা উদাহরণ দিলে বিষয়টা বোঝা সহজ হবে। একটা বাচ্চা, সে খুলো-বালি-কাদা-মাটি যা পায় তাই মুখে পোরে, চেখে দেখে, সে জানে না এ-সব তার করা উচিত কি না। যখন তার খাত সযত্নে একটা পেজেটিভ আদবোধ আসে তখন সে খুলো-মাটি দেখলে মুখ ফিরিয়ে নেয়। তার কাছে অতীতের খুলো-মাটি খাওয়াটা কিন্তু ইতিহাস-স্মরণ-শিক্ষা-অভিজ্ঞতা নয়, মাছ, ভাত খাবার পরই তার ইতিহাস শুরু হচ্ছে। ঠিক তেমনি মাহুঘের রাজ্যে। একটা কাজ করে ফেললাম,—সেটা ইদ থেকে উঠে এসেছিল, নাকি সেটা ইদ-আধিপত্যের কাজ, তা তখন বুঝব যখন তুলনামূলকভাবে ইগো আমাদের ঘিরে ধরছে, তুলনা করে তবেই ইদকে ইদ বলে বুঝি, ইদকে ইদ বলে চিনি—ইগোর তুলনায় ইদ স্ব কতটা সেটা যাচাই করতে পারি।

হাবারমাস পৌছলেন এখানে, ফ্রেডেল নতুন আলোতে পৌছলেন এভাবে। এইবার ফ্রেডেডে সূচ্যক তমিষ্ঠ হলেন হেগেল—ব্যাখ্যাকার হাবারমাস।

একদিকে হেগেল থেকে দেখছি একটাই 'আমি' তার কিছু স্বাধীন সত্তা দিয়ে বাকি পরাধীন অংশ দেখে বিম্মিত হচ্ছে—দ্বন্দ্বিক উপদ্রবে বিম্মিত হচ্ছে। অচ্যদিকে ফ্রেডেডে দিয়ে বিচার করলে স্বাধীন সত্তাটাকে ইগো আর পরাধীন অংশটাকে (—প্রবৃত্তির পরাধীনতা, প্রাগৈয়ে পরাধীনতা—যেভাবেই ধরি না কেন!) ইদ বলে চেনা জানা থেকে। ইগো আছে বলে ইদকে চেনা যাচ্ছে, আর ইদ যদি প্রবৃত্তির দাসত্ব হয় তবে দাসত্ব চিনব তখন যখন স্বাধীন-ইগো আমাদের বন্ধ রাখবে। হেগেল ফ্রেডেডে ক্রমশ যেন মিলেমিশে যাচ্ছেন।

মিলমিশের intersection থেকে বিচ্ছিন্নতা (ঙটাই আমাদের আলোচনার মূল বিষয়) বেরিয়ে আসছে। হাবারমাসীয় হেগেল আর হাবারমাসীয় ফ্রেডেড এককপাথ্য নিষ্ঠ হবে যদি বলি Id=Alienated Ego। স্বস্থ আমি থেকে

বিচ্ছিন্ন হবার ভ্রম অস্থস্থ আমিই জন্ম ও তার তাওব। এবং তার তাওব নৃত্য তখনি বুঝছি যখন স্বস্থ 'আমি' আমাকে টোকা মারছে, তার মানে আমার অস্থস্থ 'আমি' একচেটিয়া কর্তৃত্ব করতে পারছে না, সেও দগ্ন হচ্ছে—সব মিলিয়ে স্বস্থ 'আমি' থেকে বিচ্ছিন্ন হচ্ছি বলে ইগো থেকে বিচ্ছিন্ন হচ্ছি। ফলে বিচ্ছিন্নতার জন্ম অবশ্যস্তারী হয়ে দাঁড়িয়ে যাচ্ছে। এই এককপাথ্য Id=Alienated Ego।

এই মিলের স্বপক্ষে অনেকগুলো যুক্তি আছে। হাবারমাসের ভাষ্যকার চিন্তাবিদ কীট বলছেন : Thus whereas for Habermas the apparent objectivity of the id is only apparent, since it is really an alienated form of subjectivity which can be restored to consciousness, this is so for Freud only of one component of the id, the repressed, and not for the other, the instincts. In effect, Habermas wishes to understand the id in some way as...he understood the naturalness of distorted communication, the reified character of ideologies : their apparent objectivity is in fact an alienated subjectivity. The id is not then an ineliminable feature of all human activity, as it was (partly) for Freud, but an element in the...alterable character of the object domain of a critical social theory (Keat R : The politics of Social Theory : University of Chicago press : 1981)

কি পোলাম তাহলে ? হেগেলীয় স্বস্থ দিয়ে ফ্রেডেডীয় প্রকল্প বোঝা এবং বোধের নতুন স্তরে উর্ধায়ন—পাই এটাই। নতুন দৃষ্টি এবার আরেকটু গভীরে প্রবেশ করায়। যখন জানছি id as alienated ego, তখন মনে হয় বিচ্ছিন্নতা নয়ত ফ্রেডেডীয় সিস্টেম যা বোঝাত, বর্তমানের হাবারমাসীয় স্বত্বে, তার গভীরতা বেড়েছে অনেক বেশী। বিচ্ছিন্নতা যদি প্রবৃত্তিগত হয়, তাহলে একটা রাজনৈতিক অর্থনৈতিক বিপ্লবে সেটা মুছে যাওয়া সম্ভব নয়, যেতে হবে অনেক দূর, আরো অনেক দূর।

ফ্রেডেডের চোখে ইদ ছিল প্রবৃত্তিজাত। ইচ্ছার যেমন ইরোস থ্যানাটোস আর অবদমিত ইচ্ছা। প্রবৃত্তিতে ইরোস থ্যানাটোস যে একসঙ্গে থাকতে পারে না সে নিয়ে কড়া যুক্তি সাজিয়েছিলেন হাবারমাসের শিক্ষাদাতারা—ফ্রাঙ্কফুট স্কুলের প্রথম দিকের সদস্যরা। তারা বলেছিলেন প্রবৃত্তিতে থাকছে ইরোস আর

শ্রম, ধ্যানাটোষ ভেরিভেটিং হয়ে পরে আসছে। হাবারমাস সেটা মেনে নেন, মানার পর নিজের ধারণাকে কার্যকর করতে গিয়ে তিনি দেখলেন : আমি তো আমিই এবং ইদ যখন ইগোর পরক অংশ তখন ইদে থাকবে ইগোচূত ইগোরা অথবা অবদলিত ইগোরা।

ছবিটা তাহলে কি দাঁড়ায় ?

ছবি এই হয় : ইদ 'আত্ম'র একটা অংশ হয়ে উপস্থিত থাকে এবং সে ডিক্লেমের নিয়মকানুন মেনে বাইরের জগতে আসতে চায়। আর ইগো হচ্ছে একটা এজেন্সি যে বাস্তবনীতি আর স্থানীতির দৃষ্টিকে সইয়ে প্রজ্ঞাতিসংরক্ষক বাধানিবেশ মেনে (একে ফ্রেয়েডীয় স্বপ্নারইগো বলা চলে) ইদের সাথে বাস্তবতার মিলমিশ রেখে আত্মপ্রকাশিত হতে চায়।

তফাৎ তাহলে কোথায় ?

ফ্রেয়েড ইদ, ইগো, স্বপ্নারইগোর মধ্যে একটা compartmentalisation রেখে দিয়েছিলেন— যেন পাশাপাশি তিনটে স্পষ্ট আধার আছে যারা স্ব-যুক্ত, যাদের একটার সাথে অচোর সম্পর্কের গতি আলোকগতিতুল্য, কিন্তু আধারগতভাবে প্রত্যেকের সঙ্গে প্রত্যেকের একটা ভাগ থাকবেই। অতীতকে হাবারমাসের ধারণায় এহেন compartmentalisation পাইই না, একটাই আধার পাই যাতে বিভিন্ন ঘনত্বের তরল রয়েছে এবং ঘনত্বের ক্রম অহুসারে তারা একে অচোর ওপর ক্রমিকভাবে চেপে বসে আছে,— যার ঘনত্ব বেশি অর্থাৎ যে একটু বেশি অবদমিত সে থাকছে নিচে। যেমন হালকা ইগো ভারি ইদের তুলনায় অনেক ওপরে থাকছে যদিও তরলগুলোর চরিত্র এক। হাবারমাস এই দেখালেন, নতুনত্বও এটা (অবশ্য এই বিশ্লেষণ একান্তই আমার, অচোর একমত নাও হতে পারেন)।

হাবারমাসের মতে ইদ হচ্ছে naturalness of distorted communication এবং দর্শনবিজ্ঞতার reified character, যদিও ইদ হিসেবে তাদের আপাত এক ধরনের objectivity আছে, কিন্তু প্রকৃতভাবে তারা হচ্ছে alienated subjectivity।

স্বাভাবিক 'অস্তর' অতঃপর হয়ে যাচ্ছে অস্বাভাবিক, distorted communication হবেই, বর্তমান ধনবাদী সমাজ-শোষণসর্ব্ব সমাজেই সেটা ঘটবে। ফলে

ইগোর অবদমন স্বাভাবিক, অতি স্বাভাবিক, অতএব ইগোবিচ্ছিন্ন ইগোত্ব, নাম যার ইদ।

এই ছবিতে আমি আমার অসহায়তা বুঝে ফেলি। যখন দেখছি distorted communication খুব স্বাভাবিক আকারে আমার ইগোকে ইদে নামাচ্ছে এবং নামিয়ে যে ক্ষান্তি দিচ্ছে তাও নয়—ইগোবিচ্ছিন্ন পরিস্থিতি আনছে। তখন আমার বিচ্ছিন্ন দশা সম্বন্ধে আমাকে নতুন কিছু বলতে হয় না, যে লোহার শেকল আমাকে বেঁধে রেখেছে সেটা যে আমার মধ্যে রয়েছে—এটা জানতে পেরে আমি শঙ্কিত হয়ে পড়ি।

হাবারমাসের দৃষ্টিভঙ্গি এরকমই ছিল। হাবারমাস একটা তুল করে ফেলেছিলেন (আমার মতে), ধনবাদের সংবাদগতকে তিনি শাখত ভেবে ফেলেছিলেন। হতে পারে আজকের সমাজতাত্ত্বিক দেশেরা মার্কসীয় সমাজতন্ত্র থেকে কিছু আলাদা নিয়মে চলে (তার মধ্যে থেকেও তো গর্বাচভ একটা প্রাগ্-মেটিক কোণ বেছে নিচ্ছেন—এটা বহুদিনবাহিত অচলানতন অবসানের জুইই সমর্থনযোগ্য)। এই আলাদা পথে চলাটা হাবারমাসের ইনহিবিশন আনতে পারে, কিন্তু তুললে চলবে কেন আমাদের মার্কস ছিলেন, ছিলেন লেনিন। যখন একটা মার্কস পেরেছি, লেনিন পেরেছি মাও পেরেছি, তখন আশাবাদী হতে আপত্তি কেন? মাহুয় ভাবছে মাহুয় ভাববে মাহুয় আসবেই—এটা আমাদের প্রথম স্বীকার্য হওয়া উচিত, এটা ইতিহাসসম্মত, বিজ্ঞানসম্মতও। আর এই যদি সত্য তবে Id=alienated ego হলেও স্বাভাবিকে সবকিছু অস্বাভাবিক একথা মানতে ও মানাতে আপত্তি এসে যায়। যেনে নিলাম ইদ হচ্ছে বিচ্ছিন্ন ইগো, কিন্তু এটাই শেষ কথা নয়, কারণ এর উর্ধ্বে যাবার ইচ্ছে আছে বলেই আমরা ত্রুত হই, আবার লিখি, ভাবি, নতুন দিকে সংকট সৃষ্টি করি।

এইবার কিন্তু ষাটটি মনসমীক্ষণের দায়দায়িত্ব পর্যায়ে চলে আসছে। এখন প্রশ্ন হবে অচেতনের লোপ নাকি ইগোর বলিষ্ঠতা—কোনটা সেই পথ?

ব্যাপারটা 'নিজস্ব বিপ্লবের' দিকেই চলে আসছে। যদিও ফ্রেয়েড কোন সঙ্গতির দিতে পারেননি, দেননি হাবারমাসও। ফ্রেয়েড বলেছিলেন ব্যক্তি-মাহুয়কে ইদ থেকে উর্ধ্বায়ন করতে হবে, তবে সঙ্গত হবে মাহুয়ের অবিচ্ছিন্ন সং-দশা। বলে রাখা ভাল, সমষ্টিক মাহুয়ের মুক্তি সম্বন্ধে সন্নিহন ছিলেন ফ্রেয়েড—একটা সমাজবিপ্লব কি একটা অর্থনৈতিক পরিবর্তনযোগ্য বিপ্লব যে ইদকে শিক্ষিত করতে পারবে এমনটা ফ্রেয়েড মানতে পারেননি। অথচ ব্যক্তিগতভাবে তিনি

সান্নাইম করতে পেরেছিলেন। এটা কিভাবে সম্ভব হয়? সামাজিক পথে নয়—
নিজস্ব বিপ্লবে মুক্তি—একথা আমাদের যেনে নিতে বাধা আছে। একটাই মুক্তি
দিতে পারি: আমি সান্নাইম হয়ে উঠলেও সামাজিক অশুভ শক্তি (যদি থেকে
থাকে) আমার সারিমেশনে প্রতিবন্ধকতা তৈরি করবেই—একমাত্র সামাজিক
মাহুদ দিয়ে তার কুপ্রভাব রোধ করা যেতে পারে। সামাজিক পরিবেশের
ডি-টোটালাইজড ফ্যাক্টর আমি; আমার মতো অযুত কোটি ডি-টোটালাইজড
ফ্যাক্টরদের রি-টোটালাইজ করেই সম্ভব সামাজিক বিপ্লব, যে বিপ্লবে শোষণ
বাস্তবভাবে হটে যাবে, তা অবশ্য হবে মানসিক জগৎ থেকেও। এই দ্বিতীয়
ধারা সম্বন্ধে অজ্ঞান ছিলেন ফ্রেয়েড।

সেদিক ছেড়ে ফ্রেয়েড-হাবারমাস চলে আসেন 'নিজস্ব' বিপ্লবের দিকে।
প্রশ্নটা উদ্ভূত থেকে যায়: কিসে মুক্তির পথ? অচেতনার অবলুপ্তি নাকি
ইগোর বলিষ্ঠতা? কোনটা কাম্য? কার্যকর?

৬

সেই প্রথম দিকের কথা বলতে হয়: বিচ্ছিন্নতা নিয়ে আলাদা কোনো গবেষণা
ফ্রেয়েড করতে চাননি। তিনি ব্যক্তির সীমাবদ্ধতা তথা মনোবিকলনের কার্য-
কারণ অল্পসম্বন্ধে ইদ ইগোর ধ্বংসংঘাতকে এতটাই সজীব দেখেছিলেন যেখানে
আলাদাভাবে বিচ্ছিন্নতার আলোচনা অপ্রয়োজনীয় হয়ে গিয়েছিল। তাই ফ্রেয়েড
থেকে বিচ্ছিন্নতা-উত্তীর্ণ-মুক্তির বৃত্তান্ত খুঁজতে গিয়ে শূন্য ছাড়া আর কি পেতে
পারি? যা নেই তাকে এনেছি (যেন এটাই যথেষ্ট) কারণ বিচ্ছিন্নতা আমাদের
চোখে মনোবিকলন,—সেই মতের সমর্থনে আমরা মনোবিকলনের ঠিক সেই
বিশেষ জায়গায় পৌঁছতে চেয়েছি যেখানে যা দিয়ে সমাজ মাহুদকে পৃথগ্ন করার
অপচেষ্টা চালু রাখে, দেখেছি খোদ ইগো আর ইদের মধ্যে একটা পরক সম্পর্ক
বজায় আছে। সম্ভবত এটাই অনেক। যা নেই তাকে আনা হয়েছে। অধিকন্তু
বিচ্ছিন্নতা থেকে উত্তরণ? ফ্রেয়েডে? অস্বাভাবিক? আন্তরিকই অসম্ভব!

গাবরিয়েল গার্সিয়া মার্কেস

এ রে ন্দি রা

অনুবাদ

মানবেন্দ্র বন্দ্যোপাধ্যায়

গাবরিয়েল গাসিয়া মার্কেন্স তাঁর প্রথম যৌবন থেকেই বিভিন্ন কাগজের হয়ে চলচ্চিত্র সমালোচনা করে এসেছেন। যখন কুবার তথা-ও সংবাদ-সংস্থা প্রেনসা লাভিনার কাজে ইস্তফা দিয়ে তিনি মেহিকো চলে আসেন, যেখানে ব'সে ১৯৬৬-৬৭তে তিনি লিখবেন 'একশো বছরের নিঃসঙ্গতা', তখন তাঁর জীবিকা নির্বাহের প্রধান অবলম্বন ছিলো চলচ্চিত্র সমালোচনা— এবং ছোটো-ছোটো চিত্রনাট্য রচনা। 'একশো বছরের নিঃসঙ্গতা' যখন রাতারাতি তাঁকে আন্তর্জাতিক খ্যাতি এনে দিলে, আর পরে ১৯৮২তে সেই বই তাঁকে জুটিয়ে দিলে সাহিত্যের জগতে নোবেল পুরস্কার, সেই থেকেই হলিউড তাঁর পেছনে নাছোড় লেগে আছে 'একশো বছরের নিঃসঙ্গতা' নিয়ে একটা রকবাস্টার বানাবে বলে—উল্লারের অঙ্গ যত আকাশ ছোঁয় গাসিয়া মার্কেন্স ততই আতঙ্কে পেছিয়ে আসেন, চলচ্চিত্র সম্বন্ধে তাঁর আন্তরিক ভালোবাসা থাকা সত্ত্বেও। হলিউড! সে তো খুন ক'রে ফেলবে বাস্তবতার কুহকে ভরা তাঁর বই!

সকলেই জানেন, গাসিয়া মার্কেন্স লেখা থেকে লেখায় বই থেকে বইতে কোনো প্রসঙ্গ বিকশিত করে তোলেন। এরেন্দিরার কাহিনীর প্রথম আভাস ছিলো 'একশো বছরের নিঃসঙ্গতা'তেই: একটি কিশোরী, দৈবাৎ যে অঘটন ঘটায়, পুড়িয়ে ফ্যাললে তাঁর ঠাকুমার বাড়ি, তারপর দেনা শোধ করবার জন্তে জোর করে যাকে দাসত্ব ও বেষ্ঠানুত্তির খাঁচায় আটকে রাখা হয়। লাতিন আমেরিকার 'মার্চিসমোর' বিরুদ্ধে এই কাহিনী ছিলো নাশকতামূলক অন্তর্গতই। পরে এই কিশোরীকে নিয়ে তিনি লিখলেন ছোটো উপন্যাস 'মরলা এরেন্দিরার...'। ১৯৮৪তে তাঁরই চিত্রনাট্য থেকে 'এরেন্দিরার' ছবি তৈরি হলো। গ্রীক অভিনেত্রী ইরেনে পাপাস দুর্ভাগ্য অভিনয় করেছিলেন ঠাকুমার স্ত্রীকায়। চমকপ্রদ সেই চলচ্চিত্রে একটা খটকা তরু তৈরি হয়েছিলো: লরা মালভে 'ভিসুয়াল অ্যাণ্ড আদার প্লেজার' বইতে যাকে উল্লেখ করেছেন 'মেল গেন্স' বা মরদ দৃষ্টি বা মাতোদের চাহনি বলে, এ যেন তাকেই ইচ্ছন জুগিয়েছে। তরু চলচ্চিত্র 'এরেন্দিরার' নানা কারণেই উল্লেখযোগ্য। সেই চিত্রনাট্যে গাসিয়া মার্কেন্স অল্প অনেক-কিছুর সঙ্গ জুড়ে দিয়েছিলেন ১৯৭০-এ লেখা আরেকটি ছোটোগল্প, 'সুতাই ব্রব...'। এখানে দুটি রচনাই একসঙ্গে দেখা হ'লো যাতে পাঠক জল্পনা ক'রে নিতে পারেন চলচ্চিত্রে কীভাবে ম্যাজিক রিয়ালিসমের বা কুহকী বাস্তবতার ব্যবহার হয়েছিলো। গাসিয়া মার্কেন্স, প্রধানত নিজের টাকাত্তেই, কুবার লা হাবানায় একটি ফিফা ইনস্টিটিউট গ'ড়ে তুলেছেন— তাঁর কাহিনী ও চিত্রনাট্য অবলম্বনে আরো ছবি তৈরি হয়েছে। কিন্তু এ রে নিদা প্রথম বলেই এখনও কোতুহলোদ্দীপক।

মানবেন্দ্র বন্দ্যোপাধ্যায়

সরলা এরেন্দিরা

আর তার নিদয়া ঠাকুমার অবিশ্বাস্য করুণ কাহিনী

এরেন্দিরা যখন তার ঠাকুমাকে স্নান করাচ্ছিলো তখনই তার দুর্ভাগ্যের হাওয়া শৌঁ-শৌঁ করে বইতে লাগলো। তার প্রথম হামলাটা হান্না দিতেই মরুস্থির নিঃসঙ্গতার মধ্যে জ্যোৎস্নার কংক্রিটে গড়া বিশাল প্রাসাদটার ভিৎসুরূপে উঠতে লাগলো। কিন্তু এরেন্দিরা আর তার ঠাকুমা সেখানে ত্যাগদণ্ড বজ্র প্রকৃতির আঁচশিত স্নুকিগুলোতেই অভ্যস্ত ছিলো, সার-সার ময়র আর রোমক বাথটবের রঙিন কাচের ছেলেমাছুবি ফালিতে সাজানো হামামটার মধ্যে দুজনের কেউই হাওয়ার কারদানিকে কোনো পাতাই দেয়নি।

মর্মরপাথরে তৈরি বাথটবটায় ছাংটো আর প্রকাণ্ড ঠাকুমাকে দেখাচ্ছিলো বিশাল এক অপরূপ শাদা ভিমির মতো। এই সবে চোদয় পড়েছে নাংনি, কেমন যেন অবসাদে নেতিয়ে আছে সে, নিস্তেজ, তার অস্থিগঞ্জর এখনও নরম আর বয়সের তুলনায় সে ভারি ভদ্র আর বিনম্র। কেমন-একটা কৃষ্ঠাক্রপণ ভঙ্গিতে, যার মধ্যে এক ধরনের ধর্মভীরু কঠোর সংবতভাব মেশানো, সে তার ঠাকুমাকে স্নান করাচ্ছে এমন জলে যা ছুটয়ে নেয়া হয়েছে গুঁবি আর স্বগন্ধি লতাপাতায়, আর লতাপাতাগুলো লেপটে থাকছে ঠাকুমার শাঁসালো পিঠটায়, ধাতুরজা খোলা এলো চুলে, আর তাঁর জমকালো কীধ রুটোয়, আর সেগুলো এমন ক্ষমাহীনভাবে উলকিদগা যে খালাশিদেরও তা যেন লজ্জায় ফেলে দিতে।

‘কাল রাতে আমি স্বপ্ন দেখলাম যে আমি একটা চিঠির জন্তে হা করে ব’সে আছি।’ ঠাকুমা বললেন।

এরেন্দিরা—এড়িয়ে-যাওয়া নেহাংই অসাধ্য না-হ’লে যে পরতপক্ষে কখনোই কথা বলে না—জিগেশ করলে :

‘স্বপ্নের মধ্যে সেটা কী বার ছিলো?’

‘বিযাংবার।’

‘তা’লে খারাপ খবর ছিলো চিঠিটার,’ এরেন্দিরা বললে, ‘তবে সেটা আর কোনোদিনই এসে পৌঁছুবে না।’

উপলে উপচে পড়ার আগেই ডেকচিটা কোনোক্রমে সে উন্নত থেকে নামাতে পেরেছিলো। তারপর সে উহুনে চাপালে একটা হুঁ যেটা সে আগেই তৈরি করে রেখেছিলো আর এই ফাঁকে সে হুগোয় পেয়েছিলো রান্নাঘরের একটা চৌকির ওপর ব'সে একটু জিরিয়ে নেবার। দু-চোখ মুদেছিলো সে, আবার খুলে ফেলেছিলো, অবসাদের এক অভিব্যক্তি সমেত, তারপর শুকুয়া ঢালতে শুরু করেছিলো হুগের বড়ো ঢাকাওলা বাটিটায়। ঘুমোতে-ঘুমোতেই কাজ করছিলো এরেন্দ্রিরা।

ভোজটবিলের মাথাটাখ ঠাকুমা'ই বসেছিলেন একা-একা, যদিও রুপোর শামাদানে মোমবাতি জ্বালানো হয়েছিলো বারোজন লোকের কথা ভেবে। তিনি তাঁর ছোট্ট ঘুটিটা বাজালেন আর প্রায় তত্বুনি এরেন্দ্রিরা এসে পৌঁছুলো বোঁয়-গুঁঠা হুগের বাটি নিয়ে। এরেন্দ্রিরা যখন তাঁর বাটিতে হুপ ঢালছে ঠাকুমা তার ঘূমের ঘোরে কাজ করার ভদ্বিটা খেয়াল করলেন আর নিজের হাতটা তার চোখের সামনে নড়ালেন যেন কোনো অদৃশ কাচের পান্না মুছলেন এমনভাবে। কিশোরী হাতটা দেখতেই পায়নি। ঠাকুমা চোখে-চোখেই তাকে অহুসরণ করলেন আর তারপর যখন এরেন্দ্রিরা রান্নাঘরে ফিরে যাবার জুছে ঘুরেছে, তিনি তাকে উদ্দেশ্য করে হাঁক পাড়লেন :

‘এরেন্দ্রিরা!’

আচমকা জেগে গিয়ে কিশোরী হুগের বাটিটা হাত থেকে ঝেঁরের ফরাশের ওপর ফেলে দিলে।

‘ও ঠিক আছে, বাছা,’ মমতা প্রকাশ করে ঠাকুমা তাকে বললেন। ‘আবারও তুই হাঁটতে-হাঁটতে ঘুমিয়ে পড়েছিলি!’

‘আমার শরীরটার ও-রকম একটা অভ্যাস আছে,’ কৈফিয়ৎ দিতে গিয়ে বললে এরেন্দ্রিরা।

তখনও সবকিছু ঘূমে আবছা, এরেন্দ্রিরা হুগের বাটি তুলে নিয়ে ফরাশ থেকে দাগটা সারু করবার চেষ্টা করলে।

‘ছেড়ে দে এখন,’ ঠাকুমা তাকে বিরত হ'তে পরামর্শ দিলেন। ‘বিকলেই না-হয় এটা তুই হয়ে নিস।’

ফলে তাঁর নিয়মিত বৈকালী কাজকর্মের সঙ্গে-সঙ্গে এরেন্দ্রিরা'কে বাবারঘরের ফরাশটাও গুতে হ'লো, আর ঘোবার গামলার কাছেই যখন এসে পড়েছে তখন সে মোমবারের ধোয়াধুটির কাজটাও সেদে নিলে, আর সারাগল হাওয়া বাড়িটাকে ঘিরে হা-হা হা-হা করলো, ভেতরে ঢোকবার একটা পথ হাংড়ে। তাকে এত-

সমস্ত কাজ করতে হ'লো যে সে কিছু বুঝে-ওঠবার আগেই রাত্তির এসে চড়াও হ'লো, আর যখন সে বাবার ঘরের ফরাশটা আবার সবে পেতেছে, তখনই এসে হাজির শোবার সময়।

সারা বিকলে ধ'রে ঠাকুমা পিয়ানোয় ব'সে খেলা করছিলেন, রিনরিনে নকল গলায় গাইছিলেন তাঁর আমলের সব গান, আর চোখের পাতায় লেগেছিলো অশ্রু আর কস্তুরী দাগ। কিন্তু যখন তিনি মশলিনের রাতকাপড় প'রে তাঁর বিছানায় শুনে হুখবুতির তিক্ততার সনদবলে ফিরে এলো।

‘কালকে হুগোয় ক'রে বদার ঘরের ফরাশটাও ঘুরে নিস,’ তিনি বললেন এরেন্দ্রিরা'কে। ‘শোরগোলার সব দিনগুলোর পর এটা একদিনও আর রোদের মুখ ঝাঝেনি।’

‘সি, আবুয়েলা,’ কিশোরী উত্তর দিলে।

তার অপ্রশম্য কস্তুরীচাকরনকে হাওয়া করবার জুছে সে একটা পালকের পাখা তুলে নিলে, আর তিনি ঘূমের মধ্য তলিয়ে যেতে-যেতে আউড়ে গেলেন নৈশ হুহুয়ের ফর্দটা।

‘সুতে যাবার আগে সব কাপড়চোপড় ইঞ্জি ক'রে নিস, তাহ'লেই তুই বিবেকের তাড়না ছাড়াই ঘুমোতে পারবি।’

‘সি, আবুয়েলা।’

‘কাপড় রাখার চোরকুঠুরিগুলো ভালো ক'রে দেখে নিবি, কারণ পোকাগুলো ঝোড়ো হাওয়ার রাতেই খিদেয় হুছে হ'য়ে যায়।’

‘সি, আবুয়েলা।’

‘তারপর হাতে যে-সময় থাকবে সেই ফাঁকে ফুলগুলো উঠানো নিয়ে যাবি যাতে তাঁরা টাটকা হাওয়ায় দম নিতে পারে।’

‘সি, আবুয়েলা।’

‘আর উটপাখিটাকে খাইয়ে দিবি।’

ঠাকুমা ঘুমিয়ে পড়েছেন কিন্তু তরু হুহুমগুলো দিয়েই চলেছেন পর-পর, কারণ তাঁর নাংনি তাঁর কাছ থেকেই উত্তরাধিকার পেয়েছে ঘুমোতে-ঘুমোতে বেঁচে থাকার। এরেন্দ্রিরা নিশ্চয়ই ঘর থেকে বেরিয়ে গেলে, এক-এক ক'রে রাত্তির কাজ হাতের কাজ সারলো, তখনও সে ঘুমত ঠাকুমার হুহুমগুলোর উত্তর দিয়ে চলেছে।

‘কবরগুলোয় একটু জল দিবি।’

‘সি, আবুয়েলা।’

'আর আমাদেররা যদি এসে হাজির হয়, ওদের বলে দিবি ভেতরে যেন না-চোকে,' ঠাকুমা বললেন, 'কারণ পোরফিরিও গালানোর দলবল ওদের ঘন করার অস্ত্র গুণ পেতে আছে।'

এরেন্দ্রিরা তাঁকে আর-কোনো উত্তর দিলে না, কারণ সে বুকে গিয়েছে তার ঠাকুমা এক্ষণে তাঁর প্রলাপ-বিকারে হারিয়ে গিয়েছেন, কিন্তু সে তাঁর একটিও জ্বম অমাজ করেনি। জানলার ঝিলঙলো লাগানো আছে কি না এক-এক করে দেখে নিয়ে, শেষ আলোজ্বলো পর-পর নিভিয়ে দেবার পর সে খাবার ঘর থেকে একটা মোমবাতি তুলে নিয়ে আলো ফেলে-ফেলে চলে এলো তার নিজের শোবার ঘরে; হাওয়ায় উৎপাত মায়ে-মায়ে যখন খামে তখন তার মুখত ঠাকুমার শান্ত ও বিশাল নিশ্বাসের শব্দে বাড়টা ভরে যায়।

তার নিজের ঘরটাও বিলাসবহু ভবা তবে ঠাকুমার ঘরটার মতো অত নয়, আর রাশি-রাশি স্নাকড়ার পুতুল আর দম-দেয়া সব জীবজন্তুতে বোঝাই ঘরটা তার সগমমাত্র শৈশবেরই অরণ্যচ্ছিন্ন। দিনের ফুরসৎহীন বর্ষর খাটাখাটুনিতে বিপরিত, এরেন্দ্রিয়ার সেই শক্তিতুণ্ডুও আর ছিলো না যে পোশাক খোলে কিংবা শামাদানটিকে রাখে রাতটোকিতে : সে ধপ করে পড়ে গেলো বিছানায়। একটু পরেই তার হর্ভাগ্যের হাওয়া সম্মারীে তার শোবার ঘরে এসে হাজির হ'লো একদল ব্যাপা ডালকুস্তার মতো আর মোমবাতিটাকে উলটে দিলে পর্দার গায়ে।

...

ভোরবেলায় বাতাস যখন অবশেষে থামলো, কয়েকটা তারি-তারি সুষ্টির কঁটা পড়লো এদিক-ওদিক, নিভিয়ে দিলো শেষ অন্ধারগুলো, আর প্রাসাদটির পুয়ায়িত ভক্ষকে শব্দ ও জ্বমট করে তুললো। গাঁয়ের লোকে—বেশির ভাগই তারা ইঁপিয়ান—চেঁটা করেছিলো অগ্নিকাণ্ড থেকে যা বেঁচেছে উদ্ধার করতে : উটপাখির দহীভূত যুতবেগ, পোনায় মোড়া পিমানোর কাঠামো, একটা কন্দু ও অদহীন পাথরমৃতি। ছর্ভেজ এক মনবারাপের ঘোরে ঠাকুমা তাকিয়ে-তাকিয়ে ভাবছিলেন তাঁর এত ঐশ্বর্ষের এখন কীই বা আর অবশিষ্ট আছে। এরেন্দ্রিরা—হুই আমাদিসের কবরের মারখামে ব'সে—একক্ষণ শেষ করেছে তার কামা। ঠাকুমা যখন শেষ অন্ধি বিবাস করলেন যে এই তাগুনের মধ্যে খুবই কম জিনিস আছে আন্ত ও অবিপ্লবিত, তিনি সত্যিকার দয়ায় ভরে গিয়ে তাঁর নাগনির দিকে তাকালেন।

'বেচারী,' দীর্ঘশ্বাস ফেললেন ঠাকুমা। 'এই দুর্বটনায় গজা যাওয়া সবকিছুর দাম কিরিয়ে দেয়ার জেছে তোর সারা জীবনটাও যথেষ্ট দীর্ঘ হবে না।'

সেদিন থেকেই এরেন্দ্রিরা বকেয়া চুকিয়ে দিতে শুরু করলে; শুরু করলে সুষ্টির কোলাহলের তলায়, যখন তাকে নিয়ে যাওয়া হ'লো গাঁয়ের সুষ্টির দোকানটার মালিকের কাছে, সে এক স্তটকো অপরিণত বিপদীক, কুমারীদেবর জেছে ভালো দাম দেয় বলে মকত্বমুটিতে যার নাম সন্সাই জানে। বিন্দুমার ঘাবড়ে না-গিয়ে ঠাকুমা যখন অপেক্ষা করছেন, বিপদীকটি বৈজ্ঞানিকের মতো নিরাদরু নিশ্পৃহ কঠোর চোখে এরেন্দ্রিয়ারে খুঁটিয়ে-খুঁটিয়ে দেখলে : সে আন্দাজ করে নিলে তার উরু ছটোর শক্তি, তার স্তনের আকার, তার নিতম্বের ব্যাস। তার দাম কী হবে সেটা মনে-মনে হিসেব না-ক'রে, সে একটাও কথা বললে না।

'এখনও বজ্ঞ কচি আছে,' সে বললে তার পরে। 'হুঁচি হুটো তো ঠিক কুস্তির মতো।'

তারপর সু্দিয়ালি এরেন্দ্রিয়ার মাংসজোক হিসেব-নিশেব প্রমাণ করার জেছে তাকে চড়ালে দাঁড়িপায়। এরেন্দ্রিয়ার গুজন নবুই পাউণ্ড।

'বড়ো জোর একশো পেসো, তার চাইতে এর দাম মোটেও বেশি নয়,' বললে বিপদীকটি।

কেলেস্কারি দেখে ঝাঁকো উঠলেন ঠাকুমা।

'একেবারে আনকোরী কোনো ছুঁড়ির জেছে ঝুললে একশো পেসো!' প্রায় চেঁচিয়েই উঠলেন ঠাকুমা। 'না, সেনিগুর, তাতে বোঝা যায় যৌন স্তম্ভতার প্রতি আপনার প্রদ্ধার অভাবটা শোচনীয় ও বিষম।'

'আমি দেড়শো পর্গত উঠতে পারি,' বিপদীক বললে।

'এই বেয়ে আমার যা লোকশান করছে তা দশ লক্ষ পেসোরও বেশি,' ঠাকুমা বললেন। 'এই হারে চললে আমার সব টাকা শুবে দিতে গুর হুশো বছর লাগবে।'

'আপনার বরাং ভালো যে গুর গুণ বলতে একটাই জিনিস আছে—সে হ'লো গুর বেয়েদ,' বিপদীক বললে।

তুফান বাড়টাকে উপড়ে ফেলবে বলেই ভয় দেখালে, আর ছাতে এতই ফুটোকোকর যে বাইরে যত ভেতরেও প্রায় ততটাই বৃষ্টি পড়ছে। ঠাকুমার মনে হ'লো সর্দনাশের এই জগতে তিনি একেবারে নিঃসঙ্গ হ'য়ে পড়েছেন।

'অন্তত তিনশো অন্দি বাড়ান,' ঠাকুমা বললেন।

'আড়াইশো।'

শেষটায় তাঁদের রফা হ'লো নগদ হুশো কুড়ি পেসোয় আর বাকি দাম

মেটানো হবে খাবারদাবারে। ঠাকুমা তখন এরেন্দ্রিকাকে ইঙ্গিত করলেন বিপত্নীকের সঙ্গে যেতে, আর মৃদুস্মিত তার হাত ধরে তাকে পেছনের ঘরে নিয়ে গেলো—যেন সে তাকে নিয়ে পাঠশালায় যাচ্ছে।

‘আমি তোর জন্তে এখানেই অপেক্ষা করবো,’ ঠাকুমা বললেন।

‘সি, আবুয়েলা,’ বলল এরেন্দ্রিকা।

পেছনের ঘর, অর্থাৎ একটা চালা ঘর, ইটের তৈরি চারটে খাম, পচা হাঁজা তালপাতার ছাউনি, তিন ফুট উঁচু একটা আদোবে [পোড়ামাটির] দেয়াল, যার ভেতর দিয়ে বাইরের যাবতীয় গণ্ডগোল দালানটার মধ্যে গিয়ে ঢোকে। আদোবে পাঁচিলের ওপরে নানারকম ইঁড়ি-পাতিলে ফণিমসলা আর অজ্ঞাত রুক্ষ-মাটির উদ্ভিদ বসানো। ছুটো খামের মাঝখান থেকে বুলছে, কোনো হু-হু ভেসে-বাওয়া ছিড়ির খোলা পালের মতো ডানা ঝাপটাচ্ছে, একটা বিবর্ণ রংচটা দোলখাটিয়া। ঝড়ের শিশ আর জলের ঝাপটা ছাপিয়ে কেউ শুভ্রতে পোতা দুরের সব চাঁৎকার, কোথাও অনেক দূর থেকে গর্জন করছে বুনো জানোয়ার, কোথাও-বা উঁচছে নৌকাদুবির আর্তনাদ।

এরেন্দ্রিকা আর বিপত্নীকটি যখন চালাটার মধ্যে এসে চুকছিলো তাদের আঁকড়ে ধরতে হয়েছিলো। পরস্পরকে, বৃষ্টির দমকা যে-ঝাপটা তাদের সপসপে ভিজিয়ে চলে যাচ্ছে সেটা যাতে তাদের মাটিতে আছড়ে না-ফালালে। গলার স্বর শোনানো যাচ্ছিলো না বটে কিন্তু তুফানের গর্গর ছাপিয়ে স্পষ্ট শ্রুতে পায় যাচ্ছিলো তাদের নড়াচড়ার আওয়াজ। বিপত্নীকের প্রথম চেষ্টায় এরেন্দ্রিকা কী-একটা চেষ্টায় উঠেছিলো অক্ষুট, চেষ্টা করেছিলো শূঁরে যেতে। বিপত্নীক তাকে উত্তর দিয়েছিলো কোনো কর্ণধর বিনাই, কজ্জিটা ধরে মুচড়ে দিয়েছিলো হাত, হাঁচড়ে তাকে টেনে নিয়ে গিয়েছিলো দোলখাটিয়ায়। এরেন্দ্রিকা রীতিমতো ফুরেছিলো তার সঙ্গে, আঁচড়ে দিয়েছিলো তার খুব। আবার চেষ্টায় উঠেছিলো ঘনজমাট স্তম্ভতায়, কিন্তু বিপত্নীক তাকে ঠাশ করে এমন-একটা চড় ঘেরেছিলো যে একচাড়েই সে মাটি থেকে শূঁরে উঠে গিয়েছিলো, শূঁছেই সে বুলে ছিলো এক ঝলক, আর তার দীর্ঘ মেডুসা চুল উড়ছিলো শূঁছে। সে আবার মাটিতে নেমে আসার আগেই বিপত্নীক আঁকড়ে ধরেছিলো তার কোমর, পাশবিক এক ঝাঁকুনি দিয়ে তাকে ছুঁড়ে ফেলেছিলো দোলখাটিয়ায়, আর হাঁটু দিয়ে তাকে চেপে ধরে রেখেছিলো। এরেন্দ্রিকা, আঁকড়ে, তলিয়ে গিয়েছিলো কোন্-এক বিভীষিকায়, হারিয়ে ফেলেছিলো তার সংজ্ঞা, আর তেমনিই থেকে গিয়েছিলো সারাক্ষণ যেন

হা ক’রে সম্বোধিত দেখছিলো একটা মাছের গা থেকে ঝ’রে-পড়া জ্যোৎস্না—যে-মাছটা উড়ে যাচ্ছে তুফানের হাওয়ায়; আর সেই ফাঁকে বিপত্নীক নিরাবরণ ক’রে দিয়েছিলো তাকে, অভ্যস্ত ব্যবস্থাপক খাবায় প্রায় হ্যাঁচকা টানেই ছিঁড়ে এনেছিলো তার পোশাক, যেন সে মাটি থেকে ঘাস গুণ্ডাচ্ছে চাপড়া-চাপড়া, আর তাদের সে ছড়িয়ে দিয়েছিলো চাপ-চাপ রঙের ভেলাবর মতো, যা উঁেখেলানো রক্তিন কাগজের মতো নেচে-নেচে উড়ে যাচ্ছিলো—হাওয়ার সঙ্গে বা শেষে উড়ে চলে গিয়েছিলো।

এরেন্দ্রিকার প্রণয়ের জঙ্ঘ দাম দিতে পারে, গীয়ে যখন এমন আর-কোনো পুরুষ বাকি রইলো না তার ঠাকুমা তাকে একটা ট্রাকে চাপালেন, যেখানে চোরচালানকারীরা থাকে সেখানে যাবার জঙ্ঘে। তারা সফরটার বেরুলো খোলা ট্রাকের পেছনটায়; বস্তা-বস্তা চাল আর বালতি-বালতি তেল-ঘি, এবং আঙনের ঝিদে থেকে যা বাঁচানো গেছে সব সম্পত্তি নিয়ে : লাটসায়বের বিছানার শিয়রের কাঠ, এক মুক্তর অকুতোভয় দেবদুত, পোড়া সিংহাসন এবং আরো-সব অদরকারি বাতিল জঞ্জালের সঙ্গে। মোটা-মোটা তুলির টানে দুটি ক্রুশ-আঁকা একটা তোরদে তারা ব’য়ে নিয়ে গেলো আধাদিসদের হাড়াগোড়া।

একটা ছেঁড়া ছাতা মাথার ওপর মেলে দিয়ে ঠাকুমা নিজেকে বাঁচাতে চাচ্ছিলেন রোদুর থেকে, বুলো আর ঘামের অত্যাচারে অতিষ্ঠ তাঁর পক্ষে দম নেয়াটাই ভারি কঠিন হয়ে উঠেছিলো, কিন্তু এমন যান্দনাতেও তিনি তাঁর মেজাজ-মর্বাদার ওপর পুরো দখল রেখেছিলেন। স্লুপ-করে-রাখা কোটো আর চালের বস্তার আড়ালে এরেন্দ্রিকাকে সফরের রাহাধরচ আর মালপত্রের নেবার মাস্তুল জোপাতে হ’লো ট্রাকের মাল গুঠায়-নামায় থে-লোকটা তার সঙ্গে প্রতি দফা হুড়ি পেসো হারে প্রেম ক’রে। গোড়ায় এরেন্দ্রিকার আয়রফার উপায় ছিলো বিপত্নীকের হামলাকে সে যেভাবে সামলাবার চেষ্টা করেছিলো সেই প্রতিরাধবাবস্থাই, কিন্তু ট্রাকের খালাশির কায়দাটা ছিলো অস্বকরম, বীরমহর ও প্রজ্ঞায় পণ্ডিত, আর শেখটায় সে তাকে গোঘ মানালে মমতায় আর কোমলতায়। ফলে মারাত্মক সফরটার পরে তারা যখন গিয়ে প্রথম শহরটায় পৌঁছলো, এরেন্দ্রিকা আর ট্রাকের খালাশি তখন মালপত্রের আড়ালে অতীত তুলির রতিক্রমার পরে স্বপ্নে ও আয়েশে এলিয়ে পড়ে ছিলো। ট্রাকচালক চেষ্টায় ঠাকুমাকে বললে :

‘এইখান থেকেই জগতের শুরু।’

ঠাকুমা অবিখ্যাতভরে তাকিয়ে-তাকিয়ে দেখলেন শহরটার হতস্ত্রী আর নির্জন

রাজস্বাঘাট : আগের শহরের চাইতে এটা একটু বড়ো বটে, তবে যে-শহরটা ছেড়ে এসেছেন তারই মতো এটাও দুঃস্থ দুঃখী ও কল্পণ।

‘দেখ তেজো আমার তা মনে হচ্ছে না,’ ঠাকুমা বললেন।

‘এটা চার্চের আশ্রমের গজনি,’ ঠাকুচালক জানালে।

‘দন্নাদাক্ষিণ্য দানঘ্যানে আমার আগ্রহ নেই, আমি চাই চোরাচালানকারীদের, বললেন ঠাকুমা।

মালের বস্তাগুলোর আড়াল থেকে এই দ্বৈতলাপ স্তনতে-স্তনতে এরেন্দ্রিরা অস্বমনস্কভাবে একটা বস্তাকে খুঁটছিলো—শেষটায় আঙুল দিয়ে সে একটা চালের বস্তা ফুটো করে দিলে। হঠাৎ সে দেখতে পেলে ভেতর থেকে একটা স্ততো বেরিয়ে আছে, সেটাকে ধরে টান দিতেই বেরিয়ে এলো খাঁটি মুক্তোর একটা হার। স্তম্ভিত হয়ে সে সেটার দিকে তাকিয়ে রইলো, হারটাকে সে আঙুলের ফাঁকে এমনভাবে ধরে আছে যেন সেটা একটা মরা সাপ; এদিকে ঠাকুচালক তখন ঠাকুমাকে বলছে :

‘দিব্যপ্ন দেখবেন না, সেনিওরা। চোরাচালানকারী বলে কিছু নেই।’

‘মোটেই না,’ ঠাকুমা বললেন। ‘তোমার নিজের জ্বানই আছে আমার।’

‘দেখুন চেষ্টা করে কাউকে পান কি না, তাহলেই টের পাবেন।’ ঠাকুচালক একটু ইঙ্গিত করলে। ‘সকলেই তাদের কথা বলে, কিন্তু কেউই নাকি চর্চাফুক্তে কখনও কাউকে ছাখেনি।’

ঠাকুরের খালাশিটি টের পেলে যে এরেন্দ্রিরা হারটা টেনে বার করে এনেছে; সে চট করে সেটা তার হাত থেকে ছিনিয়ে নিয়ে আবারও চালের বস্তায় ঢুকিয়ে রাখলে। শহরের এই দুঃস্থ দশা সত্ত্বেও, বিঘম দারিদ্র্য সত্ত্বেও, ঠাকুমা স্থির করেছেন এখানই থাকবেন; নান্নিকের ডেকে বললেন ঠাকু থেকে নামতে তাঁকে সাহায্য করতে। এরেন্দ্রিরা খালাশিকে বিদায় জানালে চুমু খেয়ে, চুমুটা একটু ভাড়া করেই বেতে হ’লো, তবে সেটা ছিলো স্বতঃস্ফূর্ত আর আন্তরিক।

ঠাকুমা, রাত্তার ওপরে তাঁর সিংহাসনে ব’সেই, অপেক্ষা করে রইলেন কস্তক্ষেপে তারা মালপত্তর নামানো শেষ করলে। শেষ যেটা নামানো হ’লো সেটা আশ্বাদিস-দের হাড়গোড়ে ভরা চিতারদটা।

‘এর ওজন তো দেখছি একটা লাশের মতো,’ ঠাকুচালক রগড় করে হেসে বললে।

‘একটা নম্ব, দুটো,’ ঠাকুমা বললেন, ‘কাজেই যথাযোগ্য সম্মান করো। ওদের।’

‘বাজি ধ’রে বলতে পারি এরা সব মর্মান্তিক,’ ঠাকুচালক আবারও দাঁত বার করলে।

হাড়গোড়গলা তোরদটা সে জাঞ্জিলের সঙ্গে পুড়ে-খাওয়া আশ্বাবাপত্রের মধ্যে নামিয়ে রেখে দিদিমার কাছে হাত পাতলে।

বললে, ‘পক্ষাশ পেসো।’

‘তোমার গোলামটা এর মধ্যেই সব দক্ষিণ হস্তে পেয়ে গেছে।’

ঠাকুচালক অবাক হয়ে তার সহকারী খালাশিটির দিকে তাকাতেই সে সম্মতি-সূচক একটা ইঙ্গিত করলে। ঠাকুচালক তখন ফিরে চলে গেলো তার চালকের খোপে, যেখানে ব’সে ভ্রমণ করছিলো এক মেয়ে, শোকপোশাক গায়ে, কোলে একটা বাচ্চা—বাচ্চাটি গরমে অতিষ্ঠ হয়ে কামাকাটি ছুড়ে দিয়েছে। ঠাকুরের খালাশি—নিজের সম্বন্ধে সে দিবি নিঃসংশয়—ঠাকুমাকে বললে :

‘এরেন্দ্রিরা আমার সঙ্গে আসছে—অবশ্য আপনার যদি কোনো আপত্তি না-থাকে।’

কিশোরী চমকে উঠে মাঝখানে প’ড়ে বললে :

‘আমি কিন্তু কিছু বলিনি!’

‘ভাবনাটা একেবারেই আমার, পুরোপুরি,’ খালাশিটি বললে।

ঠাকুমা তার আগাপাছতলা নিরীক্ষণ করলেন, সেটা এজন্তে নয় যে ঐ চাউনির সামনে সে যেন ঝুঁকড়ে গুটিয়ে একরত্তি হয়ে যায়, বরং তার সাহসের পরিমাণটিই তিনি আন্দাজ করতে চাচ্ছিলেন।

‘আমার কোনো আপত্তি নেই,’ বললেন ঠাকুমা, ‘যদি ওর অবহেলায় আমি যা-কিছু হারিয়েছি সব তুমি আমাকে পুথিয়ে দাও। সবসুদ্ধ আটশো বাহাত্তর হাজার তিনশো পেসো, তা থেকে বাদ যাবে চারশো বিশ, যা সে নিজেই এর মধ্যেই আমাকে শোধ করে দিয়েছে। তাহলে দাঁড়ালো আটশো একাত্তর হাজার আটশো পঁচানব্বুই।’

ঠাকুরের এনজিন জেগে উঠলো।

‘বিশ্বাস করুন, আমার কাছে অত টাকা থাকলে সব আমি দিয়ে দিহুম,’ খালাশি গভীরভাবে বললে। ‘মেয়েটি দামি।’

ছোকরার সিদ্ধান্ত শুনে দিদিমা বেশ খুশিই হলেন।

‘বেশ, তাহলে, বাচ্চা, তোমার যখন টাকা হবে ফিরে এসো,’ সহাস্তৃত্বিত্তির হুরে উত্তর দিলেন ঠাকুমা। ‘তবে এখন তুমি বরং কেটে পড়ো, কারণ আবার

যদি হিশেব মেলাতে বসি তবে হয়তো দেখা যাবে তুমি আমার কাছে দশ পেপো ধারো।'

খালিশা লাফিয়ে উঠলো ট্রাকের পেছনটায় আর অমনি ট্রাকটা ছেড়ে দিলে। ট্রাকের ওপর থেকেই হাত নেড়ে সে বিদায় জানালে এরেন্দ্রিয়ারকে, কিন্তু সে-বেচারি এতটাই অবাক হ'য়ে গিয়েছিলো যে সে কোনোই সাড়া দেয়নি।

ঘে-ফাঁকা জায়গাটায় ট্রাক তাদের মাথিয়ে দিয়েছিলো, এরেন্দ্রিয়া আর তার ঠাকুমা ঠিক সেরামেই দস্তার পাত্ত আর প্রাচীর-ফরাসেশের ফসসাবশেষ দিয়ে কোনো-ক্রমে মাথা গাঁজবার একটা আশ্রয় উদ্ভাবন করে নিলে। দ্রুতো জাজিম পাতলে তারা মাটিতে আর প্রাসাদে থাকবার সময় যেমন ঘুমতো তেমনি ভালো ঘুম হ'লো তাদের যতক্ষণ-না রোদুর এসে দ্রুতো করলে ছাতে আর পুড়িয়ে দিলে তাদের মুখ-চোখ।

দাধারণত যেমন হয় এবার তার উলটোটাই হ'লো: এবার ঠাকুমাই এরেন্দ্রিয়ারকে সাজাতে ব্যস্ত হ'য়ে পড়লেন। এরেন্দ্রিয়ার মুখটি তিনি এমনভাবে সাজালেন যেন কোনো হন্দরী এসেছে কারু অতোয়িত্তে, শ্রীকৃত্যাসরে; ঠাকুমার যৌবনে এমনিতর রূপেরই চল ছিলো; তার আঙুলে পরিয়ে দিলেন নকল নখ, আর পাংলা মশলিনের এক ফিতে এমনভাবে বেঁধে দিলেন মাথায় যে দেখে মনে হ'লো মাথায় যেন এক প্রজাপতি ব'সে আছে।

'বিশ্রী দেখাচ্ছে তোকে,' দিদিনা কহুল করলেন, 'তবে এভাবেই ভালো: মেয়েদের বেলায় পুরুষগুলো একেবারেই হাঁসা হ'য়ে যায়।'

চোখে দেখবার বেশ খানিকক্ষণ আগেই তাঁরা শনাক্ত করতে পারলেন মরুভূমির চকমকি পাথরের ওপর ছুটি খচরের চলার শব্দ। ঠাকুমার হুসুয়ে এরেন্দ্রিয়া এমন-ভাবে জাজিমের ওপর শুয়ে পড়লো যেন কোনো অপেশাদার অভিনেত্রী পর্দা ওঁটার ঠিক আগটায় শুয়ে আছে। যাককের দোর্দণ্ডটার ওপর ভর দিয়ে ঠাকুমা বেরিয়ে এলেন আশ্রয় থেকে, এসে বসলেন তাঁর সিংহাসনে, খচররা কখন এখান দিয়ে যায় তারই অপেক্ষায়।

আসছিলো ডাকহরকরা। তাঁর বয়সে সত্ব রুড়ি পেরিয়েছে, কিন্তু তার জীবিকা তাকে এর মধ্যেই বৃড়িয়ে ফেলেছে; সে প'রে আছে খাকির উর্দি, পায়ে ফিতের মোজা, মাথায় শোলার হুপি, আর তাঁর কাঠুজের কোমরবন্ধের সঙ্গে রয়েছে একটা সামরিক পিস্তল। ভালো একটা খচরের ওপর চড়ে চলেছে সে, অতটাকে লাগাম ধ'রে টেনে নিয়ে যাচ্ছে— অত্ব খচরটা আরো—অনেক সময়জর্গ, তার ওপরেই স্থূপ ক'রে রাখা আছে ডাকের বস্তাভাগ।

ঠাকুমার পাশ দিয়ে যাবার সময় সে একটা দেলাম হুঁকলো বটে, তবে থামলো না—চলতেই থাকলো; কিন্তু ঠাকুমা তাকে ইশারায় বললেন আশ্রয়ের মধ্যে ঢুকে দেখতে। লোকটা থামলো; দেখতে গেলে এরেন্দ্রিয়া তার মরণগন্তের প্রদর্শনে সেজে জাজিমের ওপর শুয়ে আছে, গায়ে তার বেগনিলাল আঁচল দেয়া ঘাঘরা।

'কী? পছন্দ হয়?' ঠাকুমা জিগেশ করলেন।

প্রস্তাবটা যে সন্তি কী, এ-কথার আগে অন্দি ডাকহরকরা তা বুঝতেই পারেনি।

'কাউকে যদি নিভুক রুগীর পথি খেয়ে থাকতে হয়, তবে এ তাঁর খাণাপ লাগবে কেন?' ডাকহরকরা মুচকি হেসে বললে।

'পক্ষাশ পেসো,' ঠাকুমা বললেন।

'বাক্সা, তুমি দেখছি আন্ত তোখাখানাই চাচ্ছে।' সে বললে, 'ও-টাকায় আমি সারা মাস পেট পুরে খেতে পারবো।'

'কল্পশি কোরো না,' ঠাকুমা বললেন। 'হাওয়াই ডাক কোনো চার্চের পুরুতের চাইতে বেশি পয়সা দেয়।'

'আমি অন্তর্দেখীয় বিলি করি—দিশি ডাক,' লোকটা বললে, 'হাওয়াই ডাক যে বিলি করে সে ট্রাক করে যায়।'

'সে যা-ই হোক, প্রেমও খাওয়ার মতোই জরুরি কাজ,' ঠাকুমা বললেন।

'হ্যাঁ, তবে সে তো আর তোমার পেট ভরায় না।'

ঠাকুমা সমঝে গেলেন অত্ব লোকেরা যার অপেক্ষায় হা-পিত্তেশ ক'রে ব'সে থাকে তা যে বিলি ক'রে বেড়ায় তার হাতে দরদস্তর করার জন্তে অটেল সময় আছে।

'কত আছে তবে তোমার কাছে?' ঠাকুমা তাকে জিগেশ করলেন।

ডাকহরকরা খচরের পিঠ থেকে নেমে পকেট থেকে কিছু দোমড়ানো নোট বার করে নিয়ে এসে ঠাকুমাকে তা দেখালে। ঠাকুমা সবগুলো নোট এমনভাবে দ্রুত হাতে ছিনিয়ে নিলেন যেন তাঁর হাত দ্রুতো একটা বল ছাড়া আর-কিছুই নয়।

'আমি তোমার জন্তে দাম কমাবো,' তিনি বললেন, 'তবে একটা শর্তে: কথটা তোমায় চারপাশে চাউর ক'রে দিতে হবে।'

'জগতের একেবারে অত্বপ্রান্ত অন্দি,' ডাকহরকরা বললে, 'আমি তো সেই-জন্তেই আছি।'

এরেন্দ্রিয়া একক্ষণ চোবের পাতা ফেলতেই পারছিলো না, এবার সে নকল চোবের পাতা থলে নিলে, আর দৈবাং-পাওয়া ছেলেবন্ধুর জন্তে জাজিমের এক-

পাশে স'রে গেলো। যেই লোকটা আশ্রয়ের মধ্যে গিয়ে ঢুকছে, গড়নে পর্দায় একটা জোরালো হাঁচকা টান মেরে ঠাকুমা দরজার মুখটা আটকে দিলেন।

চুক্তিটা কাজেরই হয়েছিলো। ডাকহরকরার কথায় ভুলে গিয়ে দু-দূর থেকে লোক এলো এরেন্দ্রিয়ার নতুনঘর খাদ নেবার জন্তে। লোকদের পেছন-পেছন এলো ছুয়ার টেবিল আর খাবারের দোকান, আর তাদের সবার পেছনে এলো, বাইসাইকেলে করে, এক ছবিওলা যে শিবিরের দরজাটার উলটোদিকে একটা তেপারীর ওপর বসালে তার শোকের আন্তিনওলা ক্যামেরাটা, পেছনে টাঙালে একটা পর্দা, তাতে ঝিলের ওপর চাঞ্চলাইন সব রাজ্জাইস আঁকা।

তার সিংহাসনে ব'সে পাখা দিয়ে হাওয়া করতে-করতে ঠাকুমাকে দেখাচ্ছিলো যেন নিজের বাজারেরই অচেনা। একমাত্র যাতে তাঁর আগ্রহ ছিলো, সে হ'লো মস্তেলদের কাতারের মধ্যে শূখলা রাশা : তারা সবাই যে-যার নিজের পাখা আসবার জন্তে সার দিয়ে দাঁড়িয়ে থাকতো, আর এরেন্দ্রিয়ার কাছে যাবার আগে পুরো টাকাটা তাদের দিতে হ'তো আগাম—আর ঠাকুমার আগ্রহ ছিলো সেই টাকা গুনতেই। গোড়ায় তিনি একটাই কড়া খবরদারি করেছিলেন যে ভালো একজন মস্তেলকেও তিনি ভেতরে যেতে দেননি—তার কাছে পাঁচ পেসো কম ছিলো। তবে ক্রমে যখন মাসের পর মাস কেটে গেলো, ঠাকুমা বাস্তব দশার কাছ থেকে পাঠগুলো গিলে নিয়ে শেষটায় তেমন লোককেও ঢুকতে দিতেন যারা তাদের মাস্তুল জোগাতো ধর্মের পদক, পারিবারিক স্মৃতিচিহ্ন, বিয়ের আঁটি কিংবা যা খুশি তাই, যা চকচক না-করলেও দাঁতে কেটে তিনি বুঝতে পারতেন জিনিশটা হ'লো ঠাট্টা সোনা।

প্রথম শহরে অনেকদিন কাটাবার পর, ঠাকুমার কাছে একটা মাল-বওয়া গাধা কেনবার মতো যথেষ্ট টাকা হ'লো, আর তিনি আরো-সব নতুন-নতুন জায়গার খোঁজে মস্তকুমিতে বেরিয়ে পড়লেন—যে-সব জায়গা এরেন্দ্রিয়ার দেনা শোধবার পক্ষে অনেক বেশি অসুবিধা ছিলো। তিনি জমগ করতে-করতে একটা ষাটুলিতে, গাধার পিঠে দোটা চাপানো হ'তো, আর নিশ্চল সূর্যের হাত থেকে বাঁচবার জন্তে এরেন্দ্রিরা তাঁর মাথার ওপর ধ'রে রাখতো আধাশিকণ্ডা এক ছাতা। তাদের পেছন-পেছন আসতো চারজন ইণ্ডিয়ান কুলি যারা ব'য়ে নিয়ে আসতো শিবিরের বাকি যা-কিছু : জাঞ্জিম, মেরামত করে সারানো সিংহাসন, তৈলফটকে গড়া দেবদূত, আর আমাদিসদের দেহাবশেষে ভরা তোরঙ্গগুলো। বহরটার পেছন-পেছন বাইসাইকেলে চেপে আসতো ছবিওলা, কিন্তু কখনও নাগাল ধ'রে নয়, ভদ্রিটা, যেন সে অজ্ঞকোনো মেলায় থাকে।

অয়িকাগের পর যখন ছ-মাস কেটে গিয়েছে ঠাকুমা তখন ব্যাবসাটার একটা পুরো ছবি পেলেন।

'এভাবেই যদি চলতে থাকে,' এরেন্দ্রিয়ারকে বললেন, 'তুই আমাকে আট বছর সাত মাস এগারো দিনের মধ্যেই সব ধার শোধ করে দিতে পারবি।'

চোখ মুদে আবার তিনি হিশেবটা খতিয়ে দেখলেন, দড়ির একটা থলে থেকে সূর্যমুখির বিচি ধার করতে-করতে—সেখানে তিনি টাকাও রাখেন—তারপর তিনি জুলাটা শোধরালেন :

'দে অবশ্য ইণ্ডিয়ানদের থাকা-খাওয়ার খরচ আর অজ-সব টুকিটাকি খরচ হিশেবে না-ব'রেই।'

এরেন্দ্রিরা গাধার সঙ্গে ভাল রেখে-রেখে চলছিলো, দুলায় আর গরমে সে একবারে কাহিল হয়ে ছুয়ে পড়ছে। সে ঐ হিশেবের জন্তে ঠাকুমাকে কোনো তিরস্কার করলে না বটে, তবে অনেক কষ্ট করেই তাকে চোখের জল চেপে রাখতে হ'লো।

'আমার হাড়গোড়ের মধ্যে শুণু কাচের গুঁড়োই আছে।'

'ঘুমোবার চেষ্টা কর।'

'সি, আবুয়েলা।'

সে তাঁর চোখ বুজলো, গভীর শ্বাস টেনে নিলে তত্ত্ব হাওয়া, আর ঘুমের ঘোরেরই সে পা ফেলে-ফেলে চলতে লাগলো।

...

দিগন্তের দুলায় ঝড়ে ছাগলদের ভয় পাইয়ে দিয়ে পাঁচায় ভর্তি একটা ছোটো টাক দেখা দিলে আর সানু মিগেল মেল দেসিয়ের্তোর রবিবারসীয় আলজ ও জড়তায় পাখির কাকিল ছিলো যেন ঠাণ্ডা জলের একটা ঝাপটা। চালকের আসনে ব'সে ছিলেন এক ছইপুই ওলন্দাজ র্যান্ডমালিক, ঘরের বাইরে কাটিয়ে-কাটিয়ে তাঁর গায়ের চামড়া ফেটে গিয়েছে, কাঠেভালির গায়ের রঙের মতো তাঁর গাঁফ-জোড়া যেটা তিনি উত্তরাধিকার পেয়েছেন কোনো বুদ্ধ প্রণিতামহর কাছ থেকে। তাঁর ছেলে উলিসেস, সে সবদেছিলো পাশের আসনে, ছিলো সোনায়ে মোড়া এক কিশোর, তার ছিলো নিঃসঙ্গ নাবিক চোখ আর তার চেহারাটা ছিলো কোনো চোরাপোস্তা দেবদূতের মতো। ওলন্দাজ র্যান্ডমালিক দেখতে পেলেন একটা তাঁবুর মাঝে স্থানীয় কেঙ্গার সব সৈজ সার বেঁধে দাঁড়িয়ে আছে নিজের পালা আসার অপেক্ষায়। তারা ব'সে আছে মাটিতে, একই বোতল থেকে চকচক করে

মদ ঢালছে গলায়, বোতলটা চলেছে মুখ থেকে মুখে, মাথায় তাদের কাগজি-বাদামের ভালগালা যেন তারা। হাড্ডাহাড়ি হাতাহাতি লড়াইয়ের জন্তে তৈরি হ'য়ে ছ্যাবেশ ধ'রে আছে। গুলনাজ তাঁর নিজের ভাষায় জিগেশ করলেন :

'কোন শয়তানি জিনিস ওরা বিক্রি করছে ওখানে?'

'একটি মেয়ে,' খুব স্বাভাবিকভাবেই বললে তার ছেলে। 'তার নাম এয়েন্দিরা।'

'তুই জানলি কী ক'রে?'

'মরুভূমিতে সকলেই তার কথা জানে,' উত্তরে বললে উলিসেস।

গুলনাজ শহরের ছোট্টা সরাইটার সামনে ট্রাক খামিয়ে নেমে পড়লেন। উলিসেস ট্রাকেই থেকে গেলো। ক্ষিপ হাতে সে ত্রীককেস খুলে ফেললে, তার বাবা যেটা আসনে ফেলে রেখে গিয়েছেন; একতাজা নোট বার ক'রে নিয়ে কয়েক গোছা নোট রাখলে নিজের পকেটে, আর তারপর সব যেমন ছিলো তেমনি রেখে দিলে। সে-রাত্তে, যখন তার বাবা ঘুমুচ্ছেন, সে সরাইয়ের জানলা বেয়ে নেমে চ'লে গেলো এয়েন্দিরার তাঁবুতে, কাতারের মধ্যে দাঁড়াবে ব'লে।

উৎসবের ছল্লাড় তখন চরমে। মাতাল রংকটরা একা-একাই নাচছে যাতে বিনি পয়সায় পাওয়া গান হেলায় নষ্ট না-হয়, আর ছবিওলা রাতের ছবি তুলছে ম্যাগনেসিয়াম কাগজে। ব্যাংসার ওপর নজর রাখতে-রাখতে ঠাকুমা তাঁর কোলের ওপর ব্যাঙ্কনোটগুলো জ্ঞনছেন, ভাগ ক'রে রাখছেন সমান-সমান রূপে, তারপর সাজিয়ে রাখছেন সেগুলো একটা ঝড়িতে। সে-সময়ে সারের মধ্যে মোটে বারোজন সৈন্ত ছিলো, কিন্তু সঙ্কর পর থেকে সারিটা ভ'রে উঠেছে বেসামরিক বন্দরে। সারির সব শেষে দাঁড়িয়ে আছে উলিসেস।

এবার পালা এলো বিমর্ষ, মুখগোমড়া এক সৈন্তের। ঠাকুমা শুধু যে তার পথই আটকালেন তা নয়, তার টাকার সঙ্গে হোঁস্কাছু ঝিও বাঁচালেন।

'না, বাছা,' তাকে বললেন তিনি। 'পৃথিবীর সব সোনা এনে দিলেও তুমি ভেতরে যেতে পারবে না। তুমি দ্বর্ভাগ্য নিয়ে আসো।'

সৈন্তটি—সে এখানকার নয়—হতভম্ব হ'য়ে গেলো।

'আপনি কী বলতে চাচ্ছেন?'

'তুমি অবস্থানে সব ছায়ায়কে টেনে নিয়ে আসো,' বললেন ঠাকুমা। 'শুধু তোমার মুখটা দেখলেই যে-কেউ বুরকে পারবে।'

তিনি হাত নেড়ে তাকে চ'লে যেতে বললেন, তবে তাকে না-ছুঁয়েই; ইঙ্গিত করলেন পরের সৈন্তের জন্তে যেন সে পথ ছেড়ে দাঁড়ায়।

'ওহে স্বপ্নরূপ, ভেতরে যাও,' তাকে তিনি বললেন সহৃদয়ভাবে, 'তবে বেশি সময় নিয়ো না, তোমার দেশ তোমাকে চায়।'

সৈন্তটি ভেতরে গিয়ে পরক্ষণেই ফিরে এলো, কারণ এয়েন্দিরা তার ঠাকুমার সঙ্গে কথা বলতে চাচ্ছিলো। ঠাকুমা হাতের ডানায় টাকার ঝড়ি খুলিয়ে ভেতরে গেলেন, ভেতরে অবশ্য জায়গা তেমন নেই, তবে বেশ পরিষ্কার পরিচ্ছন্ন। পেছনটায়, সামরিক বাহিনীর একটা খাটুটিতে, এয়েন্দিরা কিছুতেই তার শরীরের কাপুনি খামাতে পারছে না, ভারি করণ তার দশা, সৈন্তদের ঘামে তার সারা শরীরটা ঘিনঘিন করছে।

'আগুয়েলা,' হেঁচকি তুলে কাদলো সে, 'আমি ম'রে যাচ্ছি।'

ঠাকুমা কপালে হাত দিয়ে যখন দেখলেন জর নেই, তখন তাকে সাহুনা দেবার চেষ্টা করলেন।

'আর মাত্র দশজন সৈন্ত বাকি আছে,' ঠাকুমা বললেন।

জন্তরা ভয় পেলে যে-রকম হাউ-মাউ করে, তেমনিভাবে এয়েন্দিরা কীদতে গুলু ক'রে দিলে। ঠাকুমা বুঝতে পারলেন যে সে সত্যি বিজ্ঞীষিকার সীমা পেরিয়ে গেছে। মাথায় হাত বুলিয়ে চাপড়ে-চাপড়ে তিনি তাকে শান্ত করলেন।

'মুশকিল হ'লো তুই ভারি দুবলা,' তিনি তাকে বললেন, 'বাস, বাস, আর কীদে না, বরং ওষধি মাখানো জলে স্নান ক'রে নে, তাহ'লেই রক্ত ফের শান্ত হবে।'

এয়েন্দিরা আরেকটু শান্ত হ'লে তিনি তাঁরু থেকে বেরুলেন আর অপেক্ষা-ক'রে-থাকা সৈন্তটিকে তার টাকা ফিরিয়ে দিলেন। 'আজকের মতো এই অদি,' তিনি তাকে বললেন। 'কাল এসো, আমি তোমাকে একেবারে সারির সামনে আসতে দেবো।' তারপর তিনি সার দিয়ে দাঁড়ানো অস্থদের দিকে তাকিয়ে হেঁকে বললেন :

'বাচ্চ লোক, আজ এই অদিই। আবার কাল সকাল ন-চায়।'

সৈন্ত ও বেসামরিক বন্দরেরা চৈঁচিয়ে প্রতিবাদ ক'রে সার থেকে বেরিয়ে এলো। ঠাকুমা তাদের মুখোমুখি দাঁড়ালেন, মেজাজ তাঁর শরীফ, কিন্তু ঐ সর্বনেশে দোর্দণ্ড তিনি হেই-হেই ক'রে থোরোচ্ছেন।

'তোমরা সবাই যে শুধু আন্ত একেকটা গাড়ল তাই-ই নয়, তোমাদের কোনো দয়ামায়ণও নেই। অস্থদের কথা তোমারা জুলেও ভাবো না।' ঠাকুমা চৈঁচিয়ে বললেন, 'নেয়েটা কীসে তৈরি ব'লে তোমাদের মনে হয়? লো'হায়? ওর জায়গায়

তোমরা হ'লে কী করতে দেখতে পারলে ভালো হ'তো। ইতর। বদমায়েশ। শু-খোর বন্ধাত।'

লোকেরা উত্তরে তাকে আরো বাড়া-বাড়া শিক্তি করলে—কিন্তু এই বিক্ষোভ-প্রতিবাদ ঠাকুরমা ভালোই শামাল দিলেন—আর ঐ দোৰ্ণিও হাতে দাঁড়িয়ে রইলেন পাহারায়; শেষটায় লোক খাবার-টেবিল তুলে নিয়ে গেলো, ভেঙে তছনছ ক'রে দিলে জুয়ার আখড়াগুলো। ঠাকুরমা যোই তাঁর ভেতরে ঢুকতে যাবেন হঠাৎ তাঁর চোখ পড়লো উলিসেসের গুণ, জীবনের মতোই বড়ো, একা-একা দাঁড়িয়ে আছে অন্ধকার ফাঁকায় যেখানে আগে অত লোক সার বেঁধে দাঁড়িয়েছিলো। কেমন-একটা অশীক আভা ঘিরে আছে তাকে, অন্ধকারেও তাকে যে দেখা যায় তা বুঝি তার রূপের অমন জেগ্নার জ্বটেই।

'তুমি, ঠাকুরমা তাকে জিগেশ করলেন, 'তোমার ডানার কী হ'লো?'

'ধীর ডানা ছিলো তিনি ছিলেন আমার ঠাকুরমা, উলিসেস তার স্বাস্থাবিক ধরনেই উত্তর দিলে, 'তবে কেউই সে-কথা বিশ্বাস করেনি।'

কী-রকম মোহিত হ'য়ে ঠাকুরমা আবার তাকে নিরীক্ষণ করলেন। 'হুম, আমি বিশ্বাস করি, বললেন তিনি। 'আচ্ছা, কালকে ডানা ছুটি প'রে চ'লে এসো।' তিনি তাঁর মধ্যো চ'লে গেলেন, উলিসেসকে ঠায় দাঁড় করিয়ে রেখে গেলেন, যেখানে সে দাঁড়িয়েছিলো সেখানোই, জলত।

সান ক'রে নেনার পর এরেন্সিয়ার অনেক ভালো লাগলো। 'আঁচলে কালর লাগানো একটা স্বাটো শেমিজ পরেছে সে, স্ততে যাবার আগে চুল স্তকোচ্ছে, কিন্তু এখনও তাকে চোখের জলের চল আঁটকে রাখবার জ্বটে চেপ্টা করতে হচ্ছে। তার ঠাকুরমা পুনোচ্ছেন।

এরেন্সিয়ার বিজ্ঞানার পেছন থেকে, খুব আন্তে-আন্তে, আবিস্কৃত হ'লো উলিসেসের মাথা। শক্কার বজ্জ চললে ডাগর চোখ দ্বটি দেখতে গেলে এরেন্সিয়ার, কিন্তু কিছু বলবার আগে সে তোমায় দিয়ে জোরে-জোরে মাথা ঘষলো এটাই প্রমাণ করতে যে এ তার চোখের দেখার জ্বল নয়। যখন উলিসেস প্রথমবার চোখের পাতা ফেললে, এরেন্সিয়ার খুব নিচু গলায় তাকে জিগেশ করলে:

'কে তুমি?'

উলিসেস তাকে নিজের স্বীধ আসি দেখালে। বললে, 'আমার নাম উলিসেস।' এরেন্সিয়ারকে সে দেখালে যে-মোটজ্বলো সে চুরি করেছে, আর জ্বড়ে দিলে:

'আমার কাছে টাকা আছে।'

এরেন্সিয়ার তার হাত রাখলে বিজ্ঞানায়, নিজের যুগটা উলিসেসের একবারে কাছে নিয়ে এলো, তার সঙ্গে এমনভাবে কথা বলতে লাগলো যেন এটা কিগুগর-গাট্টেনের বাচ্চাদের একটা খেলা।

'তোমার তো সারির মধ্যো দাঁড়িয়ে থাকার কথা, সে তাকে বললে।

উলিসেস বললে, 'আমি সারা রাত দাঁড়িয়ে থেকেছি।'

'বেশ, কিন্তু এখন আমার এমন লাগছে যে মনে হচ্ছে কেউ যেন বুকটায় এক-গল ধ'রে যুগুর দিয়ে পিটিয়েছে।'

ঠিক তখনই ঠাকুরমা পুয়ের ঘোরে তাঁর প্রলাপ শুরু করলেন।

'শেষ বৃষ্টি পড়ার পর কুড়ি বছর কেটে গিয়েছে,' ঠাকুরমা বললেন। 'দে ছিলো এমনি ভয়াবহ তুফান যে বৃষ্টি মিশে গিয়েছিলো সমুদ্রের জলের সঙ্গে, আর পরের দিন সকালে বাড়টা ভ'রে গিয়েছিলো শামুকে গুগলিতে আর জোর ঠাকুরমা আমাদিস—আহা, তার আদা শান্তিতে বাসুক—দেখতে পেয়েছিলো জলজলে একটা বিদ্বাংরাসির চাদর ভেসে বেড়াচ্ছে হাওয়ায়।'

উলিসেস আবার বিজ্ঞানার আঁড়ালে গুিকিয়ে পড়লো। এরেন্সিয়ার মজা পেয়ে মুচকি একটা হাসি দেখালে তাকে।

'ভয় পেয়ো না, সে তাকে বললে। 'পুয়ের ঘোরে ঠাকুরমা সবমুয়েই কেমন পাগলামি করে, কিন্তু কোনো ভূমিকম্পও তাকে আর জাগাতে পারবে না।'

উলিসেস পুনরাবিস্কৃত হ'লো। এরেন্সিয়ার তার দিকে তাকিয়ে এমনভাবে মুচকি হাসলে যাতে একটু হুইমি মেশানো—অথচ একটু মেহেও মেশানো তাতে। আর জাঞ্জিম থেকে নোরা চাদরটা সে তুলে নিলে।

'এসো,' সে বললে, 'চাদরটা পাশটাতে আমায় সাহায্য করো।'

স্তখন উলিসেস বিজ্ঞানার পেছন থেকে বেরিয়ে এলো, এসে চাদরের একটা কোনো ধরলো। চাদরটা যেহেতু জাঞ্জিমটার চাইতে বড়ো, গুদের সেটাকে কয়েক দফা ভাঁজ করতে হ'লো। প্রতিবার ভাঁজ করার সঙ্গে-সঙ্গে উলিসেস এরেন্সিয়ার কাছে আরো-কাছে এসে পৌঁছলো।

'তোমাকে একবার চোখে দেখবার জ্বটে আমি একেবারে পাগল হ'য়ে উঠেছিলাম,' হঠাৎ উলিসেস বললে। 'সকলেই বলে তুমি খুবই হুমরা, আর তারা ঠিকই বলে।'

'কিন্তু আমি ম'রে যাচ্ছি,' বললে এরেন্সিয়ার।

'আমার মা বলেন মকসুমিতে যারা সারা যায় তারা আকাশে বর্ণে যায় না, সমুদ্রে যায়,' বললে উলিসেস।

এরেন্দ্রিরা নোংরা চাদরটা সরিয়ে আরেকটা চাদর পাতলো জাঁজিমে—এ-চাদরটা ধবধবে পরিষ্কার, ইঞ্জি-করা।

‘আমি কোনোদিন সমুদ্র দেখিনি,’ এরেন্দ্রিরা বললে।

‘সে প্রায় মরুভূমির মতোই, তবে বালির বদলে শুষ্ক জল,’ বললে উলিসেস।

‘তাহ’লে তো তার ওপর দিয়ে হাঁটতে পারবে না তুমি।’

‘আমার বাবা একজনকে জানতেন যিনি জলের ওপর দিয়ে হাঁটতে পারতেন,’ বললে উলিসেস, ‘তবে সে অনেকদিন আগে।’

এরেন্দ্রিরা মুগ্ধ হ’য়ে গিয়েছিলো, কিন্তু তবু সে ঘুমুতেই চাইছিলো এখন।

‘যদি তুমি কাল খুব সকাল-সকাল আসো তবে সারির একেবারে প্রথমে থাকতে পারবে,’ সে বললে।

উলিসেস বললে, ‘আমি ভোরবেলাতেই বাবার সঙ্গে চলে যাচ্ছি।’

‘এ-পথ দিয়ে তুমি আর কিরবে না নাকি!’

‘তা কে বলতে পারে?’ উলিসেস বললে। ‘আমরা শুধু দৈবাৎ এখানে এসে পড়েছি, কারণ শীমান্তে যাবার পথটা আমরা হারিয়ে ফেলেছিলাম।’

এরেন্দ্রিরা চিন্তিতভাবে তার ঘুমুত ঠাকুরার দিকে তাকালে।

‘আচ্ছা,’ সে মন স্থির ক’রে ফেললে। ‘টাঁকাটা দাঁও আমায়।’

উলিসেস নোটের গোছাটা তাকে দিয়ে দিলে। এরেন্দ্রিরা বিছানায় শুয়ে পড়লো, কিন্তু উলিসেস যেখানে দাঁড়িয়েছিলো সেখানেই দাঁড়িয়ে কি-রকম কাঁপতে লাগলো, সেই চরম মুহূর্তে তার প্রতিজ্ঞা কেমন যেন দুর্বল হ’য়ে গিয়েছে। এরেন্দ্রিরা তার হাত ধ’রে তাকে তাড়া লাগালে, আর শুধু তখনই সে উলিসেসের দুর্দশাটা বুঝতে পারলে। এই উদ্ভটর সঙ্গে এরেন্দ্রিয়ার চেনা আছে।

‘এই বুঝি তোমার প্রথমবার?’ এরেন্দ্রিরা তাকে জিগেশ করলে।

উলিসেস কোনো জবাব দিলে না, বরং শুকনো একটু হাসলো। এরেন্দ্রিরা একেবারে অচল মানুষ হ’য়ে গেলো।

‘আন্তে হাস নাও,’ সে তাকে বললে। ‘প্রথমবারে সবমময়েই এমন হয়। পরে তুমি আর এ-সব খেয়ালও করবে না।’

এরেন্দ্রিরা তাকে তার পাশে শোয়ালে আর যখন সে তার জামা-কাপড় খুললো তখন সে তাকে ঠিক মায়ের মতো শান্ত করলে।

‘তোমার নাম কী?’

‘উলিসেস।’

‘এ মা, এ যে গ্রিন্দো নাম,’ বললে এরেন্দ্রিরা।

‘না-না, এটা নাবিকের নাম।’

এরেন্দ্রিরা তার বুকের জামা খুলে দিলে, কতগুলো অমাখ চুমু খেলে তাকে, জ্বাশে নিলে তার গায়ের গন্ধ।

‘তোমাকে দেখে মনে হয় আগাগোড়া সোনায় বানানো,’ সে বললে, ‘অথচ তোমার গায়ে ফুলের গন্ধ।’

‘এ নিশ্চয়ই নারদের গন্ধ,’ বললে উলিসেস।

আগের চাইতে অনেকটা শান্ত, সে একটা যোগসাজশের ভঙ্গিতে মুহূ হাসলে।

‘লোককে ভুল বোঝাবার জুড়ে আমরা অনেক পাখি নিয়ে ঘুরে বেড়াই,’ আরো জানালে সে, ‘কিন্তু আসলে আমরা শীমান্ত পেরিয়ে গাদা-গাদা নারদ পাচার ক’রে দিচ্ছি।’

‘নারদ তো বেআইনি কিছু নয়,’ বললে এরেন্দ্রিরা।

‘এগুলো কিন্তু বেআইনি,’ বললে উলিসেস। ‘একেকটার দাম পঞ্চাশ হাজার পেসো।’

অনেকদিন পরে এরেন্দ্রিরা একটু প্রাণ খুলে হাসলো।

‘জানো, তোমার কী আমার ভালো লাগে?’ সে বললে, ‘কি-রকম গস্তীর-গস্তীর মুখ ক’রে তুমি কত-কী আজগুবি কথা বানিয়ে বলা।’

এরেন্দ্রিরা আবার স্বস্তঃস্বর্ত্ত আবার মুখর হ’য়ে উঠেছে, যেন উলিসেসের সরলতা তার নিষ্পাপ ভাবভঙ্গি শুধু তার মেজাজটাই পালটে দেয়নি, যেন তার চরিত্রটাও পালটে দিয়েছে। ঠাকুমা—দুর্ভাগ্যা এত অল্প দূরে—এখনও তাঁর ঘুমের ঘোরে প্রলাপ ব’কে চলেছেন।

‘তখনকার দিনে, মাচিাসের গোড়ায়, তারা তোকে বাড়ি নিয়ে এসেছিলো,’ ঠাকুমা বলছেন, ‘তোকে দেখাচ্ছিলো তুলোয় মোড়া একটা গিরগিটির মতো। আমাদিস—তোার বাবা—তার তখন ক’চি বয়েস, স্বপ্নমুগ্ধ, সেদিন বিকেলে এত খুশি হ’য়ে উঠেছিলো যে কুড়িটা গাড়ি বোঝাই ক’রে ফুল আনতে পাঠিয়েছিলো, আর সে রাাতা দিয়ে ফুল ছড়াতে-ছড়াতে এসেছিলো, শেষটায সারা গাঁটাই সমুদ্রের মতো ফুলে-ফুলে সোনানার হ’য়ে উঠলো।’

বিশাল সব চাঁৎকার ক’রে, পোঁয়ারভাবে, তিনি কয়েক ঘণ্টা ধ’রে হৈ-হৈ ক’রে কথা ব’লেই চললেন। কিন্তু উলিসেস তাঁর কোনো কথাই শুনতে পায়নি, কারণ এরেন্দ্রিরা তাকে এত ভালোবেসেছে, এত বাঁটি নিষাদ সেই ভালোবাসা

যে সে তাকে আবার ভালোবেসেছে আদ্বৈক দামে, যখন তার ঠাকুমা উন্মাদের মতোই ব'লেই চললেন কী-সব, আর শেষটায় এরেন্দ্রিা তাকে ভোর হওয়া অসি বিনি দামেই ভালোবেসে চললো।

...

একদল আশ্রমিক তাদের ক্রুশফলকগুলো ধ'রে কাঁধে কাঁধ লাগিয়ে মরুভূমির মাঝখানে দাঁড়িয়েছিলো। দুর্ভাগ্যের হাওয়ার মতোই এক খাপা হাওয়া তাদের রুক্ষ মোটা কেশির কাপড়ের আলখিলা আর তাদের রুক্ষ কর্কশ দাড়িগুলো সব ঝাঁকিয়ে, তারা কোনোমতে অনেক চেষ্টা করে নিজের পায়ে ভর দিয়ে দাঁড়াতে পারছে। তাদের পেছনে আছে গির্জের আশ্রম, এক ঔপনিবেশিক শিলাময় স্তূপ, রুচ কর্কশ চুনকাম-করা দেয়ালের ঠিক ওপরটায় আছে খুদে এক ঘণ্টাঘর।

সবচেয়ে তরুণ যে আশ্রমিক তারই ওপর দলটার দায়িত্ব, আঙুল দিয়ে দেখালে চকচকে কাদামাটিতে কেমন-একটা স্বাভাবিক ফাটল ধরেছে।

চোঁচিয়ে বললে, 'এই দাগটা পেরিয়ে তোমরা আসবে না।'

যে-চারজন ইণ্ডিয়ান ঠাকুমাকে তাঁর তক্তা লাগানো বাটুলিতে করে ব'য়ে আনছিলো, ঐ বমকটা শোঁনবামাত্র তারা থমকে দাঁড়ালে। যদিও বাটুলির কাঠগুলোর ওপর বেশ অক্ষয়ন্দেই ব'সে ছিলেন ঠাকুমা আর তাঁর মনমেজাজ যদিও মরুভূমির ধুলোয় আর ঘামে কেমন ভেঁতা হয়ে এসেছিলো, ঠাকুমা তবু তাঁর উদ্বৃত্ত বদমেজাজটা আতোপাত্ত বজায় রাখলেন। এরেন্দ্রিা আসছিলো পায়ে হেঁটে। খাটুলিটার পেছন-পেছন মালপত্র ব'য়ে আসছিলো আটজন ইণ্ডিয়ানের এক সার আর সব শেষে তার বাইসাইকেলে চেপে আসছিলো ছবিগলা।

'মরুভূমি কারু বাপের জমি নয়,' বললেন ঠাকুমা।

'মরুভূমি ষ্ট্রবেরের,' আশ্রমিক বললে, 'আর তোমরা তোমাদের ঐ যিনঘিনে ব্যাবসায় তাঁর সব পবিত্র বিধি লঙ্ঘন করছো।'।

ঠাকুমা ততক্ষণে শনাক্ত করেছেন আশ্রমিকের উপদ্বীপের ভাষা, কথ্য বুলির বিশেষ ব্যাবহার; চুঁশোচুঁশি সংঘর্ষটা তিনি এড়িয়ে গেলেন: তার অনড় আপোষ-হীন মতামতের দেয়ালে মাথা ঠুঁকে তিনি মাথা ভাঙতে চান না। তিনি পরক্ষণেই তাঁর আপন মূর্ত্তি ধরলেন।

'আমি, বাপু, তোমার এইসব রহস্য বুঝি না।'

আশ্রমিক আঙুল তুলে এরেন্দ্রিারাকে দেখালে।

'ঐ বাপিকা নিতান্তই অপ্ৰাপ্যবয়স্ক।'

'কিন্তু সে আমার নাংনি।'

'তা'হলে তো আরো খারাপ,' আশ্রমিক উত্তর দিলে। 'বেছায় একে আমাদের তত্ত্বাবধানে রেখে যাও, নতুবা আমরা অচ্ছ উপায় অবলম্বন করতে বাধ্য হবো।'

তারা যে অ্যান্দ্রর যাবে, এটা ঠাকুমা আশা করেননি।

'তাই যদি হয় তো ঠিক আছে।' তিনি আতঙ্কিত হয়ে আয়সমর্পণ করলেন।

'কিন্তু আগেই হোক পরেই হোক,' তিনি এখান দিয়ে যাবোই।'

আশ্রমিকদের সঙ্গে সংঘাতের তিনদিন পরে, ঠাকুমা আর এরেন্দ্রিা গির্জের আশ্রমের কাছেই একটা গ্রামে ঘুমুচ্ছিলো, এমন সময় একদল সপ্তর্ষণ নিশেদ লোক, পদাতিক বাহিনীর টহলের মতো পা টিপে-টিপে এসে, লুকিয়ে, তাঁহুর মধ্যে ঢুকে পড়লো। এরা সবস্তর ছ-জন, ইণ্ডিয়ান নবীশ, বলিষ্ঠ আর কচিবয়েস, তাদের রুক্ষ কাপড়ের আলখিলা যেন জ্যোৎস্নায় জলজল করছিলো। চুঁ শব্দটা না-ক'রে তারা এরেন্দ্রিারাকে একটা মশারির জালে জড়ালো, তারপর তাকে না-জাগিয়েই তাকে তারা তুলে নিলে, তাকে যখন তারা ব'য়ে নিয়ে গেলো মনে হ'লো মস্ত একটা ক্ষীণজীবী নশ্বর মাছ যেন চাঁদমি জালে ধরা প'ড়ে গিয়েছে।

তাঁর নাংনিকে আশ্রমিকদের রক্ষণাবেক্ষণ থেকে উদ্ধার করতে কোনো উপায়ই বাদ দিলেন না ঠাকুমা। যখন সব চেষ্টাই—তা সে সরলসোজাই হোক বা অতীব খোরপ্যাঁচওলাই হোক—বিফল হ'লো, শুধু তখনই তিনি পুর কর্তৃপক্ষের শরণ নিলেন, যে-বেসামরিক পৌর দায়িত্ব গ্রহণ ছিলো একজন সামরিক কর্মচারীর ওপর। তাঁকে তিনি দেখতে পেলেন তাঁর বাড়ির উঠানে, বৃক খোলা, সামরিক বাহিনীর একটা রাইফেল তাগ ক'রে জলন্ত আকাশে একটা কালো নিঃসঙ্গ মেঘের দিকে গুলি ছুঁড়ছেন। মেঘটাকে গুলিতে বাঁধরা ক'রে তিনি বৃষ্টি নামাতে চাচ্ছিলেন, আর তাঁর গুলিগুলো হচ্ছিলো ক্ষিপ্র আর নিফল, তবে তিনি ঠাকুমার কাহনটা শোঁনবার মতো জরুর সময়টা দিলেন।

'আমি তো কিছু করতে পারবো না,' ঠাকুমার সব কথা শোঁনবার পর তাঁকে তিনি ব্যাখ্যান ক'রে বোঝালেন। 'পোপের সঙ্গে শাসকদের যে-চুক্তি হয়েছে সেই অল্পযায়ী পুরুংরা প্রাপ্তবয়স্ক না-হওয়া অসি যে-কাউকে আটকে রাখতে পারে। কিংবা তার বিয়ে-হওয়া অসি।'

'আপনাকেই-বা তা'হলে এখানে মেঘর হিশেবে রেখেছে কেন গুরা।' ঠাকুমা জিগেশ করলেন।

'বৃষ্টি নামাবার জন্তে,' মেয়রের সাফ জবাব।

তারপর যখন দেখলেন মেঘটা পাজার বাইরে চ'লে গিয়েছে, মেয়ের তাঁর সরকারি দায়িত্ব মূলত্ববি রেখে ঠাকুমাকেই পুরোপুরি মনোযোগ দিলেন।

'আসলে আপনাদের এমন-একজনকে চাই যার মধ্যে গুণ আছে, যে আপনাদের হয়ে জামিন থাকবে,' মেয়ের বললেন ঠাকুমাকে। 'এমন-কেউ যে হৃদয় করে আপনাদের স্বভাবচরিত্র সম্বন্ধে শংসাপত্র দেবে, নামসই করে চিঠি লিখে যে আপনাদের যাবতীয় সন্দেহ সম্বন্ধে জবান দেবে। আপনি সেনাদেবীর [সংসদ] ওলেনসিমো মান্‌চেস্টকে চেনেন?'

নয় সূর্যের তলায় তাঁর বিপুল ও নবর পাক্‌ভৌতিক মিত্রদের তুলনায় বড় ছোটো একটা চৌকির ওপর বসে ঠাকুমা বেজায় রেগে গিয়ে উত্তর দিলেন :

'মরুভূমির এই বিশালের মধ্যে আমি তো নিতান্তই এক নগণা জীবলোক।'

মেয়ের, তাঁর ডান চোখটা গরমে কুঁচকে গিয়েছে, তাঁর দিকে করুণার ভঙ্গিতে তাকালেন।

'তাহ'লে, সেনিওরা, মিছেমিছি সময় নষ্ট করবেন না,' মেয়ের বললেন, 'আপনাকে তাহ'লে জাহান্নামেই ভাজা-ভাজা হ'তে হবে।'

ঠাকুমা, অবশু, ভাজা-ভাজা হলেন না। আশ্রমটার ঠিক মুখোমুখি তিনি তাঁর তাঁর গাড়লেন, তারপর ভাবতে বসলেন, যেমন করে কোনো যোদ্ধা একা-একাই স্বরক্ষিত কোনো নগরী দখল করে নেবার কথা ভাবে। জামায়াত ছবিওলা, যে তাঁকে খুবই ভালো চিনে ফেলেছিলো, তার সব মালপত্র তার সাইকেলে চাপিয়ে একা-একাই কেটে পড়বার উদ্দেশ্যে করছিলেন। বিশেষত যখন সে লক্ষ করলে যে তাঁঠা রৌদ্রের মধ্যে ঠাকুমা আশ্রমের দিকে তাঁর নজর রেখে বসে আছেন।

'দেখাই যাক, কে আগে রাত্র হ'য়ে পড়ে,' ঠাকুমা বললেন, 'ওরা না আমি!'

'ওরা এখানে আছে তিন-তিনশো বছর—আর এখনও ওরা সব সহ করতে পারছে,' ছবিওলা বললে, 'আমি চললাম।'

শুধু তখনই ঠাকুমা দেখতে পেলেন যে সাইকেলে তার সব জিনিসপত্র চাপানো।

'তুমি আবার কোথায় চললে?'

'হাওয়া যেখানে আমাকে উড়িয়ে নিয়ে যায়,' বললে ছবিওলা, 'আর সত্যি চলেও গেলে।' পৃথিবী তো বিপুল।'

ঠাকুমা দীর্ঘশ্বাস ফেললেন।

'ওহে অক্লান্ত, তুমি যত বড়ো ব'লে ভাবছো পৃথিবী তত বড়ো নয় অবিভি।'

বিষম রাগ হওয়া সত্ত্বেও তিনি কিন্তু তাঁর মাথা নড়ালেন না, তাহ'লে যে ঐ আশ্রম থেকে নজর সরতে হয়। ঐ খনিজ উত্তাপের অনেক অনেক দিন কিংবা খাপা হাওয়ার অনেক অনেক রাত তিনি আর ওখান থেকে নড়লেন না, কারণ সারাক্ষণই তিনি মগ্ন হয়ে ছিলেন ভাবনায়, তাছাড়া আশ্রম থেকেও এর মধ্যে কেউ বেরোয়নি। তাঁরূর পাশেই ইঞ্জিনিয়ার ভালপাতা দিয়ে একটা আটচালা বানিয়ে তাদের দোলাখাটিয়াওলো সেখানেক টাঙিয়ে দিয়েছিলো, ঠাকুমা কিন্তু তাঁর সিংহাসনে বসে মাথা নেড়ে-নেড়ে অনেক রাত অতি নজর রেখেই চললেন আর তাঁর বটুমা থেকে না-র'ধা দানশাস্ত্র গালে ফেলে চিরুতন—যেন অপরাহ্নেয় অলস বিশ্রামে কোনো বলাবীর্বা।

এক রাত্তিরে ঠাকুমার একেবারে গা ঘেঁষে গেলো তেরপল-ঢাকা টাকের একটা বহর, আর সে-সব টাকে একমাত্র যে-আলো জ্বলছিলো তা একটা রঙিন বালুকের মালা, দেখে মনে হচ্ছিলো যেন ঘুমের ঘোরে চলেছে কতগুলো বেদি। ঠাকুমা তাদের শুক্কনি চিনে ফেললেন, কারণ এগুলো ঠিক আমাদিসদের টাকের মতো দেখতে। বহরের শেষ টাকটা গতি মন্ত্র ক'রে শেষটায় পুরোপুরি খেমেই পড়লো আর চালকের খোপ থেকে একটা লোক নেমে এসে পেছনে কী যেন দারাত্তে চেষ্টা করলে। তাকে দেখে মনে হয় ঠিক যেন আমাদিসদেরই ছব্ব, অবিকল, সংস্করণ, মাথায় কানা-তোলা টুপি, পায়ের উঁচু বুটছুতো, বুকে কাটাটুকি ক'রে গেছে দু-সার কাঁড়জের বন্ধনী, একটা ফোঁজি রাইফেল আর দুটো পিস্তল। অপ্রতিরোধ্য প্রলোভনে প'ড়ে ঠাকুমা লোকটাকে ডাকলেন।

'চিনতে পারছো না আমি কে?'

লোকটা একটা বিজলি মাশাল জ্বলে নির্বয়ভাবে তাঁকে আলো করে দিলে।

কড়া নজর রেখে অবসর মুখটিকে সে নিরীক্ষণ করলে এক বলক : চোখ দুটি অবদানে মইয়ে এসেছে, চুল শুকিয়ে জটপাকানো, তরু জ্বীলোকটি, এই বয়েসেও, এমন হ্রবস্বভাভেও, মুখের ওপর এমন রুচু আলো সব্বেও, লোকটা বলতে পারতো, তরু এই রমণীই ছিলো জগতের সবচেয়ে সেরা রূপসী। যখন সে তাঁকে নিরীক্ষণ ক'রে নিশ্চিত হ'লো যে তাঁকে সে এর আগে কখনোই চাখেনি, সে আলো নিভিয়ে দিলে।

'একটা জিনিশ আমি ঠিক জানি যে আপনি চিরহস্তের করুণাময়ী কুমারী মন।'

'ঠিক তার উলটো,' ঠাকুমা অতীব মগ্ন হয়ে বললেন। 'আমিই সেই মহিলা।'

বিশুদ্ধ সহজাত শক্তির বশেই লোকটা তার পিস্তলের বাঁটে হাত রাখলে।

'কোন মহিলা? কী মহিলা?'

'বড়ো আমাদিসের।'

'আপনি তাহ'লে এই জগতেরই নন,' সে কী-রকম টান-টান হ'য়ে গিয়ে বললে। 'কী চাই আপনার?'

'আমার নাংনিকে—বড়ো আমাদিসের নাংনিকে—উদ্ধার করবার জ্ঞে তোমার সাহায্য চাই। আমাদের ছেলে আমাদিসের মেয়ে গির্জের এই আশ্রমে বন্দী হ'য়ে আছে।'

লোকটা তার ভয়েকে জয় করলে।

'তুল দরজায় কড়া নেড়েছেন আপনি,' সে বললে। 'আপনি যদি ভেবে থাকেন যে আমার ভগবানের কাজে-কারবারে জড়িয়ে পড়বো, তাহ'লে বোঝা যায় আপনি নিজের যে-পরিচয় দিলেন সেটা ঠিক নয়—আপনি তাহ'লে মোটেই আপনি নন, আমাদিসদের আপনি ক'খিন কাশেও জানতেন না এবং চোরাচালানের কারবারটা যে কী সে-সম্বন্ধে আপনার কোনো বেজা-ধারণাও নেই।'

সেদিন ভোরবেলায় ঠাকুরা আছাদিনের চেয়েও কম ঘুমলেন। শুয়ে-শুয়ে জেগে রইলেন তিনি, গভীর ভাবলেন নানা বিষয়ে, গায়ে চাপানো এক পশমিনার চাদর, আর ভোর হবার আগে তাঁর স্মৃতি জট পাকিয়ে গেলো, আর চাপা-পড়া সেই ক্ষিপ্ত প্রলাপ ঠেলে বেরিয়ে আসতে চাচ্ছিলো তাঁর ভেতর থেকে যদিও তিনি তখন জেগেই আছেন, আর তাঁকে আঁটো করে বাঁধতে হ'লো বুক, হাত চাপা দিতে হ'লো বুক, যাতে সমুদ্রের ধারের সেই বাড়ি তার সব মস্ত লালা-লাল ফুল যেখানে তিনি স্থবী ছিলেন এককালে তার সেই বাড়ির স্মৃতি যেন এখন তাঁর দম আটকে না-দেয়। এইভাবেই প'ড়ে রইলেন তিনি, যতক্ষণ না আশ্রমের ঘণ্টা বাজলো আর দিনের প্রথম আলো পড়লো জালাল-জানলায় আর মরুভূমিতে—আর গির্জের প্রভাতী উপাসনার গরম-গরম ঝটিক পক্ষে মরুভূমি উপচে পড়লো। শুণু তখনই তিনি বেড়ে ফেললেন তাঁর অবদান, তাঁর ক্লাতি; কেমন-একটা বিক্রম তাঁকে যেন প্রত্যাহ্বন করলে: যেন এরেন্দ্রিরা উঠে প'ড়ে মরীয়া হ'য়ে পালাবার একটা উপায় খুঁজছে, এসে পড়তে চাচ্ছে তাঁর কাছে।

তারা তাকে জোর করে আশ্রমে ধ'রে নিয়ে যাবার পর থেকে এরেন্দ্রিরা অবশ্য এক রাত্রির জ্ঞেও তার ঘুম হারায়নি। তারা ঝোপ-ছাঁটার কাঁচ দিয়ে কেটে ফেলছে তার চুল যতক্ষণ-না তার মাথা দেখায় কোনো বুকশের মতো, তার গায়ে

চাপিয়েছে কোনো সম্মারীর রুক্ষ আলখিল্লা, তাকে দিয়েছে একটা ঝাডন আর চুন-গোলা বালতি যাতে সে প্রতিবার সিঁড়ি দিয়ে কেউ উঠে বা নেমে গেলে সিঁড়িটায় সে চুনকাম ক'রে দিতে পারে। খচরের কাজ এটা, কারণ অনবরত অবিশ্রাম কাদামাখা জ্বতো প'রে আশ্রমিকরা আর নবীশ বাহকরা আসছে যাচ্ছে, কিন্তু ভরু এরেন্দ্রিয়ার মনে হ'চ্ছিলো প্রতিদিনই এখন যেন রোববার—কয়েদিন সেই ঝোড়া নৌকার মতো বিছানার পর ছুটির দিনটায় যখন সে শুয়ে থাকতো। তাছাড়া রাত্রিরে শুণু সে একাই ক্লাতিতে ভেজে পড়তো না, কারণ এই আশ্রম নিজেকে উৎসর্গ করেছিলো—না, শয়তানকে ঠেকাবার জ্ঞে নয়, বরং মরুভূমির বিরুদ্ধেই এক অস্তহীন লড়াইতে। এরেন্দ্রিরা নিজের চোখে দেখেছে ইঞ্জিয়ান নবীশেরা গোরুদের দুধ দুইবার জ্ঞে ডালকুস্তার মতো হ'য়ে যায়, তক্তার ওপর লাফরূপ দেয় দিনের পর দিন পনীরকে চেপটে আঁটো ক'রে বানাবার জ্ঞে, বা কোনো ছাগীকে কীভাবে তারা সাহায্য করে যখন কঠিন হ'য়ে ওঠে তার প্রসবচেষ্টা। সে তাদের দেখেছে চামড়াপাকানো ডকশ্রমিকদের মতো যেমন-নেয়ে অস্থির, জলাধার থেকে জল আনবার সময়; হাতে-হাতে জল ছিটেছে কোনো রুম্মাহনী বাগানে অশ্রু নবীশেরা যাকে নিভানি দিয়ে সাফ করছে, চকমকিপাথরের মতো কঠিন সেই মরুভূমিতে সজি ফলাবার জ্ঞে। নিজের চোখেই সে দেখেছে পাখির নরকুল্লিগুলো রুটি যেখানে সঁকা হয় আর সেই ঘরগুলোও দেখেছে যেখানে জামাকাপড় ইঞ্জি করা হয়। সে দেখেছে এক সন্নৈসিনি উঠানো ভাড়া ক'রে বেড়াচ্ছে এক শুওরকে, পলাক জন্তটির কান পাকড়ে ধ'রে কীভাবে তার টানে আছড়ে প'ড়ে হিঁচড়ে গেছে আর কিছুতেই তাকে ছেড়ে না-দিয়ে গড়াগড়ি খেয়েছে কাদায়, আর চামড়ার ওপর-জামা পরা দুই নবীশ এসেছে শুওরটাকে বাগে আনবার জ্ঞে তাকে সাহায্য করতে আর একজন একটা কশাইয়ের ছুরি দিয়ে কেটেছে শুওরটার গলা আর সবাই মিলে কেমন ক'রে রক্তে-কাদায় মাখামাখি হ'য়ে গেছে। রুগীদের অন্তরণমহলে সে দেখেছে ক্ষয়রোগে-ভোগা সন্নৈসিনিদের—রাঁতকাপড়ের কাফনে মোড়া—যেন অপেক্ষা ক'রে আছে ঈশ্বরের শেষ অহুজ্জাতির জ্ঞে, আর তারা যখন অলিদে ব'সে কনের সাজ বোনে পুরুষা ঘর্ষাচার ক'রে বেড়ায় পু-পু মরুভূমিতে। এরেন্দ্রিরা এতদিন যেন তার নিজেরই ছায়ায় বেঁচে ছিলো, এখন সে একে-একে আবিষ্কার করছে হুম্মর আর আতঙ্কের অন্তসব রূপ যা সে কখনও কল্পনাও করেনি তার ক্রী সংকীর্ণ শয্যার জ্ঞে; কিন্তু তাকে আশ্রমে ধ'রে নিয়ে যাবার পর থেকে সবচেয়ে ভৌতা স্থল অথবা সবচেয়ে মনোহর নবীশও

তার মুখ থেকে একটা কথাও বার করতে পারেনি। একদিন সকালে, সে যখন তার বালকিতে শাশা রং গুলছে, সে স্নেহে পেলে তারের স্বপ্নে বাজানো স্বর যেটা এমনই হালকা আলোর মতো যা মরুভূমির সব আলোর চাইতেও অনেক বেশি স্বচ্ছ, টলটলে। এই অলৌকিক সম্বোধিত হয়ে, সে উঁকি মেরে গাখে এক বিশাল শূন্য আপায়ন ঘর, দেয়ালগুলো ফাঁকা আর বড়ো-বড়ো জানলার মধ্য দিয়ে চোখধাঁধানো ছুনের আলো ঝরে পড়ছে আর যেন ধমকে আছে স্থির; আর ঘরের ঠিক মাঝখানে সে দেখতে পেলে এক পরমাত্মনার সন্নৈসিন্ধিকে যাকে সে এর আগে কখনোই চোখে জাখেনি, সন্নৈসিন্ধি ক্লান্তিক্রমে ঈস্টারপরের এক অরেক্টোরিও বাজাচ্ছে। চোখের পাতা একবারও না-ফেলে এরেনিরা স্নেহে লাগলো স্বর, তার বুকটা যেন স্তম্ভের গুণায় গুলছে, আর সে স্নেহেই চললো স্বর যতক্ষণ-না মধ্যাহ্নভোজের ঘণ্টা বাজলো। বাবার পর, যখন সে তার খাগড়ার বুকশ দিয়ে নির্দিষ্টে শাদা রঙের পোঁচ বোলাচ্ছে, সে অপেক্ষা করেই রইলো যতক্ষণ-না সব নবীশেরা নির্দিষ্টে বেয়ে আসা-যাওয়া ওঠা-নামা থামলে, তারপর যখন সে একেবারেই একা, কেউ যখন তাকে শোনবার নেই, শুধু তখনই আশ্রমে আসবার পর এই প্রথম সে কথা বললে।

বললে, 'আমি স্থবী।'

ঠাকুরার মনে যে-আশা ছিলো যে এরেনিরা নিজেই পালিয়ে এসে তাঁর সঙ্গে যোগ দেবে, এই কথা, কাজেই, তাতেই ইতি টেনে দিলে; তবে ঈস্টারের সাত সপ্তাহ পরে পেটেকস্টের পরের আগে পর্যন্ত সে বজায় রেখে গেলো তার গ্র্যানাইট মৌনতা। সেই সময়ে আশ্রমিকেরা মরুভূমিতে চিরুনি চালিয়ে খুঁজে বেড়াচ্ছিলো গর্ভবতী যত উপপত্নীকে, যাতে তাদের বিয়ে দিয়ে দিতে পারে। একটা লজ্জা ঠাকে করে চার-চারজন অস্তিসশস্ত্র দৈত্য আর শতা কাপড়ে বোঝাই সিন্দুক নিয়ে তারা সবচেয়ে দুর্দুর্দ বসতিভলোতে গিয়েও হানা দিচ্ছিলো। সেই ইঞ্জিয়ান সূর্য্যার সবচেয়ে কঠিন অংশ ছিলো মেয়েদের বিশ্বাস করানো: মেয়েরা ঐশ্বরিক স্ত্রী বা আশীর্ষদের বিরুদ্ধে অয়রক্ষা করছিলো এই সত্যি যুক্তিটা দেখিয়ে যে মরদরা, যারা দু-ঠাংগ ছড়িয়ে সারাক্ষণ দোলখাটিয়ায় ঘূনায়, মন করে উপপত্নী-দের চাইতে বৈধ পত্নীদের কাছ থেকেই তারা আরো হাড়ভাঙা বাহুনি দাবি করতে পারে। তাদের মন ভোলাবার জন্মে জরুরি হয়ে পড়লো ছলকৌশল: তাদের নিজেদের ভাষায় ঈশ্বরের অভিত্রায়কে চিনির পানায় গুলে দেয়া জরুরি হ'লো যাতে কথাগুলো খুব রক্ষ না-শোনার, কিন্তু তাদের মধ্যে যে সবচেয়ে

দমফাটা ছলচাতুরীবাঞ্ছ সে শুক্র বিয়েয় বিশ্বাস করে বললো একজোড়া রকমকে কানের মূল দেখেই। মরদদের, অছাদিকে, একবার যখন মেয়েদের সম্মতি আদায় করা হ'য়ে গেলো, রাইফেলের কুঁদোর ঘায়ে এক-এক করে তোলা হ'লো তাদের দোলখাটিয়া থেকে, বাঁধা হ'লো তাদের আঙুগুঠে, চাপানো হ'লো ঠাকের পেছনে যাতে জোর করে ধরে নিয়ে গিয়ে তাদের বিয়ে দেয়া যায়।

কয়েকদিন ধরেই ঠাকুমা দেখছিলেন ছোট্ট ঠাকটা বোঝাই করে গর্ভবতী ইঞ্জিয়ান মেয়েদের আশ্রমে নিয়ে যাওয়া হচ্ছে, কিন্তু স্বযোগটা তিনি গোড়ায় ধরতেই পারেননি। ধরতে পারলেন শুধু পেটেকস্টের রবিবারটায়, যখন তিনি দেবলেন বাজি ফাটছে হাউই উড়ছে ঘটা বাজছে আর দেখতে পেলেন দুর্ভাশা আর হরোড়ে ভরা একটা ভিড় যেটা পাই-পাই করে উৎসবের দিকে ছুটেছে, আর তিনি দেখতে পেলেন মুখে বাপের লাগানো ওড়না আর মাথায় নববধুর টোপর প'রে ভিড়ের মধ্যে রয়েছে একদল গর্ভবতী মেয়ে, ধরে আছে তাদের সাময়িক পুরুষ সঙ্গীর বাছ, যাদের সঙ্গে তারা বৃন্দ বিবাহ মারফৎ বৈধ সম্পর্ক পাতাবে।

মিছিলটার সব শেষে যাচ্ছিলো এক কিশোর, অপরিস্ফুট হৃদয়, লাউয়ের ষোলের মতো করে কাটা ইঞ্জিয়ান চুল তাঁর, গায়ে ছেঁড়া কাপড়, হাতে রেশমি ফিতে লাগানো ঈস্টারের এক মোমবাতি। ঠাকুমা তাকে ডাক দিলেন।

'বাছা, আমাকে শুধু এই কথাটা বলো,' তাঁর সবচেয়ে মৃদু স্বরে শুভোলেন ঠাকুমা, 'এ-ব্যাপারটায় তোমার জুঁমিকাটা ঠিক কী?'

মোমবাতিটাই ছেলেটিকে কেমন ভয় পাইয়ে দিচ্ছিলো, আর তাঁর গাধার মতো দাঁতের জন্মে তার পক্ষে মুখ বোঁজাও সম্ভব হ'ছিলো না।

'পুরুষরা আমাকে প্রথম স্ত্রিয়ি ভোজ দেবে,' সে বললে।

'কত টাকা দিয়েছে ওরা?'

'পাঁচ পেসো।'

ঠাকুমা তাঁর বড়ুয়া থেকে একতাল্ডা নোট বার করলেন। ছেলোট অবাক হ'য়ে সেগুলোর দিকে তাকিয়ে রইলো।

'আমি দেবো কুড়ি পেসো,' বললেন ঠাকুমা, 'তোমার ঐ প্রথম স্ত্রিয়ি প্রার্থনা-ভোজের জন্মে নয়, তোমাকে টাকা দেবো বিয়ে করার জন্মে।'

'কাকে?'

'আমার মানবনিকে।'

এইভাবেই আশ্রমের উঠানে সন্নৈসিন্ধির টোলা আলবিজা আর একটা

রেশমি শাল গ'রে—এটা তাকে দিয়েছিলো নবীশরা—এরেন্দ্রিয়ার বিয়ে হ'লো, ঠাঁহুমা তার জন্মে যে-বর কিনেছেন তার নামটা অদি না-জেনেই। নিশ্চল জলন্ত হৃদয়ের তলায় ছশো গর্ভবতী নববধুর গায়ের ছাগীগন্ধের মধ্যে টালমাটাল আশায় সে শোরায় জমির ওপর নতজাহু হ'য়ে বসার যন্ত্রণাটা সহ্য করলে। লাতিনে হাতুড়ি-পেটা ক'রে শোনানো হ'লো সান পাবলোর চিঠির শান্তিতালিকা, কারণ আশ্রমিকেরা খুঁজেই পায়নি এই অদৃষ্টপূর্ব বিয়ের চলনাজালকে ঠেকাবে কী ক'রে। তবে শেষ চেষ্টা হিসেবে তারা তাকে আশ্রমে রেখে দেবার জন্মে প্রতিশ্রুতি দিয়েছিলো। সেই সাময়িক পুরণিতা যে মেথকে তাগ ক'রে গুলি ছোঁড়ে, বর্ষপ্রচারের প্রধান অধ্যক্ষ, তার আনকোরা খামী আর তার ভাবলেশহীন ঠাঁহুমা—এদের উপস্থিতিতে এরেন্দ্রিয়ার বিয়ে হ'য়ে গেলো; আবার এরেন্দ্রিা নিজেকে আবিষ্কার করলে সেই মায়্যাপাশে বসিন্দী যা তাকে আজন্ম চালিয়ে নিয়ে আসছে। যখন তারা তাকে জিগেশ করলে তার স্বাধীন, স্ননিশ্চিত, সত্যিকার অভিপ্ৰায়টা কী, সে একফোঁটাও রিধা দেখালে না।

'আমি চ'লে যেতে চাই', সে বললে। আর সে আঙুল তুলে তার স্বামীকে দেখিয়ে ব্যাপারটা আরো প্রাঞ্জল ক'রে তুললো। 'তবে এর সঙ্গে নয়—আমার ঠাঁহুমার সঙ্গে।'

...

তার বাবার নারদ বন থেকে একটা কমলালেবু চুরি করার চেষ্টায় উলিসেস একটা আন্ত বিকলেই নষ্ট ক'রে ফেললে। কারণ যখন তার অহংক-ভোগা গাছগুলো ছাঁটছিলো তার বাবা তার ওপর থেকে একবারও নজর সরাননি, তাছাড়া বাড়ির ভেতর থেকে দারাক্ষণ সজাগ তাকিয়েছিলেন তার মা। তাই সে তার মংলবটাই ছেঁটে ফেললে, অন্তত সেদিনকার মতো; আর ভেতরে-ভেতরে গঞ্জগ করত-করতেই বাবাকে সাহায্য ক'রে গেলো সে, যতক্ষণ-না তারা শেষ নারদগাছটার পাতা-চাতা ছেঁটে ফেললে। নারদকুটীা বিশাল, লুকোনো, চূপচাপ; আর কাঠের বাড়ি, টিনের চাল, জানলায় তামার জাফির আর খুঁটির ওপর উঁচু ক'রে দাঁড় করানো মস্ত একটা পাতিও; আদিন সব উদ্ভিদ লতাপাতায় যেখানে প্রথর তীব্র সব ফুল ফুটে আছে। উলিসেসের মা পাতিওয় একটা ভিয়েনায়-তৈরি দোল-কেদারায় হেলান দিয়ে ব'সে ছিলেন, মাথাধরা সারাবার জন্মে কপালে ধুমায়িত সব লতাপাতা, আর তাঁর সতেজ ইন্ডিয়ান চাউনি কোনো অদৃশ আলোর রশ্মির মতো ছেলেকে অমুসরণ ক'রে বেড়াচ্ছিলো কমলাবনটার স্তম্ভরতম কোণটা পর্যন্ত।

উলিসেসের মা বেশ স্বন্দরী, স্বামীর চেয়ে বয়সে অনেক ছোটো, আর তিনি যে এখনও তাঁর উপজাতীয় পোশাক পরেন তা-ই নয়, তিনি তাঁর রক্তের সবচেয়ে প্রাচীন কুহেলিগুলোও জানেন।

গাছ-ছাঁটার কাঁচি-টাচি নিয়ে উলিসেস যখন বাড়ি ফিরলো, তার মা তাকে তাঁর বেলা চারটের গুণ্ড এনে দিতে বললেন—কছেই একটা টেবিলে ছিলো সে-গুণ্ড। যেই সে তাদের ছুঁলো, গেলাশ আর নিশি তাদের রং পালটে ফেললো। তারপর, শুণ্ড খেলার ছলেই, সে টেবিলের ওপর কতগুলো কাচের বাটির পাশেই যে কাচের কুঁজোটা ছিলো সেটা ছুঁলো আর অমনি তারও রং নীল হ'য়ে গেলো। মা গুণ্ড খেতে-খেতে ছেলেকে ভালো ক'রে নিরীক্ষণ করলেন, তারপর যখন বুঝলেন যে এ তাঁর কোনো বিকারের ঘোর নয়, তখন তাকে তিনি গুয়াহিা ইণ্ডিয়ান ভাষায় জিগেশ করলেন:

'কতদিন ধ'রে তোর এরকম হচ্ছে?'

'সেই যখন আমার মরুভূমি থেকে ফিরে এলাম তখন থেকেই,' উলিসেস বললে, তেমনি গুয়াহিা ভাষায়। 'এ শুণ্ড হয় কাচের জিনিশ ছুঁলেই।'

দৃষ্টান্ত দিয়ে বোঝাবার জন্মে সে টেবিলের ওপর যত বাটি-গেলাশ ছিলো সব এক-এক ক'রে ছুঁলো আর তারা সব নানান রঙে স্নলমল ক'রে উঠলো।

'ও-রকম হয় শুণ্ড প্রেমে পড়লেই,' তার মা বললেন। 'কে সে?'

উলিসেস কোনো উত্তর দিলে না। তার বাবা—তিনি আবার গুয়াহিা ভাষা বোঝেন না—তখন একরাশ কমলা নিয়ে পাতিওয়ার পাশ দিয়ে যাচ্ছিলেন।

'কী বলছিস তোরো হুজনে?' তিনি জিগেশ করলেন উলিসেসকে, গুলনাজ ভাষায়।

'বিশেষ কিছুই না,' উলিসেস উত্তর দিলে।

বাবা যখন বাড়ির ভেতরে চ'লে গেলেন তখন তিনি ক্ষণিকের জন্মে উলিসেসের চোখের আড়াল হ'য়ে গিয়েছিলেন, তবে সে তাঁকে একই পরেই আশিষঘরের মধ্যে দেখতে পেলে, একটা জানলা দিয়ে। যতক্ষণ-না ছেলেটির সঙ্গে একা হলেন মা অপেক্ষা ক'রে ছিলেন, তারপর আবার জিগেশ করলেন:

'কে সে, বল আমায়।'

'ও কেউ-না,' উলিসেস বললে।

উলিসেস উত্তর দিয়েছিলো একেবারেই আনমনাভাবে, কারণ বাবা আশিষ-ঘরে কী করেন না-করেন প্রতিটি খুঁটিনাটি মড়াচড়া সে অধীরভাবে লক্ষ করছিলো।

যখন তিনি নম্র ঘুরিয়ে সিদ্ধকের তালি খুললেন তার আগে কমলাগুলো তিনি সিদ্ধকের ওপর রেখেছিলেন। কিন্তু সে যখন অপরকে তার বাবার ওপর নজর রাখছে তার মা তখন একদৃষ্টে তার দিকে তাকিয়েছিলেন।

‘অনেকদিন তুই কোনো রুটি খাসনি,’ মন্তব্য করলেন তার মা।

‘রুটি আমার ভান্জা নে না।’

সচরাচর যা হয় না, তা-ই হ’লো : মার মুখ হঠাৎ কেমন সজীব হ’য়ে উঠলো। ‘মিছে কথা,’ তিনি বললেন। ‘রুটি তুই খাস না কারণ তুই প্রেমের প’ড়ে হাবুডুদ খাচ্ছিস—আর যারা প্রেমরোগে ভোগে তারা রুটি খেতে পারে না।’ তাঁর গলার স্বরও, তাঁর চোখের মতোই, অহুনয় থেকে ভয় দেখাবার মতো সতেজ হ’য়ে উঠলো।

‘সে কে, আমাকে যদি বলতিস, তাহ’লে ভালো হ’তো,’ তিনি বললেন, ‘না-হ’লে আমি তোকে মস্তপড়া জলে আন করাবো—খাতে তোর এই দশা বেটে যায়।’

আপিশযরের ওলন্দাজ সিদ্ধু খুললেন, কমলাগুলো রাখলেন ভেতরে, তারপর আবার সাঁজোয়া ভালটা বন্ধ ক’রে দিলেন। উলিসেস তখন জানলা থেকে স’রে এসে অধীর গলায় তার মাকে উত্তর দিলে :

‘তোমায় তো বলেছি ও কেউ-না,’ সে বললে। ‘যদি তোমার বিশ্বাস না-হয়, বাবাকে জিগেশ করো।’

ওলন্দাজ তাঁর আপিশযরের দরজায় তাঁর খালাশির পাইপটা জালতে-জালতে আবিস্কৃত হলেন, তাঁর বগলে জরাজীর্ণ এক বাইবেল। তাঁর স্ত্রী তাঁকে এপ্পানিওলে জিগেশ করলেন :

‘মরুভূমিতে তোমাদের সঙ্গে কার দেখা হয়েছিলো?’

‘কার সঙ্গে না,’ তাঁর স্বামী উত্তর দিলেন, কিছুটা যেন মেঘের মতো ভেসে বেড়াচ্ছেন। ‘আমাকে যদি বিশ্বাস না-হয়, উলিসেসকে জিগেশ করো।’

যতক্ষণ-না সব তামাক পুড়ে গেলো পাইপটা চুষতে-চুষতে তিনি হলধরটার শেষপ্রান্তে ব’সে রইলেন। তারপর তিনি এলাপাখারি খুললেন তাঁর বাইবেল, আর চূ-খটা ধ’রে প্রবহমান রমণ্যমে ওলন্দাজ ভাষায় দাগ-দেয়া অংশগুলো প’ড়ে গেলেন।

নারসারতেও উলিসেস এমন ভীতভাবে চিন্তা করছিলো যে সে ঘুমুতেই পার-ছিলো না। আরো একঘণ্টা সে তার দোলবাটিয়ায় ছফক ক’রে এপাশ-ওপাশ করলে : স্মৃতির বেদনাকে জয় ক’রে নেবার চেষ্টা করছে সে ; কিন্তু শেখটায় এই

বেদনাই তাকে এমন শক্তি দিলে যে সে তার মন স্থির ক’রে ফেললে। তারপর সে প’রে নিলে তার গাউচো পাংলুন, পশমি টিলে জামা, আর তার ঘোড়ায় চড়ার বুটজুতো, তারপর লাফিয়ে নামলে জানলা দিয়ে, পাখি বোঝাই ট্রাকটা নিয়ে বাড়ি থেকে পালিয়ে গেলো। নারদ্বনের মধ্য দিয়ে যাবার সময় সে তিনটে টশটশে পাকা কমলা তুলে নিলে—বিকেলবেলায় সে এগুলো চুরি করতে পারেনি।

বাকি রাতটা সে ছুটলো মরুভূমির মধ্য দিয়ে, আর ভোরবেলায় শহর ও গ্রামগুলোয় জিগেশ করতে শুরু করলে এরেন্দ্রিয়ার শুলুকদসার, কিন্তু কেউই তাকে কোনো খবর দিতে পারলে না। শেখটায় কারা যেন তাকে পাজা দিলে যে সেনাদোঁর ওনেদিমো সান্‌চেসের নিবাঁচনী অভিযানের দলটার সঙ্গে সে অমণ করছে, আজ হয়তো সেনাদোঁর সান্‌চেস আছেন হুয়েভা কাপ্তাইয়ায়। উলিসেস কিন্তু তাঁকে দেখানো গেলো না, পেলেন বরং তাঁর পরের শহরে, এবং এরেন্দ্রিয়া এখন আর তাঁদের সঙ্গে নেই, কারণ ঠাকুমা শেষ অধি সেনাদোঁরকে তাঁর নৈতিক চরিত্র সম্বন্ধে নিজের হাতে চিঠি লিখতে রাজি করিয়েছেন, আর সেই চিঠিটা দেখিয়ে তিনি এখন মরুভূমির সবচেয়ে শক্ত খিল-হুড়কো লাগানো দরজা উন্মোচন করতে চলেছেন। তৃতীয়দিনে উলিসেসের দেখা হ’লো ডাকহরকরার, সেই বে-ছোকরা অন্তর্দেশীয় চিঠিপত্র বিলি ক’রে বেড়ায়, আর ডাকহরকরাই তাকে বললে কোন দিকে যেতে হবে।

‘ওরা সমুদ্রের দিকে যাচ্ছে,’ ডাকহরকরা বললে, ‘আর তুমি বরং একটু তাড়াই কোরো, কারণ সময়ের অল্পকি ঐ বৃদ্ধ মংলব এঁটেকে সমুদ্র পেরিয়ে আঁকবা ধাঁপে যাবে।’

সেই দিকনির্দেশ অহসরণ ক’রে, আন্ধেকটা দিন পথ চলবার পর, উলিসেস দেখতে পেলে চওড়া দাগে-ভরা তাঁবুটা ঠাকুমা যেটা দেউলে-ইয়ে-মাওয়া একটা সার্কাসের দলের কাছ থেকে কিনেছেন। ভবঘুরে সেই ছবিওলা আবার তাঁর কাছে ফিরে এসেছে, এখন সে পুরোপুরি সেনে নিয়েছে যে জগৎ সতিই অতটা বড়ো নয় যেমন সে একদিন ভেবেছিলো, আর সে জমিয়ে বসিয়েছে তার রাখালিয়া দৃশ্যপট তাঁর খুব কাছেই। পেতলের শিঙা হুঁকে বাজন্দারদের একটা দল এরেন্দ্রিয়ার খন্দেরদের মুখ ক’রে রেখেছে, প্রায় যৌন একটা ভালুজ বাজিয়ে।

উলিসেস, ভেতরে যাবার জন্মে, আপেকা করলে কখন তার পাঁজা আসে ; আর প্রথম যে-জিনিশটা তার নজরে এলো সেটা হ’লো তাঁবুর ভেতরের শৃঙ্খলা : সব পরিপাটি গোছানো, পরিষ্কার ও পরিচ্ছন্ন। ঠাকুমার খাটলি আবার ফিরে

পেন্সেছে তার লাটমাংহেবি জঁকজমক ও মহিমা, দেবদত্তের মূর্তিটা যথাস্থানে বসানো—আমাদিসদের হাড়গোড়ে-ভরা তোরঙ্গ দুটির পাশে, অধিকন্তু আছে রাং ঝালাই করা একটা স্রানের টব, সিংহের পায়ে ওপর দেটা দাঁড় করানো। তার আনকোরা চাঁদোয়া খাটানো বিছানায়, এরেন্দ্রিরা শুয়ে আছে জ্যাংটা আর শান্ত স্থির, তাঁরূর পর্দার ফাঁক দিয়ে যে-আলা চুঁইয়ে পড়ছে তাতে তাকে দেখাচ্ছে সে যেন শিঙদের মতো লাংবাং বিকিরণ করছে। চোখ খুলেই সে ঘুমুচ্ছে। উলিসেস তার পাশে গিয়ে দাঁড়ালে, হাতে তার নারঙ্গলো, আর সে দেখতে পেলে যে এরেন্দ্রিরা তাকে দেখছে না অথচ তার দিকেই তাকিয়ে আছে। তখন সে তার চোখের ওপর তার হাতের পাতা নাড়ালে, ডাকলে তাকে সেই নামে যে-নামটা সে বানিয়ে নিয়েছে যখনই তার ইচ্ছে হয় এরেন্দ্রিয়ার কথা ভাবতে :

‘রান্দিয়েএ !’

এরেন্দ্রিরা জেগে উঠলো। উলিসেসের সামনে নিজেকে কেমন নগ্ন লাগলো তার, একটা অক্ষুট আর্জনাৎ ক’রে সে একটা চাদর দিয়ে গলা অঙ্গি ঢেকে ফেললে।

‘তাকিয়ো না আমার দিকে,’ এরেন্দ্রিরা বললে, ‘আমি বীভৎস !’

‘তোমার সারা গায়ে নারঙ্গের রং,’ বললে উলিসেস। সে তার চোখের সামনে কমলাগুলো তুলে ধরলে যাতে এরেন্দ্রিরা নিজেই তুলনা ক’রে নিতে পারে। ‘এই জাংখো !’

এরেন্দ্রিরা চোখের থেকে হাত সরালে, দেখতে পেলে যে সত্যি তার গায়ের রং কমলার মতোই।

‘আমি চাই না যে তুমি এখন থাকো,’ সে বললে।

‘আমি শুধু তোমাকে এটা দেখাতেই এসেছি,’ বললে উলিসেস। ‘চেয়ে জাংখো, এখানে !’

সে তার নগ্ন দিয়ে একটা নারঙ্গের খোশা ছাড়াই, তারপর হাতের চাপে দেটা ভেঙে ছু-আঁধখানা করলে, আর তেতরে কী আছে দেটা দেখালে এরেন্দ্রিরা ক’রে : নারঙ্গটার ঠিক মাঝখানে একটা মস্ত খাঁটি হিরে।

‘এই নারঙ্গলোই আমার সীমান্ত পেরিয়ে নিয়ে যাই,’ সে বললে।

‘কিন্তু এরা তো সত্যিকার নারঙ্গ—গাছে-হওয়া !’ এরেন্দ্রিরা, চমকে গিয়ে, বললে।

‘নিশ্চয়ই !’ উলিসেস মুচকি হাসলে। ‘ওগুলো আমার বাবা ফলান !’

এরেন্দ্রিরা তা বিশ্বাসই করতে পারছিলো না। সে তার চোখের ঢাকা সরিয়ে হিরেটা আঙুলে ধ’রে অর্ধক হ’য়ে দেটার দিকে তাকিয়ে রইলো।

‘এ-রকম তিনটে হ’লেই আমরা সারা পৃথিবী ঘুরে আসতে পারবো,’ বললে উলিসেস।

হতাশ তাকিয়ে এরেন্দ্রিরা তাকে হিরেটা ফিরিয়ে দিলে। উলিসেস ব’লেই চললো :

‘তাছাড়া আমার সঙ্গে একটা মাল-বওয়া ট্রাক আছে,’ জানালে সে। ‘আর তাছাড়া...জাংখো !’

জমার মধ্যে হাত ঢুকিয়ে সে বার ক’রে আনলে একটা শাবেক আমলের পিত্তল।

‘দশ বছরের আগে আমি কোথাও যেতে পারবো না,’ বললে এরেন্দ্রিরা।

‘তুমি যাবে,’ বললে উলিসেস। ‘আজ রাতে, যখন ঐ শাবা তিমি ঘুমিয়ে পড়বে, আমি বাইরে থাকবো, প্যাঁচার মতো ভাক দেবো !’

সে এমন চমৎকার নকল ক’রে প্যাঁচার ডাক শোনালে যে ঠিক মনে হয় যেন সত্যি প্যাঁচার ডাক, আর তা শুনে এই প্রথম এরেন্দ্রিয়ার চোখ দুটি যুহু হাসলো।

‘উনি আমার ঠাকুমা,’ সে বললে।

‘কে ? প্যাঁচা ?’

‘না। তিমি।’

ভুলটায় হুহুনেই হেসে উঠলো, কিন্তু এরেন্দ্রিরা পরক্ষণেই কথার জের তুলে নিলে।

‘তার ঠাকুমার অহমতি বিনা কেউ কোথাও—কোনোখানেই—যেতে পারে না !’

‘সে-কথাটা ঠকে বলবার কোনো কারণ নেই !’

‘সে উনি যে-ক’রেই হোক জেনে যাবেন,’ বললে এরেন্দ্রিরা। ‘উনি সবকিছুই স্বপ্নে দেখতে পান !’

‘যখন উনি স্বপ্ন দেখতে শুরু করবেন তুমি চ’লে যাচ্ছে, ততক্ষণে আমরা সীমান্ত পেরিয়ে যাবো। আমরা সীমান্ত পেরুবে চোরালানিদের মতো !’

সিনেমার তুখোড় বন্ধুকবাজদের মতো আত্মবিশ্বাস নিয়ে, পিত্তলটা বাগিয়ে, সে নকল ক’রে শোনালে গুলির আওয়াজ টিগুম-টিগুম, যাতে তার বেপরোয়া ভাব দেখে এরেন্দ্রিরা তেতে গুঠে। এরেন্দ্রিরা হাঁও বললে না, নাও বললে না, তবে তার চোখ দুটো যেন দীর্ঘখাস ফেললো। সে একটা চুমু খেয়ে উলিসেসকে বাইরে পাঠিয়ে দিলে। উলিসেস, একেবারে গ’লে গিয়ে, ফিশফিশ ক’রে বললে :

'কাল আমরা দেখতে পাবো জাহাজগুলো কেমন ক'রে জল কেটে চ'লে যায়।'
সে-রাতিরে, সন্ধ্যে সাতটার একটু পরে, এরেন্দিরা তার ঠাকুমার চুল ঝাঁচড়ে
দিচ্ছিলো, যখন আবার তার দুর্ভাগ্যের হাওয়া শন-শন বইতে শুরু ক'রে দিলে।
তীব্র আশ্রয়ে ছিলো ইঞ্জিয়ান বেহারারা। আর সেই পেতলের বাজনাদার দলের
সর্দার : মাইনের জঙ্গে অপেক্ষা করছিলেন। ঠাকুমা হাতের কাছে যে-বাক্সটা
ছিলো তা থেকে নোটগুলো তুলে নিয়ে গোনো শেষ করলেন, তারপর হিশেবের
জাবদা খাতাটা দেখে তিনি সবচেয়ে বুড়ো ইঞ্জিয়ানের পাগনো চুকিয়ে দিলেন।
'এই-যে, তোমার টাকা,' তিনি তাকে বললেন। 'ফুড়ি পেসো হস্তা—তা
থেকে আট বাদ যাবে খোরাকি, তিন বাদ যাবে জলের জঙ্গে, পঞ্চাশ সেন্ট কাটা
যাবে নতুন জামার জঙ্গে, তার মানে সাড়ে-আট। নাও, গুনে নাও।'

বুড়ো ইঞ্জিয়ান টাকা গুনে নেবার পর তারা সবাই সেলাম তুঁকে বাইরে চ'লে
গেলো।

'ধচ্চবাদ, শাদা মেমসাব।'

তারপর এলো বাজনদারদের সর্দার। ঠাকুমা হিশেবের খাতা দেখলেন,
ছবিগুলার দিকে তাকালেন—দে তখন তার ক্যামেরার হাপর সারাবার চেষ্টা
করছে দলা-দলা গাটাপার্চা দিয়ে।

'এই ব্যাপারটা কী হবে?' ঠাকুমা তাকে জিগেশ করলেন। 'বাজনার জঙ্গে
তুমি সিকিভাগ দেবে, কি দেবে না?'

'ছবির মধ্যে তো কোনো গান আসে না।'

'কিন্তু গান বাজে ব'লেই লোকের ছবি তোলাতে ইচ্ছে করে,' ঠাকুমা উত্তর
দিলেন।

'বরং উল্টো হয়,' তদবিরওলা বললে। 'গান তাদের মনে করিয়ে দেয় যারা
মারা গেছে, আর তারপর তারা ছবিতে ফুটে ওঠে চোখ বোঝা।'

বাজনদারদের সর্দার বাধা দিলে।

'তারা যে চোখ বোজে সে কিন্তু গানের জঙ্গে নয়,' সে বললে। 'রাতিরে
ছবি তোলাবার সময় তুমি যে বিজ্ঞপির বিলিক বানাও তাতেই তাদের চোখ
ধ'রিয়ে যায়।'

ছবিওলা তবু জোর দিয়ে বললে : 'উহু, সে হয় গানের জঙ্গে।'

ঠাকুমা এই ঝগড়ার নিষ্পত্তি করলেন। 'সক্ষিয হোয়ো না,' তিনি বললেন
ছবিওলাকে, 'জাথো, পেনাবোর ওনোদিমো সানুচেদের জঙ্গে কী ভালোই না

চলেছে সবকিছু—চুটিয়ে ছবি তুলছো তুমি—আর সে তো। তাঁর সঙ্গে বাজনদারের
দল আছে ব'লেই।' তারপর, রুক্ষ স্বরে, তিনি শেষ করলেন :

'কাজেই যা তোমার দেয়া উচিত, মিটিয়ে দাও, আর নয়তো তোমার কপাল
তোমারই—নিজের পথ নিজেই দেখে নাও। ঐ বাচ্চা মেয়েটা পুরো ষাট-বরচার
বোঝা শুধু একা নিজের কাঁধে তুলে নেবে, এ ঠিক নয়।'

'আমার কপাল আমিই বুঝো,' ছবিওলা বললে। 'আমি তো আদলে
একজন শিল্পী কিন্নি।'

ঠাকুমা অগত্যা কাঁধ ঝাঁকিয়ে বাজনদারদের প্রাপ্য চুকিয়ে দিলেন। একতড়া
নোট তার হাতে তুলে দিয়ে তিনি তাঁর হিশেবের খাতার সঙ্গে মিলিয়ে নিলেন।

'দুশো চুয়ানটা গানের স্বর,' তিনি তাকে বললেন। 'স্বর পিছু পঞ্চাশ সেন্ট
ক'রে, তার সঙ্গে যোগ হবে রোববারে বত্রিশ আর ছুটির দিনে স্বর পিছু ষাট
সেন্ট—একুনে একশো ছাপ্রায় পেসো কুড়ি সেন্ট।'

বাজনদার কিছুতেই সে-টাকা নেবে না।

বললে, 'সব শুদ্ধ একশো বিরশি পেসো চল্লিশ সেন্ট হবে। ভালুজের দাম
আরো বেশি।'

'তা কেন হবে?'

'কারণ তাদের স্বর আরো করুণ,' বাজনদার বললে।

ঠাকুমা তাকে টাকাটা নিতে বাধ্য করলেন।

'বেশ, এ-হস্তায় তাহ'লে প্রতি ভালুজের সঙ্গে দুটো ক'রে আফ্রাদের স্বর
বাজাবে—তাহ'লেই আমাদের শোষণবোধ হ'য়ে যাবে।'

ঠাকুমার যুক্তি বাজনদারের মাথায় কিছুই ঢুকলো না, তবে মনে-মনে জটটা
খোলবার চেষ্টা করতে-করতে সে অক্ষটা মেনে নিলে। ঠিক সেই মুহূর্তে জম্বাল
বাতাস তীব্রটাকেই উপড়ে নেবার ভয় দেখালো, আর বাতাস তার পেছনে যে-
স্কন্ধতা রেখে গেলো, তার মধ্যে বাইরে স্পষ্ট, করুণ, একটা প্যাঁচার ডাক শোনা
গেলো।

সে যে ঘাবড়ে গেছে, এটা লুকোবার জঙ্গে এরেন্দিরা যে কী করবে তা ভেবেই
পেলে না। সে টাকার বাজের ভালো বন্ধ ক'রে সেটা ষাটিলির জলায় চুকিয়ে
দিলে, কিন্তু তার হাতে চাবির গোছা তুলে দেবার সময় ঠাকুমা তার হাতের ভয়ের
ভাষা ঠিক প'ড়ে ফেলেছিলেন। 'ভয় পাসনে,' তাকে তিনি বললেন। 'ঝড়ের
রাতে প্যাঁচা ডাকে, সবসময়।' তবু সে যে আশুস্ত হয়েছিল এমন কিন্তু বোঝা

গেলো না, বিশেষত সে যখন দেখলে যে ছবিওলা তার পিঠে কামেরা চাপিয়ে তাঁরু থেকে বেরিয়ে যাচ্ছে।

‘ইচ্ছে করলে তুমি কাল অমি সবুর করতে পারো,’ ঠাকুমা বললেন ছবি-ওলাকে। ‘আজ রাতিরে মরণ ছাড়া পেয়ে ঘুরে বেড়াচ্ছে।’

ছবিওলাও প্যাঁচার ডাক শুনেছিলো, কিন্তু তার জন্মে সে তার সিদ্ধান্ত পাল্টালে না।

‘থেকে যাও, বাচ্চা।’ ঠাকুমা চাপ দিলেন। ‘তোমাংকে যে আমি পছন্দ করে ফেলেছি, অতত তার খাতিরও থেকে যাও।’

‘আমি কিন্তু গানের জন্মে কানাকড়িও দেবো না,’ ছবিওলা বললে।

‘উহু, না,’ ঠাকুমা বললেন। ‘সে চলবে না।’

‘তবেই চাখো,’ ছবিওলা বললে, ‘কার জন্মেই তোমার প্রাণে মায়ানন্দা নেই।’ রাগে ঠাকুমা কেমন ফ্যাঁকাশে হ’য়ে গেলেন।

‘তাহ’লে, যা, ভাগ।’ চটে উঠলেন ঠাকুমা। ‘ভাগ, নিচুম না।’

এতটাই তিনি রেগে গিয়েছিলেন যে এরেন্দ্রিরা যখন তাঁকে বিছানায় শোয়াতে নিয়ে গেলো তখনও তিনি ছবিওলার ওপর কাল ঝেড়ে চলেছেন। ‘ভাইনি মায়ের বাচ্চা!’ ঠাকুমা গল্পগল্প করছিলেন। ‘কার মনে কী আছে সে-কথা কী জানে বেভন্নাটা?’ এরেন্দ্রিরা তাঁর কথায় কোনো পাতাভী দিলে না, কারণ হাওয়ার তোড় হেই একটু কমে অমনি প্যাঁচাটা জেদ ধ’রে একজুঁয়ের মতো ভাবে, আর সে-ভাক শুনে এরেন্দ্রিরা যে কী করবে তা ভেবেই পায় না, আর কেবলই ছটফট করে। ঠাকুমা শেষ অমি বিছানায় শুলেন, পুরোনো প্রাসাদে শুতে যাবার আগে রোজ যে-পালা হ’তো তারই পুনরাবৃত্তি হ’লো, সেই একই রীতি, আর যখন তাঁর নাগনি তাঁকে হাওয়া করলো আন্তে-আন্তে তাঁর রাগ প’ড়ে এলো, আর আবার তিনি তাঁর বন্ধা শ্বাসপ্রশ্বাস নিতে শুরু করলেন।

‘তোকে সকাল-সকাল উঠতে হবে,’ তখন তিনি বললেন, ‘ঘাতে লোকজন আসার আগেই আমার হানের জন্মে লতাপাতা দেঙ্গ করতে পারিস।’

‘দি, আবুয়েলা।’

‘হাতে বা সময় থাকবে, তাতে তুই ইপিগনানের নোংরা কাগড়-চোপড় কেচে নিবি—তাহ’লে আসছে হস্তায় ওদের মাইনে থেকে আরো টাকা কেটে নেয়া হবে।’

‘দি, আবুয়েলা।’

‘আর উটপাখিটাকেও খেতে দিস।’

এরেন্দ্রিরা বললে, ‘দি, আবুয়েলা।’

হাতপাখাটা সে শিয়রের কাছে রেখে মৃতদের হাড়গোড়ে তরা সিন্দুকের সামনে সে দুটো বড়ো পুঞ্জের সোমবাতি জ্বলে দিলে। ঠাকুমা, এখন ঘুমের ঘোরে, তাঁর ছকুম দেবার ফর্দে পছিয়ে পড়েছেন।

‘আর আমাদিনদের জন্মে সোমবাতি জ্বলে দিতে তুলিসনে।’

‘দি, আবুয়েলা।’

তখনই এরেন্দ্রিরা বুঝতে পারলে যে ঠাকুমা আর জাগবেন না, কারণ তিনি এতক্ষণে তাঁর প্রলাপ বকতে শুরু করে দিয়েছেন। সে স্নততে পেলে তাঁরুটাকে ঘিরে হাওয়া গরগর করছে, কিন্তু তবু সে তখনও বুঝতে পারেনি যে এ তারই হুসময়ের হাওয়া। সে রাত্তের দিকে তাকিয়ে রইলো অনিন্দেয় যতক্ষণ-না আবার ডেকে উঠলো প্যাঁচা আর মুক্তির জন্মে তার যে-সহজাত অল্পভূতি সেটাই শেষ-কালে তার ঠাকুমার কুহকের ওপর জিতে গেলো।

তাঁরু থেকে সে প্যাঁচ বা বেরিয়েছে কি বেরোয়নি সে ছবিওলার মুখোমুখি এসে পড়লো, ছবিওলা তখন তার শাইকেলের পিঠে তার সব জিনিশপত্তর চাপাচ্ছে। যেন দ্রুতনে কোনো শলা করেছে গোঁপনে, এমনিভাবে তাকে দেখে হাসলো ছবিওলা, আর তখন সে একটু শান্ত হ’লো।

‘আমি কিছুই জানি না,’ ছবিওলা বললে। ‘আমি কিছুই দেখিনি। আর আমি গানের জন্মেও কোনো পয়সা দেবো না।’

সবাইকে শুভেচ্ছা জানিয়ে সে বিদায় নিলে। আর তখন এরেন্দ্রিরা ছুটে গেলো মরুভূমিতে, চিরকালের মতো সে মনস্থির করে ফেলেছে, একবারেই, আর যেখান থেকে প্যাঁচা ডাকছিলো, সেখানকার হাওয়ার ছায়ারা তাকে গিলে ফেললো।

সেবারে ঠাকুমা সদে-সদেই বেসামরিক কর্তৃপক্ষের কাছে গিয়ে হাঙ্কি। স্থানীয় দফতরের পিপাহদালার সকাল ছুটার সময় লাফিয়ে নামলে তার দোলখাটিয়া থেকে যখন ঠাকুমা তার চোখের সামনে মেলে ধরলেন সেনাদোদের চিঠি। উপিসেদের বাবা দরজার কাছে অপেক্ষা করছিলেন।

‘চিঠিতে কী লেখা আছে, জা আমি কোন জাহান্নাম থেকে জানবো?’ পিপাহদালার চ্যাঁচালে। ‘আমি পড়তেই পারি না।’

ঠাকুমা বললেন, ‘এটা সেনাদোদের ওনেসিমো সানুচেদের লেখা অহুমোদনগজ।’ আর-কোনো প্রশ্ন না-তুললেই পিপাহদালার তার দোলখাটিয়ার পাশে যে-

রাইফেলটা পাঁড়ে ছিলো সেটা তুলে নিলে আর গাঁক-গাঁক করে তার লোকদের হুহুম দিতে শুরু করলে। পাঁচ মিনিট পরে তারা একটা পলটনের ট্রাকে চেপে সীমান্তের দিকে উড়ে চললো, এমনকী বিকল্প হাওয়ায়কে কেটেই, উল্টো দিক থেকে বওয়া ঘে-হাওয়া শলাতকদের সব চিহ্ন মুছে ফেলেছে। সিপাহসালার বসেছে সামনে, চালকের পাশের আসনে। পেছনে বসেছেন গুলনাজ আর ঠাকুমা, আর ছ-বারের পালানিতে একজন করে সশস্ত্র পুলিশ।

শহরের কাছে এসে তারা বর্ধাতি-চাকা ট্রাকের একটি বহর থামলে। পেছনে কয়েকজন লোক লুকিয়ে থাকছিলো, তারা কেদাম কাপড়ের তেরপল তুলে ছোটো গাড়িটাকে তাগ করে মেশিনগান আর ফৌজি রাইফেল উচিয়ে ধরলো। প্রথম ট্রাকের চালককে সিপাহসালার জিপসন করলে পাখিবোঝাই একটা খামারের ট্রাক তারা কত পেছনে রেখে এসেছে।

উত্তর দেবার আগেই চালক গাড়ি ছাড়লো।

'আমরা গোয়েন্দা কবুতর নই,' যেম্মা সে মৌট বঁকালে। 'আমরা চোরা-চালান করি।'

সিপাহসালার দেখতে পেলে মেশিনগানগুলোর কালিগুলি মাথা নল তার চোখের পাশ দিয়ে চ'লে গেলো আর সে হাত তুলে আয়তসমর্পণ করে মিটিমিটি হাসলে।

'অস্তর,' সে তাদের উদ্দেশে চাঁচালে, 'তোমাদের এটুকু শোভনতাবোধ থাকা উচিত ছিলো যে প্রকাজ দিবালোকে এমন করে যেতে নেই।'

শেষ ট্রাকের পেছনে, বাস্পারের গায়ে, লেখা: তো মার ক খা ই আ মি জা বি, এ রে নি রা।

যত তারা উত্তরমুখে চলেছে হাওয়া ততই শুকনো খরখরে হয়ে উঠেছে, আর হাওয়ার চাইতেও বেশি খেপে গিয়েছে রোদ্দুর। ঘেরা ট্রাকটার মধ্যে গরম আর গুলোবালির জেজ্ঞ আস মেয়াও করিম।

ছবিগুলোকে প্রথমে দেখতে পেলেন ঠাকুমাই: যেমিটায় তাঁরা উড়ে যাচ্ছেন সেমিটাকেই জোর রাইফেল চালিয়ে ছবিগুণা চলেছে। মাথায় শুধু একটা বান্দানা জড়ানো, তাছাড়া রোদ্দুর থেকে বাঁচবার আর-কোনো উপায়ই নেই তার।

'ঐ-য়ে, ও' আভুল তুলে দেখালেন ঠাকুমা। 'ঐ হতজ্ঞাভা নিচু জাতই গুপের লোক।'

পাদানির গুপের দাঁড়িয়ে-থাকা সেপাইদের একজনকে সিপাহসালার বললে ছবিগুণার দায়িত্ব নিতে।

'ওকে পাকড় নিয়ে এখানে আমাদের জেজ্ঞ অপেক্ষা করো,' সিপাহসালার বললে। 'আমরা এজুনি ফিরে আসছি।'

সেপাই চলতি ট্রাকের পাদানি থেকে লাফিয়ে নেমে জু-হুবার তেঁচিয়ে ধামতে বললে ছবিগুণাকে। উলটো দিক থেকে হাওয়া বইছিলো বলে ছবিগুণা তাকে জ্ঞমতে পায়নি। ট্রাক যখন তার পাশ দিয়ে চ'লে গেলো ঠাকুমা তার দিকে হেঁয়ালি-ভরা একটা ইশারা করলেন, কিন্তু সে সেটাকে তুল ভাবলে সম্মাধণ বলে, আর সে হেসে হাত নেড়ে তার জবাব দিলে। গুলির আওয়াজ সে জ্ঞমতে পায়নি। হাওয়ায় সে পংথ উড়লো একবার, তারপর, মড়া, ধণ ক'রে পড়লো তার সাইকেলের গুপরেই, রাইফেলের গুলিতে ষড় থেকে মৃত্যুটা উড়ে গিয়েছে: সে জানতেও পারেনি গুলিটা এসেছিলো কোথেকে।

জুহুরের আগেই তারা ছড়ানো পালক দেখলো এমিক-ওমিক। হাওয়ায় উড়ে আসছে তারা, কচি-কচি সব পানির পালক। গুলনাজ তাদের দেখেই চিনতে পারলেন, কারণ এগুলো তাঁরই পানির পালক, হাওয়া তাদের খাবলে-পুবলে উপড়েছে। চালক দিক পালটালে, পাড়লে পা চেপে সব তেল পাঠিয়ে দিলে এমিক্জনে, আর আধ খণটার মধ্যেই তারা দিগন্তের কাছে দেখতে পেলে মাল-বওয়া ট্রাকটাকে।

পেছন দেশবার আয়নায় ফৌজি গাড়িটা আসছে দেখেই উলিসেস চেহী করলে দুই গাড়ির সম্বন্ধকার ব্যবধান বাড়িয়ে দিতে, কিন্তু তার এমিক্জনের এর চাইতে বেশি কোনো ক্ষমতা নেই। একফেঁটাও না-মুঁমিয়ে এতক্ষণ ধ'রে এসেছে তারা, অবদায়ে জেঠীয় তাদের প্রাণ যায় আর-কি। এরেশিরা, উলিসেসের কাঁবে মাথা রেখে তুলছিলো, হঠাৎ আঁবেকে জেপে উঠলো। সে দেখতে পেলে ট্রাকটা, সেটা এজুনি তাদের নাগাল ধ'রে ফেলবে, আর সরল নিম্পাণ দৃঢ় প্রতিজ্ঞায় দস্তানার পুণির থেকে এক ইঁয়াকটা টানে পিত্তলটা বার ক'রে নিয়ে এলো।

'এটা কোনো কান্ধের নয়,' বললে উলিসেস। 'এটা ছিলো মার ফানসিস জেজ্ঞেকের পিত্তল।'

এরেশিরা কয়েকবার পিত্তলটা ঠুঁকে জানলা দিয়ে ছুঁড়ে ফেল দিলে। হাওয়ায় পালক-গুণডানো পাখি বোঝাই লজঝড় ট্রাকটাকে ফৌজি টহল গারিয়ে গেলো, তারপর একটা ভীক মোচড় মেরে যুঁরে গিয়ে তার রাস্তা আটকে দাঁড়ালো।

এ-রকম সময়েই আমার সঙ্গে তাদের পরিচয় হ'য়ে যায়, যেটা ছিলো তাদের সবচেয়ে জমকালো সময়; কিন্তু আমি হয়তো তাদের জীবনের খুঁটিনাটির দিকে তাকাতুমই না যদি-না অনেক বছর পরে রাকায়েল একালোনা, একটা গানের মধ্যে, এই নাটকটির ভয়াবহ পরিসমাপ্তি উদ্ঘাটন করে দিতেন, আর তখনই আমার মনে হ'লো এই কাহনটা ফাঁপা বেধেহয় ভালো হবে। তখন আমি রিওআচা প্রদেশে বিশ্বকোষ আর ভাস্কারি বই ফিরি করে বেড়াইতুম। আলভারো সেনেদা সামুদ্রিক, সেও তখন ঐ এলাকায় ঘুরে বেড়াচ্ছিলো, বিয়ার ঠাণ্ডা রাখার যন্ত্রপাতি বেচতে; আর সে আমাকে তার ট্রাকে করে মরুভূমির শহরগুলোয় নিয়ে যেতো, উদ্দেশ্য আমার সঙ্গে কোনোকিছু নিয়ে কথা বলে, কিন্তু আমরা এভাই বকবক করেছি—সব বিষয়ে এবং কোনো বিশেষ বিষয়েই নয়—আর এত বিয়ার গিলেছি যে আমরা টেরই পাইনি কখন কিংবা কোথায় আমরা পুরো মরুভূমিটা পেরিয়ে একেবারে সীমান্তে পৌঁছে গিয়েছি। আর লেব, ঐ-তো ভ্রাম্যমাণ প্রণয়ের শিবির, তাঁবুর কেম্বিস কাপড়ের গায়ে এই বয়ান লেখা : এ-রে নিদ্রা—সবার সে-রা; এখন কাটা, আবার এ এসো পরে—ঐ অধীরা এ-রে নিদ্রা তোমার তরে স্নুর করে; কী অর্থ হয় জীবনে—এ-রে নিদ্রা বি-হনে? অতর্কিত উদ্বেগলানো সার চ'লে গেছে, কত জাতির কত-যে লোক, সমাজের কত স্তরের পুরুষ, সারটাকে দেখাচ্ছে কোনো সাপের মতো যার মেরুদণ্ডটা মানুষের, ফাঁকা সব জমি আর স্তোম্ব্যেরে ঢুলছে, রং-বাহারি সব হাট-বাজারে কোলাহলে শোংগোলে, সেই শহরের সমস্ত রাস্তা থেকে বেরিয়ে আসছে কাতার-বাজারে লোক, পিলপিল পিলপিল, সেই শহর দিয়ে যাচ্ছে কত-যে ব্যবসাদার আর তাদের হে-হটগোলে। সব রাস্তাতেই খোলাখুলি ছুয়ার আড্ডা, প্রত্যেক বাড়িই স্ত্রী-ডিবালা, প্রত্যেক ছয়ারই ফেরারিদের আশ্রয়। কত-যে মানে-বোঝা-খায়-না গান, কত-যে ফিরিগলার বেদনান্ত নিয়ে হাঁকাহাঁকি, সেই ঘোরজাগানো গ্লুথপ-দেখানো জলন্ত উত্তাপের মধ্যে সবকিছু মিলে তৈরি করে দিচ্ছে আতঙ্কের একটাই হাংসকার।

সেইসব লোক যাদের নিজের দেশ বলে কিছু নেই, সব ফেরেফায় জোচ্চোর বাঁটপাড়ের মেলায় ছিলো সাধু রাকামান, টেবিলের ওপর সটান দাঁড়ানো, জিগেশ করছে কারু কাছে সত্যিকার কোনো সাপ আছে কি না, সাপের বিষের যে-প্রতিষেধক সে আবিষ্কার করেছে নিজের শরীরেই যাতে দোঁটা পরণ করে দেখাতে পারে। ছিলো এক মেয়ে, যে বদলে গিয়েছিলো মারুডশায়, শুধু তার মা-বাবার

কথা শোনেনি বলেই, পঞ্চাশ সেট দিলে যে তাকে ছুঁয়ে দেখতে দেয় লোককে, লোক যাতে বুঝতে পারে এর মধ্যে কোনো জোচ্চুরি নেই, আর যারাই তার এই দুর্দশা নিয়ে প্রশ্ন করতে চায় তাদেরও সে নাকি সব কথা জবাব দেবে। চিরজীবনের মধ্য থেকে এক দূত এসে হাজির, যে যোগা করলে ভয়াল ভয়ংকর জুতুড়ে বাহুড়ের অত্যাশম আগমনবার্তা, যার জলন্ত গন্ধক আর বায়াম ভরা নিশাদ উলটে দেবে প্রকৃতির সব নিয়মকানুন আর সমুদ্রের সব রহস্যকে যে অন্তল থেকে নিয়ে আসবে জলের ওপর।

একটাই বিশ্রামে ভরা গুপ্ত 'পশ্চাদেশ' ছিলো শহরের, সেটা লাল আলোর পতিতাপঞ্জি, শহরে শোরগোলের শুধু ফুলকিরাই যেখানে গিয়ে পৌঁছায়। সিদ্ধ-গোলাপের চৌকোণ থেকে-আশা স্ত্রীলোকেরা পরিত্যক্ত ক্যাবারের একবেয়েমিতে শুধু হাই তোলে। তারা ব'সে-ব'সেই ঘুমোয় তাদের সিয়েস্তা, যে-সব লোক তাদের কামনা করেছে অজ্ঞার থেকেছে তাদের কাছে, আর কড়িকাঠ থেকে যে-পাখা ঝোল ভার ভলায় তারা অপেক্ষা করে থাকে জুতুড়ে বাহুড়ের আবির্ভাবের জন্মে। হঠাৎ তাদের মধ্য থেকে একজন উঠে পড়লো, গেলো একটা অলিদে, যেখানে হাঁড়ি-পাতিলে ফুল ফুটে তাকিয়ে আছে নিচে রাস্তার দিকে। নিচে ঐখান দিয়ে এ-রেনিরার অহরহুন্ডা চলছে পিলপিল পিলপিল।

'এসো-এসো,' মেয়েট চৌঁচিয়ে বললে তাদের, 'ওর এমন কী-জিনিশ আছে যা আমাদের নেই?'

'সেনাদোরের কাছ থেকে এক চিঠি,' কেউ-একজন চৌঁচিয়ে সাড়া দিলে। শোরগোল আর হাসির হররা শুনে অজ মেয়েরা এসে দাঁড়ালে অলিদে। 'দিনের পর দিন বা'রে সারটা এ-রকমই চলেছে,' তাদের একজন বললে, 'শুধু ভাবো পঞ্চাশ পেসো ক'রে একেকজন।'

প্রথমে যে এসেছিলো, সে মনস্থির, সে মনস্থির ক'রে নিলে : 'বেশ, আমি গিয়ে দেখবো ঐ সাত মাসের বাচ্চার কাছ কোন রতন আছে।' 'আমিও যাবো,' আরেকজন বললে, 'ব'সে-ব'সে চৌকিগুলো বিনিপয়সায় গরম করার চাইতে তা ভালো হবে।'

যাবার পথে অজ অনেকেই তাদের সঙ্গে যোগ দিলে, আর যখন তারা গিয়ে এ-রেনিরার তাঁবুতে পৌঁছলো, ততক্ষণে তারা একটা হুন্ডাগোলা মিছিল বানিয়ে ফেলেছে। কাউকে কিছু না-বলেই তারা ভেতরে ঢুকে পড়লো, বাগিশ জুলে ছুঁড়ে মারলো যে-লোকটাকে তারা দেখতে পেলে, দেখতে গেলে সে তাঁর টাকার

কীভাবে খরচ করছে, তারপর তারা তুলে নিলে এরেন্দ্রিয়ার খাম্বাটা আর একটা খাম্বিলির মতো ধরাধরি করে সেটা নিয়ে এলো রাস্তায়।

‘এ যে দেখি ঘোর দৌরায়া!’ ঠাকুমা একেবারে ফেটে পড়লেন। ‘বেইমানের স্বীক! দস্যর দঙ্গল!’ আর তারপর সার বেঁধে দাঁড়ানো লোকদের দিকে ফিরে চাচালেন: ‘আর তোরা, বলি ওরে মরদ-দেখতে মাগির দল, কোথায় তাদের বিচিৎলো, একটা অদহায় শিশুর ওপর এমন হামলা দেবে তোদের লজ্জা হয় না! জাহান্নামের সব চুঁতিয়া, যত রাজ্যের কচাই-মজর!’

ঠাকুমা গলা ছেড়ে চাচাতই থাকেন, যদুর ধীর গলা যায় তদুর, যাকেই কাছে পান বর্শাশ করে তাকেই কবান তাঁর দোর্দণ্ডের বাড়ি, কিন্তু ভিড়ের চেঞ্জা-চিল্লিতে আর রগড়ের সিঁটিতে তাঁর কোনো ফৌস-ফৌস রোখই শোনা যাচ্ছিলো না।

এই মজরা-রগড় থেকে এরেন্দ্রিয়া যে পালাতে পারেনি তার কারণ যখন সে পালিয়ে যাবার চেষ্টা করেছিলো সোদিন থেকেই খাম্বিয়ার একটা তস্তার ফালির সঙ্গে ঠাকুমা তাকে কুহুর-বাঁধার শেকল দিয়ে বেঁধে রেখেছিলেন। তবে তারা তার কোনো ক্ষতি করলে না। তারা তাকে শুধু প্রদর্শন করলে চাঁদোয়ালাগানো একটা বেদিতে, হটসোলে ভরা শহরের সবচেয়ে ব্যস্ত রাস্তায়, যেন শেকলে-বাঁধা অহু-তাপিনীর রূপকেরই একটা স্তম্বক, আর শেষটায়, গির্জেয় যে-মঞ্জের ওপর কফিন রাখে তেমনি একটা মঞ্চে, শহরের ঠিক মাঝখানে, প্রধান স্কোয়ারটার, তারা তাকে শুইয়ে রাখলে। এরেন্দ্রিয়া একেবারে হুপলি পাকিয়ে গিয়েছিলো, তার মুখ লুকিয়ে; কিন্তু কাদেনি; আর এইভাবেই সে পড়ে রইলো স্কোয়ারে, লজ্জায়-বিষ্কারে-রোষে ছিঁড়ে-মাঙা, ভয়াল হব্বের তলায় তার অলুহুণে নিয়তির সঙ্গে কুহুর-বাঁধার শেকল দিয়ে বাঁধা—যতক্ষণ-না একজন অন্তত এতটা দয়া করলে যে তাকে একটা জামা দিয়ে ঢেকে দিলে।

সেই একবারই আমি তাদের দেখেছি, তবে পরে আমি জেনেছি যে তারা ঐ দৌমান শহরেই থেকে গিয়েছিলো, পৌর সেপাইদের সুরক্ষায়, যতক্ষণ-না ঠাকুমার সিন্দুকগুলো টাকায়-পরদায় প্রায় ফেটেই পড়ে; আর শুধু তখনই তারা ছেড়ে আসে মরুভূমি, আর ধাওয়া করে সমুদ্রের দিকে। গরিবগুরবোদের মধ্য থেকে এত ধনসম্পদ জড়ো করতে এর আগে কাউকে কখনও দেখা যায়নি। বলদে-টানা গাড়ির একটা মিছিল ছিলো, যার ওপর প্রাদাদের সর্বনাশের পর উদ্ধার-করা টুকিটাকি এটা-ওটার শতা নকল বোঝাই করে চাপানো, শুধু রাজকীয় আবক্ষ-মুঁতি বা দুর্দান্ত সব ঘড়িই নয়, সেই সঙ্গে ছিলো হাতসেরতা এক পিয়ানো, হাতল-

ঘোরানো একটা ভিকটোরীয়া আর পিছুটান-জাগানো সব গানের রেকর্ড। ইণ্ডিয়ানদের একটা দল দেখাশোনা করে মালপত্রের, আর বাগদারদের একটা দল গ্রামে-গ্রামে ঘোষণা করে তাদের বিজয় আবির্ভাব।

কাগজের ফুলের মালায় সাজানো একটা খাম্বিলিতে করে যেতেন ঠাকুমা, তাঁর বটুয়া থেকে মুঠো-মুঠো দানা নিয়ে চিবোতে-চিবোতে, গির্জের একটা চাঁদোয়ার ছায়ায়। তাঁর প্রকাণ্ড গত্তর প্রকাণ্ডতর হয়েচে এখন, কারণ তাঁর রাউন্ডের তলায় এখন তিনি নৌকের পাল বানাবার কাপড়ে তৈরি একটা গেঞ্জি পরেন, তার মধ্যে তিনি রাখেন সোনার চাক্তিগুলো, যেমনভাবে লোকে ছোটো-ছোটো খোপওলা বানোলিয়ায় কাভুজ রাখে। এরেন্দ্রিয়া থাকতো তাঁর পাশে, রংচঙে পোশাকে মাজা, মুমকো গয়নাগুলো ঝুলছে গা থেকে, কিন্তু কুহুর-বাঁধার শেকল এখনও তার হাঁটুতে বাঁধা।

‘মালিশ করার কোনোই কারণ নেই তোর’, দীমান শহর ছেড়ে আসবার সময় তার ঠাকুমা তাকে বলেছিলেন। ‘রানীর মতো পোশাক-আশাক, বিলাসবৈভবে ভরা একটা বিছানা, একেবারে তোরই নিজস্ব এক রোশনচৌকি, আর সেবার জন্মে খাড়া চোফ-চোদজন ইণ্ডিয়ান। তোর কি তা চমৎকার বলে মনে হয় না?’

‘সি, আরয়েলা।’

‘যখন তোর জন্মে আর আমি থাকবো না,’ ঠাকুমা বলেই উল্লেছিলেন, ‘তোকে আর তখন পুরুষের দয়ার ওপর নির্ভর করে কাটাতে হবে না, কারণ তখন কোনো পেল্লায় শহরে তোর নিজের বাড়ি থাকবে। তুই থাকবি স্বাধীন, স্বাধী!’

এটা অবশ্য ভবিষ্যতের একটা সম্পূর্ণ নতুন আর অলুপুষ্ট ছবি। অহুদিকে, তিনি আর এখন মূল দেনার কথাটা তোলেনই না: সে-দেনার খুঁটিনাটিগুলো এখন বৈকুচুরে জট পাকিয়ে গেছে, ব্যাবসার খরচ যত জটিল হয়েছে তার কিস্তিগুলোও ততই বেড়েছে। তবু এরেন্দ্রিয়া ভুলেও কোনো দীর্ঘবাস পড়তে দেয় না, সেটা হয়তো কাউকে এক বলক দেখাতে পারতো তার মনের মধ্যে কোন ভাবনারা পাক খাচ্ছে। হুদের ধারের শহরগুলোর বোধহীন অদাড়তায়, ঘাটুর পাটের গুঁড়োয় ভরা বনির চাল সব জলায়ুখে, নীরবেই সে শোয়ার বনিতে বিছানার অত্যাচারের কাছে আয়সমর্পণ করে; আর সারাক্ষণ তখন ঠাকুমা তার কাছে গেয়ে শোনান ভবিষ্যতের ছবি, যেন তিনি তাশ পড়ে-পড়ে তার ভবিষ্যৎ বলে দিচ্ছেন। একদিন বিকেলে, তারা যখন রুকে-ছেপে-বসা একটা বায়রানকা থেকে

বেরিয়ে এসেছে, তারা লক্ষ করলে স্বপ্রাচীন লয়েরের এক বাতাস আর তারা স্নতে গেলে হ্যাচকা হেঁড়া-হেঁড়া জ্যামিকার ভাষার কথাবাড়ি আর অল্পভব করলে বৈচে-থাকার একটা আকৃতি, আর বুকের মধ্যে কেমন যেন একটা গেরো বৈধে গেলো। তারা সমুদ্রে পৌঁছেছে।

‘এই-যে সমুদ্র,’ অর্ধেক জীবন নির্বাসনে কাটাবার পর ক্যারিবিয়নের কাচের মতো আলোয় খাস টেনে ঠাকুমা বললেন : ‘তোমার ভালো লাগছে না এখানে?’

‘দি, আবুয়েলা।’

মেখানেই তারা তাঁর গাড়লে। ঠাকুমা রাতটা কাটালেন অনর্গল কথা বলে, স্বপ্ন না-দেখেই, আর মাঝে-মাঝেই তিনি গুলিয়ে ফেললেন তাঁর পিছুটান আর ভবিষ্যতের দিকে তাকাবার প্রাঞ্জল দৃষ্টি। সচরাচর যখন স্ততে যান তার চেয়েও পরে স্ততে গেলেন, আর জেগে উঠলেন সমুদ্রের শব্দে, মেজাজ শরীফ, চাপ উঠাও। তা সবেও, এরেন্দ্রিরা যখন তাঁকে স্নান করছে তিনি আবার ভবিষ্যৎবাণী করলেন, আর এটা হ’লো এমনই এক জরায়ুর অলোকদৃষ্টি যে মনে হ’লো এটা যেন তাঁর রাতপাহারার প্রলাপবিকার।

‘সন্ধান এক মহিলা হ’য়ে উঠবি তুই,’ ঠাকুমা বললেন নাৎনিকে। ‘দেনিওরা, অশেষ গুণের আধার, তোর অধীনে তোর তাঁবে যারা থাকবে তারা সন্ধানমে শ্রদ্ধা করবে তোকে, আর কর্তৃপক্ষের একেবারে গুণমহলের লোক তোকে সম্মান করবে, খাতির করবে। জাহাজের কাপ্তেনেরা তোকে জগতের সব বন্দর থেকে ছবি-ছাপা পোস্টকার্ড পাঠাবে।’

এরেন্দ্রিরা তাঁর কথা শুনছিলোই না। বাইরে থেকে বসানো এক নলের মধ্য দিয়ে ওষধি লতাপাতায় স্বগন্ধি উষ্ণ গলগল ক’রে চুকছে স্নানের গামলায়। এরেন্দ্রিরা সে-স্বল্প একটা লাউয়ের খোল তুলে নিয়ে—অভভগ, এমনকী যেন খাসও নিচ্ছে না—একহাতে তা ঠাকুমার গুণ চালছে আর অত্নহাত দিয়ে তাঁর গায়ে স্নান মাখাচ্ছে।

‘তোমার বাড়ির নামডাক মুখে-মুখে উড়ে বেড়াবে, আন্তিইয়ের স্ততোর মালায় মতো দ্বীপ থেকে ওলন্দাজ দেশের সীমা অদি,’ ঠাকুমা বলেই চলেছেন। ‘আর তোমার বাড়ি রাষ্ট্রপতি-স্বনের চাইতেও অনেক বেশি গুরুত্বপূর্ণ হ’য়ে উঠবে, কারণ সরকারের সব নীতি-টিতি ওখানেই আলোচনা হবে, আর ওখানেই নির্ধারিত হবে দেশের ভবিষ্যৎ।’

আচমকা নলের মধ্যে জলের তোড় থেমে গেলো। কী হচ্ছে দেখতে এরেন্দ্রিরা

তঁর থেকে বাইরে বেরিয়ে এলো, আর দেখতে পেলো যে-ইগুয়ানের গুণর জল ঢালবার ভার ছিলো সে রহইঘরের পাশে কাঠ কাটছে।

‘সব জল বেরিয়ে গেছে,’ ইগুয়ানটি বললে। ‘আমাদের আরো-কিছু জল ঠাণ্ডা করতে হবে।’

এরেন্দ্রিরা উচ্চনের কাছে গিয়ে দেখতে পেলো আরো-একটা মস্ত ডেকচিতে স্বগন্ধি ওষধি মেশানো জল টগবগ টগবগ ফুটছে। সে তার হাত জড়িয়ে নিলে কাপড়ে আর দেখতে পেলো ইগুয়ানটির সাহায্য ছাড়াই সে ডেকচিটাকে তুলতে পারে।

সে ইগুয়ানটিকে বললে, ‘তুমি যেতে পারো। আমি নিজেই জল ঢেলে দেবো।’

ইগুয়ানটি রহইঘর থেকে বেরিয়ে-বাওয়া অদি সে অপেক্ষা করলে। তারপর সে ঐ টগবগে জল তুলে নিলে উচুন থেকে, প্রচণ্ড চেষ্টা ক’রে ডেকচিটা তুললো নলের মুখ অদি, আর যেই সে সেই মারলজল নলের মুখে ঢালতে যাচ্ছে যাতে সেটা তছুনি স্নানের গামলায় চ’লে যায় এমন সময় ঠাকুমা তাঁর মধ্য থেকে হেঁকে উঠলেন :

‘এরেন্দ্রিরা!’

মনে হ’লো তিনি যেন সব দেখে ফেলেছেন। নাৎনি, হাঁক শুনে ভয় পেয়ে, শের মুহূর্তে অল্পশোচনায় ভরে গেলো।

‘আসছি, আবুয়েলা,’ সে বললে। ‘আমি জল ঠাণ্ডা করছি।’

সে-রাত্রির সে শুয়ে-শুয়ে অনেক রাত অদি ভাবলে—আর গুণাশে সেই সোনাল গঞ্জি গায়ে ঠাকুমা স্ননের ঘোরে তাঁর গান গেয়েই চললেন। নিজের বিছানা থেকে এরেন্দ্রিরা তীব্র চোখে তাকালে, ছায়ার মধ্যে তার চোখ দুটিকে দেখালো যেন কোনো বিড়ালির চোখ। তারপর, যেন কেউ জলের তলায় ডুবে গিয়েছে এমনভাবে সে ফিরে গেলো নিজের বিছানায়, বুকের গুণর তার হাত দুটি, চোখ দুটি ডাগর খোলা, আর সে তার যত জোর আছে সব দিয়ে মনে-মনে চেঁচিয়ে ডাকলে :

‘উলিসেস!’

আচমকা নারদ্ববিতানের বাড়িতে ধড়মড় ক’রে উঠে বসলো উলিসেস। এরেন্দ্রিয়ার গলা সে এতই স্পষ্ট স্নতে পেয়েছে যে ঘরের ছায়ায় তার চোখ এরেন্দ্রিয়ারকে খুঁজে-খুঁজে বেড়াতে। এক বলক ভেবে নিয়ে, সে তার ছুতো জামা-কাপড় একটা পুঁচুলিতে বেঁধে পোষার ঘর থেকে বেরিয়ে গেলো। সে যখন পাতিও পেরিয়ে গিয়েছে তখন তার বাবার গলা তাকে চমকে দিলে :

'কোথায় যাচ্ছিস তুই ?'

চাঁদের আলোয় উলিসেস তাঁকে দেখলো নীল।

'পৃথিবীতে,' সে উত্তর দিলে।

'এবার আর আমি তোকে বাধা দেবো না,' ওলন্দাজ বললেন। 'তবে একটা বিষয়ে আমি তোকে হ' শিয়ার ক'রে দিচ্ছি : তুই যেখানেই যাবি তোর বাবার অভিশাপও যাবে তোর পেছন-পেছন।'

'তা-ই হোক তবে,' বললে উলিসেস।

একটু অবাক, এমনকী ছেলের প্রতিজ্ঞা দেখে একটু গর্বিতও, ওলন্দাজ তার পেছন-পেছন এলেন নারদকুঞ্জের মধ্যে দিয়ে, আন্তে-আন্তে তাঁর চোখে ছুটে উঠেছে মুহু হাসি। তাঁর স্ত্রী তাঁর পেছনেই ছিলেন, ইন্ডিয়ান স্ত্রীলোকরা যেমন দাঁড়ায় তেমনি অপরূপভাবে। যখন উলিসেস ফটক বন্ধ ক'রে দিলে, ওলন্দাজ কথা বললেন : 'ও ফিরে আসবে,' বললেন তিনি, 'জীবনের মার খেয়ে ও ফিরে আসবে—তুমি যা ভাবছো তার চেয়েও তাড়াতাড়ি।'

'তুমি একটা গাডল,' উলিসেসের না দীর্ঘশ্বাস ফেললেন, 'ও আর কোনোদিনই ফিরে আসবে না।'

দেবারে উলিসেসকে কাউকেই জিগেশ করতে হয়নি যে 'এরেন্দিরা কোথায়। একটা চলতি ট্রাকে লুকিয়ে চেপে উঠে সে পেরিয়ে এলো মরুভূমি, ঝাওয়া-দাওয়ার জন্তে চুরি করলে সে, অনেকবারই চুরি করলে নিছক খুঁ কি নেবার বিস্তৃত মজা আর উত্তেজনাটা পাবে ব'লে, আর চলতেই থাকলো যতশূন্য-না সে সমুদ্রতীরে আরেকটা শহরে খুঁজে পেলো তাঁরটা, দে-শহরের কাচের বাড়িগুলো একটা আলোয় সাজা শহরের রূপ নিয়েছিলো, যেখানে ডুকরে-ডুকরে গুঁঠে আক্ৰমা বীপের উদ্দেশে বেরিয়ে-পড়া নোঙর-তোলা জাহাজগুলোর নৈশ ভাঁ। শাটবার তক্তার সঙ্গে শেকল দিয়ে বাঁধা, এরেন্দিরা ঘুমিয়ে ছিলো, সেই একই ভঙ্গিতে, যেমন বেলা-ভূমিতে পাওয়া যায় জলে-ডোবা কোনো লোকের যতদেহ, যে-ভঙ্গিতে শুয়ে থেকে সে ডেকে পাঠিয়েছিলো উলিসেসকে ; অনেকক্ষণ ঠায় দাঁড়িয়ে থেকে, তাকে না-জাগিয়ে, তার দিকে তাকিয়ে রইলো উলিসেস, কিন্তু সে তার দিকে এমন ভীত নৃষ্টিতে তাকিয়েছিলো যে এরেন্দিরা জেগে গেলো। তারপর তারা চুমু খেলে একদিকের, আন্তে দোহাগ করলে পরস্পরকে, ক্রান্তভাবে পোশাক বুললো। এক-এক ক'রে, আর নীরব মমতায় আর গোপন স্বপ্নে মগ হ'লো রতি ও আরতিতে, যেটা ছিলো প্রণয়ের চেয়েও বেশি-কিছু।

তাঁরর অজ কোণায় ঠাকুমা একটা প্রকাণ্ড পাশ ফিরলেন আর প্রলাপ বকতে শুরু করলেন।

'গ্রীক জাহাজ এসে যখন পৌঁছেছিলো, এটা তখনকার কথা,' বললেন ঠাকুমা। 'খালাশিরা সব বন্ধ পাগল—অথচ তারা মেয়েদের স্বপ্নে ভরিয়ে দিতো, কিন্তু পয়সার বদলে তাদের দিতো জলের জীব, স্পঞ্জ, জ্যাক-সব স্পঞ্জ, যেগুলো পরে বাড়িঘরে হেঁটে বেড়াতো হাঁসপাতালের রোগীদের মতো উছ-উছ কাংরে আর যাতে তারা লোনা জলে পিপাসা মেটাতে পারে সেইজতো কাঁদিয়ে দিতো বাচ্চাদের।'

পাতালের একটা নড়াচড়ার ভঙ্গি ক'রে তিনি ধড়মড় ক'রে বিছানায় উঠে বসলেন।

'সেই সময়েই সে এসে পৌঁছেছিলো, আমার দেবতা,' তিনি গাঁক-গাঁক করলেন, 'আরো বলিষ্ঠ, আরো দীর্ঘাকৃতি, আমাদের চাইতেও আরো-অনেকবেশি পুরুষ।' উলিসেস—সে এর আগে এই প্রলাপের দিকে কখনোই মন দেয়নি—ঠাকুমাকে বিছানায় উঠে বসতে দেখে লুকিয়ে পড়বার চেষ্টা করলে। কিন্তু এরেন্দিরা তাকে শান্ত করলে।

তাকে বললে : 'ভয় পেয়ো না। যখনই উনি কাহানের এই জায়গায় এসে পড়েন তখনই উনি ধড়মড় ক'রে উঠে বসেন বিছানায়—কিন্তু উনি জাগেন না।'

উলিসেস তার কাঁধে হেলান দিলে।

'সে-রাতিরো আমি খালাশিদের সঙ্গে গান গাইছিলাম আর প্রথমে ভেবেছিলাম এ মুক্তি কোনো ভূমিকম্প,' ঠাকুমা তোড়ে ব'লে চললেন। 'ওরাও সবাই নিশ্চয়ই তা-ই ভেবেছিলো কারণ তারা, হেসে খুন, চৈচিয়ে-মেচিয়ে ছুটে পালিয়ে সারা, আর শুধু সে-ই ছিলো সেই তারার গানের চাঁদোয়ার তলায়। যেন কাণকের ঘটনা, এমনিভাবে সব মনে পড়ে আমার, তখন সকলেই যে-গান গাইতো সেই গানই গাইছিলাম আমি। এমনকী উঠানের তোতাগুলো অধি সেই গান গাইতো।'

মাঝরের মতো চ্যাপটা, যেমন লোকে শুধু স্বপ্নেই গায়, তিনি গেয়ে উঠলেন তাঁর তিক্ততার গান :

দাও হে, প্রভু, দাও, ফিরিয়ে দাও ফের
আমার নিম্পাপ যা ছিলো, সব—
যাতে আবার আমি তার সাহায্যহুই
প্রথম থেকে করি পুনঃস্বব।

শুধু তখনই উলিসেস ঠাকুমার গিছুটানে আগ্রহ আর কৌতূহল বোধ করলে।

‘ঐ তো ওখানে ছিলো সে,’ ঠাকুমা বলেই চলছিলেন, ‘কাঁধে একটা ম্যাকাগ, লম্বা লম্বা জের টিয়া, আর মল্লখথেকো-মারা গাদাবন্ধুক, ঠিক যেভাবে জুয়াভারাল এসে পৌঁছেছিলো গিয়ানায়, আর যখন সে এসে আমার সামনে দাঁড়ালে আমি তার মারনিশাস গায়ে পেলাম, সে বললে : “হাজার বার আমি সারা জগৎ চক্কর দিয়েছি, সব দেশের মেয়েই চেখে দেখেছি আমি, কাজেই বিষয়টা ভালো জানি বলেই আমি তোমায় বলতে পারি, তুমি তাদের মধ্যে সবচেয়ে গরবিনী, সবচেয়ে রুগ্নাময়ী, পৃথিবীর সবচেয়ে রুগ্নস্বী মেয়ে।”

আবার শুয়ে পড়লেন ঠাকুমা, বালিশে মুখ ভাঁজে ফুঁপিয়ে কেঁদে উঠলেন। উলিসেস আর এরেন্দিরা ‘অ নে ক ফ ন চূপ ক’রে রইলো, প্রকাণ্ড যুগ্ম বৃক্ষার বড়ো-বড়ো শাসপ্রশাসের ছায়ার মধ্যে দোল খেতে-খেতে। হঠাৎ এরেন্দিরা, তার গলায় একটুও কীপন নেই, বললে :

‘ওঁকে খুন করতে তোমার সাহস হবে?’

আচমকা প্রশ্নটা শুনে উলিসেস ঠিক বুঝে উঠতে পারলে না কী উত্তর দেবে।

‘কে জানে,’ সে বললে। ‘তোমার সাহস হয়?’

‘আমি পারিনি,’ এরেন্দিরা বললে, ‘উনি আমার ঠাকুমা।’

তখন উলিসেস আবার সেই প্রকাণ্ড যুগ্ম দেহটর দিকে তাকালে, যেন মনে-মনে খতিয়ে নিচ্ছে জীবনের কী তেজ আছে তাঁর এখনও, তারপর মনাস্কর করে বললে :

‘তোমার জেছে আমি সবকিছু করতে পারি।’

...

পাঁচশো গ্রাম ইঁদুরমারা বিশ্ব কিনে আনলে উলিসেস; জামরুলের মোরফা আর ফেনানো ফীরের সঙ্গে তা যুব ক’রে বেঁটে বিশিয়ে সেই ফীর সে একটা পিঠের মধ্যে ঢেলে দিলে—তা থেকে সে আগেরই ভেতরের পুরটা টেঁচে সরিয়ে দিয়েছিলো। তারপর সে ওপরে রাখলে আরো-এক গলা খন ফীর, চামচে বুলিয়ে-বুলিয়ে সেটা এমন মতন করে ফেললে যে এই পৈশাচিক ক্লংকলাপের কোনো চিহ্নই আর রইলো না, আর কীদটা সে সম্পূর্ণ করলে তার ওপর বাহাজরটা খুঁদে-খুঁদে গোলাপি মোমবাতি বসিয়ে।

ঠাকুমা তাঁর সিংহাসনে বসে দোর্দণ্ডটা জয়দেখানোভাবে শূঁছে তুলে নাড়-ছিলেন, এমন সময় দেখতে পেলেন তারা তাঁর জন্মদিনের কেকটা নিয়ে তাঁরূর মধ্যে এসে ঢুকছে।

‘ওরে বেহায়া শয়তান!’ জেড়ে উঠলেন ঠাকুমা। ‘তোমার কী সাহস যে তুমি এখানে পা দিস!’

উলিসেস তার দেবদূত মুখের আড়ালে গুকিয়ে গড়লো।

‘আমি কমা ভিন্গা করতে এসেছি,’ সে বললে, ‘আজকের এই দিনে, আপনার এই জন্মদিনে।’

‘এই ডার! মিথ্যাটায় নিরূপ হ’য়ে—কেমনা কথাটা লগ্জভেদ করেছিলো— ঠাকুমা টেবিলটা এমনভাবে সাজাতে বললেন যেন এটা কোনো বিয়ের সোজা। উলিসেসকে তিনি তাঁর ডান পাশে বসালেন, আর এরেন্দিরা তাদের পাতে খাবার পরিবেশন করলে, আর এক বিগৎসী হুঁয়ে একসঙ্গে সব মোমবাতি নিভিয়ে দিয়ে, কেকটা তিনি দুই সমান অংশে কেটে ভাগ করলেন, আর একটা টুকরো দিলেন উলিসেসকে।

‘যে-পুরুষ জানে কেমন ক’রে কমা পেতে হয় সে তো অর্ধেক খণ্ড জিত্তেই ফেলেছে,’ ঠাকুমার বাণী। ‘তোমাকেই আমি প্রথম টুকরোটা দিলাম—সেটাই আমলে পরম স্বপ্নের ডাক।’

‘আমার মিষ্টি ভালো লাগে না,’ উলিসেস বললে, ‘আপনিই খান।’

ঠাকুমা এরেন্দিরাকেও কেকের একটা টুকরো দিতে চাইলেন। সে সেটা নিয়ে রহইঘরে চ’লে গেলো, আর সেটা আবার্জনার স্তূপে ছুঁড়ে ফেলে দিলো।

বাকি সবটা একাই খেলেন ঠাকুমা। একেকটা আন্ত টুকরো মুখে পুরছেন, চিবানো-টিবোনোর কোনো বালাই নেই, কণ ক’রে গিলে ফেলছেন, আঁহাদে মুখ দিয়ে অক্ষুট উম্মুৎ আওয়াক বেরুচ্ছে, আর তাঁর উপভোগের লিখো থেকে কেবলই তাকাচ্ছেন উলিসেসের দিকে। যখন তাঁর নিজের রেকাবিটা চেটেপুটে সাবাড় করা হ’য়ে গেলো তখন উলিসেস যে-চাকটা খেতে চায়নি সেটাও তিনি খেয়ে ফেললেন। শেষ চাকটা চিবুতে-চিবুতে টেবিলচাকা থেকে ভাঁড়োলো তুলে নিলেন, তারপর সেজুলোও মুখে পুরে দিলেন।

ইঁদুরদের একটা আন্ত প্রজন্মই খতম হ’য়ে যেতো, এজুটাই সৌকোবিশ খেয়েছেন ঠাকুমা। অথচ তরু তিনি পিয়ানো বাজিয়ে মাঝরাত অসিগান গাইলেন, আঁহাদে আঁচখানা হ’য়ে গেলেন বিছানায়, আর এমনকী বাস্তবিকভাবেই ঘুমিয়ে পড়লেন। যেটা শুধু নতুন হ’লো সেটা তাঁর শাসপ্রশাস—তাতে পাওয়া গেলো পাখরের ওপর কিছু-একটা আঁচড়ানোর আঁওয়াক।

এরেন্দিরা আর উলিসেস অজু বিছানাটা থেকে তাঁর ওপর নজর রাখছিলো,

অপেক্ষা করে ছিলো কখন ওঠে যুয়ার ঘড়ঘড়। কিন্তু ঘুমের ঘোরে বোজকার মতো তিনি যখন প্রলাপ বকতে শুরু করলেন, গলাটা শোনালো আগের মতোই সজীব, সতেজ।

‘আমি পাগল হ’য়ে গিয়েছিলাম, ঈশ্বর, আমি একেবারেই পাগল হ’য়ে গিয়েছিলাম!’ গীক-গীক করলেন ঠাকুমা। ‘সে যাতে ভেতরে আসতে না-পারে সেজন্তে র-হুটো ছড়কো লাগিয়ে দিয়েছিলাম আমার শোবার ঘরের দরজায়, দরজার গায়ে ঠেকিয়ে রেখেছিলাম টেবিল, সাজচৌকি, ঘরের সবগুলো চেয়ার, আর সে কিনা তার হাতের আংটি দিয়ে শুধু একটা টোকা দিলে; আর স্বরফার সব আয়োজন মুহূর্তে ভেঙেচুরে ছত্রখান! টেবিলের ওপর থেকে চেয়ারগুলো যেন নিজে-নিজেই উল্টে পড়লো, টেবিল আর সাজচৌকি পরস্পরের কাছ থেকে আপনা থেকেই সরে গেলো, ছড়কাগুলো নিজে থেকেই উঠে গেলো বাঁজ থেকে।’

এরেন্দ্রিা আর উলিসেস তাজ্বব হ’য়ে তাঁর দিকে তাকিয়ে রইলো; যতই প্রলাপ অতি গভীর আর নাটকীয় হ’য়ে উঠলো আর কণ্ঠস্বর হ’য়ে উঠলো আরো-অন্তরঙ্গ, ততই তাদের চোখগুলো বিষ্ময়ে বিস্ময়াকিত হ’য়ে উঠলো।

‘আমার মনে হ’লো আমি ব্রহ্মি ম’রেই যাচ্ছি, ভয়ে একেবারে ঘেমে-নেয়ে অস্থির, দরজার কাছে দাঁড়িয়ে অহুন্নয় করছি দরজাটা যেন না-খুলেই খুলে যায়, সে যেন না-চুকেই ভেতরে ঢোক, সে যেন কখনও চলে না-যায় আবার কখনও ফিরেও না-আসে, আমায় যাতে তাকে খুন করতে না-হয়।’

ফিরে-ফিরে তিনি আউড়েই চললেন তাঁর নাটক, কয়েক ঘণ্টা ধ’রে অবিশ্রাম, এমনকী সব অন্তরঙ্গ গোপন খুঁটিনাটিগুলো শুদ্ধ, যেন আবারও ব্যাপারটা সত্যি-সত্যি ঘ’টে যাচ্ছে তাঁর স্বপ্নে। ভোরের একটু আগে বিচনারায় তিনি পাক খেয়ে গড়িয়ে গেলেন স্ক্রুপ্পনস্তরদের মতো যুদ্ধদণ্ড ও দাবীলিল আর গলাটা ভেঙে গেলো বোবা কান্নার আবির্ভাবে।

‘তাকে আমি ছ’শিয়ারি দিয়েছিলাম কিন্তু সে তা হেসেই উড়িয়ে দিলে,’ চীৎকার করে উঠলেন ঠাকুমা। ‘আবারও তাকে সাবধান করলাম আমি আর আবারও সে হেসে উঠলো, যতক্ষণ-না সে চোখ খুললো আতঙ্কে, এই ব’লে : ‘উফ রানী! উফ রানী!’ আর তাঁর কথাগুলো তাঁর মুখ দিয়ে আর বেরুচ্ছিলো না, বরং বেরুচ্ছিলো তার গলায় ছুরিটা যেখানে পৌঁচ দিয়ে কেটেছে সেখান দিয়ে।’

ঠাকুমার ভয়াবহ আহুত স্মৃতিচারণ শুনলে উলিসেস আঁবেকে উঠে এরেন্দ্রিার হাত চেপে ধরলো।

‘খুনে রুড়ি!’ আর্ত চেঁচিয়ে উঠলো সে।

এরেন্দ্রিা তাকে কোনো পাতাভাঁই দিচ্ছিলো না, কারণ ঠিক দেই মুহূর্তে ভোরের আলো ফুটতে শুরু করে দিয়েছিলো। ঘড়ি ঘটা বাজলো পাঁচটা।

‘যাও!’ এরেন্দ্রিা বললে, ‘এখনি উনি জেগে উঠবেন।’

‘একটা হাতির চেয়েও কড়া জান গুঁর,’ আর্ত ও বিস্মিত উলিসেস বললে, ‘এ হ’তেই পারে না!’

এরেন্দ্রিা ছুরির ধারের মতো চোখে তাকালে তাঁর দিকে, তাঁর বাকবোধ করে দিলে।

বললে : ‘পুরো গণ্ডগোলটা হ’লো এই যে তোমার কাউকে খুন করারও মুরোদ নেই!’

এই তিরস্কারের রুচ হুলতায় উলিসেস এতটাই ঘা খেলো যে সে তাঁর ছেড়ে বেরিয়ে গেলো। গোপন তার ঘুমা নিয়ে এরেন্দ্রিা নির্নিমেষ তাকিয়ে রইলো তার ঘুমন্ত ঠাকুমার দিকে, হতাশা থেকেই প্রচণ্ড আকোশ জেগে উঠেছে তার মনো, আর স্বর্ষ উঠলো আর পাখি জাগলো আর হাওয়া ছুটলো। তারপরই ঠাকুমা তাঁর চোখ খুলে শান্ত হেসে তাঁর দিকে তাকালেন।

‘ভগবান তোর সঙ্গে থাকুন, বাছা!’

একমাত্র লক্ষণীয় বদল হ’লো দৈনিক কার্যক্রমের তুলকালাম বিশৃঙ্খলা। দিনটা ছিলো বুধবার, কিন্তু ঠাকুমা চাইলেন গায়ে চাপাবেন রবিবারীয় পোশাক, ঠিক করলেন বেলা এগারোটার আগে এরেন্দ্রিা কোনো মক্কেলকেই তোয়াজ বা আপ্যায়ন করবে না, আর তাকে বললেন তাঁর নখ তামড়ির রঙে রাঙিয়ে দিতে আর মস্ত জমকালো খোঁপা করে তাঁর চুল বেঁধে দিতে।

‘এর আগে কখনোই আমার ছবি তোলাবার জন্তে এত সাব হয়নি,’ বিস্মিত স্বরে ব’লে উঠলেন ঠাকুমা।

এরেন্দ্রিা তার ঠাকুমার চুল আঁচড়াতে শুরু করলে, কিন্তু যেই সে চুলের মনো চক্রিণ চালিয়েছে চক্রিণর দাঁতের কাঁকে-কাঁকে গোছা-গোছা চুল উঠে এলো। আঁবেকে উঠে সে ঠাকুমাকে তা দেখালে। ঠাকুমা সেটা খুঁটিয়ে দেখলেন, আঙুল দিয়ে টান দিলেন আরেকটা গোছা, আর চুলের আরেকটা ঝোপ তাঁর হাতে উঠে এলো। সেটা মাটিতে ছুঁ ছেলে তিনি আবার চুল ধ’রে টান দিলেন, আরো-একটা লম্বা গোছা উঠে এলো। তারপর তিনি দু-হাত দিয়ে তাঁর চুল টানতে শুরু করে দিলেন; হেসেই খুন ঠাকুমা; মূঠো-মূঠো চুল ছুঁ ছেঁ দিচ্ছেন হাওয়ায় কেমন

এক অবোধ উল্লাসে, যতক্ষণ-না তাঁর মাথাটা দেখাশোনা ছোঁবাড়া ছাড়ানো নারকোলের মালার মতো।

হৃ-স্ফুটা কেটে যাবার আগে উল্লিসেসের আর-কোনো পান্থাই পেলেন না এরেন্দ্রিয়ার। তারপরই হঠাৎ সে শুনতে পেলেন তাঁরুর বাইরে পাঁচা ডেকে উঠলো। ঠাকুমা তখন পিয়ানো বাজাতে শুরু করেছেন আর তাঁর স্মৃতির ভেতর এতটাই তলিয়ে গেছেন যে বাস্তবের কোনো বোধই তাঁর ছিলো না। তাঁর মাথায় রংচঙে পালকের একটা পরচুল।

এরেন্দ্রিয়ার পাঁচার ভাকে মাড়া দিলে আর তখনই সে খেয়াল করলে পিয়ানো থেকে বেরিয়ে-আসা সলভেটা—সেটা রোপঝাড়ের মধ্য দিয়ে গিয়ে অক্ষকারে মিলিয়ে গেছে। সে ছুটে চলে গেলো দেখানে যেখানে উল্লিসেস লুকিয়ে আছে রোপের মধ্যে, গিয়েই সে লুকিয়ে পড়লো তার পাশে, আর বুকে কেমন-একটা আঁটো ভাব অহুতব করে তার। হুজনে লক্ষ করলে ছোট নীল শিখাট কেমন করে সলতে বেয়ে-বেয়ে বুকে হেঁটে যাচ্ছে, পেরিয়ে যাচ্ছে কালো। অক্ষকার জন্ম, দুকে পড়ছে তাঁরুর মধ্যে।

‘কানে হাত চাপা দাও,’ বললে উল্লিসেস।

হুজনেই কান ঢাকলে, যদিও কোনো দরকারই ছিলো না, কারণ দেখানে কোনোই বায়ুম-বুয়ম-বুয়ম হ’লো না। শুধু তাঁরুর ভেতরটা আলো হ’য়ে উঠলো, বকমকে এক দীপ্তি, বিহুগুণ, স্তরতায় ফেটে পড়লো, আর উবাও হ’য়ে গেলো রেণু-রেণু ভেজা জিনিসের ঘূঁহাওয়ায়। ঠাকুমা এখন মারা গেছেন এই কথা তেবর অবশেষে যখন এরেন্দ্রিয়ার ভেতরে ঢোকবার সাহস পেলে সে গিয়ে দেখলো তাঁকে, পরচুলটা পোড়া, তাঁর রাতকপড় ছিঁড়ে ফালি-ফালি, চিলতে, কিন্তু তিনি নিজে আগের চাইতেও আরো জ্যান্ত, একটা কথল চাপা দিয়ে আঙুন নেভাবার চেষ্টা করছেন।

উল্লিসেস পিছলে বেরিয়ে গেলো ইণ্ডিয়ানদের চাঁৎকার শোরগোলের আড়াল দিয়ে। ইণ্ডিয়ানরা কিছুতেই বুঝে উঠতে পারছিলো না কী করা উচিত, আরো বাবডে যাচ্ছিলো ঠাকুমার উলটোপালটা হুজুমে। যখন তারা শেখটায় শিখাগুলোকে জয় করে নিতে পারলে, আর তাড়িয়ে দিলে ধোঁয়া, তারা তাকিয়ে-তাকিয়ে দেখলে দেখানে যেন প’ড়ে আছে একটা ভাঙাচোরা জাহাজ।

‘এ-সবই অমদলটার কাজ’, ঠাকুমা বললেন। ‘পিয়ানো কখনো এমনভাবে ফেটে পড়ে না।’

নতুন ভাঙবটার কারণ প্রতিষ্ঠা করবার জুছে ঠাকুমা একের পর এক ব্যাপাটে

অহুমান করে গেলেন, কিন্তু এরেন্দ্রিয়ার ব্যাপারটা এড়িয়ে-যাওয়া কিংবা তার অবিকার ভঙ্গি শেখটায় তাঁকে কেমন বাঁধায় ফেলে দিলে। তাঁর নাৎনির ব্যবহারে কোনো চিড় কোনো ফাটল তিনি আবিষ্কার করতে পারলেন না, উল্লিসেসের অস্তিত্বটাও তিনি বিবেচনা করে দেখলেন না। ভোর অন্ধি তিনি জেগে রইলেন, হতোগুলো জোড়া দেবার চেষ্টা করে-করে আর লোকশানের বহরটা আন্দাজ করতে-করতে খুব কমই ঘুমলেন তিনি, তাও সে-ঘুম হ’লো ছেঁড়া-ছেঁড়া। পরদিন সকালে এরেন্দ্রিয়ার তার ঠাকুমার সোনার চাক্তিবসানো গেঞ্জিটা খুলে নিলে, দেখতে পেলেন তাঁর ঘাড়ের কাছে ফোসকা-ফোসকা, স্তনের ওপর বেরিয়ে আছে কাঁচা মাংস। ‘ঘুমের ঘোর পাশ ফেরবার ভালো কারণ ছিলো,’ এরেন্দ্রিয়ার যখন তাঁর পোড়ায় ডিমের শাদা মাশাচ্ছে, তিনি বললেন। ‘আর তাছাড়া ভারি একটা অহুত বগ্ন দেখেছি আমি।’ গভীর মনোনিবেশ করে বগ্নের ছবিটাকে ফিরিয়ে আনতে চেষ্টা করলেন ঠাকুমা, আর অবশেষে ছবিটা তাঁর স্মৃতিতে বগ্নের মতোই স্পষ্ট আর প্রাঞ্জল হ’য়ে এলো।

‘শাদা দোলখাটিয়ায় একটা ময়ূর,’ তিনি বললেন।

এরেন্দ্রিয়ার শুনেন অবাক হ’য়ে গেলো, কিন্তু পরক্ষণেই সে মুখে প’রে নিলে প্রতিদিনের অভিব্যক্তি।

‘এটা একটা হুলক্ষণ,’ মিথো বললে সে। ‘বগ্নের ময়ূর হ’লো দীর্ঘস্থায়ী সব প্রাণী।’

‘ভগ্নবান যেন তোর কথাই শোনেন,’ ঠাকুমা বললেন, ‘কারণ আবার আমরা ফিরে এনেছি প্রথম খোপটায়, যেখান থেকে আমরা শুরু করেছিলাম। আবার সব নতুন করে শুরু করতে হবে আমাদের।’

এরেন্দ্রিয়ার তার মুখের ভাব পালাটলে না। সেকঁ দেবার পুঁহুটিগুলো একটা রেকাবিতে নিয়ে সে তাঁর থেকে বেরিয়ে গেলো; তার ঠাকুমা ব’সেই রইলেন, ধড়টা ডিমের শাদায় ভেজানো, আর মাথার গুলিতে সর্বেবাটা মাথা। রেকাবিতে আরো ডিমের শাদা রাখছিলো এরেন্দ্রিয়ার। তালপাছের ছায়ায়, যেখানে রহস্যবহর, সেখানে ব’সে-ব’সে। এমন সময় হঠাৎ উজ্জ্বলের আড়ালে সে দেখতে পেল উল্লিসেসের চোখ, যেমন সে দেখেছিলো প্রথমবার তার বিছানার পেছনে। এরেন্দ্রিয়ার আঁৎকে ওঠেনি, শুধু স্ত্রাৎ অবসন্ন গলায় তাকে বললে:

‘শুধু যেটা করতে পেরেছে সে হ’লো আমার দেনার বহরটা আরো বাড়িয়ে দিয়েছে।’

উল্লসে উল্লসের চোখ মেখে ঢেকে গেলো। নিশ্চল, চূপচাপ, সে তাকিয়ে রইলো এরেন্দ্রিয়ার দিকে, দেখলো কেমন করে সে একের পর এক ডিম ফাটিয়েই চলেছে পরম ঘৃণায়, যেন উল্লসের কোনো অস্তিত্বই নেই তার কাছে। মুহূর্ত পরে চোখ ছাটি নড়ালে, তাকিয়ে দেখলে রহইঘরের জিনিসগুলো, ষোলানো বাসনকোশন, হুঁতলিতে বাঁধা মশলা, মাংস কাটার ছুরি। উল্লসে উঠে দাঁড়ালে, এখনও সে কিছু বলছে না, আন্তে ঢুকলো দে তালপাতার ছাউনির তলায়, তারপর ছুরিটা হাতে তুলে নিলে।

এরেন্দ্রিা তার দিকে আর তাকায়নি, কিন্তু উল্লসে যখন ছাউনি থেকে বেরিয়ে যাচ্ছে সে তাকে খুব নিচু গলায় বললে :

'সাবধান থেকো, কারণ এর মধ্যেই উনি একবার মৃত্যুর হুঁশিয়ারি পেয়েছেন। শাদা দোলখাটিয়ায় একটা ময়ূরের যন্ত্র দেখেছেন উনি।'

ঠাকুমা দেখলেন ছুরি হাতে উল্লসে যাবে এসে ঢুকলো, আর একটা প্রাণপণ চেষ্টা করে তাঁর সেই দোর্দণ্ডের সাহায্য ছাড়াই তিনি উঠে দাঁড়ালেন, আর হু-হাত তুললেন শূঁছে।

'ছেলে! তিনি চেঁচিয়ে উঠলেন। 'তোমার কি মাথা খাপাণ হয়ে গেছে?'

উল্লসে তার ওপর বাঁপিয়ে পড়লো, ছুরিটা আঁমূল বসিয়ে দিলে তাঁর নগ্ন বুকো। ঠাকুমা কাথরে উঠলেন, বাঁপিয়ে পড়লেন তার ওপর, তাঁর সবল ভালুক হাতে তার গলা টিপে মারবার চেষ্টা করলেন।

'কুস্তির বাচ্চা!' গরগর করে উঠলেন ঠাকুমা। 'বড্ড দেবির করে আবিষ্কার করলাম তোমার মুখটা আসলে বেইমান দেবদুত্তের মতো!'

আর-কিছু বলতে পারলেন না ঠাকুমা, কারণ উল্লসে তখন কোনোরকমে ছুরিটা টেনে বার করে নিয়েছে, এবার সে ছুরিটা ঢোকালে পাশ থেকে। ঠাকুমার মুখ থেকে গোপন এক গোঙানি বেরিয়ে এলো, হানাদারকে তিনি আরো জোরে জড়িয়ে ধরবার চেষ্টা করলেন। উল্লসে ছুরিটা হানলে তৃতীয়বার, দয়াবিহীন, আর রক্তের একটা দমকা, উচু চাপে ছাড়া পেয়ে, ফোয়ারার মতো ছিটকে পড়লো তার মুখে : তেলতেলে রক্তের ফোয়ারা, জলজলে, সবুজ, যেন তা পুদিনার নগ্ন।

এরেন্দ্রিা দেখা দিলে দরজায়, তার হাতে রেকাবি, আর যুদ্ধটা সে তাকিয়ে-তাকিয়ে দেখলে কোনো অপরাধীর ভাবলেশহীন মুখে।

বিশাল, যেন কোনো একশিলা, বাঘায় আন্দোনে গর্জন করছেন, ঠাকুমা পাকড়ে ধরলেন উল্লসের শরীর। তাঁর বাছ, তাঁর পা, এমনকি তাঁর নিকেশ মাথা রক্তে

সবুজ হয়ে গিয়েছে। তাঁর প্রকাণ্ড হাপরের মতো খাদপ্রশাদ, মৃত্যুর প্রথম ঘড়-ঘড়ানি কেমন যেন ছন্দহারানো, সারা জায়গাটা ভর্তি করে দিচ্ছে। হাতিয়ার সমেত হাতটা কোণারকমে আরো-একবার ছাড়িয়ে নিয়ে এলো উল্লসে, খুলে দিলে তাঁর পেটের মধ্যে একটা চির, আর রক্তের এক দমকা বিক্ষোভ তাকে ভিজিয়ে সবুজ করে দিলে, মাথা থেকে পাগের পাতা অদি। ঠাকুমা চেষ্টা করলেন খোলা হাওয়ায় পৌঁছতে, হাওয়া চাই এখন, হাওয়া, বাঁচতে হলে হাওয়া চাই, আর মুখ খুবড়ে প'ড়ে গেলেন। উল্লসে নিশ্চাপ বাহুপাশ ছাড়িয়ে বেরিয়ে এলো, আর এক মুহূর্তও না-থেকে প্রকাণ্ড প'ড়ে-থাকা শরীরটায় শেষবার বসিয়ে দিলে ছুরি।

এরেন্দ্রিা তখন রেকাবিটা নামিয়ে রাখলে টেবিলে, রুঁকে পড়লো তার ঠাকুমার ওপর, তাঁকে স্পর্শ না-ক'রেই সব খুঁটিয়ে দেখলে। যখন সে নিঃশব্দ হয়ে গেলো যে তিনি মারা গেছেন, তার মুখ হঠাৎ অর্জন করে বসলো কোনো বয়স্কের পাকা ভাব যেটা তার কুড়ি বছরের দুর্ভাগ্যও আদর্শ তাকে দিতে পারেনি। ক্ষিপ্ত, নির্যত, স্তম্ভিত হাতে সে সোনার গেঞ্জিটা পাকড়ে বরলো, তারপর তাঁর ছেড়ে বেরিয়ে গেলো।

উল্লসে বদেছিপো মৃতদেহের পাশে, যুদ্ধ করে স্তম্ভিত, আর যতই সে তার মুখ পরিষ্কার করার চেষ্টা করলে ততই তার মুখ চটচটে সবুজ জ্যাঙ পদার্থে ভরে গেলো—মনে হচ্ছে যেন তার আঙুল থেকেই তা গলগল করে বেরিয়ে আসছে। যখন সে দেখতে পেলে এরেন্দ্রিা সোনার গেঞ্জি নিয়ে বেরিয়ে যাচ্ছে শুধু তখনই সে নিজের দশা সযত্নে সযিৎ ফিরে গেলে।

সে চেঁচিয়ে ডাকলে এরেন্দ্রিারকে, কিন্তু কোনো সাড়া পেলো না। সে নিজেকে হিঁচড়ে টেনে নিয়ে গেলো তাঁর মুখে, আর দেখতে গেলো এরেন্দ্রিা শব্দ থেকে দূরে সমুদ্রতীর ধরে ছুটতে শুরু করে দিয়েছে। তখন সে একটা শেষ চেষ্টা করলে তার পেছনে ধাওয়া করে যাবার, বারো-বারে চেঁচিয়ে ডাকলে তাকে ব্যথাবহু ধরা গলায় যেটা এখন আর কোনো প্রেমিকের গলা নয়, বরং যেন কোনো ছেলের গলা, কারু সাহায্য ছাড়াই কোনো স্ত্রীলোককে খুন করে সে যেন একেবারে নিঃশেষ হয়ে গিয়েছে। ঠাকুমার ইঞ্জিনার। যখন তার নাগাল পেলে সে তখন বেলাস্তুমিতে মুখ খুবড়ে প'ড়ে আছে, আর হাউ-হাউ করে কাঁদছে আতঙ্কে আর নিঃসঙ্গতায়।

এরেন্দ্রিা তাকে স্তম্ভিতই পায়নি। সে ছুটে যাচ্ছে হাওয়ায়, কোনো হরিণের চেয়েও ক্ষিপ্ত, আর জনতের কোনো কণ্ঠস্বরই তাকে থামাতে পারতো না। একবারও

মাথা না-ঘুরিয়েই, সে পেরিয়ে গেলো শোরার খনি, ধাতুর পাতের জ্বালামুখ, রুপড়ি-আঁচালাগুলোর জ্বড়জ্বড়, যতক্ষণ-না শেষ হ'লো সমুদ্রের প্রকৃতিবিজ্ঞান আর গুরু হ'লো মরুভূমি। তবু কিন্তু সে ছুটেই চললো সোনার গেজিট নিয়ে উত্তর হাওয়ার পরপারে, আর কখনও-শেষ-না-হওয়া স্বর্ষাস্তগুলো পেরিয়ে। তার কথা আর-কোনোদিনই শোনা যায়নি অথবা পাওয়া যায়নি তার দ্বর্ভাগোর সামান্যতম চিহ্নও।

১২৭২

মৃত্যুই প্রুব প্রণয়ের পরপারে

মৃত্যুর মুখোমুখি হবার যখন ছ-মাস এগোয়া দিন বাকি তখনই সেনাদোর ওনেসিমো সান্‌চেস খুঁজে পেলেন তাঁর জীবনের নারীকে। তার সঙ্গে তাঁর দেখা হয়েছিলো কুহকের গ্রাম রোসাল দেল ভিব্রেইতে, অলীক যে-গ্রামটি রান্তিরে হ'য়ে ওঠে চোরাচালানিদের জাহাজ ভেড়াবার ঘাট, আর অত্মদিকে, প্রকাশ্য দিবালোকে যাকে দেখায় নিতান্তই অপ্রয়োজনীয় কোনো খাঁড়ির মতো, পথ ভুল ক'রে যেটা মরুভূমিতে ঢুকে পড়েছে, এমন-এক সমুদ্রের মুখোমুখি দাঁড়িয়ে আছে যেটা উত্তর, দিকহারা, সবকিছু থেকেই এত দূরে যে ভুলেও কেউ সন্দেহই করতে পারতো না যে কারু ভাগ্যকে বন্দে-দেবার ক্ষমতা রাখে এমন-কেউ দেখানে থাকে। এমনকী তার নামটাও যেন একটা মঙ্গরা, কারণ গাঁয়ের মধ্যে একমাত্র যে-গোলাপটি আছে সেটা পরেছিলেন সেনাদোর ওনেসিমো সান্‌চেসই স্বয়ং, সেই একই বিকেলে যখন তাঁর সঙ্গে দেখা হ'লো লরা ফারিনার।

প্রতি চার বছর পর-পর তাঁকে যে নির্বাচনী প্রচার-অভিযানে বেরতে হয়, তাতে এই গ্রামে থামাটা অপরিহার্যই। কানিভালের টানাগাড়িগুলো এসে পৌঁছেছে সকালবেলায়। তারপর এসেছে ভাড়া-করা ইঞ্জিনারদের নিয়ে ট্রাক-গুলো, সরকারি কোনো অফিসে চিরকাল তাদের শহরগুলোয় নিয়ে-যাওয়া হয় ভিড় বাড়াতে। বেলা এগারোটার একটু আগে, অহুচরদের গান-বাজনা হাউই-পটকা আর জিপগাড়িগুলোর সঙ্গে, মন্ত্রীমহোদয়ের ধনুর্মণি সোডার রঙের মোটর-গাড়ি এসে পৌঁছেছে। সেনাদোর ওনেসিমো সান্‌চেস তাঁর বাতাহুকূলিত গাড়ির ভেতরে এতক্ষণ ছিলেন অবিলম্ব আর আবহাওয়াবিহীন, অথচ যেই তিনি গাড়ির দরজা খুললেন আঙনের একটা হলকা তাঁকে সজোরে ঝাঁকুনি দিয়ে গেলো, আর তাঁর খাঁটি রেশমি জামাটা হালকারঙের কোনো স্কফরায় ভিজে সপসপে হ'য়ে উঠলো, নিজেই তাঁর হঠাৎ বয়েসের তুলনায় বড্ড বুড়ো লাগলো, আর ভারি একা লাগলো তাঁর, আগের চাইতেও একা। বাস্তব জীবনে তিনি সত্ত প্যা দিয়েছেন বিয়াল্লিশে, গয়টিংগেন থেকে ধাতুবিৎ এনজিনিয়ার হিসেবে সাম্মানিক সহ স্নাতক হয়েছেন; পোগ্রাসে তিনি বই পড়েন, যদিও খুব-একটা লাভ হয় না তাতে, পড়েন তিনি খুব বাজে তর্জমা-করা ফ্রপদী সব লাতিন বই। এক ঝলমলে আলোমান মেয়ের সঙ্গে তাঁর বিয়ে হয়েছে, যিনি তাঁকে দিয়েছেন পাঁচটি সন্তান, আর তারা

সবাই অবেই আছে বাড়িতে; তিনি নিজেই ছিলেন সবচাইতে স্ত্রী যতগণনা জিন্মাস আগে তারা তাঁকে বললে যে আগামী বড়োদিনের মধ্যেই চিরকালের মতো ইহলোকের লীলা যুচবে তাঁর।

জনমভার জন্মে যাবতীয় প্রস্তুতি যখন সারা হচ্ছে, তাঁর বিশ্রামের জন্মে তারা যে-বাড়িটা বরাদ্দ করেছিলো সেখানেই সেখানে খুঁটিখানেক একা থাকবার প্রয়োগটা বাগিয়ে নিয়েছেন। শুয়ে-পড়ার আগে শাবার জলের গেলাশটাও তিন গোলাশটা চুবিয়ে দিলেন, গোটা মকুছুমিছেই এটাকে তিনি বাঁচিয়ে নিয়ে এসেছেন, যে-পথা সজে করে নিয়ে আসছেন তাতেই সরেছেন দুপুরের খাওয়া যাতে দিনের বাকি সময়ে তাঁর জন্মে অনবরত শু পুনরাবৃত্ত পাঠার মাংসের ভাজা-জুজি অপেক্ষা করে আছে সেটা এড়িয়ে যেতে পারেন। কয়েকটা বাধাকমানো বড়িও মিলে ফেললেন তিনি, বাবস্থাপকে যে-সময়ে খেতে বলা হয়েছে তার আগেই, যাতে বাখাটা চাপিয়ে ঠঠবার আগেই সেটাকে তিনি ঠেকাতে পারেন। তারপর তিনি দোলখাট্টির কাছে টেনে নিয়ে এলেন বিজলি পাখাটা, গোলাশের ছায়ায় মিনিট গনমেরো শুয়ে রইলেন বিবস্ত্র, তুলতে-তুলতে প্রাচও চেষ্টা করলেন মনকে অল্প খাতে বগুয়াতে যাতে যুতার কথা তাঁকে ভারতে না-হয়। জাঁকররা ছাড়া, আর-কেউই জানেন না যে রায় বেরিয়ে গিয়েছে তাঁর, নির্দিষ্ট একটা সময়ই শু তিনি বাঁচবেন, কারণ তিনি ঠিক করে নিয়েছেন তাঁর এই গুণ্যকথা তিনি একাই সহ্য করবেন, কোনো বদল ঘটাবেন না জীবনযাপনে, সেটা কিন্তু অহমিকাবশত নয়, বরং যুত্যাতে তাঁর মনে হচ্ছিলো একটা ডাঙা কেপেঙ্গার।

বেলা কিনটেয়ে যখন আবার তিনি জনমসম্মুখে উপস্থিত হলেন, তাঁর মনে হ'লো সবকিছুই এখন তাঁর আয়ত্তে; বিশ্রাম হয়েছে, পরিষ্কার, রুক্ষ তাকতায় তৈরি গ্যাক্স আর তুল-কাটা জামা গায়ে, আর বাধাকমানো বড়ির দৌলতে তাঁর মেজাজটাও শরীক। তৎসম্মুখে, তিনি যা জেবেছিলেন তিল-তিল এই মরণ তার চেয়েও বেশি সজিকার; কারণ যখন তিনি মঞ্চে উঠেছেন, তখন যারা তাঁর মঞ্চে করমর্মন করবার দোভাগ্যের জন্মে নিজেদের মধ্যে ঠেলাঠেলি করছিলো তাদের জন্মে এক অস্বস্ত বিতৃষ্ণা তিনি অস্বস্ত করলেন। খালি-পা হাঁকরানরা প্রায় সইতেই পারে না উঁবর বস্তু যা ছোট্ট স্কায়াবের তল্প শোরার কয়লা; অস্বস্তময়ে তাদের দেখে তাঁর দরাই হ'তো, কিন্তু এখন বরং উলটোটাই হ'লো। হাত মেড়ে তিনি হাততালির দমকাটা ধামিয়ে দিলেন, প্রায় যেন কেড়েফুঁড়েই, কষ্ট, আর কোনো যুজা ব্যবহার না-ক'রেই তিনি কথা বলতে শুরু করে দিলেন, দুটি নিবস্ত্র সমুদ্রের গুপার— যে-সমুদ্র গরমে এখন হাঁসফাঁস করছে। তাঁর মাথা, গজীর কর্তব্যের মধ্যে যেন অতল

জলেরই ছোঁয়াচ, কিং-সে-ভায়গটি তিনি মুগ্ধ করেছেন আর গমপেয়াইয়ের মতো জাঁতা থেকে একবার বার করে দিয়েছেন যে তাঁর কাছে মনেই হ'লো না সে-ভায়গে কোনো সত্য কথা বলবার ধরন আছে, বরং তা যেন মার্কীস অবেলিয়াসের 'ম্যানপুথির চতুর্থ খণ্ডের নিয়তিবাদী উত্তারণের উলটোটা'ই বলে মনে হ'লো।

'আমরা এখানে আছি প্রকৃতিকে হার মানাবো বলে,' তাঁর সমস্ত বিশ্বাসের বিকল্পেই তিনি শুরু করলেন। 'আমাদের নিজেদের বেশে আমরা আর কুড়িয়ে-পাওয়া অমান্য হয়ে থাকবে না, পিপাসা আর বিকট জলাধার মহালে ঠৈশ-পরিভাষ্য হয়ে থাকবে না আমরা, আর থাকবে না নিজ বাসস্থানে পরবাসী। সেনিগরা শু সেনিগরগণ, আমরা একেবারে অল্প মাহুপ হয়ে উঠবো—যহান এবং স্ত্রী জনগণ হয়ে উঠবো আমরা।'

তাঁর এই মার্কীসের পেছনে একটা ছক একটা নকশা আছে। যখন তিনি কথা বলছেন, তাঁর অঙ্করেরা হাওয়ায় ছুঁতে মিলে বাঁকে-বাঁকে কাগজে পাখি আর এই নকল পাখিরা হাওয়ায় প্রাণ পেয়ে গেভো, তখন বসিয়ে তৈরি-করা মঞ্চের গুপার ঘুরে বেড়ালো এলামেলো, তারপর উড়ে চলে গেলো সমুদ্রে। ঠিক তখন, অল্প অঙ্করেরা ঠেলাপাড়িগুলোর মধ্য থেকে নিয়ে এলো শোরার পাতা লাগানো কত-গুলো গুটি, নাটসফের গাঁজ, আর ভিড়ের পেছনে শোরার জমিতে সেগুলো তারা গুঁতে দিলো। কাচের জানলা বসানো লাল ইটের বাড়ির ভাগ—কাড়বোড়ে তৈরি তার সদর—বসিয়ে দিয়ে শেগ করলে ভোজবাড়ি, আর এই বাড়িগুলো দিয়ে তারা ঢেকে দিলে সজিকার, ভাড়াচোরার, রুপড়ি আর আটচালাজলো।

সেনাদোর তাঁর ভায়গ বিলাষিত করলেন লাটিন থেকে ছুটি উজ্জ্বলি দিয়ে যাতে প্রথমনটায় আরো সময় কাটে। তিনি তাদের প্রাক্শক্তি দিলেন দুটি তৈরির কারখানা, খাবারটেবিলের প্রাণীর জন্মে সহজে-বহনীয় বংশবর্ধন, স্থববিলাসের মেহেপদার্থ যা শোরার জমিতে ফলাবে শাকসজি, আর জানলায়-জানলায় বাজন্তক্তি সব বেগনি ফুল। যখন তিনি দেখলেন তাঁর কাজনিক জগৎ বসানো হয়ে গেছে, তিনি আঁতুল তুলে সেটা দেখালেন। 'সেনিগরা শু সেনিগরগণ, এইরকমই হবে সবকিছু আমাদের জন্মে।' টেঁচিয়ে বললেন: 'বেগুন। এইরকমই হবে সব—আমাদের জন্মে।'

জোক্তারা ফিরে জাকালো। রং-করা কাগজে বানানো বড়ো একটা সমুদ্রাসী জাহাজ বাড়িগুলোর পেছন দিয়ে ভেসে চলেছে, সেই নকল নগরীর সবচেয়ে উঁচু বাড়ির চাইতেও সেটা উঁচু। সেনাদোর শু নিজেই খেয়াল করলেন যে এক জায়গা থেকে অল্প জায়গায় বাবের-বাবের নিয়ে-খাওয়া এই লজ্জাজ শহরের গুপার চাখানো

কার্ডবোর্ডের শহরটাকে উৎকট ও ভয়ংকর জলবায়ু এর মধ্যেই বেয়ে ফেলেছে, এটা এখন রোসাল দেল ভিন্নরেইয়ের মতোই গরিব, বেচারি, ধুলিমালিন ও হতশ্রী।

বারো বছরের মধ্যে এই প্রথমবার, নেলসন ফারিনা সেনাদোরকে অভ্যর্থনা করতে যায়নি। রুক্ষ, পালিশ না-করা, কাঠে তৈরি বাড়ির ছায়ায়—যে-বাড়িটা সে তৈরি করেছে সেই একই ভেৎসুজিদের হাতে, যে-হাত দিয়ে টেনে নিয়ে সে তার প্রথমা স্ত্রীকে কুচি-কুচি করে কেটেছিলো—তার সিয়েস্তার ভগ্নাবশেষের মধ্যে তার দোলখাটিয়া থেকেই সে বকুতাটা স্তম্বছিলো। ডেভিলস আইল্যান্ড [যাবজ্জীবন দ্বীপান্তর] থেকে পালিয়ে এসে সরল সব ম্যাকাওতে ভরা এক জাহাজে করে সে আবিষ্কৃত হয়েছিলো রোসাল দেল ভিন্নরেইয়ের, মন্দে ছিলো পরমা রুপসী ও খিন্তি-বেউডে মহাওস্তাদ এক কালো মেয়ে, যাকে সে আবিষ্কার করেছিলো প্যারামারি-বোতে, আর যার মারফৎ সে জন্ম দিয়েছে এক মেয়ের। কিছুদিন বাদেই সেই সন্দরী রুক্ষা স্বাভাবিক কারণেই মারা যায়—অজ্ঞ স্ত্রীর রুপালে যা ছিলো সেই দুর্ভোগে তাকে আর সহিতে হয়নি—সেই যার কুচি-কুচি টুকরো দিয়ে সে তার দুর্লভ গৌর ফলানোর জমিতে সার দিয়েছিলো, বরং তার গুলন্দাজ নাম সমেত স্থানীয় গোরস্থানে এই দ্বিতীয়া স্ত্রীকে কবর দেয়া হয়েছিলো সবীদ্বস্তায়। মেয়েটি উত্তর-আমেরিকার পেয়েছে গ্রামল রং আর তার দেহসৌন্দর্য মন্দে পেয়েছে বাবার অস্বাভাবিক হৃদয় চোখ, আর নেলসন ফারিনার এক-কথা ভাববার সংগত কারণই আছে যে সে জগতের সবচেয়ে সন্দরী মেয়েকে বড়ো করে তুলছে।

বেদিন থেকে সেনাদোর ওনেসিমো সানুচেসের সঙ্গে তাঁর প্রথম নির্বাচনী সফরে তার আলাপ হয়েছিলো বেদিন থেকেই নেলসন ফারিনা তাঁকে অল্পনয় করে চলেছে তার জন্মে একটা নকল শনাক্তপ্রক্রমের ব্যবস্থা করে দিতে, যা তাকে আইনের খণ্ডর থেকে বাঁচাবে। সেনাদোর খুবই বদ্ধভাবো কিন্তু দৃঢ় স্বরে প্রস্তাবটা নাকচ করে দিয়েছেন। নেলসন ফারিনা কিন্তু কখনোই হাল ছেড়ে দেয়নি, গত কয়েক বছর ধরে যখনই স্ত্রীকে পেয়েছে তখনই, ততবারই, ভিন্ন কোনো ছুতোয় বা ওজরে ফিরে অতুল্যের জ্ঞানিয়েছে। কিন্তু এবারে সে পাঁড়ে রইলো দোলখাটিয়ায়, কারি-বিয়েনের বোম্বেস্টের সেই জলন্ত আউডায় জাত বরলসে মরবার জন্মে দগুত। যখন সে শেষ হাততালি স্তম্ভে পেলে, সে তার মাথা তুললো, বেড়ার কাঠগুলোর গুপ্ত দিয়ে তাকিয়ে সে দেখতে পেলে রগড়টার, প্রহসনটার, পশ্চাদেশ : বাড়িঘরের ঠেকনো, পাছগুলোর কাঠামো, গোপন মায়াবীরা—সমুদ্রমণী জাহাজটাকে যারা ঠেলে-ঠেলে নিয়ে যাচ্ছে। ঢং পেলে সে কোনো বিবেক ছাড়াই শব্দ করে গুতু ফেললে।

‘মোর্দ’, সে বললে, ‘সে ল্যা রাকামেন গু লা পোলিটিক।’ (যা: কলা, এ যে প্রেক্ষ রাক্সনীতির রাকামান।)

ভাষণের পর, দম্বর অস্থায়ী, সেনাদোর শহরের রাস্তাগুলো দিয়ে হেঁটে গেলেন গানবাজনা আর পটকা ও হাউইয়ের মধ্য দিয়ে, শহরের লোকেরা তাঁকে চারপাশ থেকে আক্রমণ করে কেবলই তাঁকে তাদের ঘুৎখের কাহন কাঁরনি গেয়ে শোনালে। সেনাদোর সদাশয়ভাবেই তাদের সব কথা শুনলেন, আর এরকম সময়ে চিরকালই তাদের কোনো দুর্ভব দাফিয়া দেখাবার ভড় ছাড়াই তিনি পেয়ে যান সবাইকে শাস্তনা জানাবার বাঁধা গং। এক স্ত্রীলোক দাঁড়িয়েছিলো তার বাড়ির ছাতে তার ছোটো ছদ্মন ছেলেমেয়ে সমেত, আর সব কোলাহল আর বাজিপটকার মধ্যেও সে চোঁচিয়ে নিজের কথা শোনাতে পারলে।

‘আমি বেশি-কিছু চাচ্ছি না, সেনাদোর,’ সে বললে। ‘সুধু একটা গাধা চাই—ফাঁসি-খাওয়ার কুমো থেকে জল আনবার জন্মে।’

ছ-ছদ্মন রোগা টিংটিঙে ছেলেমেয়েকে তাকিয়ে দেখলেন সেনাদোর। ‘তোমার মরদের কী হ’লো?’ সেনাদোর জানতে চাইলেন।

‘সে তার রুপাল ফেরাতে গেছে আফ্রা দ্বীপে,’ স্ত্রীলোকটি বোশমোজাছেই জবাব দিলে। ‘আর-গিয়ে যা পেয়েছে সে হ’লো এক ভিনদেশী মাগি—সেই তাদেরই একজন যারা তাদের দাঁতেও হিরে বদায়।’

উত্তরটা একটা হাসির হররা তুললো।

‘ঠিক আছে,’ সেনাদোর ঠিক করে ফেললেন। ‘তুমি তোমার গাধা পেয়ে যাবে।’

একটু পরেই তাঁর এক অস্থায়ী সেই স্ত্রীলোকের বাড়িতে একটা ভালোজাতের মালবগ্না গাধা নিয়ে এসে হাজির হ’লো আর মোছা-খায়না এমন রঙে তার পাছায় লিখে দেওয়া হ’লো চুনাওয়ের একটা জিগির, যাতে কেউ কখনও না-ভোললে যে এটা স্বয়ং সেনাদোরেরই একটি উপহার।

রাস্তার ছোট প্রসার ঘরে তিনি এইরকম আরো অজ ছোটোখাটো বদাভতা দেখালেন। একজন রুগী সবাইকে ঘরে তার বিছানাটা নিয়ে এসেছিলো দরজার কাছে যাতে সেনাদোর রাস্তা দিয়ে যাবার সময় সে তাঁকে চর্চক্ষে দেখতে পারে—সেনাদোর এমনকী তার মুখে এক দাগ গুণ্ডও ঢেলে দিলেন। শেষ মোছাটায়, বেড়ার কাঠগুলোর কাঁচ দিয়ে দেখলেন নেলসন ফারিনা শুয়ে আছে তার দোলখাটিয়ায়, কী-রকম মনধারাপ আর ছাইধূসর দেখাচ্ছে তাকে, তবু সেনাদোর তাকে সন্তুষ্ট জানালেন—ভাব-ভালোবাসার কোনো আদিখ্যেতা না-ক’রেই অবশ।

'এই-যে, কেমন?'

নেলসন ফারিনা তার দোলখাটিয়ায় পাশ ফিরে তার দৃষ্টি করণ অথরে তাঁকে ভিজিয়ে দিলে।

'মোয়া, তু সাত্তে (আমি, আপনি তো জানেনই,)' সে বললে।

সম্ভাষণ শুনে তার মেয়ে বেরিয়ে এলো উঠানে। সে পরেছিলো শব্দা রং-চটা গুয়াহিরো ইন্ডিয়ান আংরাখা, রঙিন ফিতে দিয়ে বাঁধা তার মাথার চুল, রোদ্দরের হাত থেকে মুচটিকে বাঁচাবার জন্তে তাতে ছিলো রং মাখা; তবু এমনকী, সেই বেমেরামতি দশাক্তেও এটা কল্পনা করা সম্ভব ছিলো যে সারা জগতে আর-কেউ অত সুন্দরী নয়। সেনাদোদের প্রায় দম আটকে গেলো। 'গোয়ায় যাবো আমি!' নিখাসের ফাঁকে তিনি ফিশফিশ করলেন। 'প্রভু যে কত জাঙ্ঘব ব্যাপারই ঘটান!'

সে-রাত্তিরে নেলসন ফারিনা তার মেয়েকে সাঝালে তার মেদা পোশাকে, তারপর তাকে সেনাদোদের কাছে পাঠিয়ে দিলে। রাইফেলেশমজ ছই পাহারোলা ধার-করা বাজিটার গরমে চুলছিলো, তারা তাকে সেনাদোদের ঘরের পাশে একমাত্র চৌকিটায় বসতে হুকুম করলে।

পাশের ঘরে সেনাদোর তখন রোসাল ফেল ভিন্নরেইয়ের মাতৃসরপের সঙ্গে ব'সে সত্ভা করছেন: তাঁর বক্তৃত্তা থেকে যে-সব সত্ভা তিনি ছেঁটে বাঁদ দিয়েছিলেন সেগুলোই গেয়ে শোনাবেন ব'সে তাদের তিনি ডেকে পাঠিয়েছিলেন। মরুস্থূমির অজ্ঞাত শহুরে যে-ধরনের পোকের সঙ্গে তাঁর মোলাকাৎ হয়েচে, এদেরও সবাইকেই তাদের মস্তো-একই-একরকম দেখতে যে সেনাদোদের নিদ্রেরই এই চিরন্তন মৈশ্ব আলোচনা সত্ভা অসহ ও বিরক্তিকর ঠেকছিলো। তাঁর জামা ঘামে ভিজে স্পসপ করচে, এক বিজলি পাথার গরম হাওয়ায় হলকায় গায়েই তিনি জামাটা স্ত্রকোবার চেঁঠা করছেন—পাখাটা ঘরের স্তারি গরমে ঘোড়ার নাদির ওপর মীল মাছির মস্তো জঙ্ঘন করচে।

'বাঁছল্যা বলা যে আমার কাগজের পানি খেতে পারি না,' সেনাদোর বল-ছিলেন। 'আপনারা আর আমি, আমরা সবাই জানি যেদিন এই ছাগলের নাদির গাশায় গাছ গজাবে আর ফুল ফুটবে, যেদিন জলের গর্ভজলোয় কিশবিলে পোকের বদলে ইলিশমাছ পাত্তয়া যাবে, সেদিন আপনারা আমার আর-কিছুই করার থাকবে না এখানে। কী? আমি স্পষ্ট বোঝাতে পারছি তো কথাটা?'

কেউ কোনো উত্তর দিলে না। কথা বলতে-বলতে সেনাদোর ক্যালেক্টার থেকে একটা পাত্তা ছিঁড়ে নিয়েছিলেন, তা থেকে নিছের হাতেই তিনি বামিয়ে

নিচ্ছিলেন এক কাগজে প্রজ্ঞাপতি। প্রজ্ঞাপতিটাকে বিশেষ কোনোদিকে ত্যাগ না-ক'রেই তিনি শুজে ছুঁতে গিলেন, আর পাথার হাওয়ায় প্রজ্ঞাপতিটা ফরফর ক'রে এলোমেলো উড়ে বেড়ালা যাবে, তারপর 'আধখোলা দরজা দিয়ে বাইরে বেরিয়ে গেলো। যুগ্মর সঙ্গে যোগসাজশ হ'লে সবকিছুর ওপর যেমন দখল জমায়, তেমনই ভবিষ্যেই সেনাদোর কথা ব'লে চললেন।

'সেইজন্তেই,' বললেন সেনাদোর, 'আপনারদের কাছে আমাকে নিশ্চয়ই ফিরে বলতে হবে না যে আপনারা সবকিছুই খুব ভালো জানেন: আমার পুনরনির্বাচন আমার কাছে যতটা, আপনারদের কাছে সেটা তার চেয়েও বেশি লাভের ব্যাবসা—কারণ আমি এইসব বক্ত্তা ভোবো আর ইন্ডিয়ান ঘামে একেবারেই অসহ বোধ করছি—অথচ আপনারা, অত্থপক্ষে, তার ওপর নির্ভর ক'রেই টাকা কামাচ্ছেন, আপের গুচ্ছোচ্ছেন।'

লরা ফারিনা কাগজের প্রজ্ঞাপতিটাকে উড়ে আসতে দেখলো। স্পু সে-ই তাকে দেখতে পেলে, কেননা এ-খরের শাস্ত্রীরা শিঁড়ির ওপর তাদের রাইফেল-গুলো জড়িয়ে ধ'রে ঘুমিয়ে পড়েছিলো। কয়েকবার ফরফর ক'রে ঘুরে, রঙিন ছাপানো প্রজ্ঞাপতিটা পুরো জামা খুলে, মেয়ালের গায়ে পুরোগুণি লেপটে বসলো—আর সেখানেই আটকে রইলো। লরা ফারিনা তার নোশ দিয়ে সেটাকে উপড়ে তোলবার চেষ্টা করলে। পাহারোলাদের একজন, পাশের ঘরে হাততালির শব্দ শুনে সে জেগে গিয়েচে, তার বার্থ চেঁঠাটা তাকিয়ে-তাকিয়ে দেখলে।

'ও আর উঠবে না, খুব-খুব গলায় সে বললে, 'ও তো মেয়ালে একে মেয়া।' লরা ফারিনা আবার তার চৌকিতে বসে-কেনা-বসতেই লোকজন সব সত্ভা থেকে বেরিয়ে আসতে শুরু করলে। সেনাদোর দরজায় দাঁড়িয়ে, হাতটা বিলের ওপর; পাশের ঘরটা যখন একেবারে ফাঁকা হয়ে গেলো, স্পু তখনই তিনি শেয়াল করলেন লরা ফারিনাকে।

'তুমি এখানে কী করছো?'

'সে গু ছা পাং জ'ব'পের (এটা আমার বাবার কাণ্ড,)' সে বললে।

সেনাদোর বুকতে পারলেন না। পাহারোলাদের ওপর চোখ বুলিয়ে নিলেন তিনি, বুটিয়ে দেখলেন লরা ফারিনাকে—আপালামস্তক; তাঁর সব ব্যাবাবসনার চাইতেও এই মেয়েটির অদাধারণ সৌন্দর্য যেন আরো নাচেড় দাবি জানাচ্ছে, আর তখনই তিনি ঠিক ক'রে ফেললেন তিনি মন বরং যে যুগ্মাই তাঁর হ'য়ে সমস্ত সিদ্ধান্ত নিয়ে ফেলেচে।

'এশো, ভেতরে,' তিনি বললেন তাকে।

ঘরের চৌকাঠের কাছে দাঁড়িয়ে লরা ফারিনা একেবারে অভিভূত হ'য়ে গেলো। হাজার-হাজার ব্যাকনোট পংপং উড়ছে হাওয়ায়, তারা যেন পাখা নাড়ছে প্রজাপতিটার মতোই, কিন্তু সেনাদেশের বোতাম টিপে পাখা বন্ধ ক'রে দিতেই নোটগুলি হাওয়া খুঁইয়ে ফরফর করে ঘরের নানান জিনিসের ওপর এসে পড়লো।

'দেখলে তো,' তিনি বললেন, মুচকি হেসে। 'এমনকী গুও উড়তে পারে।'

লরা ফারিনা ফুলের ছেলদের একটা চোকির ওপর ধপ ক'রে ব'সে পড়লো। টান-টান ও মৃৎচিকুণ তার গায়ের চামড়া; খনির তেলের মতো রং টশটশ করছে, যেন তেমনি সৌর ঘনঘনে ভরপুর; তার মাথার চুল যেন কোনো তরুণ খোটকীর কেশরের মতো; আর ডাগর চোখগুলো আলোর চাইতেও উজ্জ্বল। সেনাদেশের তার দৃষ্টির হস্ততা অহসরণ ক'রে অবশেষে গোলাপাটকে দেখতে পেলেন, শেরা সেটায় এখন দাগ ধরিয়ে দিয়েছে।

'এটা একটা গোলাপ,' সেনাদেশের বললেন।

'হ্যাঁ, জানি,' কেমন-একটু হতভম্বভাবেই বললে লরা ফারিনা। 'রিওআচায় থাকতেই জেনেছিলাম এগুলো কী ফুল।'

সেনাদেশের একটা ফৌজি খাটিয়ায় ব'সে পড়লেন, জামার বোতাম খুলতে-খুলতে তিনি গোলাপ নিয়েই কথা ব'লে চললেন। তাঁর বুকের বেদিকটায় হুপিও আছে ব'লে তিনি কল্পনা করেছিলেন, সেখানে—নৌবহরের জাহাজের কাপ্তেনদের বুকে যেমন উজ্জ্বল থাকে, যেমন—একটা উজ্জ্বল দাগ : একটা হরতন এ-কোঁড় ও-কোঁড় করে একটা তাঁর চ'লে গিয়েছে। তাঁর ভেজা জামাটা মেয়ে ছুঁড়ে ফেলে তিনি লরা ফারিনাকে বললেন তাঁর বুটজোড়া খুলতে সাহায্য করতে।

খাটিয়ার মুখোমুখি নগুজাহু হ'য়ে বসলো লরা ফারিনা। সেনাদেশের, চিত্তিত-ভাবে, তাকে খুঁটিয়ে দেখেই চলেছেন, আর সে যখন জুতোর ফিতে খুলছে, তিনি মনে-মনে অনুমান করবার চেষ্টা করলেন এই দেখা-হওয়াটার দ্বজনের মধ্যে কে-সে ভিন্নি খেয়ে পড়বে দুর্ভাগ্যো।

'একেবারেই কচি মেয়ে তুমি,' তিনি বললেন।

'সেটা কিন্তু বিশ্বাস করবেন না,' সে বললে, 'এই এপ্রিলে আমি উনিশে পা দেবো।'

সেনাদেশের হঠাৎ খুব কৌতুহলী হ'য়ে উঠলেন।

'কত তারিখে?'

'এগারো,' সে বললে।

সেনাদেশের একটু ভালো বোধ করলেন। 'আমাদের দুজনেরই মেধাশি,' তিনি বললেন। তারপর একটু হেসে খোঁপ করলেন :

'সেটা কিন্তু নিঃসন্দেহ চিহ্ন।'

লরা ফারিনা এ-সব কথায় কোনো মনোযোগ দিচ্ছিলো না, কারণ সে ঠিক বুঝে উঠতে পারছিলো না এই বুটজোড়া নিয়ে সে কী করবে। সেনাদেশের আবার, তাঁর দিক থেকে, বুঝতে পারছিলেন না লরা ফারিনাকে নিয়ে তিনি কী করবেন, কারণ তিনি কোনোদিনই আকস্মিক প্রেম-প্রোমে অভ্যস্ত নন, ছাড়া তিনি জানেন নাগালের মধ্যে যে-মেয়েটি আছে তার জন্ম হয়েছিলো কলাকে। তাববেন ব'লে একটু সময় ক'রে নেবার জন্তে, তিনি লরা ফারিনাকে দুই হাঁটু দিয়ে চেপে ধরলেন, জড়িয়ে ধরলেন তার কোমর, তারপর চিব হ'য়ে শুয়ে পড়লেন তরুণপাশে। আর তখনই তিনি টের পেলেন তার পোশাকের তলায় মেয়েটি একেবারে নগ্ন, কারণ তার শরীর থেকে বনের কোনো জন্তুর মতো অক্ষকার খাঁজ বেরিয়ে আনছে—তবে তার হুপিও কেঁপে উঠছে ভয়ে, আর গায়ের চামড়া এক হিমজমাট ঘামে ঘাবড়ে গিয়েছে।

'কেউ আমাদের ভালোবাসে না,' দীর্ঘশ্বাস ফেললেন সেনাদেশ।

লরা ফারিনা কী যেন বলবার চেষ্টা করলে, কিন্তু শুধু শ্বাস নেবার মতোই হাওয়া পেলে সে সেখানে। তাকে একটু সাহায্য করবার জন্তে তাকে তিনি তাঁর পাশে শোয়ালেন, নিভিয়ে দিলেন আলো, আর ঘরটা গোলাপের ছায়ায় আচ্ছন্ন হ'য়ে গেলো। খুব ধীরে-ধীরে তাকে মোহাণ করলেন সেনাদেশের, খুঁজলেন তাকে তাঁর আদর ভরা হাত দিয়ে, প্রায় যেন তাকে না-ছুঁইয়েই, কিন্তু সেখানে তিনি তাকে খুঁজে পাবেন ব'লে ভেবেছিলেন, সেখানে লোহায়-তৈরি কী-একটা তাঁর সন্ধানী হাতকে আটকে দিলে।

'ওখানে তোমার গুটা কী?'

'ক্লুপ,' সে বললে, 'একটা ভালো।'

'এ আবার কোন জাহান্নাম! ক্ষিপ্ত সেনাদেশের ব'লে উঠলেন, আর যা তিনি খুব ভালো ক'রেই বুঝতে পেরেছেন, সেই বিষয়টাই জিগেশ করলেন। 'চাবি কই? লরা ফারিনা একটা খন্তির শ্বাস ছাড়লে।

'চাবিটা বাবার কাছে,' সে উত্তর দিলে। 'বাবা বললেন আপনার কোনো লোক পাঠিয়ে তাঁর কাছ থেকে চাবিটা নিয়ে আসতে, আর সেই সঙ্গে একটা লিখিত প্রতিশ্রুতি পাঠাতে যে আপনি তাঁর রামেলাওলো মিটিয়ে দেবেন।'

টান-টান হ'য়ে গেলেন সেনাদেশ। 'ফরাশি বেজামা, ব্যাঙের বাচ্চা! ঘৃণায়

আর রাগে বিড়বিড় করলেন তিনি। তারপর তিনি টান-টান ভাবটা কাটাবার জেতে চোখ বুজলেন আর অন্ধকারে দেখা পেলেন নিজেই। মনে বেগো, আর তিনি মনে ক'রে নিলেন, সে তুমিই হও বা অন্ধ-কেউই হোক, খুব বেশিদিন কাটবে না—তুমি ম'রে যাবে, আর বেশিদিন কাটার আগে তোমার নামটার অমি কোনো চিহ্ন থাকবে না।

শিহরনটা কেটে যাবার জেতে তিনি সবুর করলেন।

'আচ্ছা,' তিনি তখন জিগেশ করলেন, 'আমায় তুমি একটা কথা বলো। আমার সম্বন্ধে তুমি কী শুনেছো?'

'আপনি কি সত্যি-সত্যি জানতে চান? ভগবানের নামে হলফ?'

'ভগবানের নামে হলফ—সত্যি কথা বলবে।'

'বেশ, বলছি,' লরা ফারিনা সাহস ক'রে এগুলো, 'ওরা বলে, আপনি অচ্চ সবার চেয়েও অধম, কারণ আপনি আলাদা ধরনের মাহম।'

সেনাদেদার চ'টে গেলেন না। অনেকক্ষণ, চোখ বুজে, তিনি চুপ ক'রে রইলেন।

যখন তিনি আবার চোখ খুললেন, মনে হ'লো তিনি যেন তাঁর সব চাইতে গোপন প্রবৃত্তিগুলো থেকে ফিরে এসেছেন।

'ওঃ, সে আর-কোন জাহামানের চাইতে বেশি হবে?' তুমুনি তিনি মনস্থির ক'রে নিলেন, 'তোমার ঐ কুস্তির বাচ্চা বাপটাকে বোলো আমি তার রামেপাগুলো মিটিয়ে দেবো।'

'আপনি যদি চান তো আমি নিজেই গিয়ে চাবিটা নিয়ে আসতে পারি,' লরা ফারিনা বললে।

সেনাদেদার তাকে আটকালেন।

'চাবি গোল্লায় থাক,' তিনি বললেন, 'তুমি আমার সঙ্গে একটু ঘুমোও। যখন তুমি অত একা তখন কেউ-একজন সঙ্গে থাকলেই ভালো।'

তখন লরা ফারিনা তার মাথা রাখলে তাঁর কাঁধে, তার চোখ দুটো আটকে আছে গোলাপের গুপরে। সেনাদেদার তার কোমর জড়িয়ে রইলেন, মুখ ঙ্জলেন তার বনের-জন্তুর বগলে, আর নিজেই সম্পূর্ণ ছেড়ে দিলেন আতঙ্কের কাছে। ছ-মাস এগারো দিন পরে, ঠিক ঐ ভদ্রিতেই তিনি মারা যাবেন; লরা ফারিনাকে জড়িয়ে যে-কেছটা রটবে তার জেতে কাদায় লেপা আর পরিত্যক্ত; আর মারা যাবেন লরা ফারিনাকে ছাড়াই মরতে হচ্ছে ব'লে প্রচণ্ড আফোন্তে কাঁদতে-কাঁদতে।

With Best Compliments From :

SKYLINE COURIER AND TRAVEL SERVICE

KAMALALAYA CENTRE

156A, LENIN SARANI

(Ground Floor) Room No. 81

CALCUTTA-700 013

*A dependable City Courier Service. Specialist in
Nepal Package tour*

সংসদ-এর অভিধান গ্রন্থমালা

- | | |
|--|--------|
| <input type="checkbox"/> সংসদ ব্যাকরণ অভিধান | |
| সুলভ সংস্করণ ২৫.০০ : শোভন সংস্করণ ৩০.০০ | |
| <input type="checkbox"/> সংসদ সমার্থশব্দকোষ | |
| (পরিবর্ধিত পরিমার্জিত দ্বিতীয় সংস্করণ) | ৬০.০০ |
| <input type="checkbox"/> সংসদ বাঙালী চরিতাভিধান | |
| পরিবর্ধিত পরিমার্জিত দ্বিতীয় সংস্করণ | ৭৫.০০ |
| <input type="checkbox"/> সংসদ বাঙ্গালা অভিধান | ৬০.০০ |
| <input type="checkbox"/> বাঙ্গালা ভাষার অভিধান | |
| ছ'খণ্ড। প্রতি খণ্ড | ১১০.০০ |
| <input type="checkbox"/> Samsad English-Bengali Dictionary | |
| Revised Fifth Edition | ৮০.০০ |
| <input type="checkbox"/> Samsad Bengali-English Dictionary | |
| Revised Second Edition | ৭০.০০ |
| <input type="checkbox"/> Samsad Student's Bengali-English Dictionary | ৩০.০০ |
| <input type="checkbox"/> Samsad Student's English-Bengali Dictionary | ৩০.০০ |
| <input type="checkbox"/> Samsad Common Words Dictionary | |
| (English-Bengali) | ২০.০০ |

সাহিত্য সংসদ

৩২-এ আচার্য প্রফুল্লচন্দ্র রোড

কলিকাতা-৭০০ ০০৯